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Αθήνα, σήµερα στις 8 Ιουλίου 2009, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής (Α’ σύνθεση) για
να συνεδριάσει υπό την προεδρία της Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ.
ΕΛΣΑΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 7/7/2009
εξουσιοδότηση του Τµήµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΕ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 7 Ιου-
λίου 2009 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχεδίων
νόµων:

1. «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής ∆ηµοκρατίας και του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών για
την εκπαίδευση, την επιστήµη και τον πολιτισµό που αφορά τη
σύσταση Παρατηρητηρίου για τη γυναίκα, τον αθλητισµό και τη
φυσική αγωγή υπό την αιγίδα της UNESCO».

2. «Κύρωση της Συµφωνίας Έδρας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισµού
∆ηµοσίου ∆ικαίου».

3. «Οργανωτική Επιτροπή Μεσογειακών Αγώνων – Βόλος 2013
και άλλες διατάξεις».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας ενηµερώνω ότι σήµερα, Τε-
τάρτη 8 Ιουλίου 2009 θα συνεδριάσουν οι ακόλουθες Κοινοβου-
λευτικές Επιτροπές:

1. Ώρα 14.00’ ∆ιαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου µε
θέµα ηµερήσιας διάταξης: Επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Αναθεώρηση ∆ιατάξεων του
ν. 703/1977 περί Ανταγωνισµού».

2. Ώρα 18.00 ∆ιαρκής Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµό-
σιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης µε θέµα ηµερήσιας διάταξης: Επε-
ξεργασία και εξέταση των σχεδίων νόµου του Υπουργείου
Εσωτερικών:

Α. «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής ∆ηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της ∆ηµοκρατίας της
Βουλγαρίας, σχετικά µε την ίδρυση και λειτουργία Κέντρου Επα-
φής για τη συνεργασία µεταξύ των υπηρεσιών για την ασφάλεια
των συνόρων, της Αστυνοµίας, των Τελωνείων και των Υπηρε-
σιών ∆ιοικητικού Ελέγχου Αλλοδαπών».

Β. «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής ∆ηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της ∆ηµοκρατίας της
Βουλγαρίας για κοινό έλεγχο σε σχέση µε τη διέλευση των συ-
νόρων».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Τµήµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 9 Ιου-
λίου 2009.

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρα 29, παράγραφος 1, 130 πα-
ράγραφος 8 του Κανονισµού της Βουλής):

1. Η µε αριθµό 54/6-7-2009 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Παναγιώτη Σγου-
ρίδη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, σχετικά µε τη λήψη µέτρων
για την οµαλοποίηση στα καύσιµα κ.λπ..

2. Η µε αριθµό 53/6-7-2009 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Νικολάου Μωραϊτη
προς την Υπουργό Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας,
σχετικά µε την ασφάλιση στο ΙΚΑ των εργαζοµένων στις βιοµη-
χανίες µεταποίησης, τυποποίησης και διακίνησης προϊόντων
κ.λπ..

3. Η µε αριθµό 55/6-7-2009 Επίκαιρη Ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη Λα-
φαζάνη προς τον Υπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών, σχε-
τικά µε την κατάσταση που επικρατεί στον Οργανισµό
Σιδηροδρόµων Ελλάδας κ.λπ..

4. Η µε αριθµό 52/6-7-2009 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Μαυρούδη Βορίδη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών, σχετικά µε την παρά-
σταση πολιτικής αγωγής από το ∆ηµόσιο στην υπόθεση
SIEMENS κ.λπ..

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών:
«Κανόνες Τεκµηρίωσης Ενδοοµιλικών Συναλλαγών, Κανόνες
Υποκεφαλαιοδότησης Επιχειρήσεων, ∆ιαδικασία Ταχείας Αδειο-
δότησης και άλλες διατάξεις».

Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 2/7/2009 τη συζήτηση αυτού του νοµοσχεδίου σε τρεις συ-
νεδριάσεις.

Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθεί το νοµοσχέδιο επί της
αρχής.

Με επιστολή του στον Πρόεδρο της Βουλής κ. Σιούφα ο Γενι-
κός Γραµµατέας της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Τραγάκης ορίζει Κοι-
νοβουλευτικό Εκπρόσωπο στο νοµοσχέδιο που θα συζητήσουµε
τον Βουλευτή του Νοµού Ευβοίας κ. Λιάσκο µόνο για τη συνε-
δρίαση της 8ης Ιουλίου 2009 πρωινής και απογευµατινής.

Οµοίως, µε επιστολή προς τον κύριο Πρόεδρο, ο κ. Αλαβάνος,
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς, ορίζει ως ειδική αγορήτρια τη Βουλευτή
κ. Ευαγγελία Αµανατίδου – Πασχαλίδου.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΒ’ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟ∆ΟΣ Β’
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Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του ΛΑΟΣ, κ. Βορίδης, πάλι µε επιστολή του προς τον Πρό-
εδρο της Βουλής ορίζει ειδικό αγορητή τον Βουλευτή κ. Κυριάκο
Βελόπουλο.

Χρόνια Πολλά, κύριε Βελόπουλε. ∆εν είναι εδώ.
Η εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κ. Παρασκευή Μπουζάλη έχει

το λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΜΠΟΥΖΑΛΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το

νέο νοµοθετικό πλαίσιο που συζητούµε σήµερα δίνει µία νέα διά-
σταση στη φορολόγηση των συνδεδεµένων επιχειρήσεων.

Παράλληλα όµως αποτελεί και µία φυσική συνέχεια σε µια άρι-
στα σχεδιασµένη φορολογική πολιτική, η οποία ξεδιπλώθηκε από
το 2005 µέσα από τρεις φάσεις, µε θετικά ως τώρα αποτελέ-
σµατα, µια πολιτική που συντελεί στη δηµιουργία ενός αποτελε-
σµατικού και κοινωνικά δίκαιου φορολογικού συστήµατος, που
στοχεύει στην αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής, καθώς και στη
ρύθµιση σηµαντικών φορολογικών, αλλά και αναπτυξιακών θε-
µάτων. Θέµατα που αφορούν την ενίσχυση της διαφάνειας, την
αποτελεσµατικότητα του συστήµατος, αλλά και τον καλύτερο
έλεγχο των δηµοσίων οικονοµικών.

Αγαπητοί συνάδελφοι, µε το νέο θεσµικό πλαίσιο το Υπουρ-
γείο Οικονοµίας και Οικονοµικών προχωρεί ένα ακόµη βήµα, ενι-
σχύοντας τη φορολογική νοµοθεσία µέσα από τη ρύθµιση
θεµάτων, όπως των τιµολογιακών αποκλίσεων που παρουσιάζο-
νται στην τεκµηρίωση των τιµών στις ενδοοµιλικές διασυνοριακές
συναλλαγές, της υποκεφαλαιοδότησης επιχειρήσεων, αλλά και
του περιορισµού της έκπτωσης των τόκων που προβλέπονται
από τη νοµοθεσία, της εφαρµογής της διαδικασίας χρηµατοδο-
τικής µίσθωσης από το ∆ηµόσιο, τους Οργανισµούς Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, αλλά και των ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, τη στήριξη
του κλάδου της οικοδοµής και της ενίσχυσης των µικροµεσαίων
επιχειρήσεων και φυσικά, ζητήµατα φορολογικού χαρακτήρα,
όπως το φορολογικό απόρρητο, οι εκκρεµείς φορολογικές υπο-
θέσεις, το ΕΤΑΚ.

Βέβαια, συζητήσαµε και στην επιτροπή και ακούσαµε και τον
αγαπητό συνάδελφο της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ο οποίος
περιορίστηκε σε γενικόλογες επισηµάνσεις, παρά τη σοβαρό-
τητα του θέµατος και σε κριτική η οποία φαίνεται ανέξοδη και
νοµίζω ότι θα πρέπει να µπορούµε να απαντάµε στα σοβαρά κοι-
νωνικά ζητήµατα, αυτά τα οποία αντιµετωπίζουµε και που λει-
τουργούν σε βάρος τόσο του κράτους όσο και των πολιτών.

Θεωρούµε λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης, ότι εξακολουθείτε να λειτουργείτε σε έναν κόσµο
όπου κυριαρχεί η µικροπολιτική και ο λαϊκισµός, αφού δεν φαί-
νεται να δικαιολογεί καλύτερα τίποτα άλλο την εµµονή σας σε
αντιλήψεις που από τη µια µεριά είναι αστήρικτες, αλλά από την
άλλη µεριά δεν λέµε την αλήθεια στους πολίτες.

Εσείς βλέπετε ως πηγή του κακού µόνο την κακή οικονοµική
πολιτική της Κυβέρνησης. Κλείνετε παντελώς τα µάτια στις διά-
φορες εκθέσεις των µεγάλων οργανισµών, που αναφέρονται στις
δυσµενείς οικονοµικές συνέπειες της οικονοµικής κρίσης. Ψά-
χνετε για εξιλαστήριο θύµα που θα απαλλάξει εσάς από τις δικές
σας ευθύνες, οι οποίες είναι και σοβαρές, αλλά και ακόµη τις
αντιµετωπίζουµε σε συνδυασµό µε τη σοβαρή οικονοµική κρίση.

Προφανώς όµως, αυτό δεν σας λέει τίποτα, αφού εξακολου-
θείτε να µιλάτε για ανυπαρξία σχεδίου, για φτωχά οικονοµικά µε-
γέθη, για µηδενική ανάπτυξη, για αδυναµία της Κυβέρνησης να
αντιµετωπίσει την κατάσταση και για άλλα παρεµφερή, που
πραγµατικά γεµίζουν την πλούσια επιχειρηµατολογία σας. Όµως,
από προτάσεις και ουσία τουλάχιστον στην επιτροπή δεν ακού-
σαµε τίποτα.

Αγαπητοί συνάδελφοι, για το παρόν πλαίσιο θα προσπαθήσω
να µιλήσω επί της ουσίας. Με ευχαρίστηση βεβαίως θα δευτε-
ρολογήσω, απαντώντας και σε όλα τα θέµατα τα οποία ακού-
στηκαν και στην επιτροπή. Άλλωστε ο χρόνος µας είναι
περιορισµένος. Οφείλουµε να είµαστε συνεπείς.

Να µπούµε λοιπόν στα θέµατα: Τα θέµατα του νέου νοµοθετι-
κού πλαισίου που αφορούν τις τιµολογιακές αποκλίσεις, αλλά και
την υποκεφαλαιοδότηση των συνδεδεµένων επιχειρήσεων είναι
σηµαντικά και αυτό γιατί συνήθως αποτελούν αντικείµενο εκµε-
τάλλευσης από τις επιχειρήσεις, µε αποτέλεσµα να προκαλείται

και άδικη φορολογική µεταχείριση, που µαθηµατικά βεβαίως
οδηγεί στην απώλεια φορολογικών εσόδων. Εµείς ανέκαθεν εκ-
φράζαµε την αντίθεσή µας σε οποιαδήποτε µορφή φοροδιαφυ-
γής και µάλιστα µε συγκεκριµένα µέτρα κάναµε πράξη τα
λεγόµενά µας.

Επειδή ίσως δυσπιστείτε, πέρα από τα πρώτα µέτρα που λά-
βαµε για την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής και τα οποία απέ-
δωσαν καρπούς, θυµίζω το λόγο µεταβολής εσόδων από το ΦΠΑ
προς την αύξηση του ονοµαστικού ΑΕΠ. Ο δείκτης αυτός τα τε-
λευταία χρόνια κινείτο στο 1,3 %. Το 1997-8 ήταν στο 1,28 %. Το
2006 έφθασε στο ιστορικό 1,6 %.

Σήµερα προχωρήσαµε σε σηµαντικές µειώσεις των φόρων για
επιχειρήσεις –από το 35% στο 25%- που και αυτές λειτουργούν
ως αντικίνητρο για τη φοροδιαφυγή. Σχεδιάζουµε και υλοποιούµε
µία νέα γενιά διασταυρώσεων µε συνδυασµό πληροφοριών από
διαφορετικές πηγές. Οι διασταυρώσεις αυτές απέδωσαν καρ-
πούς ήδη, µε εισπράξεις άνω των 197.000.000 ευρώ από επιχει-
ρήσεις.

Εκσυγχρονίζουµε τη φορολογική νοµοθεσία και προχωρούµε
σε βελτιώσεις στον τοµέα του φοροελεγκτικού µηχανισµού µε
ορατά θετικά αποτελέσµατα. Για τους πρώτους πέντε µήνες του
2009 τα εκτιµώµενα πρόστιµα για τις παραβάσεις παρουσιάζουν
αύξηση της τάξης του 39% σε σχέση µε το διάστηµα Ιανουάριος-
Μάρτιος 2008. Προχωρούµε στη λήψη σειράς µέτρων που ήδη
έχουν ανακοινωθεί και για την καταπολέµηση της φοροδιαφυ-
γής, χωρίς να πιστεύουµε ότι πραγµατικά τα κάναµε όλα και δεν
υπάρχει τίποτα άλλο στο µέλλον, όπως οι περιπτώσεις που
έχουµε ακούσει και για τους γιατρούς και για τους δικηγόρους,
όπου έχουν παρατηρηθεί υψηλά επίπεδα παραβατικότητας.

Προχωρούµε στην ηλεκτρονική διασύνδεση των εφορειών µε
τις επιχειρήσεις, ώστε να ελέγχεται on line η έκδοση των τιµο-
λογίων, αλλά και να εξασφαλίζεται η διασταύρωση των στοι-
χείων.

Αδιαµφισβήτητα λοιπόν ένα σηµαντικό βήµα προς την κατεύ-
θυνση της αντιµετώπισης αυτού του πραγµατικά πολύ σοβαρού
κοινωνικού προβλήµατος έχει γίνει. Από εκεί και πέρα οι προ-
σπάθειες συνεχίζονται –και θα πρέπει να συνεχίζονται- µε αµεί-
ωτη ένταση, προκειµένου να επιτευχθούν τα επιθυµητά
αποτελέσµατα.

Ήδη ο φοροεισπρακτικός µηχανισµός έχει µπει σε αυστηρή
επιτήρηση, µε στόχο να εισπραχθούν τα βεβαιωθέντα χρέη
ύψους 20.000.000.000 ευρώ, από τα οποία –απ’ ό,τι φαίνεται- τα
µισά είναι εισπράξιµα, ενώ ο στόχος για το 2009 είναι να ει-
σπραχθούν από αυτά τα 1, 8 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Εποµένως, δεν νοµίζω πως µπορεί κάποιος να µας κατηγορή-
σει για κατάρρευση του φοροεισπρακτικού ή του φοροελεγκτι-
κού µηχανισµού. Άλλοι είναι οι παράγοντες που έχουν µερίδιο
στη µείωση των δηµόσιων εσόδων και γενικότερα στην απόκλιση
από τους στόχους, τους οποίους έχουµε θέσει. Αυτοί κατά βάση
οφείλονται στη διεθνή οικονοµική κρίση, στην αυξοµείωση των
τιµών του πετρελαίου, στην πτώση της οικοδοµικής δραστηριό-
τητας και της δραστηριότητας των αυτοκινήτων και στις τιµές
των πρώτων υλών. Να θυµίσω ότι για όλες αυτές τις κατηγορίες
η πολιτεία και η Κυβέρνηση πήρε µέτρα, έτσι ώστε να στηρίξει
αυτές τις παραγωγικές τάξεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε τις νέες διατάξεις που προ-
ωθεί το νέο νοµοθετικό πλαίσιο, το οποίο κινείται προς την κα-
τεύθυνση της δηµιουργίας ενός ισχυρού, διαφανούς και δίκαιου
φορολογικού συστήµατος, το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο θεσπί-
ζει βασικές υποχρεώσεις προς τις ελληνικές επιχειρήσεις, που
συνδέονται µε αλλοδαπές.

Ειδικότερα, θεσπίζεται η υποχρέωση των επιχειρήσεων να τεκ-
µηριώνουν τις τιµές για τις µεταξύ τους διασυνοριακές συναλ-
λαγές. Με την πρόβλεψη αυτή προωθείται ο περιορισµός του
φαινοµένου της τεχνητής µεταφοράς κερδών –υπερτιµολόγηση
ή υποτιµόλογηση στις ενδοοµιλικές συναλλαγές- από την Ελ-
λάδα σε τρίτες χώρες µε χαµηλότερους φορολογικούς συντε-
λεστές. Κατ’ αυτόν τον τρόπο παράλληλα δηµιουργούνται
κάποια «παράθυρα», ώστε κάποιες επιχειρήσεις να µην πληρώ-
νουν το φόρο που τους αναλογεί, µε αποτέλεσµα να µην ισχύει
και η αρχή της ανοικτής αγοράς ή των ίσων αποστάσεων και, φυ-
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σικά, το κράτος και η πολιτεία να χάνει έσοδα, ο ρυθµός των
οποίων δύσκολα, επίσης, µπορεί να εκτιµηθεί µε µια πρώτη
µατιά.

Με την παρούσα, λοιπόν, διάταξη εναρµονίζεται η εθνική φο-
ρολογική νοµοθεσία µε τον ισχύοντα Κώδικα ∆εοντολογίας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΟΑΣΑ σχετικά µε τις τιµές των εν-
δοοµιλικών συναλλαγών, οπότε µέσα από έναν καλύτερο έλεγχο
της φορολογητέας ύλης ενισχύεται και η διαφάνεια των συναλ-
λαγών και κατ’ επέκταση ελέγχεται και πιο αποτελεσµατικά η
οποιαδήποτε µορφής συναλλαγή µεταξύ εταιρειών-µελών και πο-
λυεθνικών οµίλων. Άρα, ενισχύεται και η διαφάνεια και τα δηµό-
σια έσοδα.

Επίσης, µπαίνει φρένο στον εκτεταµένο ενδοοµιλικό δανεισµό
των εταιρειών, σε σχέση µε τα ίδια κεφάλαια που διαθέτουν. Είναι
γεγονός ότι αρκετές επιχειρήσεις, εκµεταλλευόµενες στο συ-
γκεκριµένο νοµοθετικό κενό, έχουν τη δυνατότητα να δανείζο-
νται από συνδεδεµένες εταιρείες του οµίλου ποσά που
υπερβαίνουν την αναλογία των ιδίων κεφαλαίων σε σχέση µε τα
ξένα κεφάλαια, µε το δανεισµό που προβλέπει ο νόµος.

Το αποτέλεσµα είναι συνδεδεµένες δανειζόµενες επιχειρήσεις
να παρουσιάζουν ελάχιστα ίδια κεφάλαια, από την άλλη µεριά
όµως, ένα τεράστιο δανεισµό. Οπότε προκύπτουν φυσικά µειω-
µένα κέρδη προς φορολόγηση, γιατί εκπίπτουν οι τόκοι των εν-
δοοµιλικών δανειακών υποχρεώσεων.

Με το παρόν λοιπόν πλαίσιο προβλέπεται η κάλυψη αυτού του
νοµοθετικού κενού και συνεπώς αποθαρρύνεται ο εκτεταµένος
ενδοοµιλικός δανεισµός από συνδεδεµένη επιχείρηση. Οι επι-
χειρήσεις θα δανείζονται πλέον, σύµφωνα µε τις πραγµατικές
τους δανειακές ανάγκες και το κράτος και η πολιτεία δεν θα χάνει
έσοδα από αδιαφανείς συναλλαγές. Έτσι, ένα παράθυρο που
οδηγεί στη φοροδιαφυγή και στην απώλεια φορολογικών εσό-
δων τελικά κλείνει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νέο νοµοσχέδιο του Υπουρ-
γείου Οικονοµίας και Οικονοµικών προβλέπει µεταξύ άλλων και
τη ρύθµιση θεµάτων που σχετίζονται µε θέµατα χρηµατοδοτικής
µίσθωσης. Πιο συγκεκριµένα προωθείται η εφαρµογή του leasing
από το ∆ηµόσιο, τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και
τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, µε στόχο την αναβάθµιση των πα-
ρεχόµενων υπηρεσιών, τον περιορισµό των δαπανών, αλλά και
την εξοικονόµηση πολύτιµων πόρων.

Ουσιαστικά, µε την εφαρµογή της χρηµατοδοτικής µίσθωσης
τα νοµικά πρόσωπα θα έχουν αφ’ ενός µεν τη δυνατότητα να
αξιοποιούν πιο αποτελεσµατικά τα µέσα που διαθέτουν και φυ-
σικά, πολλές φορές να µην έχουµε τα φαινόµενα που έχουµε,
δηλαδή να παραµένουν µέσα σε αχρηστία και αφ’ ετέρου να δια-
σφαλίζεται και το κόστος συντήρησης, αλλά και υποστήριξής
τους.

Πέρα από τα φορολογικά ζητήµατα των συνδεδεµένων επιχει-
ρήσεων, µε το νέο νοµοθετικό πλαίσιο προωθούνται και διατά-
ξεις, που αφορούν στη ρύθµιση διαφόρων φορολογιών θεµάτων,
αλλά και ζητήµατα που σχετίζονται µε την οικονοµική κρίση.

Πιο συγκεκριµένα, στο πλαίσιο του κυβερνητικού εθνικού σχε-
δίου για την αντιµετώπιση της κρίσης µεταξύ των διαφόρων µέ-
τρων που προτείνονται υπάρχει πρόβλεψη και για τον κλάδο της
οικοδοµής, ο οποίος απασχολεί περίπου 500 χιλιάδες άτοµα και
είναι το 7% του ΑΕΠ.

Για τη στήριξη λοιπόν του εν λόγω κλάδου, καθώς και για την
αναθέρµανση της οικοδοµής, το νέο νοµοσχέδιο προβλέπει τη
δυνατότητα κάλυψης κατά 25% µε την εγγύηση του ελληνικού
δηµοσίου των δανείων που λαµβάνουν οι ιδιώτες και οι επιχει-
ρήσεις από τις τράπεζες για την αγορά κατοικίας και της επαγ-
γελµατικής στέγης. Πρόκειται ουσιαστικά για µία καινοτοµία η
οποία θα βοηθήσει σηµαντικά τους ενδιαφεροµένους να απο-
κτήσουν κατοικία ή επαγγελµατική στέγη. Πλέον το ύψος των
στεγαστικών δανείων θα καλύπτει το σύνολο της αξίας των ακι-
νήτων και όχι το 75% που ίσχυε µέχρι σήµερα.

Συνεπώς, η Κυβέρνηση µε υπευθυνότητα και πάνω απ’ όλα µε
ευαισθησία ρυθµίζει ένα ακόµα σηµαντικό θέµα που αφορά
όλους τους πολίτες ή την πλειοψηφία των πολιτών. ∆ηλαδή, προ-
ωθείται η διευκόλυνση της απόκτησης στέγης ή επαγγελµατικής
στέγης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσον αφορά τη στήριξη της επι-
χειρηµατικότητας, της απασχόλησης, αλλά και της οικονοµικής
ανάπτυξης από τις συνέπειες της πρόσφατης οικονοµικής κρί-
σης, θα πρέπει να πω ότι όλες οι προσπάθειες που έχουν κατα-
βληθεί µέχρι σήµερα είναι πολλές και σηµαντικές. Θυµίζω τις δύο
φάσεις του Προγράµµατος «ΤΕΜΠΜΕ», καθώς και τα νέα προ-
γράµµατα εκσυγχρονισµού των επιχειρήσεων που πρόσφατα
εξήγγειλε το Υπουργείο Ανάπτυξης. Πρόκειται για δράσεις που
είναι κοντά στα 10.000.000.000 ευρώ και ωφέλησαν περισσότε-
ρες από ογδόντα χιλιάδες επιχειρήσεις και γύρω στους εκατόν
εβδοµήντα χιλιάδες εργαζόµενους.

Εάν τώρα όλα αυτά θεωρούνται αδυναµία διαχείρισης µιας κα-
τάστασης, τότε νοµίζω ότι απλά οι αγαπητοί συνάδελφοι της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης δεν θέλουν να δουν κάποια πράγ-
µατα κατάµατα.

Στη βάση λοιπόν αυτής της αναπτυξιακής λογικής, το νέο νο-
µοθετικό πλαίσιο προβλέπει την αύξηση του µετοχικού κεφα-
λαίου της «ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.» µε την αποκλειστική συµµετοχή του
δηµοσίου. Πρόκειται για αύξηση 1,5 δισεκατοµµυρίου ευρώ, µε
στόχο την περαιτέρω ενίσχυση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων.
Μάλιστα, πρόκειται για αποτελεσµατικότερη εφαρµογή του µέ-
τρου γιατί τώρα µειώνεται και η προµήθεια που πληρώνουν οι
επιχειρήσεις για τα δάνεια που εγγυάται η «ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.» και
από 1% που ήταν πηγαίνει στο 0,25%. Αυτή η διάταξη σε συν-
δυασµό µε τα προαναφερόµενα προγράµµατα για τη στήριξη
των µικρών και µεγάλων επιχειρήσεων, αποτελούν ένα σηµαντικό
πλέγµα προστασίας για την επιχειρηµατικότητα και την απασχό-
ληση και στόχος –που αποτελεί για την Κυβέρνηση πρώτη προ-
τεραιότητα- είναι να βγει η χώρα από την οικονοµική κρίση µε το
µικρότερο δυνατό κόστος.

Συνεπώς, και στον τοµέα της ανάπτυξης έχουν γίνει και γίνο-
νται σηµαντικά βήµατα που δεν πρέπει να παραγνωρίζονται. Άλ-
λωστε, γνωρίζουµε και τις αδυναµίες των δράσεων που
προανέφερα, «ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.» πρώτη φάση, δεύτερη φάση. Ήρ-
θαµε και τις διορθώσαµε στα προγράµµατα που ακολούθησαν,
προκειµένου να καταστούν πιο αποτελεσµατικά, αλλά και πιο
επωφελή για τις περισσότερες επιχειρήσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µεταξύ των διατάξεων που ρυθ-
µίζει το παρόν νοµοσχέδιο περιλαµβάνονται και µιά σειρά από
θέµατα φορολογικού χαρακτήρα, όπως το ΕΤΑΚ, οι εκκρεµείς
φορολογικές υποθέσεις και το φορολογικό απόρρητο.

Όσον αφορά το ΕΤΑΚ, είχαµε προωθήσει αρχικά τη φορολο-
γική απαλλαγή στην πρώτη κατοικία. Από εκεί και πέρα θεσπί-
σαµε το αφορολόγητο. Ο λόγος για τον οποίο προχωρήσαµε
τότε σε τροποποίηση, ήταν για να έχουµε ένα δικαιότερο φορο-
λογικό σύστηµα και να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε και τα
προβλήµατα τα οποία παρουσιάστηκαν στην εφαρµογή του. Νο-
µίζω ότι δεν ωφελεί να είµαστε εδώ µέσα ούτε αφοριστές ούτε
µηδενιστές. Θυµίζω ότι η Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συ-
στηµάτων επεξεργάστηκε πάνω από είκοσι τρία εκατοµµύρια
εµπράγµατα δικαιώµατα ακινήτων και περίπου επτά εκατοµµύ-
ρια δηλώσεις για τα έτη 2005 έως 2008. Νοµίζω ότι και αυτός
είναι τελικά ο πραγµατικός λόγος των καθυστερήσεων, αλλά και
των παρατάσεων, προκειµένου και να µην αιφνιδιαστεί κανείς και
όχι αυτό που άκουσα στην επιτροπή, ότι προσπαθούµε και επι-
διώκουµε να προκαλέσουµε σύγχυση στους χιλιάδες φορολο-
γούµενους µε αλλεπάλληλες διατάξεις.

Επιπλέον, µην ξεχνάτε ότι από την εφαρµογή του ΕΤΑΚ επω-
φελήθηκαν πέρσι εκατόν εξήντα χιλιάδες οικογένειες και πα-
ράλληλα φορολογήθηκαν για πρώτη φορά οι επιχειρήσεις, οι
τράπεζες για το σύνολο της ακίνητης περιουσίας τους. Τα έσοδα
που προέκυψαν από τον πρώτο χρόνο εφαρµογής έφτασαν τα
290.000.000 ευρώ, δηλαδή ποσό διπλάσιο από τα 150.000.000
ευρώ που εισέπραττε η πολιτεία από τον καταργηθέντα Φόρο
Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας. Συνεπώς, υπήρξε οργάνωση και
σωστός σχεδιασµός.

Σήµερα το νοµοσχέδιο έρχεται και δίνει µία παράταση έξι
µηνών για τη χορήγηση του πιστοποιητικού. Αυτή δίνεται για λό-
γους καθαρά διαδικαστικούς, αφού από την πρώτη εφαρµογή
του µέτρου δεν έχει ακόµα ολοκληρωθεί η εκκαθάριση, αλλά και
η αποστολή όλων των σηµειωµάτων για τα φυσικά πρόσωπα του
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2008. Συνεπώς, η πρόβλεψη είναι καθαρά για λόγους αποτελε-
σµατικότητας του συστήµατος και όχι για να ταλαιπωρούµε µε
νέες προβλέψεις σχετικές µε το ΕΤΑΚ τους πολίτες.

Σχετικά τώρα µε τις φορολογικές υποθέσεις που εκκρεµούν.
Επειδή τα φορολογικά θέµατα παρουσιάζουν µια ιδιαίτερη ευαι-
σθησία, πρέπει να πω ότι µπαίνει επιτέλους µιά τάξη. Προς την
κατεύθυνση αυτή κινείται και η διάταξη που αφορά τις περαιώ-
σεις, ώστε τελικά να µην επιβραβεύονται οι ασυνεπείς φορολο-
γούµενοι. Όλοι γνωρίζουµε ότι σε υποθέσεις που είχαν
περαιωθεί στο παρελθόν, δεν καταβάλλονταν εµπρόθεσµα από
τους οφειλέτες οι οφειλόµενες δόσεις. Έτσι δεν εισπράττονταν
τα προσδοκώµενα, όσο βέβαια και τα βεβαιωθέντα. Το νέο πλαί-
σιο βάζει τέλος και σε αυτή την απαράδεκτη κατάσταση, προω-
θώντας την ανατροπή της περαίωσης, εφόσον οι οφειλέτες δεν
καταβάλλουν εµπρόθεσµα τα ποσά των φόρων που τους έχουν
βεβαιωθεί.

Εποµένως, προωθείται αυστηρά η εµπρόθεσµη καταβολή των
δόσεων από τα ληξιπρόθεσµα δάνεια, µε άµεσο και θετικό αντί-
κτυπο για τα δηµόσια έσοδα, παράλληλα όµως δηµιουργείται και
εµπιστοσύνη γύρω από ένα δικαιότερο φορολογικό σύστηµα.

Όσον αφορά την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελλη-
νικής οικονοµίας είµαστε υπέρ της προώθησης της καινοτοµίας
και της ποιότητας των εγχώριων προϊόντων. Στη βάση λοιπόν
αυτής της λογικής το νέο πλαίσιο προβλέπει την παράταση έως
το τέλος του 2010 της έκπτωσης από τα καθαρά κέρδη των επι-
χειρήσεων, ποσοστό 50% των δαπανών, έρευνας και τεχνολο-
γίας. Με αυτόν τον τρόπο έµπρακτα ενθαρρύνουµε την ανάληψη
ερευνητικών προγραµµάτων από την πλευρά των επιχειρήσεων,
µε στόχο και την ενίσχυση της οικονοµίας, αλλά τελικά την αντα-
γωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας.

Τέλος, έρχοµαι στη ρύθµιση των διαφόρων φορολογικών θε-
µάτων. Κλείνει η άρση του φορολογικού απορρήτου για τις εται-
ρείες εκείνες στις οποίες το δηµόσιο αναθέτει µελέτες µε στόχο
τη βελτίωση του φορολογικού συστήµατος και του φοροελε-
γκτικού µηχανισµού και επιπλέον προωθούνται µία σειρά από
άλλα, µικρότερης εµβέλειας, µέτρα τα οποία θα δούµε και πιο
αναλυτικά στη συζήτηση που θα κάνουµε στα άρθρα και τα οποία
αφορούν τροποποιήσεις στο ΤΕΚΕ και διαδικασίες ταχείας αδει-
οδότησης, έγκρισης, σύστασης του ιδρύµατος της «EUROBANK»
για τους πυρόπληκτους, καθώς και δυο τροπολογίες για την πρό-
βλεψη επιβολής φόρου στα Ι.Χ. µεγάλου κυβισµού, στα κέρδη
από λαχεία, στην αύξηση των συνδροµών της κινητής τηλεφω-
νίας και την αναπροσαρµογή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης
της βενζίνης. Και βεβαίως έχουµε και το θέµα µε τους ηµιυπαί-
θριους χώρους, ζήτηµα για το οποίο θα διεξαχθεί διεξοδική συ-
ζήτηση στην πορεία των συνεδριάσεων.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Παρακαλώ, ολο-
κληρώστε, κυρία συνάδελφε.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΜΠΟΥΖΑΛΗ: Όπως αντιλαµβάνεστε και κλείνω
κυρία Πρόεδρε, η Κυβέρνηση διαθέτει και υπευθυνότητα και σχέ-
διο, αλλά και κοινωνική ευαισθησία, µέσα από ένα πλαίσιο το
οποίο συµβάλλει στο νοικοκύρεµα των δηµοσίων εσόδων, πα-
ράλληλα όµως θωρακίζει τη φορολογική νοµοθεσία µε νέα όπλα,
έτσι ώστε να πατάξουµε το «τέρας» θα πω εγώ, που λέγεται φο-
ροδιαφυγή, αλλά και να προαχθεί η κοινωνική δικαιοσύνη. Άλ-
λωστε, η πρώτη µας προτεραιότητα ήταν και παραµένει ένα
δίκαιο φορολογικό σύστηµα, ένα αποτελεσµατικό, κοινωνικά
υπεύθυνο, φορολογικό σύστηµα. Και από εκεί και πέρα βέβαια,
έχουµε τη διεθνή κρίση µε τις συνέπειες που επιφέρει, που µας
αναγκάζει να λάβουµε και επιπλέον µέτρα. Μέτρα τα οποία µπο-
ρεί να φαίνονται δυσάρεστα, όµως είναι κοινωνικά δίκαια προς
όφελος των πολιτών αλλά και της βιώσιµης ανάπτυξης.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Και εγώ σας ευ-
χαριστώ.

Με επιστολή προς τον Πρόεδρο της Βουλής ο κ. Χαλβατζής,
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΚΚΕ, ορίζει ως Κοινοβου-
λευτικό Εκπρόσωπο κατά τη συζήτηση του σηµερινού νοµοσχε-
δίου τον κ. Καραθανασόπουλο.

Ο κ. Σπηλιόπουλος έχει το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΠΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, κατ’
αρχάς θέλω να ζητήσω την ανοχή σας στο χρόνο, διότι και το νο-
µοσχέδιο έχει πάρα πολλά ζητήµατα, αλλά είναι και οι τροπολο-
γίες που έχουν πολύ µεγάλο αντικείµενο να συζητήσουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τον τελευταίο καιρό όλα τα νο-
µοσχέδια του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών που έρ-
χονται στη Βουλή έχουν ένα κοινό χαρακτηριστικό. ∆εν έχουν
συνοχή, δεν έχουν αρχή και τέλος, δεν έχουν καµµία φιλοσοφία.
Βέβαια, σήµερα µε το νοµοσχέδιο αυτό τα πράγµατα έχουν ξε-
φύγει πέρα από κάθε όριο. ∆εν υπάρχει αρχή στο νοµοσχέδιο
αυτό. Οι διατάξεις του είναι τελείως διάσπαρτες, δεν έχουν καµ-
µία σύνδεση µεταξύ τους και δεν µπορεί κανένας να µιλήσει επί
της αρχής για την κατεύθυνση και τους στόχους του νοµοσχε-
δίου.

Το νοµοσχέδιο αυτό όµως έχει ένα χαρακτηριστικό. Είναι το
χαρακτηριστικό του τρόπου λειτουργίας της Κυβέρνησης: Ό,τι
προλάβουµε, έτσι, χωρίς σχέδιο, χωρίς στόχους, χωρίς συγκε-
κριµένη πορεία. Και αυτό αποτυπώνεται καθαρά στο νοµοσχέδιο
που συζητούµε.

Το νοµοσχέδιο µεταξύ των άλλων περιλαµβάνει ρυθµίσεις για
κανόνες, για τις ενδοοµιλικές συναλλαγές και την υποκεφαλαιο-
δότηση των επιχειρήσεων που είναι ρυθµίσεις ουσιαστικές.

Επίσης, περιλαµβάνει ρυθµίσεις για την εξαίρεση από το φο-
ρολογικό απόρρητο, το ΤΕΜΠΜΕ, το Ταµείο Κοινωνικής Συνο-
χής, τη διαδικασία ταχείας αδειοδότησης επιχειρήσεων, το
Ταµείο Εγγύησης Καταθέσεων και πολλές σηµαντικές µεν, αλλά
ανεξάρτητες και άσχετες µεταξύ τους ρυθµίσεις.

Περιλαµβάνει επίσης τα νέα φορολογικά µέτρα και βέβαια
έχουµε την τροπολογία για τους ηµιϋπαίθριους χώρους.

Όλες αυτές οι ρυθµίσεις έχουν ένα κοινό χαρακτηριστικό. ∆εί-
χνουν την αγωνία της Κυβέρνησης για την είσπραξη επιπλέον
φόρων, για να καλύψουν τις ανάγκες του προϋπολογισµού και
τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη µείωση των ελ-
λειµµάτων που ξέφυγαν πέρα από κάθε έλεγχο. Είναι µία οµο-
λογία της Κυβέρνησης ότι η κατάσταση της ελληνικής οικονοµίας
βρίσκεται σε έναν κατήφορο, χωρίς τέλος. Και η νέα φορολογική
επιδροµή είναι µία ακόµα προσπάθεια να συµµαζευτεί η κατά-
σταση.

∆υστυχώς, η κατάσταση της ελληνικής οικονοµίας είναι κακή.
∆εν το κρύβουν πλέον ούτε και οι κυβερνώντες. Και οι προοπτι-
κές είναι χειρότερες, µέσα από το κλίµα που έχει διαµορφώσει η
Κυβέρνηση και µέσα από τις πολιτικές που εφαρµόζει.

Το ερώτηµα είναι γιατί φθάσαµε έως εδώ, γιατί σήµερα η ελ-
ληνική οικονοµία αντιµετωπίζει αυτά τα προβλήµατα και αν τα
νέα µέτρα που εισηγείται σήµερα η Κυβέρνηση µπορούν να δώ-
σουν λύσεις και να βελτιώσουν κάπως την κατάσταση.

Βέβαια, ακούµε συνεχώς ότι η παγκόσµια κρίση είναι η αιτία
του κακού και ότι όλα προκύπτουν από αυτή. Αυτή είναι η µόνιµη
δικαιολογία, αυτή ακούσαµε και σήµερα, αυτή θα ακούµε και στη
συνέχεια. Όµως, πλέον όλοι οι πολίτες γνωρίζουν ότι η παγκό-
σµια κρίση έχει τη συµβολή της µεν, αλλά δεν είναι η κύρια αιτία
αυτής της κατάστασης την οποία σήµερα βιώνει ο ελληνικός
λαός. ∆εν υπάρχει, λοιπόν, καµµία αµφιβολία ότι η δηµοσιονο-
µική εικόνα της χώρας είναι άθλια και χρειάζονται οπωσδήποτε
µέτρα για τη βελτίωσή της.

Το έλλειµµα του προϋπολογισµού θα φτάσει φέτος, σύµφωνα
µε την Κοµισιόν και σύµφωνα µε την Κυβέρνηση η οποία πλέον
δεν µπορεί να το κρύψει, στο 5% του ΑΕΠ. Σύµφωνα βέβαια µε
τον ΟΟΣΑ θα είναι 6,1% και σύµφωνα µε τον κ. ∆ούκα, ο οποίος
κάτι ξέρει παραπάνω λόγω της θητείας του στο Γενικό Λογιστή-
ριο του Κράτους, στο 7%. Και αυτό, ενώ το χρέος είναι ήδη πάνω
από το 100% του ΑΕΠ. Αυτό σηµαίνει ότι θα συνεχίσουµε να δα-
νειζόµαστε ασύστολα, για να κλείσουµε τη µαύρη τρύπα του ελ-
λείµµατος, ενώ είµαστε ήδη υπερχρεωµένοι.

Πόσο βιώσιµη αλήθεια είναι αυτή η κατάσταση και πού οδη-
γεί; Μέτρα, λοιπόν, θα έπρεπε να ληφθούν ούτως ή άλλως εδώ
που φτάσαµε, άσχετα αν διαφωνεί ή συµφωνεί κάποιος µε το πε-
ριεχόµενό τους. Αυτό όµως που σκόπιµα αποκρύπτει η Κυβέρ-
νηση είναι το γιατί φθάσαµε ως εδώ. ∆εν φτάσαµε τυχαία ούτε
εξαιτίας της διεθνούς κρίσης και µόνο. Αυτό το παραµύθι θα µπο-
ρούσε να περάσει εάν δεν υπήρχαν το 2007 και το 2008, όταν το
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έλλειµµα ήταν 3,7% και 5% του ΑΕΠ αντίστοιχα, ενώ η κρίση
ακόµα δεν είχε ακουµπήσει καθόλου την ελληνική οικονοµία.

Η δηµοσιονοµική εκτροπή ήταν, λοιπόν, αποτέλεσµα της
κακής οικονοµικής πολιτικής της Κυβέρνησης και µε µικρή µόνο
συµβολή της διεθνούς κρίσης.

Η Κυβέρνηση όµως είναι ακόµη ένοχη και για την απόπειρα
παραπλάνησης της κοινής γνώµης το τελευταίο διάστηµα σχε-
τικά µε τα µέτρα τα οποία σχεδίαζε όταν «απόπαιρνε» όλους
όσους έλεγαν ότι έρχονται καινούργια µέτρα, ακόµη και τον Τύπο
και µιλούσε για µετρολογία και µετρολαγνεία.

Βέβαια, ένοχος είναι και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός ο κ. Καρα-
µανλής ο οποίος διέψευδε την παραµονή των Ευρωεκλογών ότι
υπήρχαν σχέδια για νέους φόρους. Ο Υπουργός Οικονοµίας και
Οικονοµικών κ. Παπαθανασίου λέει συνεχώς ότι για να είµαστε
σοβαροί, πρέπει να αντιµετωπίσουµε αυτή τη σοβαρή κατάσταση
µε ειλικρίνεια. Βέβαια, η Κυβέρνηση του κ. Καραµανλή µόνο ει-
λικρινής δεν είναι στην αντιµετώπιση αυτών των ζητηµάτων.

Τον Οκτώβριο όταν συζητούσαµε το προσχέδιο του προϋπο-
λογισµού η Κυβέρνηση έλεγε ότι ο ρυθµός ανάπτυξης στη χώρα
µας θα είναι 3,3% του ΑΕΠ. Το Νοέµβριο το έκανε 2,7% και τον
Ιανουάριο του 2009 µε το Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανά-
πτυξης που επικαιροποιήθηκε, 1,1,%. Τώρα ο κ. Παπαθανασίου
λέει ότι είναι 0%, η Τράπεζα της Ελλάδος επίσης 0%, η Κοµισιόν
-0,9%, ο ΟΟΣΑ -1,3% και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο λέει ότι
είναι -1%.

Εµείς, το ΠΑΣΟΚ, εδώ στη Βουλή όταν συζητούσαµε τον προ-
ϋπολογισµό, λέγαµε ότι η ανάπτυξη θα είναι κάτω του µηδενός
και τότε κατακριθήκαµε από την Κυβέρνηση. Και εδώ η Κυβέρ-
νηση βέβαια έχει εύκολη την απάντηση, ότι τα στοιχεία της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης αλλάζουν συνεχώς. ∆εν µπορεί, όµως, αυτό
που βλέπουν όλοι να µην το βλέπει η Κυβέρνηση, η οποία φαίνε-
ται ότι εθελοτυφλεί και αρνείται να αντιληφθεί την πραγµατικό-
τητα και αυτό γιατί η ίδια έχει το µεγαλύτερο µερίδιο της ευθύνης
για αυτήν την κατρακύλα της ελληνικής οικονοµίας.

Η Τράπεζα της Ελλάδος προειδοποιεί και σήµερα ότι οι ρυθ-
µοί ανάπτυξης για πολλά χρόνια στη χώρα µας θα είναι αρνητι-
κοί και προτείνει και µέτρα για την αντιµετώπιση αυτής της
µεγάλης κρίσης, µέτρα διαφάνειας, χρηστή διαχείριση, µείωση
των δαπανών και της σπατάλης. Και αυτό, βέβαια, είναι και το
µείζον ζήτηµα. Είναι αυτό για το οποίο µιλούσε συνεχώς η Κυ-
βέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας και ο κ. Καραµανλής για την πά-
ταξη της σπατάλης και την απελευθέρωση των πόρων για την
πραγµατική ανάπτυξη της χώρας. Λόγια που αποδείχθηκαν χωρίς
αντίκρισµα.

Η Κυβέρνηση αντίθετα εφαρµόζει µια αντιφατική, αλλοπρό-
σαλλη και ταυτόχρονα ταξική οικονοµική πολιτική. Αυτή η «εµ-
βαλωµατική» πολιτική που εφαρµόζει η Κυβέρνηση η οποία
αναιρείται στη συνέχεια αποδεικνύει ότι η Κυβέρνηση έχει ένα
µεγάλο πρόβληµα. Είναι το πρόβληµα κατανόησης του οικονο-
µικού προβλήµατος και αδυναµίας ουσιαστικής και αποτελε-
σµατικής διαχείρισης αυτής της κατάστασης. ∆ηλαδή έχει
αδυναµία ουσιαστικής επέµβασης σε ένα ξεχαρβαλωµένο σύ-
στηµα, το οποίο δεν διορθώνεται µε ηµίµετρα ή µικροεπεµβά-
σεις. Το οικονοµικό πρόβληµα της χώρας είναι δυστυχώς πολύ
µεγαλύτερο από αυτό που αποδέχεται η Κυβέρνηση και βασίζε-
ται βεβαίως σε δύο προβληµατικούς πυλώνες.

Ο πρώτος είναι της «µαύρης» οικονοµίας που διεισδύει παντού
και υποσκάπτει τα θεµέλια του ελληνικού κράτους. Και ο δεύτε-
ρος είναι αυτός της κατανάλωσης , που καλύπτει πολύ µεγάλο
µέρος του ΑΕΠ και µέχρι πρότινος στηριζόταν δυστυχώς σε δα-
νεικά.

Από εκεί και πέρα υπάρχει µία αποδυναµωµένη και φθίνουσα
παραγωγική βάση που δεν είναι ικανή να αξιοποιήσει ούτε τα φυ-
σικά πλεονεκτήµατα του τόπου µας. Σε αυτό το περιβάλλον η
διεθνής κρίση λειτούργησε καταλυτικά και επιδείνωσε ακόµη πε-
ρισσότερο την κατάσταση. Η µεγάλη κρίση περιόρισε δραµατικά
την κατανάλωση, φρέναρε τις κατασκευές, βύθισε τη ναυτιλία,
περιόρισε τον τουρισµό και αποδιοργάνωσε το κράτος. Ο ει-
σπρακτικός µηχανισµός κατέρρευσε, ενώ εκείνος των δαπανών
συνεχίζει να δρα ανεξέλεγκτος.

Εδώ που φθάσαµε, η χώρα χρειάζεται συνολικές λύσεις, πολι-

τικά τολµηρές, κοινωνικά δίκαιες και βεβαίως λύσεις αποτελε-
σµατικές. Η χώρα έχει ανάγκη από ένα οριστικό σχέδιο ανασύ-
νταξης και αναδιοργάνωσης από µια ηγεσία αποφασισµένη και
τολµηρή η οποία θα αλλάξει την πορεία του τόπου. Η χώρα χρει-
άζεται µια κυβέρνηση η οποία θα είναι αποφασισµένη να πατάξει
την παραοικονοµία, να ελέγξει και να αναδιανείµει τις δαπάνες
και να δώσει µακροχρόνιες λύσεις στα κρίσιµα θέµατα της ασφά-
λισης, της υγείας και της παιδείας και βεβαίως να αξιοποιήσει
ουσιαστικά τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της χώρας στην ενέρ-
γεια, τον τουρισµό και τη γεωργική παραγωγή. Αυτά ασφαλώς
δεν µπορεί να τα κάνει µία κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας,
µία κυβέρνηση του κ. Καραµανλή.

∆εν είναι τυχαίο που ο αρχιτέκτονας της οικονοµικής πολιτι-
κής και της αποτυχίας συνάµα της Κυβέρνησης της Νέας ∆ηµο-
κρατίας, ο πρώην Υπουργός κ. Αλογοσκούφης, επισηµαίνει στο
βιβλίο του ότι χρειάζεται πρώτα από όλα ηγεσία, αποφασισµένη
πολιτική που χωρίς φοβικά σύνδροµα, ιδεοληψίες και εξαρτήσεις
θα αναλάβουν να πείσουν, να ερµηνεύσουν και τελικά να υλο-
ποιήσουν ένα τολµηρό πρόγραµµα µεταρρυθµίσεων. Ο πρώην
Υπουργός δεν λέει τα πράγµατα µε το όνοµά τους. Αλλά έστω και
µετά την αποποµπή του εντοπίζει τις αιτίες της καταστρεπτικής
πολιτικής της Κυβέρνησης της Νέας ∆ηµοκρατίας και του κ. Κα-
ραµανλή, στην οποία ασφαλώς υπήρξε κορυφαίο στέλεχος.

Πριν λίγες µέρες είδε το φως της δηµοσιότητας η έκθεση του
επιθεωρητή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Είναι χρήσιµο να τη διαβάσει
κανένας. Όµως, είναι θλιβερά για όλους µας τα συµπεράσµατα
στα οποία καταλήγει ο επιθεωρητής. Η διαφθορά και η διάλυση
της δηµόσιας διοίκησης είναι το µεγάλο πρόβληµα που πριονίζει
την υπόσταση της χώρας στο φορολογικό σύστηµα, στα θέµατα
της υγείας, στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, στην οικονοµία και σε
ολόκληρη τη λειτουργία του κράτους. Αλλά πώς διαµορφώθηκε
αυτή η κατάσταση, πώς οδηγηθήκαµε σε αυτό το σηµείο; Θα µου
πείτε πάλι, θα πει η Κυβέρνηση ότι παραλάβαµε αυτήν την κατά-
σταση, έτσι ήταν και στο παρελθόν.

∆εν ήταν ποτέ έτσι η κατάσταση, αγαπητοί συνάδελφοι. Αυτή
επιδεινώθηκε δραµατικά από την Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµο-
κρατίας, η οποία βεβαίως έχει αδυναµία να κατανοήσει, όπως
είπα προηγουµένως, το πρόβληµα που έχει η χώρα και στη συ-
νέχεια να το αντιµετωπίσει.

Το κλίµα της γενικευµένης ανοµίας που κατακλύζει όλους τους
τοµείς της δηµόσιας ζωής, δηµιουργεί και συντηρεί η ίδια η Κυ-
βέρνηση µε τον κοµµατισµό, τη λεηλασία του κράτους και την
πολιτική εκµετάλλευση. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η
τακτοποίηση των ηµιυπαίθριων χώρων µε την τροπολογία που
κατατέθηκε. Με τη ρύθµιση αυτή τίθεται θέµα αξιοπιστίας του
κράτους, όταν το ίδιο το κράτος έρχεται για οικονοµικούς και πο-
λιτικούς λόγους και ξεπλένει παρανοµίες. Η Κυβέρνηση θα βάλει
τον κόσµο που ήδη έχει πληρώσει µια φορά για την αγορά του
κλειστού ηµιυπαίθριου χώρου στον κατασκευαστή, να ξαναπλη-
ρώσει. Και τελικά ο εργολάβος-κατασκευαστής που ευθύνεται
αρχικά για την παρανοµία τη βγάζει καθαρή και απαλλάσσεται
για την παρανοµία και τον αθέµιτο πλουτισµό.

Η Κυβέρνηση για να καλύψει τις τρύπες του προϋπολογισµού,
τακτοποιεί τις αυθαιρεσίες εις βάρος του περιβάλλοντος και του
κοινωνικού συνόλου. Ταυτόχρονα, το κράτος δίνει το σύνθηµα
για την επόµενη γενιά αυθαιρέτων και των επόµενων τακτοποιή-
σεων.

Λυπούµαστε πραγµατικά που η Κυβέρνηση φέρνει µία τέτοια
ρύθµιση διάτρητη και πιθανότατα αντισυνταγµατική, µε την οποία
προσπαθεί να αυξήσει τα έσοδα.

Πρέπει να θυµηθούµε ότι η ίδια δηµιούργησε το πρόβληµα
ακυρώνοντας το νόµο του ΠΑΣΟΚ του 2003 για τον έλεγχο των
οικοδοµών. ∆εν θα είχαµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτά τα
προβλήµατα αν ίσχυε εκείνος ο νόµος. ∆εν θα είχαµε φτάσει σε
αυτό το σηµείο και βεβαίως, δηµιουργώντας κλίµα ανοµίας µε
τις συχνές διαρροές για τακτοποίηση των ηµιυπαίθριων χώρων.
∆υστυχώς, η ίδια η Κυβέρνηση δίνει το σύνθηµα της ανοµίας και
της διαφθοράς.

Αναφερόµενος στα νέα φορολογικά µέτρα, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, θέλω να θυµίσω τι έλεγε η Κυβέρνηση και ο κ. Κα-
ραµανλής και η περίφηµη διαφήµιση µε τα «παπαγαλάκια» για τα
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νέα φορολογικά µέτρα, τα νέα φορολογικά µέτρα που ήρθαν βε-
βαίως και το θέµα είναι ότι θα έρθουν και άλλα, όπως δήλωσε
σαφώς ο Υπουργός Οικονοµίας και Οικονοµικών, ο κ. Παπαθα-
νασίου. Το θέµα είναι πού πηγαίνουν αυτά τα χρήµατα, διότι η
ελληνική οικονοµία και η ζωή των Ελλήνων πολιτών συνεχώς χει-
ροτερεύουν. Για µια ακόµη φορά, η σηµερινή Κυβέρνηση που
χρέωσε το ελληνικό δηµόσιο µε 100.000.000.000 ευρώ πλέον σε
πέντε χρόνια γονατίζει και πάλι το µέσο Έλληνα, τα χαµηλά και
µεσαία εισοδήµατα, µέσω της αύξησης και πάλι των έµµεσων
φόρων. Στέλνει ακόµη µια φορά το λογαριασµό στους εργαζό-
µενους, στους νέους, αλλά και στους συνταξιούχους, που είναι
οι κύριοι χρήστες καρτοκινητών, την ώρα που αφήνει στο απυ-
ρόβλητο τα υπερκέρδη των τραπεζών. Φοιτητές και ηλικιωµένοι
αποτελούν το 35% της καρτοκινητής τηλεφωνίας. Επίσης, µε την
αύξηση των τελών κινητής τηλεφωνίας πλήττει τους µικροµε-
σαίους και τους επαγγελµατίες σε µία περίοδο οικονοµικής κρί-
σης, οι οποίοι κάνουν συχνή χρήση του κινητού τηλεφώνου. Η
αύξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης στα καύσιµα γίνεται σε
µία περίοδο που η αγορά καυσίµων, παρά τη ραγδαία πτώση των
διεθνών τιµών του πετρελαίου από τον Ιούλιο του 2008 και µετά,
εξακολουθεί να ροκανίζει το εισόδηµα της οικογένειας και να
πλήττει τους καταναλωτές. Να επισηµάνουµε επίσης εδώ ότι ο
Έλληνας καταναλωτής πληρώνει την αµόλυβδη κατά 10 λεπτά
ακριβότερη απ’ ό,τι ο Γερµανός µε εισόδηµα 40% και 50% υψη-
λότερο απ’ αυτό του µέσου Έλληνα.

Υπενθυµίζεται ότι η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας είναι
αυτή που µεταξύ άλλων από το 2004 µέχρι σήµερα αύξησε τους
συντελεστές του ΦΠΑ, αύξησε τρεις φορές τον ειδικό φόρο κα-
τανάλωσης στα καύσιµα, αύξησε τρεις φορές τον ειδικό φόρο
κατανάλωσης στα τσιγάρα, αύξησε τον δύο φορές ειδικό φόρο
κατανάλωσης στα οινοπνευµατώδη ποτά, αύξησε δύο φορές τα
τέλη κυκλοφορίας των οχηµάτων, αύξησε τα τέλη κινητής τηλε-
φωνίας και επέβαλε είκοσι πέντε νέους φόρους στους δέκα τε-
λευταίους µήνες. Τώρα, η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας για
να καλύψει τις µαύρες τρύπες της δηµοσιονοµικής κακοδιαχεί-
ρισης και ανεπάρκειας, δίνει το σύνθηµα για µια νέα σκληρή φο-
ρολογική επιδροµή στα µεσαία και χαµηλά στρώµατα, µε στόχο
να αυξήσει τα έσοδα. Υπόσχεται δηλαδή συνέχιση της ίδιας συ-
νταγής που ακολούθησε µέχρι σήµερα, της ίδιας αδιέξοδης συ-
νταγής. Η συνταγή αυτή αποδείχτηκε όµως ότι είναι συνταγή
αποτυχίας. Συρρικνώνει την αγοραστική δύναµη των νοικοκυ-
ριών, παγώνει την αγορά και βάζει τη χώρα σε τροχιά ύφεσης. Τα
έσοδα µειώνονται ακόµη περισσότερα και τα ελλείµµατα τελικά
διευρύνονται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη συζήτηση που θα ακολου-
θήσει θα έχουµε, πιστεύω, το χρόνο να αναφερθούµε διεξοδικά
και να αναλύσουµε τα ζητήµατα που αναφέρονται σε όλα τα
άρθρα, γιατί είναι πιστεύω σηµαντικά. Καταψηφίζουµε επί της
αρχής το νοµοσχέδιο της Κυβέρνησης, γιατί πιστεύουµε ότι συ-
ντηρεί το φαύλο κύκλο και τον κατήφορο της ελληνικής οικονο-
µίας, για τον οποίο µόνη και αποκλειστική υπεύθυνη είναι η
Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστώ, κύριε
Σπηλιόπουλε.

Το λόγο έχει ο κ. Καραθανασόπουλος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι εύκολο βεβαίως κάποιος να

καταλήξει στο συµπέρασµα ότι το παρόν νοµοσχέδιο το οποίο
συζητάµε δεν έχει καµµία απολύτως συνοχή, δεν έχει αρχή, µέση
και τέλος. Όµως, εάν παραµείνουµε απλά και µόνο σε αυτό το
επίπεδο της κριτικής, τότε ουσιαστικά συγκαλύπτουµε ότι και το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο υπηρετεί συγκεκριµένους στόχους,
τους οποίους µόνο και µόνο µε µία ανάγνωση του παρόντος νο-
µοσχεδίου και των τροπολογιών εύκολα κάποιος µπορεί να τους
ψηλαφίσει. Και βεβαίως, δεν θα ήταν υπερβολή να πούµε ότι το
παρόν σχέδιο νόµου µε τους στόχους που υπηρετεί εντάσσεται
στη συνολικότερη φιλοσοφία της Κυβέρνησης να υπηρετήσει τις
ανάγκες της πλουτοκρατίας, θυσιάζοντας την ικανοποίηση των

λαϊκών αναγκών, αλλά και να εφαρµόσει την ευρωενωσιακή πο-
λιτική θωράκισης της οικονοµίας, θωράκισης των συµφερόντων
των κεφαλαιοκρατών στις σηµερινές συνθήκες της κρίσης. Και
βεβαίως όλα αυτά τα µέτρα εντάσσονται σε µία γενικότερη πο-
λιτική, η οποία θα έχει και συνέχεια. Και η συνέχεια βεβαίως προ-
διαγράφεται και από τον ίδιο τον αρµόδιο Υπουργό Οικονοµικών,
τον κ. Παπαθανασίου, µέσα από αλλεπάλληλες δηλώσεις για το
δεύτερο πακέτο µέτρων τον Οκτώβρη, το φθινόπωρο, το οποίο
ουσιαστικά θα συµβάλει σε µία ευρύτερη φοροεπιδροµή στα
λαϊκά εισοδήµατα, θα συµβάλει στην αµφισβήτηση εργασιακών
δικαιωµάτων και κατακτήσεων, θα συµβάλει στην αµφισβήτηση
ασφαλιστικών δικαιωµάτων µέσα από την κατάργηση ουσιαστικά
των βαρέων και ανθυγιεινών, όπως προανήγγειλε η Κυβέρνηση.
Θα συµβάλει µέσα από την ευρύτερη εµπορευµατοποίηση των
αναγκών στην πρόνοια και στην υγεία, εξ αιτίας του διαχωρισµού
του κλάδου της ασφάλισης από τον κλάδο της υγείας, σε µία κα-
τεύθυνση να βάλουν ακόµη πιο βαθιά οι ασφαλισµένοι το χέρι
στην τσέπη για να έχουν υγειονοµική περίθαλψη. Ενώ αντίθετα,
µε τις δεδοµένες συνθήκες, µε τις παρούσες δυνατότητες, µε το
σηµερινό επίπεδο παραγωγής του πλούτου θα έπρεπε όλες οι
υπηρεσίες πρόνοιας και υγείας να είναι δωρεάν και για όλους,
είτε είναι ασφαλισµένοι είτε είναι ανασφάλιστοι και από αυτήν
την άποψη δεν θα έπρεπε να υπάρχει καθόλου κλάδος υγείας,
από τη στιγµή που θα ήταν δωρεάν, δηµόσια και για όλους ανα-
βαθµισµένη η παροχή υγείας. Υλοποιεί, εξυπηρετεί, εντάσσεται
στη γενικότερη φιλοσοφία, όπως αυτή διεφάνη και από τις χθε-
σινές αποφάσεις του ECOFIN, που πέρα από τα ζητήµατα της
ένταξης της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας στην αµφισβήτηση της
ικανοποίησης των λαϊκών αναγκών, έχουµε την επιτάχυνση της
προώθησης των µέτρων της ευελιξίας στην αγορά εργασίας στο
όνοµα δήθεν της προάσπισης των θέσεων απασχόλησης και την
αντιµετώπιση της ανεργίας. ∆ηλαδή µοιράζουµε τις θέσεις απα-
σχόλησης σε περισσότερα κοµµάτια, µοιράζουµε τη φτώχεια, δι-
ευθετούµε την ανεργία.

Ποιοι είναι, λοιπόν, οι συγκεκριµένοι στόχοι, για να έρθουµε
στο συγκεκριµένο σχέδιο νόµου και την κριτική την οποία κάνει
το ΚΚΕ; Οι συγκεκριµένοι στόχοι που αυτό υπηρετεί έχουν να κά-
νουν µε τα εξής: Πρώτον, µε τη διευκόλυνση της δράσης του κε-
φαλαίου. Όσον αφορά τις διατάξεις για τις ενδοοµιλικές
συναλλαγές, εύκολα µπορεί κάποιος να καταλήξει στο συµπέ-
ρασµα ότι προβάλλει τη λογική της εθελούσιας συµµόρφωσης
των επιχειρήσεων και των οµίλων στις κατευθύνσεις των διαφό-
ρων υποδειγµάτων, τη µείωση των ελέγχων από µεριάς των κρα-
τικών µηχανισµών και βεβαίως καλλιεργεί την αυταπάτη ότι το
κεφάλαιο και η ασύδοτη δράση στο όνοµα της κερδοσκοπίας θα
συµµορφωθεί προς τις υποδείξεις, όταν είναι γνωστό ότι κανένα
νοµοθέτηµα, καµµία υπόδειξη ακόµα και κανένας έλεγχος δεν
µπορεί να αµφισβητήσει την ποικιλία µορφών την οποία έχουν οι
κεφαλαιοκράτες να φοροδιαφεύγουν. Καλλιεργεί επί της ουσίας
µία αυταπάτη ότι θα συµµορφωθούν οι µεγάλες επιχειρήσεις και
µάλιστα εθελοντικά. ∆ιαφορετικά, κρούει τον κώδωνα του κινδύ-
νου ότι θα υπάρχει επίπτωση, δηλαδή θα φορολογεί τα πρόσθετα
κέρδη που θα προκύπτουν µε 10%. Επί της ουσίας δηλαδή είναι
κίνητρο, αποτελεί πριµοδότηση.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Οικονο-
µικών): Θα φορολογούνται κανονικά πρόσθετα τα κέρδη και θα
υπάρχει και πρόστιµο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Και πρόστιµο 10%, σύµ-
φωνοι. Ουσιαστικά όµως πρόκειται περί πριµοδότησης, γιατί, θα
εµπίπτουν στον έλεγχο αυτό, όποτε θα καταγράφονται. Άρα, λοι-
πόν, δεν µπορεί να υπάρξουν τέτοιοι έλεγχοι, πολύ περισσότερο
όταν το συνολικό φορολογικό πλαίσιο ενισχύει τη δράση του κε-
φαλαίου, η συνολικότερη πολιτική διευκολύνει την απελευθέ-
ρωση των αγορών και την ανταγωνιστικότητα.

∆εύτερον, παρέχει µία σειρά φορολογικά κίνητρα. Ένα από
αυτά είναι να εκπίπτει από τα καθαρά κέρδη το 50% των δαπα-
νών για έρευνα και τεχνολογία. Είναι ένα κίνητρο και µάλιστα για
τις επιχειρήσεις φαίνεται και για τους φορολογούµενους τους
υπόλοιπους υπάρχουν δύο µέτρα και δύο σταθµά.

Η δηµοσιονοµική πειθαρχία, η διόγκωση των ελλειµµάτων δεν
ισχύει για τους κεφαλαιοκράτες, ισχύει µόνο για τα φτωχά λαϊκά
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νοικοκυριά. Γι’ αυτό και υπάρχουν αλλεπάλληλα φορολογικά κί-
νητρα.

∆εύτερον, παρέχει κίνητρα επενδυτικά, όπως για παράδειγµα
η λογική της έκπτωσης, της µη φορολόγησης των εσόδων από τα
φωτοβολταϊκά τα οποία θα εγκαταστήσουν οι επιχειρήσεις και
την πώληση πολύ ακριβά του ηλεκτρικού ρεύµατος από τα φω-
τοβολταϊκά στη ∆ΕΗ. Πού θα µετακυλιστούν αυτά τα κίνητρα;
Στις πλάτες της λαϊκής κατανάλωσης, από τη στιγµή που µέσα
από την απελευθέρωση της αγοράς της ηλεκτρικής ενέργειας
και την αξιοποίηση των φωτοβολταϊκών η ∆ΕΗ θα έχει το πρό-
σχηµα να ακριβαίνει καθηµερινά το ηλεκτρικό ρεύµα.

Άλλη ενότητα διευκόλυνσης της δράσης είναι η αντιµετώπιση,
η πάταξη της λεγόµενης γραφειοκρατίας, που βεβαίως και εδώ
υπάρχουν δύο µέτρα και δύο σταθµά, µέσα από τη διαδικασία
της ταχείας αδειοδότησης των επιχειρήσεων, που ουσιαστικά δι-
ευκολύνει την ασυδοσία της δράσης του κεφαλαίου και περιορί-
ζει τους οποιουσδήποτε υποτυπώδεις ελέγχους και τις
οποιεσδήποτε υποτυπώδεις µελέτες έκαναν για τα ζητήµατα της
προάσπισης είτε της δηµόσιας υγείας είτε του περιβάλλοντος.
Ενώ αντίθετα το γραφειοκρατικό τέρας καθηµερινά χτυπά αλύ-
πητα τον όποιον απλό πολίτη θέλει να προσφύγει στη ∆ηµόσια
∆ιοίκηση για να ικανοποιήσει κάποιες από τις ανάγκες του. Η ίδια
λογική, της ασυδοσίας, δηλαδή της δράσης του µεγάλου κεφα-
λαίου, έχει να κάνει µε την παράταση για ακόµη έξι µήνες της
χορήγησης των τηλεοπτικών αδειών. Είναι ουσιαστικά ένα ακόµη
bonus σ’ αυτή την ασυδοσία που διέπει τις τηλεοπτικές άδειες
προς τους µεγάλους τηλεοπτικούς πανελλαδικής εµβέλειας ιδιω-
τικούς οµίλους µε τεράστια επιχειρηµατικά συµφέροντα και όχι
µόνο και το οποίο -η χορήγηση δηλαδή των τηλεοπτικών αδειών-
απ’ ό,τι φαίνεται θα συµβαδίσει, µέσω της ψηφιοποίησης της τη-
λεόρασης και της ψηφιακής πλατφόρµας.

Άρα, «νέο πεδίο δόξης λαµπρόν» για τους κεφαλαιοκράτες,
ενώ οι τηλεοπτικές άδειες είναι δηµόσια περιουσία και δεν θα
έπρεπε να παραχωρούνται σε ιδιώτες, κατά τη γνώµη του ΚΚΕ.

∆εύτερη µεγάλη ενότητα είναι η εµπορευµατοποίηση των λαϊ-
κών αναγκών και µάλιστα στο όνοµα της πάταξης της σπατάλης
του δηµόσιου τοµέα. Επεκτείνετε τη µέθοδο leasing και στους
τοµείς της υγείας, της πρόνοιας, ακόµη και στα ζητήµατα της
πυρασφάλειας και της πυροπροστασίας. Μέσα από αυτή τη δια-
δικασία βεβαίως ο µόνος ωφεληµένος είναι οι µεγάλες επιχειρή-
σεις που δραστηριοποιούνται στο χώρο του leasing. Βεβαίως
είναι ένα ακόµη λιθαράκι στην ιδιωτικοποίηση των παρεχόµενων
υπηρεσιών, από τη στιγµή που θα είναι ιδιωτικά, όχι µόνο τα κτή-
ρια που θα κατασκευάζονται µέσω των συµπράξεων των Σ∆ΙΤ,
αλλά θα είναι και ιδιωτικά και τα µηχανήµατα και οι υπόλοιπες
υποδοµές στις παρεχόµενες αυτές υπηρεσίες.

Άρα, θα συµβάλει, θα επιταχύνει τη διαδικασία της εµπορευ-
µατοποίησης για την ικανοποίηση αυτών των λαϊκών αναγκών
πολύ περισσότερο που προβλέπεται επέκταση της µεθόδου των
Σ∆ΙΤ, των συµπράξεων δηλαδή δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, και
στο χώρο της ΤΕ∆Κ. Έχουµε, δηλαδή και τη συµµετοχή των Το-
πικών Ενώσεων ∆ήµων και Κοινοτήτων.

Η τρίτη ενότητα δεν είναι τίποτα άλλο παρά η φορολογική επι-
δροµή στο λαϊκό εισόδηµα µε τις συγκεκριµένες τροπολογίες,
όπου αυξάνετε την έµµεση φορολογία τόσο στα καύσιµα όσο και
στην κινητή τηλεφωνία. Και µάλιστα τα µέτρα αυτά, οι συγκεκρι-
µένες τροπολογίες, δηµοσιοποιήθηκαν, αποφασίστηκαν την ίδια
µέρα που στην Ολοµέλεια συζητιόταν η πρόταση νόµου του ΚΚΕ
για την κατάργηση της έµµεσης φορολογίας. Κι όµως, η Κυβέρ-
νηση συνεπής και άλλα κόµµατα όπως το ΠΑΣΟΚ και ο ΛΑΟΣ,
απέρριψαν την πρόταση του ΚΚΕ για κατάργηση της έµµεσης
φορολογίας.

Στην ίδια λογική της φοροεπιδροµής, στο χαράτσι ενάντια στα
λαϊκά εισοδήµατα υπόκεινται και η τροπολογία για τους ηµιυ-
παίθριους χώρους και µάλιστα διατηρώντας σε διαρκή οµηρία
τα συγκεκριµένα αυτά στρώµατα, όταν είναι γνωστό ότι η υπό-
θεση των ηµιυπαίθριων χώρων και των παρανοµιών στηρίζεται
στη γενικότερη φιλοσοφία της εµπορευµατοποίησης και της αλ-
λαγής της χρήσης γης, της εµπορευµατοποίησης των λαϊκών
αναγκών, στηρίζεται στην εκπεφρασµένη πολιτική των κυβερνή-
σεων για βαθύτερη εµπορευµατοποίηση αυτών των αναγκών,

στηρίζεται στη δράση του µεγάλου κατασκευαστικού κεφαλαίου
και στηρίζεται βεβαίως και στην ανυπαρξία των ελεγκτικών µη-
χανισµών για να περιορίσουν την ασύδοτη δράση των κατα-
σκευαστικών εταιρειών.

Κι όµως φορολογείτε, χαρατσώνετε τα λαϊκά εισοδήµατα, που
προσπαθούν µέσα από τρόπους, προσφεύγοντας στον υπέρο-
γκο δανεισµό των τραπεζών, να βρουν µια λαϊκή στέγη κι αυτή
µέσα από τις παρανοµίες που έχουν οι κατασκευαστές. Και
επειδή γνωρίζετε πολύ καλά ότι η πολιτική σας αυτή έχει ιδιαίτε-
ρες επιπτώσεις στα λαϊκά στρώµατα, οξύνει την κοινωνική πό-
λωση, δηµιουργεί ευρύτερα στρώµατα φτώχειας και
εξαθλίωσης, την παρέµβαση στο να ικανοποιηθούν και να καλυ-
φθούν αυτές οι ανάγκες την παρέχετε στα διάφορα ιδρύµατα
των κεφαλαιοκρατών, όπως το Ίδρυµα της «EUROBANK» για
τους πυρόπληκτους, που βεβαίως πίσω από το προκάλυµµα της
κοινωνικής ευαισθησίας δεν είναι τίποτα άλλο παρά οι εκπεφρα-
σµένοι στόχοι του κεφαλαίου και του χρηµατοπιστωτικού να βά-
λουν στο χέρι τα φιλέτα της γης, η οποία πυρπολήθηκε και στην
περιοχή της Ηλείας, αλλά και στους ορεινούς όγκους, τις ακτές
και τους αιγιαλούς. Η Λίµνη Καϊάφα είναι πεδίο δόξης λαµπρό
για την κερδοσκοπική δράση του µεγάλου κεφαλαίου.

Στα πλαίσια αυτά λοιπόν δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι το
ΚΚΕ θα καταψηφίσει επί της αρχής, αλλά και στο σύνολό του το
συγκεκριµένο σχέδιο νόµου. Καλεί τα λαϊκά στρώµατα να µην
έχουν καµία αυταπάτη. Η κυβερνητική πολιτική δεν είναι δίκαιη,
είναι ταξική, είναι βαθιά αντιλαϊκή, όπως βαθιά αντιλαϊκός είναι
και ο µονόδροµος ικανοποίησης των αναγκών του κεφαλαίου και
της θυσίας των λαϊκών αναγκών στο βωµό αυτό.

Άρα, αυτή η πολιτική δεν διορθώνεται, δεν µπορεί να υπάρξει
άλλη µορφή διαχείρισης, αλλά αντίθετα ανατρέπεται µέσα από
την όξυνση της ταξικής πάλης, αλλά και της χειραφέτησης των
στρωµάτων αυτών από την πολιτική της κεφαλαιοκρατίας και των
µονοπωλίων, τη χειραφέτησή τους από τα κόµµατα του κεφα-
λαίου σε µία γενικότερη προσπάθεια ρήξης και ανατροπών µε τη
σηµερινή τάξη πραγµάτων.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στις αίθουσες του Μεγάρου της Βουλής, έξι µέλη του ΚΕΘΕΑ
Στροφή.

Καλωσορίζουµε τα παιδιά.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει η κ. Αµµανατίδου.
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ - ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Πριν ξεκινήσω την

οµιλία µου για το σχέδιο νόµου, θέλω να καταγγείλω από την
πλευρά του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς την τροµο-
κρατία που ασκήθηκε στους κατοίκους του Γραµµατικού, οι
οποίοι αντιτίθενται µε τη χωροθέτηση του ΧΥΤΑ.

Σε λίγες µέρες θα έχουµε µία απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας. Θα µπορούσε να περιµένει το Υπουργείο να δούµε
και τι απόφαση θα πάρει το Συµβούλιο της Επικρατείας, για να
µην έχουµε τέτοια γεγονότα. Οι κάτοικοι αντιτίθενται, γιατί έχει
αποδειχτεί σε πάρα πολλές περιπτώσεις ανά την Ελλάδα -όπως
είχαµε και εµείς στη Θεσσαλονίκη µε το ΧΥΤΑ Μαυροράχης- η
αναποτελεσµατικότητα των µέτρων που παίρνει η Κυβέρνηση για
τη διασφάλιση του περιβάλλοντος και τη διασφάλιση της υγείας
των κατοίκων. Γι’ αυτό και αντιδρούν. Βέβαια στο θέµα του Γραµ-
µατικού υπάρχουν και άλλες παράµετροι. Θα πρέπει να δούµε
συνολικά το θέµα και όχι να στέλνουµε τα ΜΑΤ.

Κύριε Υπουργέ, το σχέδιο νόµου: «Κανόνες Τεκµηρίωσης Εν-
δοοµιλικών Συναλλαγών, Κανόνες Υποκεφαλαιοδότησης Επιχει-
ρήσεων, ∆ιαδικασία Ταχείας Αδειοδότησης και άλλες διατάξεις»
του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών -βέβαια αυτή τη
στιγµή είναι µόνο ο Υφυπουργός ΠΕΧΩ∆Ε εδώ και όχι ο Υπουρ-
γός Οικονοµίας και Οικονοµικών- που συζητούµε επί της αρχής,
είναι ένα πολυδαίδαλο νοµοσχέδιο, που αν συµπεριλάβουµε και
τις πέντε κατατεθειµένες τροπολογίες από την πλευρά της Κυ-
βέρνησης θα έχουµε δέκα νοµοσχέδια σε ένα.

Επιτέλους, ας παρέµβει το Προεδρείο της Βουλής να σταµα-
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τήσει αυτή την προσβολή προς το κοινοβουλευτικό έργο και την
∆ηµοκρατία. Αυτό που συµβαίνει καθηµερινά µε τα σχέδια νόµου
«µαµούθ» και τις διαδικασίες «εξπρές» δεν µπορεί να συνεχιστεί
και ειδικά όταν είµαστε σε ένα θερινό τµήµα της Βουλής. Μόνο
του αυτό το νοµοσχέδιο έπρεπε να συζητηθεί µε τις ενότητες
που περιλαµβάνει σε τουλάχιστον τρεις µε τέσσερις συνεδριά-
σεις. Οι δε τροπολογίες από µόνες τους οι περισσότερες είναι
νοµοσχέδια και δεν νοµιµοποιούνται σε µία τετράλεπτη τοποθέ-
τηση σε σύνολο του κάθε εισηγητή ή Κοινοβουλευτικού Εκπρο-
σώπου. Οι τροπολογίες έρχονται µε έναν πραξικοπηµατικό τρόπο
χωρίς διάλογο στην επιτροπή και κατατίθενται µετά το πέρας των
συνεδριάσεων των επιτροπών όλων Υπουργείων και πριν την συ-
ζήτηση στην Ολοµέλεια και είναι τις περισσότερες φορές άσχε-
τες µε το αρχικό σχέδιο νόµου. Είναι τροπολογίες που δεν έχουν
σχέση καν µε το Υπουργείο το οποίο κατέθεσε. Και βέβαια ο
Υπουργός έχει επίσης µία ευθύνη που το συνυπογράφει. Αν µι-
λήσουµε για τις άλλες διατάξεις αρχίζουµε από την «ανατολή και
φτάνουµε στην δύση». Και το βλέπουµε καθηµερινά. Τώρα τι να
πω; Αν δεν πάρουµε αποφάσεις να αλλάξουµε και να µπει ρητά
στον Κανονισµό της Βουλής θα έχουµε συνεχώς αυτή την κατά-
σταση. Αν µας ενδιαφέρει η Κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία ας το
αλλάξουµε. Εκτός αν θέλουµε να τα περνάµε όλα έτσι «σκούπα».

Να πούµε βέβαια ότι πριν έρθουν εδώ οι τροπολογίες στην
Βουλή, κυκλοφορούν ως πρωτοσέλιδα στις εφηµερίδες για µε-
γάλο διάστηµα και έρχεται σε γνώση των Βουλευτών στο παρά
πέντε. Τα φορολογικά µέτρα που θέλετε να νοµοθετήσετε ως Κυ-
βέρνηση αντί να µας βγάλουν από την κρίση, θα µας βουλιάξουν
ακόµα περισσότερο και βέβαια τα χαµηλά και µικρά εισοδήµατα
θα δεχτούν για άλλη µια φορά µία ανελέητη φοροεπιδροµή. Θα
τους δώσετε τη χαριστική βολή και την ίδια στιγµή δίνετε τη δυ-
νατότητα µεγαλύτερης συσσώρευσης κεφαλαίου στους λίγους
έχοντες και κατέχοντες. Και το λέω αυτό γιατί χθες το βράδυ τε-
λείωσε σε δύο µόνο συνεδριάσεις ένα σχέδιο νόµου του Υπουρ-
γείου Ανάπτυξης για τις διασυνοριακές συγχωνεύσεις
κεφαλαιουχικών εταιρειών και ήταν µια από τα ίδια. Αλλά το τρα-
γικότερο θεωρούµε ότι είναι η επιµονή ψήφισης µιας τροπολο-
γίας από την πλευρά της Κυβέρνησης, που µόνο η Κυβέρνηση
την ψήφισε, για την χρηµατοδότηση των ερευνητικών κέντρων
που η πολιτική σας οδηγεί την έρευνα και την τεχνολογία στην
απίστευτη ιδιωτικοποίηση και εµπορευµατικοποίηση. Τώρα, ή
«στραβός είναι ο γιαλός ή στραβά αρµενίζουµε». Κάτι συµβαίνει
εδώ.

Το σχέδιο νόµου που συζητάµε έχει 38 άρθρα µε 5 κεφάλαια.
Στο πρώτο κεφάλαιο θίγονται οι ενδοοµιλικές συναλλαγές ανά-
µεσα σε ηµεδαπές εταιρείες ή ανάµεσα σε ηµεδαπές και αλλο-
δαπές –που είναι τεράστιο θέµα- αλλά οι ρυθµίσεις που
εισάγονται είναι αναποτελεσµατικές. Είναι γνωστό ότι πολυεθνι-
κοί όµιλοι πληρώνουν ό,τι θέλουν στην εφορία και εµφανίζουν
όσα κέρδη αυτοί θέλουν. Αυτό δεν γίνεται µόνο µέσα από τις εν-
δοοµιλικές συναλλαγές, αλλά και από τον απαράδεκτο τρόπο
που γίνεται ο έλεγχος των ισολογισµών τους, όπου στην ουσία οι
πολυεθνικές εταιρείες πληρώνουν και χρησιµοποιούν τις εται-
ρείες ελέγχου και είναι οι πελάτες τους. Εποµένως, έχουµε ένα
καθεστώς όπου οι πελάτες πρέπει να ελέγχουν τα αφεντικά τους.
Οι ρυθµίσεις δεν θα κάνουν τίποτα αλλά απλά θα επιδεινώσουν
την κατάσταση η οποία είναι εκρηκτική.

Στο κεφάλαιο Β’ έχετε τη διαδικασία ταχείας αδειοδότησης.
Αυτό είναι περίεργο, γιατί η διαδικασία ταχείας αδειοδότησης
υπήρχε. Συγκεκριµένα, υπήρχαν η ∆ιυπουργική Επιτροπή, το
ΕΛΚΕ. Ακόµα, υπήρχαν οι αρµοδιότητες και οι δυνατότητες για
επενδύσεις. Το µόνο που υπάρχει εδώ είναι ότι χρησιµοποιείτε
µία αγγλική ορολογία. Και βέβαια, γιατί σε ένα ελληνικό νοµο-
σχέδιο η διαδικασία ταχείας αδειοδότησης έχει έναν αγγλικό όρο
και γιατί το ΕΛΚΕ πρέπει να το ονοµάσουµε «Invest in Greece
Α.Ε.»;

Επίσης, εδώ αρχίζουµε µία διαδικασία όπου πλέον µόνον µέσω
των συµβούλων µπορεί να ανατίθεται σε αυτή την επιτροπή να γί-
νεται η αξιολόγηση των αιτήσεων. ∆ηλαδή, η Invest in Greece να
δίνει σε ιδιωτικές εταιρείες να κάνουν τις αξιολογήσεις για
ένταξη επενδύσεων ή επιχειρηµατικών σχεδίων στο νόµο για τη
διαδικασία ταχείας προώθησης.

Στην ουσία µε αυτό τον τρόπο πηγαίνετε να υποκαταστήσετε
πλήρως κάθε έννοια ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.

Ακόµα, αυτές οι αναθέσεις γίνονται κατά παρέκκλιση όλων των
σχετικών διατάξεων.

Θα ήθελα όταν µιλάµε για ένα τέτοιο νοµοσχέδιο, ο Υπουργός
Οικονοµίας και Οικονοµικών να είναι εδώ ή, στο κάτω-κάτω, ο κύ-
ριος Υφυπουργός.

Στο κεφάλαιο Γ’ έχουµε το Ταµείο Εγγύησης Καταθέσεων και
Επενδύσεων, το οποίο δεν υφίσταται. Ως Συνασπισµός Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς πάµπολλες φορές -και µέσα στην ίδια την Επι-
τροπή Οικονοµικών Υποθέσεων ο Παναγιώτης Λαφαζάνης-
τονίσαµε ότι αν τυχόν µία µεγάλη τράπεζα δεν πάει καλά, τότε το
Ταµείο αυτό δεν µπορεί να καλύψει απολύτως τίποτα. Θα έρθει
ο Κρατικός Προϋπολογισµός για να τα καλύψει.

Οι διατάξεις που έχετε εδώ είναι δευτερεύουσες και δεν αλ-
λάζουν το χαρακτήρα και την κατεύθυνση του Ταµείου.

Το κεφάλαιο ∆’ αφορά στο Ίδρυµα της «EUROBANK». Συγκε-
κριµένα, το Ίδρυµα «EUROBANK» είναι άλλο ένα Ίδρυµα φιλό-
πτωχο και ευαγές, αλλά το εξαιρείτε από τις διατάξεις του
αναγκαστικού νόµου 239/1939. ∆ηλαδή, δεν υφίσταται κανένας
απολύτως έλεγχος.

Επίσης, έχετε τη ρύθµιση θεµάτων χρηµατοδοτικής µίσθωσης.
∆ηλαδή, εδώ στην ουσία πάµε σε γενναίο ευρύ δανεισµό του
Κράτους, ο οποίος δεν θα εµφανίζεται µέσα από τα συστήµατα
χρηµατοδοτικής µίσθωσης, αλλά θα το καταβάλουµε –βεβαίως
ως αντίτιµο- στα επόµενα χρόνια µε πληρωµές. Τα πράγµατα γί-
νονται τραγικότερα.

Ακόµα, κάνετε και τη ρύθµιση των Επιτροπών Πιστωτικών Κα-
νόνων της Τράπεζας της Ελλάδος, την οποία πρέπει να µας την
εξηγήσετε εκτενέστερα. Εδώ έχουµε να κάνουµε µε µία ρύθµιση
που έχει χροιά σκανδάλου.

Στα θέµατα του ΤΕΜΠΜΕ υπάρχουν πελώρια ζητήµατα για το
πού πάνε τα συγκεκριµένα χρήµατα και οι εγγυήσεις του ∆ηµο-
σίου.

Επίσης, έχουµε διατάξεις για τα φωσφορικά λιπάσµατα.
Θα τοποθετηθούµε το απόγευµα επί των άρθρων. Εγώ θα

µείνω, όµως, στα τρία πιο σηµαντικά κοµµάτια της φοροεπιδρο-
µής της Κυβέρνησης.

Πρώτον, άλλη µία αύξηση των τελών κινητής τηλεφωνίας.
∆εύτερον, για πρώτη φορά µπαίνει τέλος στα καρτοκινητά τη-

λέφωνα. Γνωρίζουµε όλοι ότι τα καρτοκινητά τηλέφωνα χρησι-
µοποιούνται από τα χαµηλά εισοδήµατα, συνταξιούχους,
ανέργους κ.λπ.. Εσείς αυτήν τη στιγµή πηγαίνετε να βάλετε για
πρώτη φορά ένα τέλος στα καρτοκινητά. Να µη θυµηθούµε κι
εκείνο το σχέδιο νόµου, που έχει τελειώσει στην επιτροπή και θα
εισήχθη µάλλον στο Β’ Θερινό Τµήµα προς ψήφιση, το οποίο
αφορά το να έχουµε τα καρτοκινητά µε ονοµατεπώνυµο, για να
είναι φακελωµένοι όλοι. Εκεί δηµιουργείται µία απίστευτη κατά-
σταση. Και µέσα από εκεί θα αυξηθούν κι άλλο οι φόροι. ∆ιότι οι
εταιρείες καρτοκινητής τηλεφωνίας θα µετακυλήσουν το κόστος
της ονοµατοποίησης των καρτοκινητών στον τελικό καταναλωτή,
που είναι ο πελάτης. Άρα, πάλι θα µιλήσουµε για τα χαµηλά ει-
σοδήµατα, που θα πληρώσουν διπλά τη δική σας φοροεπιδροµή.

Ένα τελευταίο και πολύ σηµαντικό. Αύξηση φόρου βενζίνης.
Μπορεί να αντέξει ο Έλληνας πολίτης, ο χαµηλόµισθος, χαµη-
λοσυνταξιούχος, µικροµεσαίος, την αύξηση του φόρου της βεν-
ζίνης; Ήδη η βενζίνη –και γενικώς τα καύσιµα- από µόνη της έχει
πολύ υψηλή τιµή. Και θα µιλήσουµε και για τις µικροµεσαίες επι-
χειρήσεις, που στις µεταφορές τους χρησιµοποιούν ως επί το
πλείστον ένα στόλο αυτοκινήτων.

Μέσα λοιπόν στη µεγάλη οικονοµική κρίση που δεν στηρίζεται
η µικροµεσαία επιχείρηση ή δεν στηρίζεται ο αγρότης, εσείς πη-
γαίνετε να τους πάρετε το κεφάλι.

Θα πρέπει όλα αυτά να τα δείτε ξανά. Εµείς ένα τέτοιο νοµο-
σχέδιο, που δεν αποσύρετε τα φορολογικά του άρθρα, είναι
φύση αδύνατον να το στηρίξουµε. Θα πρέπει όµως να το σκε-
φτείτε ξανά. Κι αν θέλετε να έχετε εισπρακτικά µέτρα, να πάτε να
τα πάρετε από αυτούς, που, φοροαπαλλάσσετε προκλητικότατα.
Και να σας πω ποιοι είναι αυτοί; Είναι και η Εκκλησία, την οποία
φοροαπαλλάσσετε. Κι έχουµε δει όλο αυτό το διάστηµα σκάν-
δαλα γύρω από τις εκκλησιαστικές επιχειρηµατικότητες. ∆ιότι γι’
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αυτό το πράγµα µιλάµε. Εκεί θα πρέπει να δώσετε βάρος στη
φορολόγηση. ∆εν το κάνετε όµως.

Και τι να πούµε; Να πούµε για το Βατοπέδι, για τη Μονή Το-
πλού, γι’ αυτό που γίνεται στην Σκύρο ή να πούµε για το τελευ-
ταίο που γίνεται στη Μονή Αγίου ∆ιονυσίου στο Λιτόχωρο της
Κατερίνης; Όλα αυτά είναι ζητήµατα που θα πρέπει εσείς να τα
λύσετε και όχι να «κουκουλώνετε» µία ιστορία µε φοροεισπρα-
κτικά µέτρα και να διαλύετε τα χαµηλά και µεσαία εισοδήµατα.

Καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο. Θα πούµε το απόγευµα στη
συζήτηση επί των άρθρων ένα προς ένα τα άρθρα που είναι µεί-
ζονος σηµασίας για το Συνασπισµό Ριζοσπαστικής Αριστεράς και
αύριο θα µιλήσουµε για τις τροπολογίες. Όµως θα παρακαλέσω
το Προεδρείο να επιδείξει µια ανοχή, διότι έχουν έρθει και άλλες
τροπολογίες, στις οποίες για να µπορέσουµε να τοποθετηθούµε
θα πρέπει να έχουµε και τον ανάλογο χρόνο, διότι δεν µπορούµε
µέσα σε οκτώ ή σε τέσσερα λεπτά να κάνουµε εµπεριστατωµένη
κουβέντα για τις τροπολογίες. Επίσης θα πρέπει να είναι εδώ και
όλοι οι Υπουργοί που εµπλέκονται µε τις συγκεκριµένες τροπο-
λογίες.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (‘Ελσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστούµε την
κυρία συνάδελφο.

Το λόγο έχει ο κ. Βελόπουλος.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, για ακόµη µία φορά δείχνετε ασέβεια προς το

ελληνικό Κοινοβούλιο ως Κυβέρνηση. Και το λέω αυτό, διότι τις
τελευταίες ηµέρες έχουµε µία «βιοµηχανία» νοµοσχεδίων, τα
οποία είναι πολυνοµοσχέδια, δεν είναι νοµοσχέδια. ∆εν θεωρώ
δηλαδή ότι θα µπορούσε η Βουλή µέσα σε δύο-τρεις συνεδριά-
σεις να συζητήσει την φορολογική σας πολιτική, η οποία είναι
ανεδαφική έτσι και αλλιώς. Έχουµε τριάντα ένα άρθρα και δύο
τροπολογίες. Η µία έχει τέσσερα άρθρα, η άλλη τροπολογία έχει
δύο άρθρα, δηλαδή έχουµε τριάντα οκτώ ολόκληρα άρθρα. Και
µου θυµίζει αυτό το «λίθοι, πλίνθοι και κέραµοι ατάκτως ερριµ-
µένα», δηλαδή απίστευτα πράγµατα. Μπερδεύετε το ένα µε το
άλλο. Αναµασάτε πράγµατα που υλοποιήσατε από πριν. Ξεπλέ-
νετε µέσα από την ελληνική Βουλή επιλογές αντιλαϊκές, κύριε
Υπουργέ, και αυτό δεν µπορεί να µας βρει σύµφωνους έτσι κι αλ-
λιώς. ∆εν έχει αρχή και τέλος το νοµοσχέδιό σας. Το ίδιο συνέβη
και χθες. Το είπα και χθες, το ξαναλέω και σήµερα. Αν δεν σο-
βαρευτείτε ως Κυβέρνηση, αν δεν αντιµετωπίσετε το ελληνικό
Κοινοβούλιο µε σοβαρότητα και αν θέλετε, µε µία άλλη αντίληψη
–γιατί και οι προηγούµενοι αυτό έκαναν κατά καιρούς, να µην σέ-
βονται το ελληνικό Κοινοβούλιο- η απαξία της πολιτικής δεν θα
γίνει απλά µία συνέχεια των προηγούµενων ετών. Θα έχουµε χει-
ρότερα φαινόµενα.

∆εν µπορείτε να καταλάβετε τα αυτονόητα, κύριε Υπουργέ.
∆εν νοµοθετείτε µόνος σας. ∆εν είναι η Κυβέρνηση που µπορεί
να νοµοθετεί και να κάνει ό,τι θέλει. Αυτό, πέρα από την αλαζο-
νεία και την έπαρση, εγκυµονεί και άλλου είδους κινδύνους.
Εγκυµονεί τον κίνδυνο να µην λειτουργεί καθόλου η Βουλή. Γιατί
δεν λειτουργεί πλέον. Έρχεστε εδώ µέσα και φέρνετε ουσιαστικά
νοµοσχέδια τα οποία καταργούν το ρόλο του Βουλευτή. ∆εν µας
ακούτε, κύριε Υπουργέ. ∆εν ακούτε ποτέ. Αυτό είναι το µεγάλο
πρόβληµα αυτής της Κυβέρνησης. ∆εν θέλετε να ακούσετε. Αυτό
είναι που µε προβληµατίζει ως νέο πολιτικό. Γιατί είµαι δύο χρό-
νια στην ελληνική Βουλή κι αντιλαµβάνοµαι ότι ορισµένα πράγ-
µατα δεν τα αντιλαµβανόµαστε εδώ µέσα ούτε οι ίδιοι. ∆ηλαδή,
συζητάµε ένα νοµοσχέδιο και ξέρετε τι κάνουµε; Να σας πω εγώ
τι κάνουµε. Λέµε εµείς τα δικά µας, λέει το ΠΑΣΟΚ τα δικά του,
λέει ο ΣΥΡΙΖΑ τα δικά του, λέει το ΚΚΕ τα δικά του και εσείς κά-
νετε τα δικά σας. ∆εν κοιτάτε να πάρετε αυτά που προτείνονται
ως θετικά µέτρα. Και υπάρχουν µερικές επιλογές και θα σας τις
πω.

Έχω µία ιδιαίτερη αδυναµία, κύριε Υπουργέ, στο να διαβάζω τι
λέει ο διεθνής Τύπος. Το µεγαλύτερο πρόβληµα ή ένα από τα µε-
γαλύτερα προβλήµατα στην Ελλάδα, κύριε Υπουργέ, είναι το φο-
ρολογικό µας σύστηµα. Είναι πολυδαίδαλο, όπως και η
νοµοθεσία µας. Έχουµε νόµους του ’30, του ’39, του ’40, νόµους
του Μεταξά, νόµους της επταετίας, της βασιλείας, γιατί πολύ

απλά αυτός ο λαός, αλλά και κυρίως αυτή η Πολιτεία δεν έχει
αντιληφθεί κάτι, ότι ο εκσυγχρονισµός περνάει από τις δοµές
της. Ποιες είναι οι δοµές; Είναι η νοµοθεσία και το φορολογικό
σύστηµα, ένα φορολογικό σύστηµα πολυδαίδαλο, γραφειοκρα-
τικό, το οποίο γίνεται έτσι, διότι έρχεστε, όπως και σήµερα, και
νοµοθετείτε επί χάρτου, όπως-όπως, απλά να νοµοθετήσουµε
και µέσα απ’ αυτό να περάσουµε κάποιες εξυπηρετήσεις, κά-
ποιες επιλογές, µόνο και µόνο για να λέµε ότι παράγουµε έργο.
∆εν µπορεί κάθε φορά να αλλάζουµε το φορολογικό µας σύ-
στηµα. ∆ηλαδή κάνατε κάτι πριν από έξι µήνες και σήµερα το αλ-
λάζετε ξανά. Και θα σας το αποδείξω σε λίγο, επαναλαµβάνω,
γιατί και επί των άρθρων θα τα συζητήσουµε. Νοµοθετούµε –το
τονίζω- στο πόδι. Και αυτό µας εκθέτει ως πολιτικό σύστηµα.

Ο δαιδαλώδης φορολογικός µηχανισµός, το δαιδαλώδες φο-
ρολογικό σύστηµα, κύριε Υπουργέ, δηµιουργεί προβλήµατα σε
όλους: από τον πολίτη, από τον επενδυτή, από τον εφοριακό,
από τον Υπουργό, σε όλη αυτή τη διαδικασία υπάρχει πρόβληµα.

Να σας το πω το εξής. Φέρατε ένα φορολογικό νοµοσχέδιο ή
φέρατε µερικές φορολογικές διαφοροποιήσεις. Κύριε Υπουργέ,
το µείζον για ένα Υπουργείο ξέρετε ποιο είναι; Τα έσοδα. Έχετε
αποτύχει στο να πατάξετε τη φοροδιαφυγή. Τι να τα κάνω εγώ τα
νοµοσχέδια που φέρνετε εδώ όταν γνωρίζουµε ότι φοροδιαφεύ-
γει η µισή και παραπάνω Ελλάδα; Τι να το κάνω εγώ το νοµο-
σχέδιο που φέρατε εδώ, όταν το «µαύρο χρήµα» ρέει άφθονο;
Και το «µαύρο χρήµα», κύριε Υπουργέ, δεν ρέει από τις τσέπες
των µισθωτών ή των συνταξιούχων. Ρέει από τους δέκα χιλιάδες
που έχουν off shore εταιρίες και οι οποίοι έχουν 500.000.000.000
ευρώ κατατεθειµένα σε off shore εταιρίες, σε τράπεζες του εξω-
τερικού. Εκεί είναι το πρόβληµα, κύριε Υπουργέ.

Και το χειρότερο απ’ όλα κύριε Υπουργέ, είναι το αυτονόητο.
Πού τα βρήκαν τα 500.000.000.000 ευρώ; Τα βρήκαν από το
αίµα, από το υστέρηµα του ελληνικού λαού. Τα πήραν από τις
διαπλοκές που έχουν κάνει στην Ελλάδα και τα πήγαν στο εξω-
τερικό. Εγώ θέλω να ρωτήσω εσάς και περιµένω να µου απα-
ντήσετε ειλικρινά -γιατί σας εκτιµώ, είστε νέος πολιτικός- και να
µου πείτε: Στο σηµείο της πατάξεως της φοροδιαφυγής τι έχετε
κάνει µέχρι σήµερα; Τα αποτελέσµατά σας «εν τοις πράγµασι»
θέλω, όχι τη θεωρητικολογία. Κουράστηκα να ακούω θεωρίες,
κουράστηκα να ακούω αντιλήψεις, απόψεις και τα «θα». Κουρά-
σαµε και τον ελληνικό λαό ταυτοχρόνως όµως. ∆εν είναι ότι κου-
ραζόµαστε µόνο οι Βουλευτές. Είναι και ότι κουράσαµε όλους
τους πολίτες. Πείτε µας λοιπόν, µε στοιχεία τι κάνατε για τη φο-
ροδιαφυγή, τι κάνατε ως Κυβέρνηση τα τελευταία πέντε χρόνια.
Γιατί και οι προηγούµενοι δεν έκαναν τίποτα, κύριε Υπουργέ,
όπως δεν κάνατε κι εσείς τίποτα. Και δεν θα κάνετε ποτέ γιατί
πολύ απλά είστε εσείς ένας µηχανισµός ο οποίος έχει γρανάζια
σάπια. Είναι γνωστό – το έχουν πει πολλοί εκ των Βουλευτών
σας- ότι υπάρχουν κάποιοι που πλούτισαν. Πλούτισαν παρανό-
µως ή παρατύπως. Μην ξεχνάµε τα δισεκατοµµύρια που δόθηκαν
από τη «SIEMENS». Είναι αυτό το «µαύρο χρήµα» που σας λέω,
κύριε Υπουργέ, που πάει σε κωδικούς και λογαριασµούς σ’ ολό-
κληρο τον κόσµο, αλλά δεν φορολογείται ποτέ. Όµως, αυτό το
«µαύρο χρήµα» το πληρώνει ο ελληνικός λαός για να πάει στις
τσέπες κάποιων.

Άρα λοιπόν, αφού αποτύχατε στην πάταξη της φοροδιαφυγής,
έρχεστε φοροµπηχτικά και παίρνετε µέτρα. Να σας πω λοιπόν
το εξής. Αφού κατέρρευσε ο προϋπολογισµός σας –γιατί κατέρ-
ρευσε ο προϋπολογισµός- και ενώ µέχρι πριν τις ευρωεκλογές
έλεγε ο Πρωθυπουργός ότι «αν χρειαστεί θα πάρω µέτρα, δεν
βλέπω να παίρνω µέτρα» εντούτοις σ’ ένα µήνα πήρε µέτρα. Και
τα µέτρα που παίρνετε βέβαια δεν είναι µέτρα προς τη σωστή
κατεύθυνση. Είναι αντιλαϊκά, αντιεργατικά και αντιαναπτυξιακά.
Χτυπούν την «καρδιά» των πλατιών λαϊκών στρωµάτων. ∆εν χτυ-
πούν την ουσία του προβλήµατος. Φοβάστε να χτυπήσετε τα
καρτέλ. Φοβάστε να χτυπήσετε τη διαπλοκή.

Και να σας πω και το εξής. ∆ιαβάζω στο νοµοσχέδιο, αλλά σας
το είπα και στην επιτροπή, ότι πήρατε µέτρα γιατί πολύ απλά σας
προέκυψε η «Ολυµπιακή», δώσατε κάποια χρήµατα, γιατί σας
προέκυψε η Τοπική Αυτοδιοίκηση, το µισθολόγιο των γιατρών.
∆εν τα ξέρατε από πριν αυτά, κύριε Υπουργέ; Είναι δικαιολογία
αυτό, ότι πήρατε µέτρα, γιατί προέκυψαν κάποια προβλήµατα;
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∆εν µπορείτε να προλάβετε; Ο ίδιος ο Αριστοτέλης στα «Πολι-
τικά» λέει ότι ο πολιτικός πρέπει να προβλέπει. ∆ιότι αν δεν προ-
βλέπεις, δεν µπορείς να είσαι πολιτικός.

Επίσης το µεγαλύτερο πρόβληµα του προϋπολογισµού είναι
οι δαπάνες, οι ανελαστικές δαπάνες. Το έχουµε πει χιλιάδες
φορές ως κόµµα εδώ µέσα. Σταµατήστε την ιστορία των δαπα-
νών. Κόψτε τον οµφάλιο λώρο αυτών που παίρνουν χρήµατα,
10.000 ευρώ το µήνα, κύριε Υπουργέ, όταν ο Βουλευτής παίρνει
6.000 ευρώ το µήνα στην τσέπη του; ∆ηλαδή, κάποιος ο οποίος
δεν εξελέγη ποτέ, δεν µπήκε στη βάσανο της διαδικασίας της
εκλογής παίρνει δέκα χιλιάρικα σε µία ∆ΕΚΟ. Και αναρωτιέµαι:
Η ∆ΕΚΟ είναι κερδοφόρα; Όχι. Ε, πώς παίρνει 10.000 ευρώ
αυτός; Και πώς ο Βουλευτής καταντάει να παίρνει 6.000 ευρώ
και να απολογείται για τα έξι χιλιάρικα, κύριε Υπουργέ; Αυτές
είναι οι αντιφάσεις σας. Άρα λοιπόν αν δεν βάλετε «µαχαίρι, νυ-
στέρι» και δεν κάνετε «χειρουργική τοµή» και δεν µπείτε στην
ουσία του προβλήµατος, δεν γίνεται τίποτα. Γιατί έχουµε «γάγ-
γραινα». ∆εν επιλύεις µε «ασπιρίνες» το οικονοµικό πρόβληµα,
κύριε Μπέζα. ∆εν γίνεται, κύριε Υπουργέ µου. Θέλει, επαναλαµ-
βάνω, δραστικά µέτρα. ∆εν µπορεί να έχουµε για καφέδες στο
Υπουργείο Ανάπτυξης, 700.000 ευρώ! Και είναι απάντηση του
Υπουργείου. ∆εν είναι δική µου απάντηση. Είναι µερικά νούµερα
που εµένα όχι απλά µε πληγώνουν, αλλά µε εξοργίζουν. Είναι τα
χρήµατα του ελληνικού λαού που σπαταλώνται σε δεξιώσεις, σε
χάπενινγκς µόνο και µόνο για να περνούν κάποιοι καλά και να κά-
νουν δηµόσιες σχέσεις. Είναι τα pay roles. Υπάρχουν πολλοί που
αµείβονται ως αργόµισθοι από Υπουργούς, από δήµους κ.λπ..
Είναι απλά πράγµατα, αλλά δεν κάνετε τίποτα.

Επίσης, κύριε Υπουργέ, αυτό που µε προβληµατίζει είναι ότι
δεν έχετε φορολογική πολιτική. Αν ο πατέρας µου, κύριε
Υπουργέ, γίνει Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας, ξέρετε τι θα κάνει
αύριο το πρωί; Αυτό που κάνατε εσείς. Αγρότης είναι. Θα φορο-
λογήσει τα κινητά, θα αυξήσει τους φόρους. ∆εν χρειάζεται πολύ
µυαλό, δεν χρειάζεται να σπουδάσεις οικονοµικά για να κάνεις
αυτές τις επιλογές. Αυτές τις κάνει κι ένας αγρότης από το χωριό
µου, από τον Αξό της Πέλλας. ∆ηλαδή γίνεται Υπουργός ο πα-
τέρας µου. Τι θα κάνει; Θα πει: «Πού θα βρω τα λεφτά;» «Θα φο-
ρολογήσω τους πολίτες».

Αυτό λέγεται αναπτυξιακή πολιτική; Αυτό λέγεται σοβαρή πο-
λιτική; Η φορολόγηση των κινητών, κύριε Υπουργέ, λέγεται σο-
βαρή οικονοµική πολιτική; Αυτό λέγεται φοροµπηχτική,
φοροεισπρακτική πολιτική.

Επίσης, αυξάνετε το φόρο κατανάλωσης στα καύσιµα. Και
ρωτώ εγώ: Ίδιο φόρο θα πληρώσει ο πολίτης που έχει ένα αυ-
τοκινητάκι και ίδιο ο πολίτης ο οποίος είναι πλούσιος; Είναι λο-
γικές αυτές;

Αυτό που µε τροµάζει περισσότερο είναι γιατί βγαίνουµε καµιά
φορά στα κανάλια και λέµε, «τι κρίµα, το πολιτικό µας σύστηµα
απαξιώνεται», «απαξιώσαµε το πολιτικό σύστηµα». Μα, απαξιώ-
νεται καθηµερινά. Ακούστε λογική. Πριν µερικούς µήνες βγήκατε
αλαλάζοντας και κραυγάζοντας και είπατε, «πάρτε όλοι µεγάλα
αυτοκίνητα». Την πολιτική; Θα την κρίνουµε στην πορεία. Και θα
σας πω γιατί εγώ είµαι αντίθετος µε αυτή την ιστορία. «Πάρτε
όλοι αυτοκίνητο». Βγήκαν και είπαν: «τέλη ταξινόµησης τέλος, τα
µειώνουµε». Χάρηκαν οι Έλληνες και πήγαν και πήραν αυτοκί-
νητο. Και σήµερα έρχεστε και µειώνετε το τέλος ταξινόµησης,
αλλά αυξάνετε τον ειδικό φόρο. Ε, αυτό λέγεται εξαπάτηση,
κύριε Υπουργέ. Στον κοινό Ποινικό Κώδικα, αν θέλετε, λέγεται
απάτη. Ε, όχι, κύριε Μπέζα. Όταν κάποιον τον στέλνεις να πάρει
ένα αυτοκίνητο, γιατί µειώνεται η τιµή και σε τρεις µήνες αυξά-
νεις τα τέλη κυκλοφορίας ή αυξάνεις τον ειδικό φόρο, τι είναι;
Εξαπάτηση είναι.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Οικονο-
µικών): Κύριε συνάδελφε…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εντάξει, µην το λέµε απάτη. Εξα-
πάτηση του ελληνικού λαού. Τον εξαπατήσατε τον Έλληνα πο-
λίτη. Γι’ αυτό λέω ότι απαξιώνεται το πολιτικό σύστηµα. ∆εν λέω
ότι δεν είναι αναγκαία τα µέτρα. ∆εν µπορεί όµως, πάντα τα
µέτρα να είναι φοροµπηχτικά. Αυτό λέω. Ας είναι αναπτυξιακά.
Ας χτυπήσουµε συγκεκριµένες δοµές, που εδώ και δεκαετίες
υπάρχουν, προϋπάρχουν και ουδέποτε πατάχθηκαν.

Εγώ είµαι εναντίον της πολιτικής επιδοτήσεων, των air condi-
tions για το κλίµα κ.λπ.. Αυτά είναι παραµύθια, κύριε Υπουργέ.
Όπως και για τα αυτοκίνητα. Να σας πω γιατί; Είστε καλός οικο-
νοµολόγος. Τι έγινε µε τα αυτοκίνητα και τα air conditions; ∆εν το
ξέρετε; Πλήρωσε ο Έλληνας και το χρήµα πήγε στις µεγάλες
εταιρείες του εξωτερικού. Είχαµε εκροή συναλλάγµατος, κύριε
συνάδελφε. Πουλήσαµε, δηλαδή, χιλιάδες αυτοκίνητα, πήγε ο
Έλληνας κι έβγαλε χρήµατα από τις τράπεζες ή δανείστηκε, και
το χρήµα αυτό έφυγε στο εξωτερικό. ∆ιότι εµείς δεν κατασκευ-
άζουµε ούτε αυτοκίνητα ούτε air conditions, κύριε Υπουργέ. Είναι
λάθος πολιτική. Τώρα, το ότι τα επιδοτήσατε για το κλίµα κ.λπ.,
υπάρχουν κι άλλα µέτρα για το κλίµα και το περιβάλλον πολύ ση-
µαντικότερα από την επιδότηση των air conditions, κύριε
Υπουργέ. Η εκροή συναλλάγµατος είναι ένα µείζον θέµα για τα
οικονοµικά και µη χαµογελάτε. Το ισοζύγιο των συναλλαγών εκεί
οφείλεται, κύριε Υπουργέ, στο ότι δεν παράγουµε τίποτα ως
χώρα, µε συνέπεια να κάνουµε εισαγωγές και οι εξαγωγές µας να
µη φτάνουν για να ισοσκελίσουµε. Απλά µαθηµατικά, απλά λογι-
στικά είναι. Αυτό σας λέω.

Άρα, δεν λέω ότι κακώς επιδοτήσατε τα air conditions. Λέω,
όµως, ότι έχετε ένα αποτέλεσµα αρνητικό. Αυτό σας λέω.

Συνεχίζω. Έκτακτη εισφορά, για ήδη φορολογηθέντα εισοδή-
µατα. Και οι Βουλευτές θα πληρώσουν, αν δεν κάνω λάθος, 3.000
ευρώ. ∆εν είναι κακό αυτό. ∆εν ξέρω, όµως, πόσο συνταγµατικό
είναι αυτό, κύριε Υπουργέ. ∆ηλαδή, αν κάποιος προσφύγει στο
δικαστήριο, θα δικαιωθεί ή όχι; Αφού φορολογήθηκα, θα πει.
Γιατί µου λέτε έκτακτη εισφορά;

Κάποια µέτρα πρέπει να τα ζυγίζετε σωστά. Αν δεν τα ζυγίζετε
σωστά, θα εκτεθείτε πάλι εσείς και το πολιτικό σύστηµα. Θα πει
ο πολίτης: Ενώ µε φορολόγησαν πέρυσι, πρόπερσι, έρχονται και
µου επιβάλλουν έκτακτη εισφορά. Θα πάω στα δικαστήρια. Και
καλά θα κάνει να πάει, κύριε Υπουργέ, διότι ένα άδικο κράτος
δηµιουργεί αντιδράσεις αρνητικές. Αυτό σας λέµε. Την έκτακτη
εισφορά ας την πληρώνουν οι πλούσιοι µε µέτρα που θα µπο-
ρούσατε να πάρετε. Απλά πράγµατα. Εσείς, όµως, τι κάνετε; Συ-
νολικά, µαζί µε τα ξερά καίγονται και τα χλωρά. Εµ, δεν γίνεται
έτσι πολιτική. Αναδροµική φορολογία λέγεται αυτό. Πού δεν
έχουµε αναδροµική φορολογία; Αναδροµικά φορολογούµεθα;

Είναι µερικά πράγµατα τα οποία πρέπει να τα δούµε σοβαρά.
Το τονίζω, σοβαρά! Όχι «επί χάρτου» άσκηση οικονοµικής πολι-
τικής. Κι αν θέλετε, εµείς θα σας βοηθήσουµε. Να συναινέσουµε.
Να στηρίξουµε τις αναπτυξιακές επιλογές, όπως κάναµε µε τους
ηµιυπαίθριους χώρους.

Σας είπε, κύριε Υπουργέ, πριν µήνες ο Πρόεδρός µας εδώ
µέσα. Βρείτε λύση για το θέµα των ηµιυπαίθριων. Εσείς τι κάνατε
όµως; Τακτοποιήσατε το θέµα; ∆ιότι υπάρχει πρόβληµα νοµικό.
Ούτε τώρα δίνετε λύση. Είναι µία µεσοβέζικη λύση. Θα το δούµε
στην πορεία.

Πέρα όµως από τα οικονοµοτεχνικά στοιχεία, το έλλειµµα. Τι
λέει ο ΟΟΣΑ, τι λέει ο κ. ∆ούκας, τι λέει ο κ. Αλογοσκούφης;
Υπάρχει και ο πολίτης, κύριε Υπουργέ. Ας βγούµε µαζί στο
δρόµο. Ας περπατήσουµε. Να πάµε στο Νοµό σας. Να δούµε
πόσο ικανοποιηµένοι είναι οι πολίτες από αυτά που παίρνουν ως
κοινωνικές παροχές από το Κράτος. ∆εν παίρνουν παροχές.

Ο πολίτης τι θέλει, κύριε Υπουργέ; ∆εν θέλει να του δώσετε
1.500 ευρώ. Πιστέψτε µε. Μειώστε την αισχροκέρδεια. Αυτό
θέλει. ∆ώστε του Υγεία σοβαρή. Αυτό θέλει. ∆ώστε του δίκαιο
Κράτος. Αυτό θέλει. ∆ώστε του όραµα και ελπίδα. Αυτό θέλει.
∆εν θέλει ένα Κράτος που να τον εξαπατά. ∆εν θέλει ένα Κράτος
άδικο. Αυτό δεν θέλει, κύριε Υπουργέ.

Επίσης, αυτήν τη στιγµή, που µιλάµε, δανειζόµαστε ασύστολα.
Γι’ αυτό σας είπα για το έλλειµµα, κύριε Υπουργέ, και χαµογε-
λάσατε. ∆ιότι δεν καταλάβατε τι σας είπα. Όταν µία χώρα δανεί-
ζεται, κύριε Υπουργέ, όταν µία χώρα υπερχρεώνεται, οδηγείται
σε αυτό που είπε ο Γιώργος Παπανδρέου παλαιότερα και παρε-
ξηγήθηκε ο άνθρωπος, αλλά ήταν µία πραγµατικότητα. Ποια είναι
αυτή; Οδηγούµαστε ουσιαστικά ως Κράτος σε µία κατάσταση
«failed state». Αποτυχηµένο κράτος λέγεται αυτό. ∆ιότι, δεν πα-
ράγει τίποτα, εισάγει συνεχώς και χρεώνεται για να εξυπηρετή-
σει τις απλές ανάγκες της µισθοδοσίας. Αυτό σηµαίνει «failed
state».
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Και βέβαια, υπάρχουν και άλλα στοιχεία, τα οποία το οδηγούν
προς τα εκεί. Ποια είναι τα στοιχεία αυτά; Ανυπαρξία κοινωνικών
δοµών. Ανυπαρξία πολιτικών δοµών. Ανυπαρξία θεσµών. Ανυ-
παρξία διαφάνειας. Ανυπαρξία πάταξης της διαφθοράς. ∆εν θα
µιλήσω για τη διαφθορά. Θα σας κουράσω και δεν θέλω. Απλά
ένα ερώτηµα, κύριε Υπουργέ: Πείτε µου πόσοι είναι οι αργόµι-
σθοι του δηµόσιου τοµέα. Πείτε µου, πόσοι είναι οι δηµόσιοι
υπάλληλοι; ∆εν φταίτε εσείς, κύριε Υπουργέ. Τα εκατοντάδες χι-
λιάδες άτοµα των «πράσινων» που µπήκαν παλαιόθεν, τα γνωρί-
ζουµε καλά. Λέω, όµως, το εξής: Έχετε κάνει ποτέ µία
καταµέτρηση των δηµοσίων υπαλλήλων; Στην ΕΡΤ δεν ξέρουµε
πόσοι εργάζονται.

∆εν ξέρουµε το νούµερο, κύριοι Βουλευτές, κύριοι συνάδελ-
φοι, των δηµοσίων υπαλλήλων στην Ελλάδα. ∆εν ξέρουµε πόσοι
είναι στις ∆ΕΚΟ, πόσοι είναι στους ∆ήµους. Όταν λοιπόν δεν ξέ-
ρουµε το νούµερο αυτό, πώς κάνουν προϋπολογισµούς; Αυτό
δεν µπορώ να το καταλάβω. Εγώ δεν είµαι οικονοµολόγος. Για να
κάνω όµως εγώ έναν προϋπολογισµό, πρέπει να ξέρω πόσοι είναι
οι εργαζόµενοι. Εδώ δεν ξέρουµε πόσοι εργάζονται ή µε παροχή
υπηρεσίας στο δηµόσιο τοµέα κ.λπ..

Θα µπορούσα να πω πάρα πολλά πράγµατα για τη διαφθορά.
Θα πω µόνο το εξής: Γιατί η διαφθορά εστιάζεται σε συγκεκρι-
µένους χώρους και τρόπους ζωής. Η διαφθορά είναι δοµηµένη
οριζόντια και κάθετα στην Ελλάδα. ∆υστυχώς! Η διαφθορά ξεκι-
νάει από πάνω και προχωράει προς τα κάτω, κύριε Υπουργέ. Κι
αν θέλετε να τη λύσετε, να πάτε πρώτα στις πολεοδοµίες. Το µε-
γαλύτερο πάρτι της διαφθοράς γίνεται εκεί, κύριε Υπουργέ. Κι
εκεί είναι πολλά τα λεφτά. Είναι πάρα πολλά τα λεφτά στις πο-
λεοδοµίες.

Βέβαια, η διαφθορά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι πολύ µε-
γαλύτερη. Εκεί να δείτε τι γίνεται. Αν δεν µπει όµως «το νυστέρι
και το µαχαίρι στο κόκαλο», θα συζητάµε πάλι του χρόνου και
τον άλλο χρόνο είτε είστε είτε δεν είστε Κυβέρνηση, τα ίδια πράγ-
µατα. ∆εν µπορεί να σπαταλούνται δισεκατοµµύρια ευρώ, να τα
καρπώνονται εκατόν πενήντα, πεντακόσιοι άνθρωποι και η Κυ-
βέρνηση να έρχεται µε φοροµπηχτικά µέτρα, µε ρυθµούς αργό-
συρτους, ράθυµους, «επί χάρτου» να ασκεί οικονοµική πολιτική.
Εσείς παίρνετε µέτρα, κύριε Υπουργέ, µε ραθυµία και αργό-
συρτα. Έτσι όπως πάτε, όµως, γρήγορα θα φύγετε από την Κυ-
βέρνηση.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Καταψηφίζουµε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστώ, κύριε
Βελόπουλε.

Εισερχόµεθα στον κατάλογο των οµιλητών. Επτά λεπτά είναι ο
χρόνος που δικαιούστε, κύριοι συνάδελφοι.

Το λόγο έχει ο κ. Μπαντουβάς.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΝΤΟΥΒΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, θα περιµένεις πολύ καιρό να φύγει η Κυ-

βέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας.
Κύριε Υπουργέ, είµαι όµως, υποχρεωµένος να συµφωνήσω σε

ορισµένα σηµεία µε τον κ. Βελόπουλο, όπως, για παράδειγµα,
στο ότι δεν παράγουµε τίποτα. Αυτό είναι µία πραγµατικότητα.
Θέλω, όµως, να του πω: Ποιος τρελός θα έρθει σήµερα να επεν-
δύσει στην Ελλάδα; Είχαµε παλαιότερα εταιρείες που παρήγα-
γαν. Τα µάζεψαν κι έφυγαν και πήγαν στην Τουρκία. Και µετά
όλοι αυτοί που απεργούσαν καθηµερινά εναντίον της εταιρείας
τους, απεργούσαν για να επανέλθει πίσω η εταιρεία. Αµ δε! Τε-
λείωσε. ∆εν ξανάρχεται πίσω. Τελείωσαν αυτά.

Επίσης, πονάει η ψυχή µου όταν λέω –είµαι ελαιοπαραγωγός-
στο χωριανό µου, άντε µωρέ να µαζώξουµε τις ελιές και µε κοι-
τάζει µε ένα απαξιωτικό ύφος και µου λέει: «Ίντα’ µε εγώ µωρέ;
Αλβανός»;

Πρέπει να πω όµως ότι αν οι Αλβανοί εργαζόµενοι στην Ελ-
λάδα, κύριε Βελόπουλε, σηκώσουν τις καταθέσεις τους από τις
ελληνικές τράπεζες, θα κλονιστούν οι τράπεζες. Και αυτό θα πρέ-
πει να το λάβουµε σοβαρά υπ’όψιν µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν σχέδιο νόµου λαµ-
βάνονται ορισµένες πολύ σηµαντικές ρυθµίσεις οι οποίες και
πρόκειται να βοηθήσουν στην ενίσχυση κάποιων προβληµατικών
τοµέων, τόσο της αγοράς όσο και της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης σε

οικονοµικό επίπεδο.
Κατ’ αρχάς, πέρα από τα µέτρα για την ενίσχυση των εσόδων

του Κράτους και τη µείωση του ελλείµµατος που αποζητά η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και που δυστυχώς πρέπει να διασφαλίσουµε
λαµβάνονται ρυθµίσεις για τη µείωση των δαπανών του δηµο-
σίου τοµέα µε στόχο τον περιορισµό των πόρων που απαιτού-
νται γι’ αυτόν.

Αυτό το σκοπό εξυπηρετεί στο εξής η υποχρέωση ελληνικών
και αλλοδαπών εταιρειών να τεκµηριώνουν τις τιµές που θα χρη-
σιµοποιούν για τις διασυνοριακές συναλλαγές τους, καθώς µέσω
των διενεργούµενων υπερτιµολογήσεων ή υποτιµολογήσεων στις
συναλλαγές αυτές, γινόταν σε µεγάλο βαθµό εφικτό οι εταιρείες
αυτές να φοροδιαφεύγουν.

Το ίδιο, επίσης, επιχειρείται και για το ενδοοµιλικό δανεισµό
επιχειρήσεων, καθώς µέχρι σήµερα µία εταιρεία µπορούσε να
δανείζεται µε τον τρόπο αυτό τεράστια ποσά και να εκπίπτει της
φορολόγησης που κανονικά θα της αναλογούσε.

Παράλληλα εφαρµόζεται για το δηµόσιο τοµέα -τους ΟΤΑ και
τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα- η λειτουργική χρηµατοδότηση µί-
σθωσης, γνωστότερη ως leasing µε την οποία αναµένεται µεί-
ωση και έλεγχος των δαπανούµενων πόρων. Στο εξής, µε τον
τρόπο αυτό το δηµόσιο θα µπορεί πιο ευέλικτα να αντιµετωπίζει
τις ανάγκες του και κυρίως σε τεχνικό µηχανικό εξοπλισµό και
θα εκλείψουν έτσι φαινόµενα, όπως η αλόγιστη ή µη δικαιολο-
γηµένη αγορά εξοπλισµού.

Ακόµα το ελληνικό δηµόσιο προχωράει σε µία αύξηση του µε-
τοχικού κεφαλαίου του Ταµείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ
Μικρών Επιχειρήσεων ύψους 1.500.000.000 ευρώ προκειµένου
αυτό να ανταποκριθεί ακόµα πιο αποτελεσµατικά στα προβλή-
µατα των επιχειρήσεων αυτών καθ’ ότι η έλλειψη ρευστότητας
στην αγορά όλο και διευρύνεται. Ταυτόχρονα µειώνεται από 1%
σε 0,25% η προµήθεια που θα καλούνται στο εξής να πληρώσουν
οι δανειολήπτες για δάνεια που θα εγγυάται το ΤΕΜΠΜΕ.

Αποδεικνύεται έτσι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακόµα µία
φορά ότι όταν η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας χαρακτηρί-
ζει τις µικροµεσαίες και πολύ µικρές επιχειρήσεις ως ραχοκοκα-
λιά της ελληνικής οικονοµίας το εννοεί, ενεργοποιώντας κάθε
εργαλείο που διαθέτει για να τις στηρίξει.

Σε µία προσπάθεια αναζωογόνησης της αγοράς κατοικιών και
του οικοδοµικού τοµέα, που όλοι µας γνωρίζουµε πόσο σηµα-
ντικό είναι για την επίτευξη θετικών ρυθµών ανάπτυξης, η Κυ-
βέρνηση προχωράει σε εγγύηση του 25% των στεγαστικών
δανείων ούτως ώστε στο εξής το χορηγούµενο δάνειο να καλύ-
πτει ολόκληρη την αξία της κατοικίας και όχι το 75% που ίσχυε
έως τώρα. Από το µέτρο αυτό θα επωφεληθεί τόσο ο οικοδοµι-
κός τοµέας, όσο και τα νοικοκυριά για τα οποία γίνεται ευκολό-
τερη η αγορά κατοικίας.

Ακόµα παρατείνεται µέχρι και το τέλος του 2010 η έκπτωση
από τα καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων του 50% των χρηµάτων
που θα δαπανώνται σε έρευνα και τεχνολογία. ∆υστυχώς, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, είναι αναµφισβήτητο γεγονός ότι ένα από
τα µεγάλα προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας είναι η χαµηλή
ανταγωνιστικότητά της και για το λόγο αυτό πρέπει να δοθούν
ακόµα µεγαλύτερα κίνητρα για την έρευνα και την τεχνολογία σε
επιχειρηµατικό επίπεδο. Εάν θέλουµε οι ελληνικές επιχειρήσεις
να αποκτήσουν ειδικό βάρος και να γίνουν ανταγωνιστικές πρέ-
πει σίγουρα να βοηθήσουµε την έρευνα και την τεχνολογία σε
επιχειρηµατικό επίπεδο.

Αγαπητοί συνάδελφοι, θεωρώ ότι οι ανωτέρω ρυθµίσεις κι-
νούνται προς τη σωστή κατεύθυνση, προς τον περιορισµό της
φοροδιαφυγής και των ανεξέλεγκτων δαπανών του δηµοσίου και
δυστυχώς οφείλω να πω ότι ήταν αναγκαία κάποια µέτρα για να
µπορέσουµε να συγκρατήσουµε το δηµόσιο έλλειµµα, όπως ζη-
τάει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι όµως, καιρός κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, να αλλάξουµε πορεία, να αλλάξουµε ρότα. Τα δη-
µοσιονοµικά της χώρας µάς αφορούν όλους στην Αίθουσα αυτή
και δεν είναι θέµα µπλε, πράσινου, κόκκινου ή κίτρινου χρώµα-
τος. Ο ελληνικός λαός εδώ και τριάντα χρόνια καλείται να σφίγ-
γει το ζωνάρι και να κάνει υποµονή χωρίς να βλέπει όµως
αποτελέσµατα. Και δυστυχώς, γι’ αυτό έχει ευθύνη σύσσωµος ο
µεταπολιτευτικός πολιτικός κόσµος της χώρας. Πρέπει επιτέ-
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λους, κάποια στιγµή να σταµατήσει αυτή η τακτική επιβολής
φόρων, σαν να καλείται ο ελληνικός λαός να πληρώσει κάθε
φορά τα σπασµένα, διότι οι φόροι υπήρξαν έως τώρα το µονα-
δικό φάρµακο για όσες φορές αναγκάστηκε η χώρα µας να προ-
χωρήσει σε κάποιου είδους δηµοσιονοµική εξυγίανση. Ούτε έγινε
προσπάθεια διασφάλισης του ιδρώτα των Ελλήνων φορολογού-
µενων, του δηµοσίου χρήµατος µε καταπολέµηση της κατασπα-
τάλησής του, µε την τιθάσευση της αλόγιστης σπατάλης των
πόρων του κρατικού κορβανά ή του φαινοµένου της παραοικο-
νοµίας που είναι πάρα, πάρα πολύ εκτεταµένο.

Όλα αυτά έχουν γονατίσει τα δηµοσιονοµικά της χώρας και
έχουν επιδεινώσει την ανταγωνιστικότητα και τη φερεγγυότητα
της εθνικής µας οικονοµίας σε παγκόσµιο επίπεδο. Το φορολο-
γικό σύστηµα της Ελλάδος είναι, αγαπητοί συνάδελφοι, ανα-
χρονιστικό και δεν εξυπηρετεί πια τις ανάγκες της χώρας, ούτε
και των συµπολιτών µας. Ο Έλληνας πολίτης δεν το εµπιστεύε-
ται και για το λόγο αυτό προσπαθεί να το κοροϊδέψει.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι πρέπει κάποτε να αναλάβουµε την ευθύνη
που στον καθένα αναλογεί και να κερδίσουµε ξανά την εµπιστο-
σύνη του Έλληνα πολίτη και του φορολογούµενου.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστούµε τον
κύριο συνάδελφο.

Ο κ. Γείτονας έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε άλλο ένα νοµοσχέδιο-

σκούπα, µε πληθώρα διατάξεων χωρίς αρχή και συνοχή. Και δεν
έφθανε µόνο αυτό –δηλαδή, έτσι όπως κατατέθηκε το νοµοσχέ-
διο- αλλά προστέθηκαν και τροπολογίες και στην επιτροπή και
στο Τµήµα, σηµαντικές µάλιστα τροπολογίες, όπως αυτές για τα
φορολογικά µέτρα και για τους ηµιυπαίθριους χώρους. Μοιραία
µεταφέρεται, λοιπόν, η συζήτηση σ’ αυτές τις τροπολογίες. Εδώ
µεταφέρεται το βάρος της συζήτησης.

Η έλλειψη σχεδίου της Κυβέρνησης για την ανάταξη της οικο-
νοµίας αποτυπώνεται πια και στην προχειρότητα και στο «αλα-
λούµ» των σχετικών νοµοθετικών πρωτοβουλιών που παίρνει. Ο
κυβερνητικός κατήφορος είναι και κοινοβουλευτικός της κατή-
φορος.

Τα πράγµατα στην οικονοµία, είναι αλήθεια, ότι µε την Κυβέρ-
νηση Καραµανλή πάνε από το κακό στο χειρότερο. Μπήκαµε σε
τροχιά ύφεσης. Τα στοιχεία του πρώτου εξαµήνου δείχνουν όχι
απλά δηµοσιονοµικό πρόβληµα, αλλά δηµοσιονοµικό εκτροχια-
σµό και τώρα η Κυβέρνηση τρέχει και δεν φθάνει µε έκτακτα
µέτρα. Εσχάτως ανακάλυψε τη µεγάλη φλέβα, τη «φλέβα χρυ-
σού» των ηµιυπαιθρίων.

Όσον αφορά στη νέα φοροεπιδροµή, κύριοι Υπουργοί, φαίνε-
ται ότι κάτι ήξεραν τα «παπαγαλάκια»! Ο Πρωθυπουργός παρί-
στανε τον ανύποπτο! Με όλη σας τη φορολογική πολιτική τα
τελευταία πεντέµισι χρόνια ουσιαστικά ρίχνετε τα βάρη στα χα-
µηλά και µεσαία εισοδήµατα. Από το 2004 µέχρι σήµερα αυξή-
θηκε περίπου κατά 41% ο φόρος εισοδήµατος της µέσης
ελληνικής οικογένειας. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Τα νέα σας φορολογικά µέτρα, αυτά που συζητούµε, είναι απο-
σπασµατικά, εν πολλοίς αντιφατικά, είπα -ξείπα και σίγουρα σε
λάθος κατεύθυνση. Μόνη τους λογική είναι η εισπρακτική. ∆εν
υπάρχει άλλη λογική στα µέτρα. Το κάνατε για να καλυφθούν
«τρύπες» που η ανερµάτιστη πολιτική σας δηµιούργησε. Επιβα-
ρύνουν πιο πολύ τον οικογενειακό προϋπολογισµό, όπως επί πα-
ραδείγµατι το τέλος για τα καρτοκινητά επιβαρύνει νέους και
συνταξιούχους, η αύξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης στα
καύσιµα επιβαρύνει τα νοικοκυριά. Την αύξηση αυτή την κάνετε
µάλιστα τη στιγµή που ο Έλληνας σε σχέση µε τον Γερµανό πλη-
ρώνει περίπου 10 λεπτά παραπάνω τη βενζίνη και την ώρα που η
τιµή του βαρελιού στο πετρέλαιο πέφτει. Σε µία εβδοµάδα, ενώ
στην Ευρώπη είχαµε µείωση, στην Ελλάδα είχαµε αύξηση της
βενζίνης κατά 3%. Τι γίνεται αλήθεια µε την κερδοσκοπία στη
βενζίνη. ∆εν θα µας απαντήσετε;

Όσο δε για τη συνέπεια –άκουσα προηγουµένως τον κ. Μπα-
ντουβά, τον οποίο προσέχω πάντα, να λέει ότι δεν πληρώνουν
φόρους οι Έλληνες, διότι δεν υπάρχει αξιοπιστία του κράτους.

Θέλω να ρωτήσω: Υπάρχει εν προκειµένω, αξιοπιστία µε αυτή
την αντιφατικότητα των µέτρων; Πώς να υπάρξει αξιοπιστία του
κράτους, κύριε συνάδελφε, µε τα είπα -ξείπα; Πριν από ένα µήνα
έφερε η Κυβέρνηση τη φορολόγηση συγκέντρωσης κεφαλαίων
σε ναυτιλιακές και ύστερα από λίγο την καταργεί. Μόλις πριν λίγο
καιρό µείωσε το τέλος ταξινόµησης των αυτοκινήτων µεγάλου
κυβισµού και σήµερα µπαίνει ειδικός φόρος στους κατόχους των.
Το ΕΤΑΚ για εµάς –το είπαµε και θα το καταργήσουµε- ήταν
πάντα ένας άδικος φόρος, αλλά πέρα από αυτό, απεδείχθη και
ανεφάρµοστος, γι’ αυτό παίρνει συνέχεια αναβολές.

Και το «κλου» τώρα που ετοιµάζει ο κύριος Υπουργός –καλώς
ήρθατε, κύριε Υπουργέ, από τις Βρυξέλλες- είναι το εξής: Ετοι-
µάζεται η νέα φοροαντζέντα του φθινοπώρου, τα δήθεν διαρ-
θρωτικά. Αφού δεν διαπραγµατευτήκατε εγκαίρως, στις
Βρυξέλλες, έρχεστε τώρα ουσιαστικά να κυνηγάτε ανέφικτους
στόχους. Και δεν τα λέω εγώ, τα λένε και οι πρώην σας, κύριε
Υπουργέ.

Έρχοµαι τώρα στη ρύθµιση για τους ηµιυπαιθρίους. Για να πω
από την αρχή ότι τουλάχιστον τη ρύθµιση για την αλλαγή χρήσης
των χώρων των προοριζοµένων για γκαράζ, θα πρέπει να την
αποσύρετε. Είναι εις βάρος της πόλης, που ασφυκτιά.

Γενικά, µε αυτήν τη ρύθµιση για τους ηµιυπαιθρίους ουσια-
στικά τι κάνετε; Ανοίγετε νέο κύκλο αυθαιρεσίας. Αναπαράγεται
η παρανοµία και υπονοµεύεται η αξιοπιστία του Κράτους. Άλλα
λέγατε το 2005. Τι άλλαξε, αλήθεια, από τότε και τα αυθαίρετα -
έτσι τα χαρακτηρίζατε- γίνονται τώρα όλα αυτά «τακτοποιήσιµα»;
Αυτή είναι η παρανοµία µε την οποία δήθεν λέγατε δεν συµβιβα-
ζόσαστε;

Μπορείτε να µας πείτε, κύριοι Υπουργοί, τι άλλαξε; Εγώ νο-
µίζω ότι αυτό που άλλαξε είναι η ανάγκη για λεφτά. Εκµεταλ-
λεύεστε την παρανοµία για εισπρακτικούς λόγους. Κατά µέσο
όρο χίλια ευρώ περίπου θα πληρώσει ο κάθε ιδιοκτήτης. Όµως,
σηµασία έχει ότι κοροϊδεύετε τους πολίτες και κρατάτε σε οµη-
ρία τους ιδιοκτήτες. Η δήθεν τακτοποίηση δεν τους κατοχυρώνει
σε τίποτα. Να το πούµε εδώ, να το καταλάβουν οι πολίτες: ∆εν
είναι νοµιµοποίηση. Ουσιαστικά κάνετε προείσπραξη µελλοντι-
κών εσόδων από πρόστιµα.

Και εφόσον -το πιθανότερο, µάλιστα, αυτό θα γίνει- θα κριθεί
η ρύθµιση αντισυνταγµατική, όλα είναι στον αέρα. Όµως και
πέρα από το αν κριθεί ή όχι αντισυνταγµατική και τώρα είναι στον
αέρα ζητήµατα σε σχέση µε τη ρύθµιση, όπως το καθεστώς που
θα διέπει τους ηµιυπαιθρίους. Ποιο είναι; Μπορεί να µας απα-
ντήσει η Κυβέρνηση; Η σχέση µε τους συνιδιοκτήτες; Τι θα γίνει
µε τυχόν αποφάσεις για την ίδια πολυκατοικία για διαφορετικά
διαµερίσµατα, αποφάσεις µετά από αγωγές, πολιτικών δικαστη-
ρίων που θα επιβάλουν «κατεδαφίστε το ένα» -ενδεχοµένως θα
έχουµε αποφάσεις κατεδάφισης- ενώ το άλλο θα είναι, υποτίθε-
ται, «τακτοποιηµένο» ως και µια σειρά άλλα ζητήµατα.

Την ανικανότητα, λοιπόν, του κράτους για έλεγχο της αυθαι-
ρεσίας, την αβελτηρία της δικής σας της Κυβέρνησης, η οποία
έσπευσε από τις πρώτες ηµέρες που ήρθε ουσιαστικά να ακυ-
ρώσει το νόµο του 2003 που προέβλεπε ελέγχους στις οικοδοµές
για την αυθαιρεσία, αυτή την ανικανότητα την πληρώνουν και οι
πόλεις και οι πολίτες. Συσσωρεύτηκε το πρόβληµα και τώρα ου-
σιαστικά προσπαθείτε µε τα πρόστιµα να το κουκουλώσετε. ∆εν
«κουκουλώνεται». Και κυρίως -δεν είναι µόνο αυτό- προσπαθείτε
να φαλκιδέψετε µε τις αλλαγές που κάνετε µία ρύθµιση για τους
ηµιυπαιθρίους, η οποία ήταν υπέρ της πόλης και υπέρ της ποιό-
τητας της κατοικίας, για να ξαναπάµε πάλι στα σπίτια «κουτιά».
Αυτό είναι το αποτέλεσµα της πολιτικής σας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, σε µισό λεπτό.
Με φοροεισπρακτικά, λοιπόν, µέτρα σε βάρος των πολλών φο-

ροεισπρακτικό είναι και το θέµα της ρύθµισης των ηµιυπαιθρίων
χώρων- προσπαθείτε να αντιµετωπίσετε να δηµοσιονοµικά προ-
βλήµατα, να κλείσετε τις µαύρες τρύπες. Όµως, κάνετε µία
τρύπα στο νερό, γιατί η πολιτική αυτή, η πολιτική η οποία συρ-
ρικνώνει τη ζήτηση σε µία περίοδο ύφεσης και πτώσης της αντα-
γωνιστικότητας, είναι πολιτική αποτυχίας. Η Κυβέρνησή σας είναι
πλέον τροχοπέδη, παγιδεύει τις προοπτικές για την έξοδο από
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την κρίση. Η χώρα χρειάζεται σοβαρό, ρεαλιστικό σχέδιο εξό-
δου, ένα σχέδιο που µέσα από την ενίσχυση του οικογενειακού
εισοδήµατος, την ενίσχυση της ρευστότητας της αγοράς, την
ενίσχυση των δηµοσίων επενδύσεων θα µπορεί να προωθήσει
την ανόρθωση της οικονοµίας και την παραγωγική αναδιάρ-
θρωση της χώρας. ∆ηλαδή, ένα σχέδιο παραγωγής και κοινωνι-
κής συνοχής. Αυτό προτείνει το ΠΑΣΟΚ και βρίσκει, πιστεύω,
οσηµέραι ανταπόκριση από όλο και περισσότερους πολίτες.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστούµε,
κύριε Γείτονα.

Το λόγο έχει ο κ. Γεωργιάδης.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ–Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ,

κυρία Πρόεδρε.
Άκουσα µε προσοχή το συνάδελφο και σεβαστό πρώην Αντι-

πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Γείτονα. Όλα όσα είπε ήταν σωστά
για την ανακολουθία του κράτους, αλλά φαντάζοµαι ότι θα µπο-
ρούσε να τα είχε πει ως Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας σε
µία κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ κατά τον ίδιο ακριβώς τρόπο, µε τις ίδιες
ακριβώς λέξεις. ∆ιότι ευτυχώς, η µνήµη µου είναι καλή και καλώς
θυµάµαι ότι τα ίδια ακριβώς, µα µε διαδοχικές αλλαγές φορολο-
γικής πολιτικής, µα µε διαδοχικούς νέους φόρους, µα µε διαδο-
χική κακοδιαχείριση συνέβαιναν και επί ΠΑΣΟΚ. Και ειλικρινά θα
ήθελα πάρα πολύ να µου εξηγήσει κάποιος από την Αξιωµατική
Αντιπολίτευση τι διαφορετικό σκοπεύουν να κάνουν τώρα από
όσα έκαναν στο παρελθόν. Αυτό είναι το µείζον. ∆ιότι αν απλώς
υποκρίνεστε ότι εσείς κυβερνούσατε καλά και αυτοί κυβερνούν
άσχηµα, δεν πείθετε κανέναν, γιατί όλοι θυµόµαστε πόσο κακά
κυβερνούσατε.

Πάµε τώρα στην Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας.
Κύριε Υπουργέ, υπήρξατε Πρόεδρος του ΕΒΕΑ. Ο κύριος

Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας είναι ένας άνθρωπος ο οποίος
έχει σίγουρα πολύ καλή γνώση της αγοράς και είναι ένας επιχει-
ρηµατίας, τον οποίο εγώ καθόλου δε θεωρώ κακό επιχειρηµα-
τία. Αντιθέτως, θεωρώ ότι ο κ. Παπαθανασίου έχει πλήρη γνώση
της αγοράς.

Άρα, το να έρθω εγώ και να πω στον Υπουργό Παπαθανασίου
ότι η θεσµοθέτηση πολλών νέων φόρων πλήττει ευθέως την
αγορά, σε ποιον το λέω; Αφού το γνωρίζει. Άρα, το ερώτηµα είναι
να δούµε σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα τι ακριβώς έχει συµβεί σ’
αυτό το κόµµα που λέγεται Νέα ∆ηµοκρατία, τι ακριβώς έχει συµ-
βεί σ’ αυτήν την Κυβέρνηση η οποία εξελέγη, υποτίθεται, για να
εκπροσωπήσει τις δυνάµεις ελευθέρας αγοράς και αντί να κάνει
αυτό, προχωράει στην απολύτως αντίθετη πολιτική.

Κάνετε, δηλαδή, σήµερα ως Κυβέρνηση όλα όσα κατηγορού-
σατε το ΠΑΣΟΚ ως αντιπολίτευση και θα ήθελα πολύ να κατα-
λάβω, κύριε Υπουργέ, γιατί το κάνετε αυτό. Εγώ, φερ’ ειπείν, θα
ήµουν πάρα πολύ πρόθυµος να συζητήσω ως πατριώτης για την
ανάγκη της καταβολής ακόµα και µιας έκτακτης εισφοράς,
ακόµα και αν δεν είναι νόµιµη. Γιατί είµαι βέβαιος ότι όταν προ-
σφύγει στο δικαστήριο, θα την κερδίσει τη προσφυγή.

Η έννοια της αναδροµικής φορολογήσεως εισοδηµάτων του
2007 προφανώς δεν υπάρχει πουθενά στον πλανήτη Γη, τουλά-
χιστον σε έννοµες πολιτείες. Θα ήταν σαν να έλεγα εγώ σε όλους
τους πελάτες που έχουν αγοράσει βιβλία των εκδόσεων Γεωρ-
γιάδη: «Φέρτε µου ο καθένας από 50 ευρώ για αυτά που εξο-
φλήσατε». Αυτά δεν γίνονται και θα πέσουν στα δικαστήρια.

Όµως, εγώ θα έλεγα ότι αν χρειάζεται η πατρίδα, να δώσουµε
ο καθένας το υστέρηµά του, γιατί η πατρίδα είναι υπεράνω όλων.
Όµως, για να µας πείσετε ότι αυτό που µας ζητάτε είναι αληθές,
πρέπει προηγουµένως να µας δείξετε το τι έχετε κάνει.

Ακούστε, λοιπόν, ποια είναι η πραγµατικότητα, κύριοι συνά-
δελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας. Έχετε καταφέρει να µειώσετε τη
σπατάλη του ελληνικού κράτους;

Κύριε Υπουργέ -θέλω την προσοχή σας- το πρόβληµα στο ελ-
ληνικό κράτος δεν είναι τα έσοδα, στο οποίο συνεχώς επικε-
ντρώνουµε την προσοχή µας, κυρίως κάτω από την πίεση των
λαϊκίστικων Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας.

Το πρόβληµα -θα το πω για πολλοστή φορά- δεν είναι στα
έσοδα. Τα έσοδα του περσινού Προϋπολογισµού πήγαν αρκετά

καλά. Σε µία ανάπτυξη του 3% περίπου, φτάσαµε σε αύξηση εσό-
δων 7%, το διπλάσιο από το ρυθµό ανάπτυξης της χώρας. Μια
χαρά πήγαν τα έσοδα.

Το πρόβληµα αυτού του κράτους είναι τα έξοδα. Συνεχώς ξο-
δεύετε περισσότερα χρήµατα από όσο αντέχει το πορτοφόλι µας
και ξοδεύετε περισσότερα χρήµατα από όσο αντέχει το πορτο-
φόλι µας, διότι συνεχίζετε κι εσείς, όπως ακριβώς έκανε και το
ΠΑΣΟΚ, χιλιάδες ρουσφέτια, προσλήψεις στο δηµόσιο, επιτρο-
πές επί επιτροπών και φοβερή σπατάλη και ρεµούλα σε όλο το
δηµόσιο. Είστε ένα κακέκτυπο του ΠΑΣΟΚ. Σας εξέλεξε ο ελλη-
νικός λαός για να πάρει ανάσα ο µικροµεσαίος, για να πάρει
ανάσα η αγορά, για να κινηθεί το χρήµα και σας ρωτάµε πέντε
χρόνια µετά, πείτε µας: Πόσο µειώσατε τον αριθµό των δηµο-
σίων υπαλλήλων;

Αγαπητέ συνάδελφε, σε αυτά που έλεγες προηγουµένως,
ρώτα την Κυβέρνησή σου, εµείς την έχουµε ρωτήσει µε τον
Μάκη: Πόσο µειώσατε αυτά τα πέντε χρόνια τους µισθοδοτού-
µενους από το δηµόσιο, αφού όλοι συµφωνούµε ότι έχουµε τους
περισσότερους απ’ όλο τον πλανήτη Γη; Μόνο στο διάστηµα
υπάρχει χώρα µε περισσότερους δηµοσίους υπαλλήλους, σε
κατ’ αναλογία πληθυσµό, από ό,τι στην Ελλάδα.

Και η απάντηση που λάβαµε ήταν ότι από τα πέντε χρόνια που
κυβερνάτε τους αυξήσατε κατά ενενήντα χιλιάδες. Θερµά συγ-
χαρητήρια! ∆ηλαδή, έρχεστε να πάρετε από εµένα επιπλέον φό-
ρους, για να πληρώνω τα δικά σας τα ρουσφέτια. Γι’ αυτό
βγήκατε στην εξουσία; Γι’ αυτό ζητήσατε την εµπιστοσύνη των
Ελλήνων πολιτών; Όχι. Σ’ εσάς, λοιπόν, που κυβερνάτε µε αυτόν
τον τρόπο, δεν θέλουµε να δώσουµε ούτε ένα ευρώ από το υστέ-
ρηµά µας, γιατί δεν το αξίζετε. Γι’ αυτό δεν θα σας το δώσουµε.

Και πάµε λίγο και στο θέµα των ηµιυπαιθρίων. Εδώ πραγµα-
τικά νοµίζω ότι στην Ελλάδα έχει χαθεί η κοινή λογική. Ακούω
την κριτική της Αντιπολίτευσης που λέει αυτό το γνωστό, ότι
πάµε να νοµιµοποιήσουµε την παρανοµία, ότι είναι απαράδεκτο
κ.λπ.. Μάλιστα.

Εγώ θα πω την προσωπική µου ιστορία. Το 2006 πήγα να αγο-
ράσω σπίτι. ∆εν είχα ακόµη εκλεγεί Βουλευτής, αλλά ήµουν εκ-
πρόσωπος Τύπου του ΛΑΟΣ, επρόκειτο να γίνουν εκλογές, ήθελα
να είµαι προσεκτικός, γιατί λέω «Ρε, παιδί µου, να µη δίνουµε το
κακό παράδειγµα, εµείς ασχολούµαστε µε την πολιτική». Στο
λόγο της τιµής µου, γύρισα εκατό σπίτια, προσπαθώντας να βρω
ένα σπίτι που δεν είχε κλειστό ηµιυπαίθριο, που δεν είχε σοφίτα
και που δεν είχε γκαράζ παράνοµο. Εκατό. Στο λόγο της τιµής
µου, δεν βρήκα ούτε ένα. Είναι όλα παράνοµα. Είµαστε η χώρα
της παρανοµίας.

Τι έχει γίνει, λοιπόν; Ή είµαστε όλοι απατεώνες, κακοποιοί, σ’
αυτήν τη χώρα ή κάτι άλλο συµβαίνει. Τι συµβαίνει; Η ελληνική
πολιτεία, πονηρώς ποιούσα, ξέρει ότι µε τη νοµοθεσία που έχει
φτιάξει όλοι θα παρανοµήσουν και επιτρέπει αυτήν την παρανο-
µία. Γιατί την επιτρέπει; Για να µπορεί να έρθει εκ των υστέρων,
όταν έχει ανάγκη και να κάνει κάτι σαν και αυτό που λέµε να κά-
νουµε εµείς εδώ σήµερα. Και ερχόµαστε τώρα -υποκριτές και
της Αντιπολιτεύσεως- και λέµε «α, υπάρχει παρανοµία στην Ελ-
λάδα». Τι µας λέτε;

Αφού, λοιπόν, δεν θέλετε να την ψηφίσετε, κυρίως εσείς του
ΣΥΡΙΖΑ, να ζητήσετε να βγουν τα συνεργεία και να αρχίσουν να
κατεδαφίζουν όλα τα παράνοµα σπίτια. Αυτή είναι µια συνεπής
πολιτική θέση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό µόνο, κυρία Πρόεδρε.
Όποιος πιστεύει ότι δεν πρέπει να υπάρχουν τέτοιες ρυθµί-

σεις, να έρθει και να πει από εδώ, «ζητάω να βγουν τα συνεργεία
της Πολεοδοµίας αύριο, ούτε πρόστιµο, ούτε τίποτα και να αρ-
χίσουν να γκρεµίζουν τις παρανοµίες». ∆εν µπορείτε να το πείτε,
γιατί και τα δικά σας σπίτια είναι παράνοµα, γιατί ολονών µας
είναι παράνοµα, γιατί όλοι στην ίδια χώρα ζούµε και υποκρινό-
µαστε ότι δεν το ξέρουµε.

Επί της ουσίας προχωρώ τώρα στη ρύθµιση, κύριε Υπουργέ,
για να κλείσω.

Πρώτον, να µας διευκρινίσετε το εξής. Ωραία, κάνει κάποιος
την τακτοποίηση. Αυτό το τακτοποιηµένο τώρα µετράει στα τε-
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τραγωνικά της αντικειµενικής αξίας ή δεν µετράει; Αυτό το τα-
κτοποιηµένο τώρα µεταβιβάζεται σε ενδεχόµενη πώληση ή δεν
µεταβιβάζεται;

Γιατί έτσι όπως έχετε φέρει τη ρύθµιση, αγαπητοί συνάδελφοι
της Νέας ∆ηµοκρατίας, τι κάνετε; Που είναι, κατά τη γνώµη µου,
εξαιρετικά αισχρό; Προχωράτε σε ένα µέτρο που είναι λογικό,
υπό την έννοια της πραγµατικότητας, αλλά το κάνετε πάλι µισό
για να µπορεί να έρθει µια επόµενη κυβέρνηση και να πει «τώρα,
για να µπορείς να µεταβιβάσεις το τακτοποιηµένο, πλήρωσε
άλλα 100 ευρώ το τετραγωνικό για να γίνει «τακτοποιηµένο στο
τετράγωνο».

Μ’ αυτό, λοιπόν, θα κλείσω. Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ
πολύ, θέλω µια διευκρίνιση αν αυτοί οι τακτοποιηµένοι χώροι
πρώτον, θα µετρούν στην αντικειµενική αξία των ακινήτων ως
χώροι πραγµατικού κλειστού χώρου, εφόσον όλοι θα ξέρουµε
ότι είναι τακτοποιηµένοι και δεύτερον, αν θα µπορούν να µετα-
βιβάζονται νοµίµως σε όποιον πουλάει και σε όποιον αγοράζει
στη χώρα. Εάν δηλαδή η τακτοποίηση είναι εφάπαξ και διά πα-
ντός ή αν η τακτοποίηση είναι µε παράθυρο στο µέλλον.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-

ναγερµού)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Η κ. Κόρκα έχει

το λόγο.
ΑΘΗΝΑ ΚΟΡΚΑ-ΚΩΝΣΤΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα ένα νοµο-

σχέδιο, πολυνοµοσχέδιο ουσιαστικά, το οποίο έρχεται να αντι-
µετωπίσει προβλήµατα, τα οποία έχουν ήδη διαπιστωθεί,
προβλήµατα που απαιτούν λύσεις και να κατευθύνει διάφορες
καταστάσεις.

Έγινε πάρα πολλή συζήτηση και σήµερα, αλλά και κατά τη
διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή, γιατί παίρνονται µέτρα.
Και θα επαναλάβω αυτό που το έχουµε πει πολλές φορές σ’
αυτήν την Αίθουσα, ότι αποδεχόµαστε πως βρισκόµαστε εν µέσω
οικονοµικής κρίσης. Υπεύθυνα και αποφασιστικά η Κυβέρνηση
προχωρά άµεσα ζητήµατα, για τα οποία απαιτούνται και άµεσες
λύσεις. Συνεπώς, απαιτούνται και άµεσα µέτρα.

Το νοµοσχέδιο κινείται σε δύο κατευθύνσεις. Η µία είναι η φο-
ρολογική κατεύθυνση. Συµπληρώνει την υπάρχουσα φορολογική
νοµοθεσία, η οποία αντιµετώπισε πολλές φορές διάφορα θέµατα
αποσπασµατικά. Συζητάµε για θέµατα περαίωσης, για θέµατα
αντιµετώπισης φοροδιαφυγής, για θέµατα ενδοοµιλικών συναλ-
λαγών. Και έχει και µια δεύτερη κατεύθυνση, η οποία είναι ανα-
πτυξιακή, µε διατάξεις οι οποίες ενισχύουν ορισµένους κλάδους.
Είναι κλάδοι, που είναι βασικοί πυλώνες της ελληνικής οικονο-
µίας, όπως είναι η οικοδοµή, οι µικρές, οι µεγάλες επιχειρήσεις
και οι πολύ µικρές επιχειρήσεις και οι διατάξεις αφορούν το ΤΕ-
ΜΠΜΕ και όλα τα υπόλοιπα.

Ταυτόχρονα φέρνει και τη ρύθµιση για τακτοποίηση ηµιυπαί-
θριων χώρων, υπέργειων και υπόγειων αντιστοίχως, που είναι ένα
σηµαντικό µέτρο. Θα έχουµε βέβαια την ευκαιρία αναλυτικά να
λύσουµε και απορίες, να κάνουµε και ερωτήσεις και να συζητή-
σουµε αυτό το σηµαντικό θέµα της τακτοποίησης των ηµιυπαι-
θρίων.

Εκείνο το οποίο δεν µπορώ να δεχτώ, είναι ότι όλοι είµαστε
παράνοµοι και ότι ο νόµος επίτηδες κάνει παρανοµία. Επειδή έχω
υπηρετήσει αυτόν τον κλάδο της οικοδοµής από την πλευρά του
πολιτικού µηχανικού περίπου τρεις δεκαετίες, θα πω ότι υπήρ-
χαν ιδιοκτήτες –και θα φέρω ένα χοντρό παράδειγµα- που έλε-
γαν: «Εγώ δεν θα βγάλω άδεια για το υπόγειο, θα το κάνω
υπόγειο και αν έλθει έλεγχος και το δει, καλώς. Αλλιώς, θα το
έχω υπόγειο και δεν θα µε ενοχλεί κανείς.». Λες και δεν µπορεί να
καταλάβει κάποιος, µε ένα απλό κτύπηµα του ποδιού, ότι υπάρ-
χει κενός χώρος.

Έχω αντιµετωπίσει, κύριοι συνάδελφοι και άλλο ζήτηµα µε κά-
ποιον που του έκοψαν τη βεράντα. Του είχα πει εγώ ότι, κατά το
νόµο, η βεράντα πρέπει να είναι 0,50 ή 0,60 µέτρα –όσοι είναι τε-
χνικοί καταλαβαίνουν- ανάλογα µε την απόσταση του ∆έλτα του
κτηρίου. Εκείνος την έκανε ενάµισι µέτρο, του την έκοψε η Πο-
λεοδοµία στον έλεγχο και είπε: «Γιατί µε άφησες;». Και του λέω:
«Τι έπρεπε; Να σε έδερνα; Στο απαγόρευσα. Το έφτιαξες το

βράδυ.».
Φέρνω αυτά τα χοντρά παραδείγµατα, που έχουµε ζήσει

άπειρα κατά τη διάρκεια αυτών των δεκαετιών, όσοι ασχοληθή-
καµε µε την οικοδοµή. Είµαστε και εµείς οι ίδιοι πολίτες και εµείς
οι ίδιοι ιδιοκτήτες, που θέλουµε να βγάλουµε άδεια για λίγο και
να φτιάξουµε πολύ περισσότερο.

Εγώ θα σταθώ στο πρώτο σκέλος του νοµοσχεδίου. Θα
έχουµε την ευκαιρία, άλλωστε, να τα συζητήσουµε αυτά αναλυ-
τικά κατά τη διάρκεια των συζητήσεων αυτών των ηµερών.

Το πρώτο σκέλος του νοµοσχεδίου αναφέρεται στη διόρθωση
κερδών σε περίπτωση διαπίστωσης τιµολογιακών αποκλίσεων
και στην τεκµηρίωση τιµών ενδοοµιλικών διασυνοριακών συναλ-
λαγών. Έτσι επιτυγχάνεται η εναρµόνιση της εσωτερικής µας νο-
µοθεσίας µε τον Κώδικα ∆εοντολογίας και υιοθετούνται και
βασικές αρχές που περιλαµβάνονται στις οδηγίες του ΟΟΣΑ για
τις ενδοοµιλικές τιµολογήσεις.

Αντίστοιχα, έρχοµαι σε µερικά ζητήµατα του νοµοσχεδίου,
όπως είναι το ζήτηµα του φορολογικού απορρήτου. Φορολογικά
ζητήµατα που ρυθµίζονται, είναι θέµατα φορολογικού απορρή-
του, που κάµπτεται για εταιρείες που το δηµόσιο αναθέτει µε-
λέτη για τη συλλογή στοιχείων, για τη βελτίωση του φορολογικού
συστήµατος.

Να πω και τρία-τέσσερα λόγια σχετικά µε το θέµα της περαί-
ωσης, γιατί και γι’ αυτό το θέµα έγινε αρκετή συζήτηση κατά τη
διάρκεια των συνεδριάσεων στην επιτροπή και ειπώθηκε από συ-
ναδέλφους ότι «Φέρνετε συνέχεια περαιώσεις…» κ.λπ. -και κυ-
ρίως από συναδέλφους από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση- και
επίσης, ειπώθηκε ότι αυτό δείχνει την κατάρρευση του φορολο-
γικού συστήµατος κ.λπ..

∆εν είναι έτσι. Περαίωση έχει φέρει αυτή η Κυβέρνηση αλλά
πολλές περαιώσεις είχαν γίνει και κατά το παρελθόν, πόσω µάλ-
λον τώρα, που θεωρώ ότι ήταν αναγκαία η περαίωση, ούτως
ώστε να βοηθηθούν αυτοί οι πολίτες και οι επιχειρήσεις τους που
βρίσκονται εν µέσω κρίσης. Αν δεν υπήρχε κρίση, µπορεί να µη
χρειαζόταν να γίνει περαίωση.

Ερχόµαστε τώρα στη µη καταβολή δόσεων. ∆εν είναι δυνατόν
να γίνεται αυτή η διευκόλυνση σ’ έναν πολίτη, σ’ έναν επαγγελ-
µατία, να µπαίνει στην περαίωση, να παίρνει τη φορολογική ενη-
µερότητα εκεί που χρειάζεται και µετά να µην πληρώνει τις
συµφωνηµένες δόσεις. Είναι πολύ σωστό το ότι καθορίζεται να
ανατρέπεται η περαίωση, όταν εµπρόθεσµα δεν καταβάλλονται
οι οφειλές από φόρους και άλλες αιτίες και έχουν ήδη βεβαιωθεί
και ήδη ρυθµιστεί µ’ εκείνες τις γνωστές ευεργετικές διατάξεις
της περαίωσης.

Θέλω να πω και δύο κουβέντες σχετικά µε το ΕΤΑΚ, γιατί και
εκεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, έγινε συζήτηση,
διότι µας κατηγορείτε ότι µ’ αυτόν τον τρόπο γίνεται σύγχυση
στους φορολογούµενους. Θεωρώ ότι είναι ένα µέτρο το οποίο
είναι αποτελεσµατικό, αλλά και πρακτικό. Πρέπει να γίνει έτσι και
µάλιστα µε το ΕΤΑΚ, φορολογούνται και άλλες επιχειρήσεις, που
δεν εφορολογούντο πριν µε το Φόρο Μεγάλης Ακίνητης Περι-
ουσίας.

Ήδη, η συνάδελφός µας, η εισηγήτρια της Πλειοψηφίας, ανέ-
φερε και συγκριτικά τα χρήµατα τα οποία εισπράττονται από το
ΕΤΑΚ, που είναι διπλάσια περίπου από το αντίστοιχο που θα ει-
σπράττετο από το Φόρο Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας.

Μα, τούτη την ώρα, όλη αυτή η συζήτηση έγινε για ένα απλό
θέµα. Για τις µεταβιβάσεις που θα γίνονται µέχρι το τέλος του
2009, να µην απαιτείται το πιστοποιητικό από τον προϊστάµενο
της ∆ΟΥ. ∆εν σηµαίνει ότι αυτό θα διαιωνίζεται, ούτως ώστε να
διευκολυνθούν µεταβιβάσεις που πρέπει να γίνουν αυτό το χρο-
νικό διάστηµα, που λύνεται πρακτικά αυτό το ζήτηµα που πα-
ρουσίαζε κάποια προβλήµατα.

Αναφερόµαστε, επίσης, στο Εθνικό Ταµείο Κοινωνικής Συνο-
χής. Εφαρµόζοντας, λοιπόν, η Κυβέρνηση ένα πρόγραµµα ενί-
σχυσης για τους οικονοµικά ασθενέστερους, τις κοινωνικές
οµάδες που έχουν πρόβληµα, ιδρύει και χρηµατοδοτεί το Εθνικό
Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής, µέσω των δράσεων του οποίου επι-
τυγχάνεται ένα κοινωνικό έργο. Και είναι πολύ λογικό ότι για να
επιτελέσει αποτελεσµατικότερα την αποστολή του, θα πρέπει να
προβλέπεται και η έκπτωση των δωρεών που πραγµατοποιούν

968 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)



φυσικά πρόσωπα σ’ αυτές τις επιχειρήσεις.
Θα έχουµε την ευκαιρία να µιλήσουµε για τα άλλα ζητήµατα

κατά τη διάρκεια της συζήτησης επί των άρθρων. Εκείνο που θα
πω είναι ότι η ελληνική Κυβέρνηση στο πλαίσιο του εθνικού σχε-
δίου, µε το παρόν νοµοσχέδιο συνεχίζει απαρέγκλιτα την προ-
σπάθεια και για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της
οικονοµικής κρίσης και την έξοδο της χώρας από την κρίση.
Αλλά ταυτόχρονα λαµβάνοντας µέτρα, όσο το δυνατόν, για την
τόνωση της αγοράς, όπως είναι τα µέτρα που λαµβάνονται για τη
στήριξη µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων, όπως ταυτόχρονα
τα µέτρα για τη στήριξη της οικοδοµικής δραστηριότητας στα
οποία θα αναφερθώ σ’ άλλες οµιλίες και αυτά µε αποτελεσµατι-
κότητα, µε υπευθυνότητα, αλλά ταυτόχρονα, όπως απαιτείται,
µε κοινωνική ευαισθησία.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ο κ. Σγουρίδης
έχει το λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ: ∆εν µπορώ παρά ξεκινώντας την
τοποθέτησή µου να επισηµάνω ξανά την θεσµική εκτροπή που
συνεχίζει η Κυβέρνηση να έχει διότι νοµοθετεί µέσα από τροπο-
λογίες.

Χθες συζητήσαµε µία τροπολογία για να πηγαίνουν οι πόροι
του ΕΣΠΑ στην έρευνα και την τεχνολογία ακόµα και σε µη πα-
ραγωγικούς φορείς σε µία κύρωση σύµβασης. Ήταν ένα ολό-
κληρο νοµοσχέδιο µέσα σε νοµοσχέδιο. Σήµερα το νοµοσχέδιο
το οποίο συζητάµε είναι αυτό και η τροπολογία για τους ηµιυ-
παίθριους είναι ένα ολόκληρο νοµοσχέδιο. Αυτό δεν µπορεί να
συνεχιστεί. Γινόταν και στο παρελθόν, αλλά εδώ µιλάµε πια περί
καταχρήσεως και η κατάχρηση σηµαίνει έλλειψη πολιτικού χρό-
νου για σας, σηµαίνει πολιτική αγωνία.

Έρχοµαι τώρα στο νοµοσχέδιο. ∆εν θα µιλήσω επί της αρχής
του νοµοσχεδίου, γιατί το νοµοσχέδιο δεν έχει αρχή. Ακούστε τι
περιλαµβάνει αυτό το νοµοσχέδιο: Ενδοοµιλικές Συναλλαγές µε-
ταξύ επιχειρήσεων σε θετική κατεύθυνση -και αυτός είναι ο τίτ-
λος του νοµοσχεδίου- ρυθµίσεις για φορολογικό απόρρητο,
εκκρεµείς υποθέσεις, ρυθµίσεις για ΕΤΑΚ, ρυθµίσεις για εκπτώ-
σεις δαπανών και δωρεών, ρυθµίσεις για θέσπιση διαδικασίας
ταχείας αδειοδότησης για επενδύσεις σε τοµείς στρατηγικής ση-
µασίας. Και το ονοµάζετε αυτό µε έναν άλλο τίτλο, που εγώ
θεωρώ ότι θα πρέπει να το δούµε.

Ήµουν πριν από τέσσερα χρόνια στην Επιτροπή Ανάπτυξης.
Τότε ήταν Υφυπουργός ο κ. Παπαθανασίου, ο σηµερινός Υπουρ-
γός Οικονοµίας και Οικονοµικών, που µιλούσε για το one shop
stop. Αυτό θα έλεγα ότι µετά από τέσσερα χρόνια έρχεται να το
επαναλάβει σε νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών. ∆εν εφαρµόστηκε.

Ακούστε άλλες ρυθµίσεις που αφορούν το Ταµείο Εγγύησης
Καταθέσεων και Επενδύσεων:

Έγκριση σύστασης κοινωφελούς ιδρύµατος της «Eurobank»
για τις πυρκαγιές. Ρυθµίσεις θεµάτων των επιτροπών πιστωτικών
κανόνων της Τραπέζης της Ελλάδος. Υπαγωγή επιχειρήσεων που
υπέστησαν βανδαλισµούς στο κέντρο της Αθήνας τον περασµένο
Μάρτιο και τις υπάγει στις ρυθµίσεις των επιχειρήσεων που υπέ-
στησαν βανδαλισµούς τον περασµένο ∆εκέµβριο. Μισθώσεις
leasing. Θέµατα ΤΕΜΠΜΕ. Θέµατα του ΝΑΤ. Εγγυοδοσία του ελ-
ληνικού δηµοσίου για τα στεγαστικά δάνεια αγοράς κατοικίας
και επαγγελµατικής στέγης. Θέµατα Σ∆ΙΤ. Πόσες φορές θα έρ-
χεστε να ρυθµίζετε τα θέµατα Σ∆ΙΤ; Απορώ! Επίσης, θέµατα τα
οποία αφορούν ασφαλιστικές επιχειρήσεις. Κύρωση δύο συµβά-
σεων για τη Εταιρεία Βιοµηχανίας Φωσφορικών Λιπασµάτων. Έρ-
χεται να ρυθµίσει ακόµα και θέµατα για τα τέσσερα air bus Α340
τύπου 300 της Ολυµπιακής Αεροπορίας –που φθάνει η ελληνική
νοµοθεσία!- πού θα πουληθούν και πώς θα πουληθούν! Αυτό το
ρυθµίζει η Βουλή. Που φθάσαµε!

Και ερχόµαστε εκ των υστέρων µε δύο τροπολογίες, οι οποίες
έχουν να κάνουν µε την αύξηση του Ειδικού Φόρου Κατανάλω-
σης στα καύσιµα. Τέλος τα καρτοκινητά, τέλος στην κινητή τη-
λεφωνία, φόρος στα µεγάλου κυβισµού αυτοκίνητα, φορολογία
στα κέρδη παντός τυχερού παιχνιδιού. Όλα αυτά ρυθµίζονται σε
αυτό το νοµοσχέδιο. Τι αρχή να έχει το νοµοσχέδιο αυτό;

Οφείλω, δε, να σας υπενθυµίσω, ότι µέσα σε δέκα µήνες, κύριε
Παπαθανασίου, εσείς και ο προκάτοχός σας, βάλατε είκοσι και-
νούργιους φόρους χωρίς κανέναν σχεδιασµό. Μας λείπει χρήµα
από τα ταµεία, βάλε έναν φόρο!

Αυξήσατε τους συντελεστές του ΦΠΑ. Αυξήσατε τρεις φορές
τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης στα καύσιµα. Αυξήσατε τρεις
φορές τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης στα τσιγάρα. Αυξήσατε
δύο φορές τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης στα Οινοπνευµατώδη
ποτά. Αυξήσατε δύο φορές τα τέλη κυκλοφορίας οχηµάτων. Αυ-
ξήσατε τα τέλη κινητής τηλεφωνίας µία φορά και τώρα έρχεστε
για δεύτερη.

Εκείνο που έχω να σας πω είναι ότι σας λείπει σχέδιο. ∆εν είναι
κακό να έρχεστε να ρυθµίζετε θέµατα που η ζωή στην πορεία
γεννά και πρέπει να ρυθµιστούν. Αλλά, επιτέλους, έχετε ένα σχέ-
διο και ποιο είναι αυτό; Πείτε µου αν κάνετε σωστές εκτιµήσεις
ή όπως σας πηγαίνει ο καιρός αποφασίζετε να επιβάλετε µέτρα
και φόρους; Και τα µέτρα είναι αποσπασµατικά, είναι εισπρα-
κτικά, οδηγούν σε πισωγυρίσµατα, οδηγούν σε σύγχυση τους
πολίτες, οδηγούν σε αποπροσανατολισµό των ελεγκτικών µηχα-
νισµών, οδηγούν σε αδράνεια των µηχανισµών αυτών και φέρ-
νουν και αντίθετα αποτελέσµατα.

Πείτε µου, ποιο είναι το αναπτυξιακό σας πρόγραµµα; Πείτε
µου, άντε να ξαναπληρώσει ο ελληνικός λαός ακόµα µία φορά
αλλά ποιο είναι το αναπτυξιακό σας πρόγραµµα; Ποιο είναι αυτό
δηλαδή που θα ξαναγεννήσει πλούτο για να τον αναδιανείµουµε;
Παθητικά µέτρα παίρνετε τα οποία ουσιαστικά φεύγουν από το
υστέρηµα της κάθε ελληνικής οικογένειας.

Πείτε µου, επιτέλους, πότε θα σταµατήσετε τα ελλείµµατα, τα
οποία είναι ελλείµµατα σπατάλης; ∆εν είναι κακό να έχεις έλ-
λειµµα όταν είναι αναπτυξιακό. ∆εν είναι κακό να δανείζεται µία
χώρα για να δηµιουργεί ανάπτυξη. Είναι καλό! Αυτό όµως λέγε-
ται αναπτυξιακό έλλειµµα. Τα δικά σας τα ελλείµµατα είναι ελ-
λείµµατα σπατάλης, σπατάλη η οποία έχει να κάνει µε
ρουσφέτια, πώς θα αυξήσετε τα stage, πώς θα αυξήσετε τους
υπαλλήλους, πώς θα δηµιουργήσετε προϋποθέσεις για να ξα-
ναγυρίσετε το κλίµα υπέρ της Κυβέρνησής σας. Το κλίµα δεν
γυρνάει. Και δεν πρόκειται να γυρίσει, γιατί ο κόσµος καταλα-
βαίνει ότι δεν έχετε κανένα σχέδιο. Η χώρα είναι ακυβέρνητη.

Ο κύριος Παπαθανασίου επιτέλους πρέπει να µας πει, ποια
είναι τα µέτρα τα οποία λαµβάνει απέναντι στα µέτρα τα οποία
έλαβε ο προκάτοχός του, ο κ. Αλογοσκούφης, που ήταν ήπιας
προσαρµογής; Τι επιτέλους είναι το σωστό;

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ)

Και επειδή ακούστηκε ότι το ΠΑΣΟΚ δεν έχει πρόγραµµα,
σαφώς έχει πρόγραµµα και γύρω από το θέµα τη φορολόγησης
και γύρω από το πώς θα πρέπει να σταµατήσει αυτήν την άναρχη
οικοδόµηση. Αν εφαρµοζόταν ο νόµος της Βάσως Παπανδρέου
επί ΠΑΣΟΚ, όπου µετέφερε τις ευθύνες στον µηχανικό και στον
ιδιοκτήτη και γίνονταν δειγµατοληπτικοί έλεγχοι, σας πληρο-
φορώ ότι αυτό το χάος το οποίο δηµιουργήθηκε µε τους ηµιυ-
παίθριους δεν θα υπήρχε. Σήµερα έχουµε πάνω από τριακόσιες
πενήντα χιλιάδες διαµερίσµατα τα οποία έχουν ηµιυπαίθριους.
Αυτό που σας είπε ο κ. Γεωργιάδης είναι αλήθεια. Αλλά ο κ. Σου-
φλιάς µετέθεσε το νόµο της Βάσως Παπανδρέου για έξι µήνες,
τον µετέθεσε για άλλους έξι µήνες και τελικά τον κατήργησε.
Χωρίς, λοιπόν, έρµα δεν µπορεί να προχωρήσει αυτή η χώρα.
Επιτέλους, τελείωσε ο πολιτικός σας χρόνος! Πάτε σε εκλογές,
για να αποφασίσει ο λαός!

(Χειροκροτήµατα από την Πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ο συνάδελφος από

τη Νέα ∆ηµοκρατία και Βουλευτής Λαρίσης, κ. Αγοραστός, έχει
το λόγο για επτά λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, κανείς µα κανείς δεν µπορεί να υποστηρίζει
σ’ αυτήν την Αίθουσα ότι προέρχεται εκ πολιτικής παρθενογένε-
σης, για τον απλούστατο λόγο πως το παρελθόν προσδιορίζει
και το παρόν και το µέλλον. Και να ξεκαθαρίζουµε τα πράγµατα,
δυστυχώς ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση επιδεικνύετε ασθενή
µνήµη επί όλων των πραγµάτων και επιλεκτική. ∆ιότι θέλω να θυ-
µίσω -άκουσα κάποιον προηγούµενα να αναφέρεται- ότι οι κυ-
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βερνήσεις του ΠΑΣΟΚ έβαλαν ογδόντα νέους φόρους και µάλι-
στα σε µία περίοδο όπου η οικονοµία πήγαινε µε αυτόµατο πι-
λότο. Μία οικονοµία ανάπτυξης σ’ όλον τον κόσµο, ανάπτυξης
στη χώρα µας, χωρίς κανέναν πολιτικό, οικονοµικό, κοινωνικό κίν-
δυνο και χωρίς τις έντονες, επικίνδυνες περιπλοκές τις οποίες
διατρέχει σήµερα όλος ο πλανήτης.

Ακόµα πρέπει να δούµε ότι όταν ένα σοβαρό κόµµα θέλει να
λέει ότι έχει πρόγραµµα δεν µπορεί να εµφανίζει το πρόγραµµά
του ως οικονοµικό λαϊκισµό. Να το ξεκαθαρίζουµε. Και οπωσδή-
ποτε τα πλειοψηφικά ρεύµατα δεν κτίζονται µε φοβικά σύνδροµα,
κύριοι συνάδελφοι, ούτε µε πολύ γενικόλογους λόγους ούτε µε
προστατευόµενες οµιλίες, για να αποφύγετε τα λάθη. Εδώ θέλει
πολιτική γενναιότητα στις δύσκολες στιγµές, την οποία δεν δια-
θέτετε. Αυτό άλλωστε φαίνεται και στην κοινωνία.

Άκουσα, βέβαια, όλους τους προλαλήσαντες. Χρησιµοποίησαν
την τέχνη του αντιφραστικού λόγου στην πολιτική. ∆ηλαδή αντί
να πεις κάτι µε έναν τρόπο που µπορεί να είναι ενοχλητικός και
να µην αρέσει, το λες µε έναν άλλο που µπορεί να ακούγεται κα-
λύτερα. Και βέβαια, κινείστε µέσα στην έννοια της πεπερασµένης
σκέψης. ∆εν βλέπετε τι γίνεται γύρω σας;

Βέβαια, αναδείξατε προβλήµατα. Τα προβλήµατα αυτά τα ανα-
δεικνύετε χωρίς να υποδεικνύετε λύσεις. Αυτό είναι το µειονέ-
κτηµα του λαϊκισµού. Το πλεονέκτηµα είναι πάντα ότι δείχνετε
κάποιον ένοχο. Αυτό, βέβαια, είναι εκλογικά αποδοτικό, αλλά και
ταυτόχρονα ταχυδακτυλουργικό. ∆ιότι δείχνοντας τον ένοχο
αποσπάς την προσοχή από τους πολίτες, από το πρόβληµα και
έτσι θεωρείτε ότι εµφανίζετε µια καθαρή λύση.

Άκουσα και κάποιους να λένε «έχουµε πρόγραµµα, έχουµε
πρόγραµµα, έχουµε πρόγραµµα», χωρίς να µας λένε το πρό-
γραµµα. Φαντασιοσκοπείτε, κύριοι, πως είστε οι «κλητοί» της οι-
κονοµίας. Αυτό πρέπει να το αντιληφθείτε.

Και βέβαια, αν πιστεύετε αυτά που λέτε, νοµίζω ότι δεν πρέπει
να τα πιστεύετε. ∆ιότι αν τα πιστεύετε, τότε το πρόβληµα είναι
πολύ µεγαλύτερο απ’ ό,τι φανταζόσασταν.

Το νοµοσχέδιο το οποίο συζητάµε σήµερα είναι ένα νοµοσχέ-
διο το οποίο έρχεται σε µια χρονική στιγµή που πρέπει να καλύ-
ψει κάποιες αδυναµίες, που είχαν παρατηρηθεί στο παρελθόν.
Βέβαια, µε τη νοµοθεσία γίνεται µια ρύθµιση σοβαρών θεµάτων,
όπως των τιµολογιακών αποκλίσεων που παρουσιάζονται από την
τεκµηρίωση των τιµών στις ενδοοµιλικές διασυνοριακές συναλ-
λαγές. Και εκεί υπήρχε ένα κενό, το οποίο τώρα καλύπτεται, της
υποκεφαλαιοδότησης των επιχειρήσεων και του περιορισµού της
έκπτωσης των τόκων που προβλέπονται από τη νοµοθεσία. Και
αυτά γίνονται, για να µην λειτουργήσει το σύστηµα που λει-
τουργούσε µέχρι σήµερα, δηλαδή το «other people money». Κά-
ποιοι γίνονταν πλούσιοι µε χρήµατα άλλων ανθρώπων. Αυτό
σήµερα το σταµατάµε µε αυτή τη ρύθµιση που κάνουµε για τις
ενδοοµιλικές συναλλαγές, την εφαρµογή της διαδικασίας χρη-
µατοδοτικής µίσθωσης από το δηµόσιο, τους ΟΤΑ και τον ευρύ-
τερο δηµόσιο τοµέα, τη στήριξη του κλάδου της οικοδοµής και
της ενίσχυσης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων και κάποια ζητή-
µατα φορολογικού χαρακτήρα, όπως το φορολογικό απόρρητο,
τις εκκρεµείς φορολογικές υποθέσεις και το ΕΤΑΚ.

Συγκεκριµένα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς, το
2004 µας πυροδοτήσατε ένα φορολογικό σύστηµα, το οποίο
ήταν άδικο. ∆εν εφαρµοζόταν σωστά και δηµιουργούσε και πολ-
λές υποθέσεις συναλλαγών, φοροδιαφυγής, φοροσυναλλαγών
και φοροαποφυγής.

Κάναµε βήµατα. Κάναµε βήµατα σπουδαία. Μειώσαµε τους
φορολογικούς συντελεστές και αυξήσαµε τα έσοδα. Κάναµε βή-
µατα για την ορθολογίκευση του συστήµατος, την αντικειµενι-
κότερη αντιµετώπιση των φορολογουµένων, αλλά παράλληλα σ’
αυτήν τη δύσκολη χρονική στιγµή –εµείς δεν αποκρύπτουµε ότι
είναι δύσκολη η χρονική στιγµή- πρέπει να κινηθούµε σε τρεις
άξονες, που αφορούν την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής, να
παρακολουθούµε την περιουσιακή εξέλιξη των φυσικών προσώ-
πων µε έµφαση στην κινητή περιουσία, να απεξαρτητοποιήσουµε
τον ποινικό κολασµό της φοροδιαφυγής από την έκβαση της δι-
οικητικής επίλυσης της φορολογικής διαφοράς και να πάµε στη
θέσπιση κανόνων για τη φορολόγηση των off-shore εταιρειών.

Στον δεύτερο άξονα, στην απλοποίηση και στη διαφάνεια του

συστήµατος, µε µέτρα όπως µέχρι και την κατάργηση του Κώ-
δικα Βιβλίων και Στοιχείων, την πλήρη παρακολούθηση και οικο-
νοµική επεξεργασία των οικονοµικών δεδοµένων των
επιχειρήσεων και την αλλαγή της σύνθεσης των διοικητικών επι-
τροπών επίλυσης φορολογικών διαφορών και οπωσδήποτε την
επιτάχυνση της απονοµής δικαιοσύνης για τις φορολογικές υπο-
θέσεις.

Στον τρίτο άξονα, στην περαιτέρω αναδιοργάνωση των υπη-
ρεσιών και, βέβαια, στη γρήγορη ανταπόκριση σε εύλογο χρο-
νικό διάστηµα στα ερωτήµατα-αιτήµατα των φορολογουµένων,
χωρίς πάντα να λησµονούµε ότι βρισκόµαστε σε µια εποχή, όπου
η οικονοµική συγκυρία είναι αρνητική.

Βέβαια, πρέπει όλοι µας να κάνουµε εκείνη την προσπάθεια, να
έχουµε εκείνη τη συναινετική προσφορά, να έχουµε το διαγωνι-
σµό προσφοράς προς εκείνη την κατεύθυνση, για να γίνει –γιατί
πρέπει να γίνουµε- η αλλαγή που θέλουµε να δούµε, για να
έχουµε ένα δικαιότερο φορολογικό σύστηµα, µια σωστότερη
αναδιανοµή του εισοδήµατος, αλλά και για να έχουµε εισόδηµα
στη χώρα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ
και για το χρόνο, κύριε Αγοραστέ.

Ο Υπουργός Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Γιάννης Παπαθα-
νασίου έχει το λόγο για 18 λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η περίοδος που δια-
νύουµε είναι η δυσκολότερη στα δύο χρόνια που διαρκεί η
διεθνής χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κρίση. Ταυτόχρονα
είναι και η πιο κρίσιµη για την µετέπειτα πορεία της οικονοµίας
µας. Μετά από µια περίοδο υψηλών ρυθµών οικονοµικής ανά-
πτυξης αναµένεται ότι φέτος ο ρυθµός ανάπτυξης θα κυµανθεί
γύρω στο µηδέν. Είναι η νεότερη πρόβλεψη, την οποία κάνουµε.

Με την εκδήλωση της κρίσης, οι χρόνιες και διαρθρωτικές αδυ-
ναµίες της εθνικής µας οικονοµίας, το υψηλό δηµόσιο χρέος και
η χαµηλή ανταγωνιστικότητα ήρθαν στην επιφάνεια οξύτερες.
Μπήκαµε στην ΟΝΕ και στην Ευρωζώνη, χωρίς να έχουµε προ-
ωθήσει τις αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές που θα θωράκιζαν
τη θέση της χώρας µας απέναντι στον ευρωπαϊκό και διεθνή
ανταγωνισµό, όπως έκαναν άλλες χώρες και ενώ στο παρελθόν
υπήρχε η λύση των συνεχών υποτιµήσεων του εθνικού µας νοµί-
σµατος, µετά την είσοδό µας στην ΟΝΕ αυτή η επιλογή δεν
υπάρχει πια. Γι’ αυτό και µετά το 2004 προωθήσαµε, µε καθυ-
στέρηση, δυστυχώς, τουλάχιστον δύο δεκαετιών το πρώτο κύµα
µεταρρυθµίσεων, πετύχαµε τη συνέχιση των υψηλών ρυθµών
ανάπτυξης της εθνικής µας οικονοµίας, τη βελτίωση των πραγ-
µατικών εισοδηµάτων και τη σηµαντική µείωση της ανεργίας.

Οι µεταρρυθµίσεις που έγιναν τα τελευταία πέντε χρόνια, για
να ενισχύσουµε την εξωστρέφεια της οικονοµίας µας και για να
αντιµετωπίσουµε τις δηµοσιονοµικές ανισορροπίες ήταν ασφα-
λώς θετικές, αλλά όχι αρκετές, για να αντιµετωπίσουµε οριστικά
τα προβλήµατα του χρέους και της ανταγωνιστικότητας, που
τώρα µε την εµφάνιση της κρίσης –επαναλαµβάνω- φάνηκαν σ’
όλο τους το µέγεθος.

Η κρίση αυτή µας υποχρεώνει να δούµε τα πράγµατα πιο κα-
θαρά και πιο υπεύθυνα, να απελευθερωθούµε από τους µύθους
µας, να σχεδιάσουµε ένα νέο οικονοµικό µοντέλο λέγοντας την
αλήθεια στον ελληνικό λαό και πρώτα απ’ όλα στους ίδιους τους
εαυτούς µας, γιατί δεν µπορούµε να αλλάξουµε την Ελλάδα, αν
πρώτα απ’ όλα εµείς οι πολιτικοί δεν αλλάξουµε –επιτρέψτε µου-
µυαλά και προτεραιότητες.

∆εν µπορεί, παραδείγµατος χάριν, το κόµµα της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης να κάνει λόγο για την ανάγκη αναθεώρησης του
Συµφώνου Σταθερότητας, µοναδική φωνή σ’ όλη την Ευρώπη!

Ο κ. Αλέκος Παπαδόπουλος, που ήταν επί σειρά ετών Υπουρ-
γός Οικονοµικών –και όχι µόνο- στις προηγούµενες κυβερνήσεις
του ΠΑΣΟΚ, τα είπε πολύ σωστά σ’ εσάς, κύριοι συνάδελφοι της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης στην πρόσφατη συνέντευξη του
στην «ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ». Προτιµά –είπε ο κ. Πα-
παδόπουλος- την πειθαρχία του Συµφώνου Σταθερότητας και
Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να υπάρχει µια νοικο-
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κυρεµένη οικονοµία παρά να δει τη χώρα µας να κατασπαράσ-
σεται από τη διεθνή τοκογλυφία στο όνοµα µιας αριστερής φι-
λολαϊκής αφέλειας. ∆εν τα είπα εγώ. Ο κ. Παπαδόπουλος τα λέει
αυτά.

Τόνισε, επίσης, ότι το ΠΑΣΟΚ πρέπει να θέσει ως πρώτη προ-
τεραιότητα ένα πρόγραµµα σταθεροποίησης και όχι πρόγραµµα
ανεύθυνων υποσχέσεων και παροχών που µοιράζει το κόµµα της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης δεξιά και αριστερά.

Η παγκόσµια οικονοµική κρίση προκαλεί έκτακτες απώλειες
εσόδων και αυξήσεις δαπανών, τις οποίες και πρέπει να εξισορ-
ροπήσουµε, γιατί είµαστε µια χώρα που, για να χρηµατοδοτήσει
τις πολιτικές της, δανείζεται από τις διεθνείς αγορές και για να
συνεχίσουν να µας δανείζουν, πρέπει να είµαστε φερέγγυοι και
αξιόπιστοι.

Οι τρόποι για να καλύψουµε τις απώλειες των εσόδων και τις
αξίες των δαπανών είναι απολύτως συγκεκριµένοι. Ο καθένας
κρίνεται από τις συγκεκριµένες προτάσεις του και όχι από τους
µύθους που συντηρεί και αναπαράγει.

Η Κυβέρνηση, µε το νοµοσχέδιο που σήµερα συζητάµε στη
Βουλή, επιχειρεί να ενισχύσει αυτήν την αξιοπιστία και φερεγ-
γυότητα της χώρας. Τα µέτρα που προωθούµε δεν είναι ευχάρι-
στα και, φυσικά, δεν είναι ευχάριστα για την ίδια την Κυβέρνηση.
Είναι, όµως, αναγκαία -και γι’ αυτό και τα παίρνουµε- και κατά το
δυνατόν δίκαια κατανεµηµένα. Εξηγούµαι: Είναι αναγκαία, προ-
κειµένου να εξισορροπηθούν οι απώλειες εσόδων και οι αυξή-
σεις δαπανών που προκαλεί η κρίση.

Σ’ όλες τις χώρες υπάρχει τέτοια απώλεια µε τη µόνη διαφορά
ότι άλλες χώρες έχουν το πλεονέκτηµα να µπορούν να ενισχύ-
σουν την πραγµατική οικονοµία, γιατί δεν έχουν τόσο υψηλό δη-
µόσιο χρέος, δεν έχουν τέτοιο πρόβληµα στο ισοζύγιο πληρωµών
τους, δεν έχουν τα ελλείµµατα που έχουµε εµείς.

Είναι δίκαια κατανεµηµένα, γιατί το βάρος πέφτει περισσότερο
σε όσους έχουν αποδεδειγµένα µεγαλύτερες οικονοµικές δυνα-
τότητες και µπορούν να συνεισφέρουν στην εθνική προσπάθεια.

Το µεγαλύτερο µέρος των εσόδων προέρχεται από τα υψηλά
εισοδήµατα. Και όσα θα κληθούν να πληρώσουν τα µεσαία και
χαµηλά εισοδήµατα αφορούν δαπάνες που δεν είναι ανελαστι-
κές, παραδείγµατος χάριν στην κινητή τηλεφωνία, και στις οποίες
µπορούν πραγµατικά να γίνουν οικονοµίες. Και αυτή είναι η
πραγµατικότητα.

Τώρα έρχοµαι στο νοµοσχέδιο. Ποια είναι τα θέµατα που θίγει;
Καταρχάς εκσυγχρονίζει τη φορολογική νοµοθεσία σε ό,τι
αφορά τις εγχώριες επιχειρήσεις που συνδέονται µε αλλοδαπές
επιχειρήσεις, ώστε να µπει ένα οριστικό τέλος στο φαινόµενο της
τεχνητής µεταφοράς κερδών από την Ελλάδα σ’ άλλες χώρες µε
χαµηλότερο συντελεστή φορολογίας, µέσω υπερτιµολογήσεων
και υποτιµολογήσεων στις συναλλαγές µέσα στον ίδιο όµιλο. Επί-
σης, µε την αντίστοιχη ρύθµιση θέτουµε συγκεκριµένους κανό-
νες για την υποκεφαλαιοδότηση των επιχειρήσεων και
περιορίζεται ο εκτεταµένος δανεισµός µέσα στον ίδιο όµιλο,
πέραν των δυνατοτήτων και των αναγκών που έχει η εταιρεία η
οποία δανείζεται, µε στόχο την εµφάνιση ζηµιών ή µειωµένων
κερδών.

Επιβάλλεται ετήσιος ειδικός φόρος υπέρ του δηµοσίου στα
επιβατηγά αυτοκίνητα και στις µοτοσικλέτες µεγάλου κυβισµού.
Θα επανέλθω σ’ αυτό, αλλά οι φωνές –τις άκουσα και σήµερα-
που λένε ότι σπρώχνουµε τον κόσµο να πάρει αυτοκίνητο και στη
συνέχεια τον φορολογούµε, δεν έχουν καµµία σχέση µε την
πραγµατικότητα. ∆εν σπρώξαµε κανέναν να πάρει µεγάλα αυτο-
κίνητα. Επαναλαµβάνω για πολλοστή φορά ότι µειώσαµε τα ει-
δικά τέλη ταξινόµησης, διότι ο κλάδος του αυτοκινήτου που
απασχολεί εβδοµήντα χιλιάδες και πλέον εργαζόµενους, που έχει
τέσσερις χιλιάδες πεντακόσιες επιχειρήσεις είχε σοβαρό πρό-
βληµα και ταυτόχρονα είχαν σοβαρό πρόβληµα και τα έσοδα του
δηµοσίου. Μειώσαµε αναλογικά τα τέλη ταξινόµησης. Και απ’ ό,τι
είδα µάλιστα και χθες, µε στοιχεία που έδωσε ο ίδιος ο σύνδε-
σµος των εταιρειών, η µεγαλύτερη κίνηση και η µεγαλύτερη αύ-
ξηση ήταν στα αυτοκίνητα µεταξύ 1400 και 1800 κυβικών. Αλλά
ακόµη και αν πήρε κάποιος µεγαλύτερο αυτοκίνητο και γλίτωσε
µερικές χιλιάδες ευρώ, προσπαθείτε να τον προστατεύσετε να
µην πληρώσει 150 ή 200 ευρώ το χρόνο παραπάνω ως ειδικό

φόρο ή ως αύξηση τέλους κυκλοφορίας; Εντύπωση µου κάνει.
Αυξάνεται ο ειδικός φόρος κατανάλωσης της βενζίνης. ∆εν

είναι ένα ευχάριστο µέτρο. Η συνολική επιβάρυνση θα είναι πε-
ρίπου 6 λεπτά το λίτρο και το µέτρο δεν αφορά ούτε το πετρέ-
λαιο κίνησης ούτε το πετρέλαιο θέρµανσης, προκειµένου να µην
επιβαρυνθούν ούτε τα νοικοκυριά για τη θέρµανση ούτε βέβαια
να αυξηθεί το κόστος των προϊόντων και των υπηρεσιών.

Αναπροσαρµόζεται ο τρόπος υπολογισµού των τελών συν-
δροµητών κινητής τηλεφωνίας και επιβάλλεται και στα καρτοκι-
νητά τέλος 12%. Όπως είπα και πριν, δεν νοµίζω ότι η κινητή
τηλεφωνία είναι ανελαστική δαπάνη στην οποία δεν χωρεί κάποια
οικονοµία, όταν είµαστε η χώρα µε τη µεγαλύτερη αύξηση στην
κινητή τηλεφωνία, όταν ο καθένας, το βλέπουµε, έχει δύο και
τρία κινητά και µάλιστα της τελευταίας τεχνολογίας. Νοµίζω ότι
υπάρχει περιθώριο. ∆εν είναι ευχάριστο το µέτρο, αλλά δεν νο-
µίζω ότι είναι τέτοιο µέτρο, το οποίο, εν πάση περιπτώσει, θίγει
σε σηµείο τέτοιο σαν και αυτό που ακούσαµε, τον οικογενειακό
προγραµµατισµό και προϋπολογισµό.

Καταργείται το αφορολόγητο όριο στα κέρδη από λαχεία, λα-
χειοφόρες οµολογίες, λαχειοφόρες αγορές, παιχνίδια από κλη-
ρώσεις που γίνονται στην Ελλάδα και επιβάλλεται φόρος 10%
εκεί που δεν υπήρχε, στο ιπποδροµιακό στοίχηµα και επίσης, το
ΣΤΟΙΧΗΜΑ που ήταν 5% γίνεται 10%. Είναι µία φορολογία στα
κέρδη, τα οποία αποκοµίζει κάποιος από αυτά τα παιχνίδια.

Παράλληλα προωθούνται και ουσιαστικές ρυθµίσεις που έχουν
σχέση µε τον εκσυγχρονισµό της λειτουργίας, η εφαρµογή της
χρηµατοδοτικής µίσθωσης δηλαδή του leasing και από το δηµό-
σιο και από τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και από
τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. Είναι µία µέθοδος την οποία αξιο-
ποιεί σε µεγάλο βαθµό και έκταση, παντού, ο ιδιωτικός τοµέας
και βεβαίως έτσι και η αναβάθµιση των υπηρεσιών επιτυγχάνεται
προς τους πολίτες αλλά και ο περιορισµός των δαπανών και η
εξοικονόµηση των πόρων.

Ρυθµίζουµε το θέµα της εγγύησης του ελληνικού δηµοσίου
κατά 25% στα στεγαστικά δάνεια. Είναι η ρύθµιση που είχαµε
ανακοινώσει για την τόνωση της οικοδοµής, έτσι ώστε το ύψος
των στεγαστικών δανείων να καλύπτει το σύνολο της αξίας του
ακινήτου και όχι µόνο το 75%, που ίσχυε µέχρι τώρα. Αυτό βέβαια
είναι αυτονόητο ότι πέρα από το ότι θα τονώσει την οικοδοµή,
θα βοηθήσει και τα νοικοκυριά για να αποκτήσουν στέγη.

Αυξάνεται το µετοχικό κεφάλαιο του ΤΕΜΠΜΕ κατά
1.500.000.000 ευρώ µε στόχο την αποτελεσµατικότερη ενίσχυση
των µικροµεσαίων επιχειρήσεων και µειώνεται από 1% σε 0,25%
η προµήθεια που πλήρωνε ως εγγύηση για τα δάνεια.

Παρατείνεται µέχρι 31/12/2010 η έκπτωση από τα καθαρά
κέρδη των επιχειρήσεων σε ποσοστό 50% από τις δαπάνες έρευ-
νας και τεχνολογίας. Στόχος της ρύθµισης αυτής είναι να εν-
θαρρυνθεί η ανάληψη ερευνητικών προγραµµάτων σε µία
περίοδο που όλοι αναγνωρίζουµε ότι το κρίσιµο ζητούµενο είναι
η ενίσχυση της καινοτοµίας και της ανταγωνιστικότητας της ελ-
ληνικής οικονοµίας.

Επίσης, µε σχετική ρύθµιση θεσµοθετείται η διαδικασία τα-
χείας αδειοδότησης για επενδύσεις στον τουρισµό, στην υψηλή
τεχνολογία και στην καινοτοµία, ενώ ταυτόχρονα ο Οργανισµός
Ιnvestment in Greece, το πρώην ΕΛΚΕ, καθιερώνεται θεσµικά ως
υπηρεσία µιας στάσης για τη διεκπεραίωση των διαδικασιών που
απαιτεί η αδειοδότηση µιας επένδυσης. Με τον τρόπο αυτό γί-
νεται ένα σηµαντικό βήµα για τη βελτίωση του επενδυτικού πε-
ριβάλλοντος.

Υπάρχει βεβαίως και η τροπολογία από το ΥΠΕΧΩ∆Ε που αντι-
µετωπίζει το θέµα των ηµιυπαιθρίων χώρων και το φαινόµενο της
αλλαγής της χρήσης. Εδώ νοµίζω ότι δεν προσφέρουµε τίποτα
µε το να στρουθοκαµηλίζουµε και να παριστάνουµε τους έκπλη-
κτους γι’ αυτήν την κατάσταση που επικρατεί. Και αν ήταν η νο-
µοθεσία τόσο τέλεια, όπως ακούσαµε πριν από λίγο από κάποιο
συνάδελφο, του ΠΑΣΟΚ δεν θα είχαµε φθάσει στο σηµείο αυτό,
πράγµατι να µην υπάρχει σχεδόν ούτε ένα σπίτι ούτε µία οικο-
δοµή χωρίς κάποια από αυτές τις παρανοµίες, οι οποίες είναι εκεί
και αν θέλουµε να τις διορθώσουµε, θα έπρεπε, όπως κάποιος
είπε να γκρεµίσουµε όλα τα σπίτια και όλες τις οικοδοµές.

Άρα, λοιπόν, είναι µία πραγµατικότητα, την οποία όποιος δεν

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΙΣΤ’ - 8 ΙΟΥΛΙΟΥ 2009 (ΠΡΩΪ) 971



τη βλέπει µάλλον δεν έχει καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα.
Αυτά ήταν τα µέτρα που πήρε η Κυβέρνηση. Και ήταν µέτρα

τα οποία είχε πει ότι θα πάρει, προκειµένου να καλύψει υστερή-
σεις, οι οποίες δηµιουργήθηκαν λόγω της κρίσης.

Για να δούµε τώρα αυτά τα µέτρα πώς τα αντιµετώπισε η Αντι-
πολίτευση και ειδικά η Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Μίλησε για φο-
ροκαταιγίδα. Και εγώ ρωτάω, είναι, πράγµατι, φορολογικό
ξεζούµισµα ο φόρος στα αυτοκίνητα µεγάλου κυβισµού; Ή
µήπως είναι η έκτακτη εισφορά στα σκάφη, σε ένα απαράδεκτο
καθεστώς που υπάρχει µέχρι τώρα, σκάφη που είναι δήθεν επαγ-
γελµατικά, άνθρωποι οι οποίοι δηλώνουν ελάχιστα εισοδήµατα
να κυκλοφορούν µε µεγάλα σκάφη και να µένουν στο απυρό-
βλητο; Και εκεί ακούσαµε κριτική, ότι χτυπάµε το θαλάσσιο του-
ρισµό! Εγώ ξέρω ότι οι σοσιαλιστές έχουν µεγάλη αδυναµία και
στα σκάφη και στα µεγάλα αυτοκίνητα, αλλά δεν περίµενα το
κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να φθάσει στο σηµείο να
επικρίνει αυτά τα µέτρα.

Οφείλω να παραδεχθώ ότι ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ
ο κ. Παπακωνσταντίνου για πρώτη φορά προσπάθησε να γίνει
περισσότερο συγκεκριµένος µε τον τρόπο µε τον οποίο µπορούν
να βρεθούν τα πρόσθετα έσοδα για το δηµόσιο. Τι πρότεινε µε-
ταξύ των επτά σηµείων ο κ. Παπακωνσταντίνου; Όλα τα εισοδή-
µατα –προσέξτε- από εργασία, από µερίσµατα, από ενοίκια, από
τόκους να φορολογούνται µε τον ίδιο τρόπο στην ίδια κλίµακα.

Τι σηµαίνει αυτό; Αυτό σηµαίνει ότι θα αυξηθεί κατακόρυφα η
φορολογική επιβάρυνση όλων των νοικοκυριών που έχουν έσοδα
από καταθέσεις, από µετοχές, πέραν των προβληµάτων που θα
δηµιουργούσε το µέτρο αυτό στη διαδικασία ανάπτυξης της οι-
κονοµίας. Και εγώ ρωτάω: Ποιος υπόσχεται ή ποιος προτείνει
φορολογικό ξεζούµισµα;

Και επειδή το ΠΑΣΟΚ µας κατηγορεί ότι έχουµε αυξήσει τη
φορολογική επιβάρυνση το τελευταίο διάστηµα, άκουσα και τον
κ. Σγουρίδη πριν από λίγο, θα ήθελα να επισηµάνω τα εξής. Πρώ-
τον, ο ανώτατος φορολογικός συντελεστής για τα φυσικά πρό-
σωπα στην Ελλάδα έχει πάει στο 40%, ενώ ο µέσος όρος της
Ευρωζώνης βρίσκεται στο 42,1%. Η διεύρυνση του κλιµακίου του
κεντρικού φορολογικού συντελεστή κατά 30%, από 23.000 ευρώ
πήγε στα 30.000 ευρώ και η µείωση των φορολογικών συντελε-
στών στο 25% και 35%, από 30% και 40% που ήταν, είχε σαν απο-
τέλεσµα ένα εκατοµµύριο επτακόσιες χιλιάδες συµπολίτες µας
να έχουν από το 2008 σηµαντική φορολογική ελάφρυνση. Και µε
την αύξηση των αφορολογήτων ορίων από τα 10.000 ευρώ στα
12.000 ευρώ για µισθωτούς και συνταξιούχους και στα 10.500
για τους ελεύθερους επαγγελµατίες, τρία εκατοµµύρια τριακό-
σιες χιλιάδες συµπολίτες µας δεν πληρώνουν καθόλου φόρο ει-
σοδήµατος.

Η µείωση των φορολογικών συντελεστών στα φυσικά πρό-
σωπα που θεσµοθετήθηκε µε τη δεύτερη φάση της φορολογι-
κής µεταρρύθµισης, συνεχίζεται και στην τρίτη φάση της. Ο
κεντρικός φορολογικός συντελεστής 25% µειώνεται σταδιακά
από το 2010 έως το 2014 κατά µία µονάδα ετησίως, για να φθά-
σουµε σε συντελεστή 20% το 2014.

∆εύτερον, ο ανώτατος φορολογικός συντελεστής για τις επι-
χειρήσεις έχει µειωθεί στην Ελλάδα στο 25% και στην Ευρωζώνη
ο αντίστοιχος µέσος όρος είναι 25,9%.

Συνεπώς η Ελλάδα φορολογεί τα φυσικά πρόσωπα χαµηλό-
τερα από το µέσο όρο φορολογίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και
τις επιχειρήσεις, περίπου στα ίδια επίπεδα µε το µέσο όρο της
Ευρωζώνης.

Πρέπει να τελειώνουµε, λοιπόν, µε τους µύθους και τις θεω-
ρίες που προωθεί το ΠΑΣΟΚ στην Ελλάδα. Αλλά εκτός από τους
µύθους ως προς τη φορολογική επιβάρυνση των νοικοκυριών και
των επιχειρήσεων, υπάρχει και ένας ακόµα µύθος για τους φό-
ρους στα καύσιµα και ειδικά στη βενζίνη, όπως επίσης και για
την αύξηση των εµµέσων φόρων.

Θα ήθελα, λοιπόν, να σας ενηµερώσω ότι πρώτον, οι ενεργει-
ακοί φόροι που περιλαµβάνουν τους φόρους σε προϊόντα ενέρ-
γειας, όπως καύσιµα, φυσικό αέριο και ηλεκτρισµό τόσο για
κίνηση όσο και για σταθερή χρήση, στην Ευρωπαϊκή Ένωση των
είκοσι εφτά ανήλθαν στο 1,8% ως ποσοστό του ΑΕΠ το 2007 και
κυµάνθηκαν από 1,2% του ΑΕΠ στην Ελλάδα και την Ιρλανδία,

µέχρι και 3% στη Βουλγαρία. Η Ελλάδα συνεπώς είναι η χώρα
µε τη χαµηλότερη φορολογία στην Ευρωπαϊκή Ένωση των είκοσι
εφτά σ’ αυτά τα προϊόντα. Οι φόροι αυτοί είναι οι πιο σηµαντικοί
περιβαλλοντικοί φόροι και αντιπροσωπεύουν τα των περιβαλ-
λοντικών φορολογικών εισπράξεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Και
ειδικότερα, όσον αφορά τη βενζίνη, η χώρα µας εφαρµόζει σή-
µερα το ελάχιστο επιτρεπτό επίπεδο φορολογίας που προβλέ-
πεται από την Κοινοτική Οδηγία, το οποίο υπολείπεται κατά πολύ
από το µέσο κοινοτικό επίπεδο φορολογίας. Και ακόµα µε τη νέα
ρύθµιση η χώρα µας παραµένει στα χαµηλά επίπεδα της ευρω-
παϊκής φορολόγησης.

Επίσης, οι έµµεσοι φόροι αυξήθηκαν οριακά στην Ευρωπαϊκή
Ένωση των είκοσι εφτά, από 22% το 2006 στο 22,2% ως ποσο-
στό του ΑΕΠ το 2007. Οι έµµεσοι φόροι στην κατανάλωση ήταν
υψηλότεροι στη ∆ανία 33,7%, στη Σουηδία 27,8% και στην Ουγ-
γαρία 27,1% και χαµηλότεροι στην Ελλάδα 15,4%, στην Ισπανία
15,9% και στην Ιταλία 17,1%. Αυτή είναι η πραγµατικότητα και γι’
αυτό θα σας παρακαλούσα να αφήσουµε αυτούς τους µύθους
και αυτά τα επιχειρήµατα και να χρησιµοποιείτε ορθολογικά επι-
χειρήµατα.

Το πρόβληµά µας δεν είναι οι υψηλοί φόροι. Η Ελλάδα είναι η
πιο ανταγωνιστική σ’ αυτό το επίπεδο. Το πρόβληµα είναι αφ’
ενός µεν η σπατάλη του δηµοσίου και αφ’ ετέρου η µεγάλη φο-
ροδιαφυγή. Και στα θέµατα αυτά κάνουµε σηµαντικά βήµατα. Σε
µια εποχή οικονοµικής στασιµότητας, η ΥΠΕΕ µε στοχευµένους
ελέγχους πετυχαίνει στην πράξη και όχι στα λόγια να αυξάνει ση-
µαντικά τα φορολογικά έσοδα του δηµοσίου. Το ίδιο κάνουν και
οι δηµόσιες οικονοµικές υπηρεσίες. Και µε τα µόνιµα διαρθρω-
τικά µέτρα που παίρνουµε θα υπάρχει µόνιµο και µετρήσιµο όφε-
λος σ’ αυτούς τους τοµείς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση επέλεξε να ανα-
κοινώσει ένα ισορροπηµένο πακέτο µέτρων και ταυτόχρονα να
ρίξει το βάρος της σε στοχευµένες διαρθρωτικές αλλαγές που
περιορίζουν τη φοροδιαφυγή. Τα µέτρα αυτά θα επιτρέψουν την
επίτευξη των στόχων όχι µόνο για το 2009, αλλά κυρίως για το
2010 και τα επόµενα χρόνια.

«Ακούω συνέχεια τον Οκτώβριο θα έχουµε νέα φοροκαται-
γίδα»! Ε, δεν θα έχουµε λοιπόν νέα φοροκαταιγίδα, όπως ακού-
γεται και γράφεται. Θα έχουµε ένα ολοκληρωµένο πακέτο
µέτρων που θα ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα της εθνικής
µας οικονοµίας, θα περιορίζουν τις δαπάνες και θα αντιµετωπί-
ζουν τη φοροδιαφυγή σε µόνιµη βάση. Θα βάζουν τις βάσεις για
ένα νέο µοντέλο οικονοµικής ανάπτυξης που θα στηρίζεται πε-
ρισσότερο στην εξωστρέφεια, τις επενδύσεις και την παιδεία και
λιγότερο στην κατανάλωση και το δανεισµό. Αυτό έχει ανάγκη η
χώρα µας, αυτό το σχέδιο έχουµε και αυτό το σχέδιο εφαρµό-
ζουµε. Έχουµε µπροστά µας ένα δύσκολο και ανηφορικό δρόµο.
Αυτό είναι αλήθεια. Έχουµε, όµως, και το σχέδιο και την αποφα-
σιστικότητα να πετύχουµε τους στόχους µας και να εξασφαλί-
σουµε ένα σίγουρο και ασφαλές µέλλον για τη χώρα µας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Το λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ. Ευάγγελος Βενιζέ-
λος.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πα-
ρακολούθησα για πολλοστή φορά τον κ. Παπαθανασίου να ανα-
πτύσσει τη γνωστή κουραστική επιχειρηµατολογία της
Κυβέρνησης. Με την ίδια άνεση που σήµερα, µε χαµηλωµένη
κάπως τη φωνή του, ενηµέρωσε επισήµως τη Βουλή πως θα
υπάρχει µηδενικός ρυθµός ανάπτυξης στη χώρα για το 2009, µε
την ίδια άνεση είχε διαβεβαιώσει και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
και τη Βουλή των Ελλήνων πριν από λίγο καιρό, καταθέτοντας το
Πρόγραµµα Σταθεροποίησης και Ανάπτυξης, ότι θα επιτευχθεί
ρυθµός ανάπτυξης 1,1%. Χωρίς προφανώς να έχει συζητήσει µε
τη διοίκηση της Τραπέζης της Ελλάδος, η οποία εκείνη την εποχή
δήλωνε επισήµως προς τη Βουλή ότι ο ρυθµός ανάπτυξης θα
είναι µόλις 0,5% µε ό,τι επιπτώσεις έχει αυτό στην ανεργία, στο
κλίµα της αγοράς και στην οικονοµική ψυχολογία, γιατί η ψυχο-
λογία των οικονοµικών υποκειµένων έχει τεράστια σηµασία από
την άποψη αυτή. Και τώρα, µακάρι πράγµατι, να σταθούµε κοντά
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στο 0%, να µην έχει αρνητικό πρόσηµο η επίδοση της ελληνικής
οικονοµίας του 2009, όπως λένε οι εκθέσεις πολλών οργανισµών
διακρατικών ή ιδιωτικών µε κορυφαίο παράδειγµα τον ίδιο τον
ΟΟΣΑ που προβλέπει σαφή αρνητικό ρυθµό ανάπτυξης για την
ελληνική οικονοµία.

Η Κυβέρνηση είχε αναπτύξει τους προηγούµενους µήνες µια
καταπληκτική µπακάλικη νοοτροπία. Έλεγε προς τους Έλληνες
πολίτες, περιµένετε τον Ιούνιο θα «κάνουµε ταµείο», στο πρώτο
εξάµηνο του οικονοµικού έτους. Άρα, «δεν αλλάζω τις προβλέ-
ψεις µου, περιµένετε να δούµε ποια θα είναι η ταµειακή και δη-
µοσιονοµική κατάσταση και τον Ιούνιο θα σας πω». Και τον Ιούλιο
τώρα έρχεται ο κ. Παπαθανασίου και παραπέµπει στα διαρθρω-
τικά µέτρα που θα λάβει η Κυβέρνηση στην οποία ανήκει, τον
Οκτώβριο, αγνοώντας πως στις 5 Οκτωβρίου, δηλαδή σε δυό-
µιση µόλις µήνες από σήµερα, η Κυβέρνηση είναι υποχρεωµένη
να υποβάλει στη Βουλή, αλλά κυρίως στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
και στο EUROGROUP και στο ECOFIN το προσχέδιο του κρατι-
κού προϋπολογισµού για το 2010. Και ερωτά ο οποιοσδήποτε κα-
λόπιστος πολίτης. Μπορεί πράγµατι αυτή η Κυβέρνηση και αυτό
το οικονοµικό επιτελείο της Κυβέρνησης να καταρτίσει στοιχει-
ωδώς αξιόπιστο προϋπολογισµό για το 2010; Μόλις σε δυόµιση
µήνες θα έχουν αλλάξει τα ταµειακά δεδοµένα της χώρας, θα
έχουν αλλάξει τα δηµοσιονοµικά δεδοµένα, θα έχει αλλάξει κά-
ποιο κρίσιµο µακροοικονοµικό µέγεθος;

Τι προκαλεί η Κυβέρνηση µε τη στάση της αυτή; Προκαλεί
ασάφεια, αβεβαιότητα, οικονοµική ανασφάλεια. Μα, ο πυρήνας
της κρίσης είναι η κατάρρευση της εµπιστοσύνης. Η οικονοµική
κρίση είναι κρίση εποπτείας και άρα αδυναµίας των κρατών και
των διεθνών οργανισµών να καταλάβουν τι γινόταν στη χρηµα-
τοοικονοµική σφαίρα, στο σκιώδες τραπεζικό σύστηµα και είναι
και µια κρίση εµπιστοσύνης στις αγορές χρήµατος, κεφαλαίου,
στις αγορές της πραγµατικής οικονοµίας. Ο κόσµος θέλει εµπι-
στοσύνη, ασφάλεια, σταθερά σηµεία αναφοράς.

Υπάρχει έστω και ένας Έλληνας πολίτης, ένας καταναλωτής,
ένας φορολογούµενος, ένας επιχειρηµατίας που να θεωρεί ότι
υπάρχει ένα πλαίσιο πολιτικής και οικονοµικής ασφάλειας στη
χώρα, ότι η Κυβέρνηση έχει στοιχειώδη επαφή µε την πραγµατι-
κότητα και ανταποκρίνεται στο καθήκον αλήθειας που ορθά ρη-
τορικά είπε ο κ. Παπαθανασίου προηγουµένως, ότι όλοι πρέπει
να το σεβόµαστε; Ναι, η κρίση επιβάλλει σ’ όλους µας ένα εθνικό
καθήκον αλήθειας. Αλλά ψεύδεται µία κυβέρνηση η οποία εκθέ-
τει τη χώρα µε στοιχεία τα οποία συνεχώς αποδεικνύονται ανα-
κριβή και τελικά χάνει κάθε διαπραγµατευτική ικανότητα στο
εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αυτήν τη στιγµή υπάρχουν πολλές και µεγάλες ευρωπαϊκές
χώρες που υπερβαίνουν κατά πολύ το όριο του 3% στο δηµο-
σιονοµικό τους έλλειµµα. Υπάρχουν χώρες που φθάνουν το 14%.
Υπάρχουν χώρες που βλέπουν την ανοδική τάση του δηµοσίου
χρέους. Στα µέσα επίπεδα της Ευρωζώνης το 2010 το δηµόσιο
χρέος θα φθάσει το 84% αντί για το 60% των δεικτών του Συµ-
φώνου της Σταθερότητας.

Άρα, το πρόβληµα που έχει η Ελλάδα δεν είναι η υπέρβαση
του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος ή η άνοδος του δηµοσίου χρέ-
ους πέρα από τα όρια ή και πολύ µακριά από τα όρια του Συµ-
φώνου Σταθερότητας. Το πρόβληµα είναι το διαρθρωτικό ζήτηµα
της χώρας, το έλλειµµα παραγωγής και το έλλειµµα ανταγωνι-
στικότητας, η απουσία φερέγγυων θεσµών, η απουσία µιας έγκυ-
ρης και αξιόπιστης πολιτικής η οποία να µπορεί να αξιολογηθεί
από τους Έλληνες πολίτες, από τις αγορές και τριτευόντως από
την Ευρωπαϊκή Ένωση, που ξέρει πάρα πολύ καλά τι γίνεται σε
κάθε κράτος-µέλος, ξέρει πάρα πολύ καλά τι γίνεται και στην Ελ-
λάδα.

Γι’ αυτό υπάρχει τέτοια µεγάλη δυστοκία στο να δοθεί ένα πιο
µακροπρόθεσµο πρόγραµµα προσαρµογής της ελληνικής οικο-
νοµίας σε αυτό το περιβόητο σύµφωνο σταθερότητας. ∆εν έχουν
δυσκολία άλλες χώρες, όπως η Γαλλία ή η Μεγάλη Βρετανία ή
και µικρότερες χώρες, αλλά έχει δυσκολία η Ελλάδα και αυτό
αναγκάζει τον κ. Παπαθανασίου να λέει συνεχώς ψέµατα. ∆η-
λαδή, ακόµη και σήµερα δεν είπε τίποτα το αληθές σε σχέση µε
το τι µπορεί να πετύχει η χώρα στο τέλος του 2009 σε σχέση µε
το δηµοσιονοµικό της έλλειµµα και ποιος µπορεί να είναι ο εφι-

κτός στόχος του 2010. Είναι δυνατόν εµείς να µιλάµε για αριθ-
µούς κοντά στο 3-3,7, όταν η εκτίµηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης
είναι 5,1 και η εκτίµηση του ΟΟΣΑ είναι 6,4; Αυτό σηµαίνει ότι η
Κυβέρνηση ζει σε µία ψευδαίσθηση και καλλιεργεί ένα ψεύδος
που διαχέεται στην ελληνική οικονοµία, στην ελληνική αγορά. Μα
αυτό ο πολίτης, ο επιχειρηµατίας, ο εργαζόµενος το εισπράττει
και αυτό τελικά καθηλώνει την εθνική παραγωγικότητα, καθηλώ-
νει την εθνική ανταγωνιστικότητα. Άρα, η χώρα έχει ανάγκη από
πολιτική ασφάλεια και σταθερότητα, από πολιτική αξιοπιστία,
προκειµένου να ξεπεράσει το πρόβληµα της οικονοµικής δυσπι-
στίας και της οικονοµικής ανασφάλειας που υπάρχει.

Και µακάρι το πρόβληµα να ήταν µόνο πολιτικό, όπως λέω.
Είναι πρόβληµα ηθικό, είναι πρόβληµα κοινωνικό, γιατί και το νο-
µοσχέδιο αυτό, τι κάνει; Αναπαράγει αυτήν τη διάχυτη συνενοχή
µεταξύ κράτους και κοινωνίας, γιατί αυτό είναι το µεγάλο πρό-
βληµα. Το µεγάλο πρόβληµα είναι πάντα η σύγκρουση µεταξύ
τυπικών και άτυπων χαρακτηριστικών της ελληνικής κοινωνίας
και της ελληνικής οικονοµίας. Αυτά έρχεται και συντηρεί και ανα-
παράγει και το νοµοσχέδιο αυτό. Ακόµη και εκεί που κάνει καλά
βήµατα, θετικά βήµατα, αυτά είναι δειλά και αυτοαναιρούνται.

Από το 2006 έχω προτείνει σε ειδική εκδήλωση στην αίθουσα
της Εθνικής Τράπεζας στον κ. Αλογοσκούφη να ρυθµιστούν οι
ενδοοµιλικές τιµολογήσεις. Και αυτό γίνεται τώρα, τρία χρόνια
αργότερα και γίνεται µε λάθος τρόπο. Αντιφάσκει το νοµοσχέ-
διο µε τον ήδη ισχύοντα νόµο του Υπουργείου Ανάπτυξης και
υπάρχουν ρυθµίσεις που διαφοροποιούν ηµεδαπές και αλλοδα-
πές εταιρείες, όπως επισηµαίνει το Επιστηµονικό Συµβούλιο της
Βουλής, που θέτουν ζήτηµα κοινοτικής νοµιµότητας για τις ρυθ-
µίσεις.

Είναι θετικό να ενισχυθεί ο ρόλος του ΤΕΜΠΜΕ, αλλά προτεί-
νουµε εδώ και πάρα πολύ καιρό και προσωπικά το έχω τονίσει
πολλές φορές από το Βήµα αυτό, πως πρέπει το µεγάλο κονδύ-
λιο των 15.000.000.000 που διατίθενται για εγγυήσεις µέσα στο
πακέτο ενίσχυσης του τραπεζικού συστήµατος και το οποίο έχει
µείνει σχεδόν κατά τα 14.000.000.000 του αναξιοποίητο να δοθεί
απ’ ευθείας στις επιχειρήσεις. Τώρα αξιοποιείται µόλις το
1.000.000.000 µέσω του ΤΕΜΠΜΕ. Θα µπορούσε να ανακουφι-
στεί πάρα πολύ η αγορά, ο κόσµος των µικρών και µεσαίων επι-
χειρήσεων, να κατοχυρωθούν πολλές χιλιάδες θέσεις εργασίας
και όχι µόνο όσες έχουν κατοχυρωθεί από τα δάνεια που έχει
δώσει σε διάφορα κύµατα και µε διάφορους όρους το ΤΕΜΠΜΕ
µέχρι τώρα.

Το ίδιο θα µπορούσε να γίνει µε τις καταβολές των οφειλών
του δηµοσίου προς τις επιχειρήσεις µέσα από ένα απλό δηµό-
σιο factoring µε την τιτλοποίησή τους. Το ίδιο θα µπορούσε να
γίνει µε την τιτλοποίηση των οφειλών από επιστροφές Φόρου
Προστιθέµενης Αξίας στις επιχειρήσεις, να κινηθεί η αγορά, να
µπορέσει η αγορά να αποκτήσει τη ρευστότητα που απαιτείται,
γιατί µόνον έτσι µπορούµε να πετύχουµε την κατάσταση που θέ-
λουµε στους ρυθµούς ανάπτυξης και κυρίως να σώσουµε θέσεις
εργασίας, γιατί εκεί είναι το µεγάλο πρόβληµα της χώρας. Και ο
Σεπτέµβρης µπαίνει δυστυχώς απειλητικός και µπαίνει απειλητι-
κός, γιατί τα έτοιµα τελειώνουν, γιατί οι αντοχές που έχουν τα
νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις από µη επίσηµα σε πολύ µεγάλο
βαθµό εισοδήµατα τελειώνουν, µειώνοντα. Και άρα θα υπάρξει
πολύ ισχυρός κραδασµός που πρέπει να αντιµετωπιστεί ει δυνα-
τόν προληπτικά µε δέσµη µέτρων που συγκροτούν πολιτική.
Γιατί, όταν όλη η συζήτηση καθηµερινά είναι ποιο µέτρο έρχεται
τώρα ή έστω σε λίγες εβδοµάδες, αντιλαµβάνεστε ότι δεν υπάρ-
χει καµµία εµπιστοσύνη, καµµία ασφάλεια, καµµία σιγουριά. Και
αν έχεις ανασφάλεια δικαίου στο φορολογικό σύστηµα, έχεις
ανασφάλεια δικαίου τελικά σ’ όλη την αγορά και σ’ όλη την οι-
κονοµία.

Μα, κύριε Υπουργέ, ο ίδιος ο προκάτοχός σας λέει ότι απαι-
τείται τουλάχιστον τριετές σχέδιο προσαρµογής. ∆εν σας πι-
στεύει ούτε αυτός, όταν λέτε ότι µπορεί η Ελλάδα πράγµατι να
αντέξει ένα διετές σχέδιο προσαρµογής µέχρι το 2010. Άρα, όλα
αυτά είναι ανεύθυνα, κούφια λόγια χωρίς αντίκρισµα. Και βε-
βαίως αυτό σας οδηγεί στα εναγώνια και νευρικά εισπρακτικά
µέτρα, τα οποία περιλαµβάνονται στην τροπολογία και βεβαίως
σας οδηγεί σ’ αυτήν την, αν θέλετε, επιθετική στάση σε σχέση µε
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τους ηµιυπαίθριους χώρους, γιατί ξαφνικά ξυπνάει το κράτος
από έναν πολυετή λήθαργο ανοχής µιας παράνοµης πραγµατι-
κής κατάστασης και λέει: «Προσέξτε, Έλληνες και Ελληνίδες,
τώρα πλέον ξυπνάω και σας απειλώ και αν δεν µου πληρώσετε τα
λύτρα αυτής της οµηρίας, θα εφαρµόσω το νόµο». Ο νόµος µε-
τατρέπεται σε απειλή και η διάχυτη σχέση συνενοχής µεταξύ
κράτους και κοινωνίας τελικά µετατρέπεται σε έναν εκβιασµό.
Μα αυτές δεν είναι λύσεις ούτε πολεοδοµικής και οικιστικής πο-
λιτικής ούτε δηµοσιονοµικής πολιτικής. Εδώ πρόκειται για µία
σχέση «κλεφτών και αρµατωλών», δεν πρόκειται για µία σχέση
ενός ευνοµούµενου κράτους-δικαίου µε πολίτες που τους σέβε-
ται, ώστε να αξιώσει από τους πολίτες σεβασµό.

Μιλήσατε για τη φορολογία των επιχειρήσεων και για τα υψηλά
εισοδήµατα, κύριε Παπαθανασίου. Ξέρετε πολύ καλά τα στοι-
χεία. Επαναλαµβάνω ότι στη χώρα µας µόνο είκοσι πέντε χιλιά-
δες φυσικά πρόσωπα δηλώνουν φορολογητέο ετήσιο εισόδηµα
άνω των 100.000 ευρώ. Στη χώρα µας µόνο έντεκα χιλιάδες επι-
χειρήσεις κάθε νοµικής µορφής δηλώνουν ετήσια φορολογητέα
κέρδη άνω των 90.000 ευρώ το χρόνο και µόλις χίλιες πεντακό-
σιες εβδοµήντα επιχειρήσεις δηλώνουν ετήσια φορολογητέα
κέρδη άνω των 900.000 ευρώ. Αυτή είναι η κατάσταση. ∆εν υπάρ-
χει φορολογικό σύστηµα. Υπάρχει µια προκλητική «χύµα» φορο-
λογική κατάσταση και η χώρα πρέπει να αποκτήσει πράγµατι
φορολογικό σύστηµα, αλλά, για να γίνει αυτό, χρειάζεται µία
εθνική φορολογική συµφωνία ειλικρίνειας, εµπιστοσύνης και δι-
καιοσύνης.

Χρειάζεται µια κυβέρνηση µε ικανότητα πολιτικής διεύθυνσης
της χώρας και της κοινωνίας, µε νοµιµοποίηση, µε αποδοχή, µε
αξιοπιστία, για να καταλάβουν οι πολίτες ότι µπορεί να βρεθεί
ένα πλαίσιο φορολογικό, αναπτυξιακό, δίκαιο, αναδιανεµητικό
που προστατεύει τα πραγµατικά εισοδήµατα, που δεν απειλεί
πραγµατικά εισοδήµατα, που τα καθιστά νόµιµα και διαφανή και
τα φορολογεί γιατί δίνει προοπτική στα νοικοκυριά.

Πόσο θέλει για να µετατρέψουµε την ετήσια φορολογική δή-
λωση σε µία ετήσια φορολογική δήλωση εισοδήµατος και περι-
ουσιακής κατάστασης; Οι Έλληνες δηλώνουν τώρα τα
εισοδήµατά τους από κάθε πηγή, δηλώνουν την ακίνητη περιου-
σία τους στο Ε9, δηλώνουν τα έσοδα από µισθώµατα και τα µί-
σθια, δηλώνουν τα αυτοκίνητα. Κάλλιστα µπορούν να δηλώνουν
και τις καταθέσεις και τους λογαριασµούς τους και τα σύνθετα
τραπεζικά προϊόντα και τα χρεόγραφα, ώστε το ΚΕΠΥΟ µε τα
πληροφορικά συστήµατα που έχει να µπορεί πραγµατικά να απο-
τυπώσει το πραγµατικό εισόδηµα, ώστε να µην πέφτει ένας πέ-
λεκυς επί αδυνάτων και δυνατών, να µην εφαρµόζονται άδικοι
έµµεσοι φόροι και άδικα τέλη και βεβαίως να µην έχουµε πάντα
το επιχείρηµα: «Τι να κάνουµε; ∆εν µπορούµε να συλλάβουµε µια
φορολογητέα ύλη, η οποία είναι µπροστά µας, αλλά διαφεύγει
γιατί δεν έχουµε τους µηχανισµούς».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Κύριε Βενιζέλο,
πόσο χρόνο θέλετε;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Οι µηχανισµοί υπάρχουν. Οι µηχα-
νισµοί είναι απλοί. Αυτό που δεν υπάρχει είναι πολιτική ικανό-
τητα, βούληση, δυνατότητα αποκατάστασης του δηµοσίου
ήθους και άρα της σχέσης εµπιστοσύνης µεταξύ κοινωνίας και
πολιτικού συστήµατος. Αυτά µπορεί να τα κάνει µόνο µια κυβέρ-
νηση µε νοµιµοποίηση, µε αποδοχή, µε µέτωπο κοινωνικής στή-
ριξης που πιστεύει σ’ αυτήν. Η Κυβέρνηση του κ. Καραµανλή,
κύριε Υπουργέ, στην οποία ανήκετε, δεν είναι αυτή η περίπτωση.
∆εν πληροί τις πολιτικές και τις ηθικές προϋποθέσεις. Ο τόπος
πρέπει να αποκτήσει µια νέα πολιτική αφετηρία και αυτό πρέπει
να γίνει το συντοµότερο δυνατό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Σας ευχαριστώ

πολύ.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας κ.

Αναστάσιος Λιάσκος έχει το λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΛΙΑΣΚΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζη-

τάµε σήµερα ένα νοµοσχέδιο το οποίο είναι βατό σε ό,τι αφορά
τη σύλληψη της ουσίας του. ∆ηλαδή ένα νοµοσχέδιο που στο-

χεύει στην αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής. Μάλιστα µε έναν
πολύ εύστοχο τρόπο µιλάµε για τις ενδοοµιλικές συναλλαγές
κατ’ αρχάς, όπου όλοι γνωρίζουµε το τι συµβαίνει. ∆ηλαδή σύλ-
ληψη φορολογητέας ύλης, η οποία πολλές φορές εντοπιζόταν
και πολλές φορές ακουγόταν απ’ όλους µας, αλλά ποτέ δεν είχαν
ληφθεί µέτρα για να συλληφθεί, υπό την έννοια των συναλλαγών
εταιρειών εντός των οµίλων, τιµολογιακές αποκλίσεις, διασυνο-
ριακές σαν αλλαγές, εσωτερικό δανεισµό. Είναι µέτρα που αντι-
µετωπίζουν την ουσία ενός µεγάλου προβλήµατος.

Είναι ένα νοµοσχέδιο που επίσης αντιµετωπίζει σηµαντικά φο-
ρολογικά και αναπτυξιακά θέµατα. Ενσωµατώνει στην εθνική νο-
µοθεσία κοινοτική οδηγία και έχουµε και τις τροπολογίες
ουσιαστικά που αφορούν από τη µία τους ηµιυπαίθριους χώρους
και από την άλλη την έκτακτη εισφορά όπως αναλύθηκε από τον
Υπουργό και θεωρώ ότι δεν χρειάζεται να µιλήσω κατ’ αρχάς γι’
αυτήν.

Εδώ, λοιπόν, συζητώντας εν µέσω κρίσης µε συγκεκριµένες
οικονοµικές παραµέτρους, αν θέλετε µε συγκεκριµένα στοιχεία,
τα οποία όλοι γνωρίζουµε σ’ αυτή την Αίθουσα και µε συγκεκρι-
µένες ευθύνες για τη διαχρονική κατάσταση της οικονοµία µας,
αντί να συζητήσουµε κι αν θέλετε να ακούσουµε επιτέλους για
µια φορά προτάσεις σε ό,τι αφορά τη σύλληψη της φορολογη-
τέας ύλης αλλά και την έξοδο από την κρίση, τι ακούµε; Ακούµε
κατά τον λαϊκίστικο µόνιµο τρόπο διαπιστώσεις, παρατηρήσεις
και βέβαια τη µόνιµη και γνωστή καταγγελιοµανία ιδιαίτερα της
Μείζονος Αντιπολίτευσης, η οποία λειτουργεί απέναντι στον ελ-
ληνικό λαό µε ένα τρόπο παιδαριώδη, δηλαδή «γιατί δεν ανοί-
γετε το θησαυροφυλάκιο, κύριε Υπουργέ, να µοιράσετε σ’ όσους
ζητάνε;».

Και τίθεται το ερώτηµα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι: Ένα
κόµµα, το οποίο θέλει να γίνει κυβέρνηση, ένα κόµµα το οποίο
έχει κυβερνήσει για δεκαετίες την πατρίδα µας, µε αυτή την αντί-
ληψη και µε αυτήν πολιτική θα έρθει να ζητήσει την ψήφο των
Ελλήνων; ∆ηλαδή θεωρείτε ότι ζούµε στη χώρα τον λωτοφάγων;
∆εν θυµάται ο ελληνικός λαός ή δεν γνωρίζει ποιος είναι ο υπεύ-
θυνος για το υπέρογκο δηµόσιο χρέος; ∆εν θυµάται ο ελληνικός
λαός ή δεν γνωρίζει ποιος είναι ο υπεύθυνος για τον υπερπολ-
λαπλασιασµό του εξωτερικού δανεισµού; ∆εν θυµάται ο ελληνι-
κός λαός ποιος διόγκωσε τις κρατικές δαπάνες στο δηµόσιο
τοµέα, ποιος καλλιέργησε τη νοοτροπία σ’ αυτό τον τόπο της λο-
γικής «πέσε πίτα να σε φάω»; ∆εν θυµάται ο ελληνικός λαός το
µηδενικό ρυθµό σε ό,τι αφορά τις επενδύσεις και ιδιαίτερα τις
ξένες επενδύσεις στην πατρίδα µας;

Εσείς δεν είστε εκείνοι -να θυµηθώ ένα στοιχείο- που το 2003
είχατε ως κυβέρνηση ξένες επενδύσεις στην Ελλάδα ύψους
50.000.000 δολαρίων, δηλαδή µιλάµε για 50 περίπτερα; Αυτό το
ρυθµό ανάπτυξης θέλετε να επανεισαγάγετε στη χώρα ως Κυ-
βέρνηση αν και όποτε έρθετε;

Και εδώ να πω το εξής. ∆εν είναι δυνατόν να διαπιστώνετε
απλώς, από την άλλη µεριά να γίνεστε ευχάριστοι σε όλες τις
κοινωνικές οµάδες και να µην έχετε την κατάθεση µιας πρότα-
σης.

Και εσείς, κύριε Βενιζέλο, είστε παλιός κοινοβουλευτικός, άν-
θρωπος ο οποίος έχει βιώσει τη Βουλή. Παραθέτετε ορισµένα
στοιχεία την ώρα που έχει αξιολογήσει την οικονοµική κατά-
σταση της χώρας ο Υπουργός, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις των
διεθνών οργανισµών. Ε, θεωρώ ότι από εκεί και πέρα δεν µπο-
ρούµε να βυζαντινολογούµε και από την άλλη πλευρά να καλ-
λιεργούµε µύθους στο κοινωνικό σύνολο.

∆εν υπάρχουν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µαγικοί τρόποι
εξόδου από την κρίση. Η κρίση είναι δεδοµένη. Η ελληνική οικο-
νοµία έχει όντως συγκεκριµένες αδυναµίες, για τις οποίες ευθύ-
νεστε κυρίως εσείς και για το δηµόσιο χρέος και για τον
εξωτερικό δανεισµό και για, αν θέλετε, τη γιγάντωση του δηµο-
σίου τοµέα και για το έλλειµµα µιας µεγάλης επενδυτικής δρα-
στηριότητας που θα έπρεπε από καιρό να έχει η χώρα. Σήµερα
γίνεται µια σοβαρή προσπάθεια και από την άλλη µεριά γίνεται
και σοβαρή προσπάθεια σ’ ό,τι αφορά τα φορολογικά µέτρα προ-
κειµένου να µπορέσουµε επιτέλους και το µηχανισµό των εσό-
δων να τον διασφαλίσουµε µε ένα σίγουρο κι αν θέλετε,
διαχρονικό τρόπο και να περιστείλουµε τις δαπάνες.
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Πρέπει να ξέρετε ότι προς αυτήν την κατεύθυνση η Κυβέρνηση
πήρε γενναία µέτρα. Σας θυµίζω ότι πρώτα απ’ όλα όλοι σ’ αυτήν
την Αίθουσα µιλούµε κι αν θέλετε, συµφωνούµε στην αντιµετώ-
πιση της φοροδιαφυγής. ∆εν αντιµετωπίζει αυτό το νοµοσχέδιο
τη φοροδιαφυγή όπως βλέπετε σ’ όλα του τα άρθρα ειδικά στις
ενδοοµιλικές συναλλαγές;

Εµείς κάνουµε πράξη τα λόγια µας. Καθιερώσαµε τον µονα-
δικό ενιαίο συντελεστή. Μειώσαµε τους φορολογικούς συντελε-
στές και στα νοµικά και στα φυσικά πρόσωπα. Καθιερώσαµε
κίνητρα για τις επενδύσεις. Από την άλλη µεριά -και ειπώθηκε
πριν από τον κ. Βενιζέλο- και τα προγράµµατα του Υπουργείου
Ανάπτυξης αλλά και το ΤΕΜΠΜΕ δεν έδωσαν 1.000.000.000. Το
ΤΕΜΠΜΕ έδωσε 3.000.000.000 στην πρώτη φάση επιδοτώντας
είκοσι χιλιάδες επιχειρήσεις και βρίσκεται σε εξέλιξη η δεύτερη
φάση του προγράµµατος που είναι 6.300.000.000 και αφορά πε-
νήντα χιλιάδες επιχειρήσεις.

Συνεπώς για να µιλήσουµε και ειδικότερα και πιο συγκεκρι-
µένα, µε το νοµοσχέδιο αυτό και αντιµετωπίζονται µε µέτρα οι
φοροδιαφυγή και υπάρχει δικαιότερο φορολογικό σύστηµα και
υπάρχουν ρυθµίσεις φορολογικές και τίθενται και λύνονται ζη-
τήµατα χρηµατοδότησης σε ό,τι αφορά τα νοµικά πρόσωπα δη-
µοσίου δικαίου µε την επέκταση του leasing. Υπάρχει η στήριξη
και η αναθέρµανση της οικοδοµικής δραστηριότητας µε την εγ-
γύηση του ελληνικού δηµοσίου στο ύψος του 25%. Έτσι καλύ-
πτεται το 100% του δανεισµού. Γιατί ξέρατε ότι δανειοδοτούσε
το 75% του συνόλου της οικοδοµής το τραπεζικό σύστηµα. Με το
νοµοσχέδιο αυτό και µέτρα στήριξης της επιχειρηµατικότητας
έχουµε και µέτρα ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας έχουµε σε
ό,τι αφορά την παράταση της µείωσης κατά 50% των φορολογι-
κών κερδών στις επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν καινοτόµες δρα-
στηριότητες. Και βέβαια έχουµε το σύστηµα, το οποίο
καθιερώνεται για τις µεγάλες επενδύσεις, όπου θα υπάρχει µία
θέση εξέτασης της επένδυσης, όπου στηρίζονται οι µεγάλες
επενδύσεις στη χώρα.

Πού διαφωνείτε µε όλα αυτά; Πού υπάρχει πρόβληµα µε όλα
αυτά, για να το αντιληφθώ; Εµείς δεν είµαστε εδώ, οι οποίοι επι-
σηµαίνουµε συνεχόµενα ότι πρέπει τέτοια µέτρα πάταξης της
φοροδιαφυγής, αν θέλετε, καλύτερων φορολογικών κινήτρων και
µέτρων που θα τονώνουν την ανάπτυξη και την ανταγωνιστικό-
τητα, εµείς δεν είµαστε που τα επιζητούµε;

∆εν καταλαβαίνω πού µπορεί να διαφωνεί κάποιος εκτός από
το γεγονός ότι χρησιµοποιεί κάθε πρόταση της Κυβέρνησης,
κάθε νοµοσχέδιο ως έναν «βατήρα» µόνιµου και αορίστως κα-
ταγγελτικού λόγου. Αυτό όµως δεν λύνει προβλήµατα. Εγώ, αν
θέλετε, δεν νιώθω ευχάριστα µε οποιονδήποτε νέο φόρο ή έκτα-
κτη εισφορά. Από την άλλη µεριά όµως εκρίθη, εν µέσω κρίσης,
ότι υπάρχει δυνατότητα και, µε πολύ προσεκτικό τρόπο, να µην
υπάρξει µόνιµη επιβάρυνση του εισοδήµατος των Ελλήνων πο-
λιτών.

Και σε ό,τι αφορά -για να τελειώνω- το ζήτηµα της τροπολο-
γίας που αφορά τους ηµιυπαίθριους χώρους. Γιατί έγινε λόγος
και γι’ αυτήν. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, ειπώ-
θηκε εδώ ότι νοµιµοποιείται η παρανοµία. «Πρόκειται για ένα κα-
θεστώς», είπε ο κ. Βενιζέλος, «κλεφτών και αρµατολών». Αν η
τακτοποίηση της αλλαγής χρήσης -γιατί περί αυτού πρόκειται κι
όχι για καµµιά νοµιµοποίηση- εντός κτηρίων τα οποία έχουν οι-
κοδοµική άδεια και εντός του νοµίµου περιγράµµατος αυτών των
κτηρίων αποτελεί σχέση «κλεφτών και αρµατολών» και αποτελεί
νοµιµοποίηση παρανοµιών τότε ο νόµος που έκανε το ΠΑΣΟΚ το
’85, που νοµιµοποιούσε όλα τα αυθαίρετα χωρίς οικοδοµικές
άδειες και δηµιουργούσε δεύτερη και τρίτη γενιά αυθαιρέτων, τι
είναι κύριε Βενιζέλο; Τι είναι αυτός ο νόµος τον οποίο κάνατε;
Για να µπορέσουµε να συγκρίνουµε.

Και να ρωτήσω ευθέως. ∆εν συµφωνείτε µε την τακτοποίηση
εκατοµµυρίων ελληνικών οικογενειών, οι οποίες έχουν καταστεί
όµηροι;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Τώρα τους κάνετε οµήρους.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΛΙΑΣΚΟΣ: Αν ένας λοιπόν εντός του οικοδοµι-

κού περιγράµµατος αλλάξει τη χρήση ποιος µπορεί να το ξέρει
και να τον εµποδίσει; Και από τη άλλη µεριά -γιατί εδώ µιλάµε
για αλλαγή χρήσης, από γκαράζ το έκανε γραφείο, παραδείγµα-

τος χάριν- αυτό έρχεται να τακτοποιήσει.
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

Και να πούµε και το εξής. Το σπουδαιότερο, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, -το οποίο δεν το λέτε- είναι ότι η τροπολογία αυτή
παίρνει όλα τα µέτρα αποφυγής αυτής της κατάστασης στο µέλ-
λον. Πότε άλλοτε νοµοσχέδιο το οποίο φέρατε εσείς –και σας
προκαλώ-, όπως το νοµοσχέδιο του ’85, έπαιρνε µέτρα ώστε να
αποφευχθούν στο µέλλον τέτοιες παραβατικές συµπεριφορές;

Κατά συνέπεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ ότι όταν
εδώ αναλύουµε κάποια πράγµατα θα πρέπει να έχουµε δύο
πράγµατα υπ’ όψιν µας. Πρώτον, την µέχρι σήµερα πορεία µας
–γιατί όλοι έχουµε ιστορία, δεν υπάρχει γένεση µε παρθενοτοµή
εδώ- και από την άλλη µεριά το πόσο σοβαρά θα πρέπει να βλέ-
πουµε και να αντιµετωπίζουµε αυτό το οποίο η Κυβέρνηση κα-
ταθέτει ως πρόταση. Θεωρώ, λοιπόν, ότι πραγµατικά όχι µόνο
δεν υφίσταται ζήτηµα, αλλά εκατοµµύρια συµπολίτες µας ανα-
κουφίζονται.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαϊτσης Αποστολάτος): Ευχαριστώ πολύ τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Λιάσκο.

Το λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Γεώργιος Παπανδρέου.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Πρόεδρος του Πανελλήνιου Σο-

σιαλιστικού Κινήµατος): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζή-
τησή µας σήµερα αποτελεί την πλέον ευκρινή απόδειξη ότι ο
Πρωθυπουργός της χώρας και η Κυβέρνησή του, όχι απλώς είναι
εκτός πραγµατικότητας, όχι απλώς είναι όµηροι, αλλά κυρίως και
πάνω απ’ όλα, είναι αναξιόπιστοι απέναντι στον ελληνικό λαό.

Ξέρουµε ότι η χώρα µας βρίσκεται σήµερα σε κρίσιµη καµπή.
Χρειάζεται πολιτική ηγεσία που να νοιάζεται για τους πολίτες,
που να εµπνέει εµπιστοσύνη, που να εφαρµόζει πολιτικές που θα
τους εξασφαλίζουν το αύριο. Πάνω απ’ όλα, όµως, χρειάζεται
πολιτική ηγεσία που να τους λέει την αλήθεια.

Αντί γι’ αυτό, ο σηµερινός Πρωθυπουργός της χώρας επιλέ-
γει συνειδητά να ασκεί συγκυριακή, µικροκοµµατικής φύσης πο-
λιτική. Εµπαίζει τους πολίτες. Μέσα σ’ έναν χρόνο, έχουµε τρία
κύµατα φοροεπιδροµών στα χαµηλά και στα µεσαία εισοδήµατα:
Τον Αύγουστο του περασµένου έτους, πολύ πριν ξεσπάσει η διε-
θνής κρίση, την οποία εσείς χρησιµοποιείτε ως άλλοθι, όπου ο
τότε Υπουργός Οικονοµίας µας µίλησε και µας είπε ότι «πιάσαµε
πάτο», είχαµε το πρώτο κύµα. Το Γενάρη, είχαµε το δεύτερο
κύµα, σήµερα το τρίτο, και, όπως γνωρίζετε, το φθινόπωρο προ-
µηνύονται νέα πακέτα µέτρων. Και η Κυβέρνηση, αντί να τονώσει
την αγορά εν µέσω διεθνούς κρίσης, κάνει το αντίθετο. Πνίγει τη
µέση ελληνική οικογένεια, τους χαµηλόµισθους, στεγνώνει την
αγορά ακόµη περισσότερο. ∆ηµιουργεί µεγαλύτερη αβεβαιό-
τητα. Υπονοµεύεται έτσι η αναπτυξιακή προοπτική της χώρας
και, βέβαια, έχει τεράστιες ευθύνες η Κυβέρνηση, διότι µπήκαµε
και ανεµοδαρµένοι και απροετοίµαστοι στη διεθνή αυτή κρίση.

∆ιότι η κρίση ξεκινά από την ίδια τη διαχείριση της οικονοµίας
απ’ αυτή την Κυβέρνηση. ∆ιότι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
από το 2004 έως σήµερα, η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας
αύξησε το δηµόσιο χρέος της χώρας κατά 100 δισεκατοµµύρια
ευρώ. Τα χρήµατα αυτά πήγαν σε τσέπες λίγων, «εκλεκτών», σε
επενδύσεις δίχως αύριο, σε µπόνους, σε πελατειακές προσλή-
ψεις. ∆εν πήγαν ούτε στην Υγεία, ούτε στην Παιδεία ούτε στην
έρευνα ούτε στην περιφερειακή ανάπτυξη ούτε σε δηµόσιες
επενδύσεις, που θα άλλαζαν τον οικονοµικό χάρτη της χώρας
µας.

Μ’ αυτόν τον τρόπο, έχασε η Κυβέρνηση τον έλεγχο του ελ-
λείµµατος, µε τις συνειδητές πολιτικές της. Έτσι, οι δαπάνες
έχουν εκτροχιαστεί, ενώ τα έσοδα έχουν καταρρεύσει. Και σή-
µερα, η «µαύρη τρύπα» του Προϋπολογισµού, από τα στοιχεία
του πρώτου τριµήνου, ξεπερνά τα 3,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Όχι
λόγω της διεθνούς οικονοµικής κρίσης, όπως δήθεν ισχυρίζεται
η Κυβέρνηση, αλλά λόγω των επιλογών της Κυβέρνησης, των τε-
λευταίων πέντε ετών. Και αυτή την «τρύπα», καλείται σήµερα να
την κλείσει ποιος; Όχι οι υπεύθυνοι, αλλά ο ελληνικός λαός, µε
τα υπό ψήφιση φορολογικά µέτρα. Και µε δεδοµένα αυτά τα νού-
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µερα, ας αναρωτηθούµε τι θα προσφέρουν στην εθνική µας οι-
κονοµία αυτά τα νέα µέτρα. Μαζί µε την περιβόητη «τακτοποί-
ηση» των ηµιυπαίθριων, το εισπρακτικό σχέδιο φιλοδοξεί να
φθάσει τα 3.000.000.000 ευρώ.

Όµως, αλήθεια, πού οδηγεί αυτή η εκβιαστική και παρελκυ-
στική πολιτική της Κυβέρνησης; Πουθενά. ∆εν οδηγεί απολύτως
πουθενά, ιδιαίτερα αν αναλογιστεί κανείς την πλήρη αναξιοπι-
στία και την παντελή έλλειψη προσανατολισµού αυτής της Κυ-
βέρνησης. Άλλωστε, είναι βέβαιο ότι τα προβλήµατα της εθνικής
µας οικονοµίας δεν θα τα λύσουν φοροεισπρακτικά µέτρα, αλλά
µια καλή πορεία, µια νέα πορεία της οικονοµίας της χώρας µας,
µια διαφορετική αναπτυξιακή φιλοσοφία, µε σχέδιο που θα φέρει
χρήµα, επενδύσεις, οικονοµική δικαιοσύνη στους πολίτες, πράγ-
µατα για τα οποία ποτέ δεν άρθρωσε λόγο αυτή η Κυβέρνηση.

Από πότε το να πουλάµε τα πάντα έχει αναπτυξιακή λογική,
για να χάνουµε πραγµατικής σηµασίας αναπτυξιακά εργαλεία,
στρατηγικής σηµασίας αναπτυξιακά εργαλεία; Και τα λεφτά από
το τίµηµα, να πηγαίνουν πού; Στην ανάπτυξη; Σε διαθρωτικές αλ-
λαγές; Στη στήριξη µικροµεσαίων επιχειρήσεων; Και πάλι όχι.
Πάνε σε κοµµατική πελατεία και στην «τρύπα» της διαφθοράς.
Γι’ αυτό, ό,τι φόρο και να επιβάλει η Κυβέρνηση πάει στράφι,
γιατί καλύπτει «µαύρες τρύπες».

Ποιος εγγυάται στους Έλληνες πολίτες ότι δεν θα δηµιουρ-
γήσει η Κυβέρνηση πολύ σύντοµα και νέες «µαύρες τρύπες», νέα
ελλείµµατα, αφού δεν υπάρχουν ούτε σοβαρές πολιτικές για την
ανάπτυξη, ούτε πολιτική βούληση και πολιτικές για τη µείωση της
σπατάλης και της διαφθοράς και αφού η Ελλάδα είναι σήµερα σε
επιτήρηση -σε αντιδιαστολή µε άλλες χώρες, που έχουν βρεθεί
σε επιτήρηση λόγω διεθνούς κρίσης- όχι λόγω της διεθνούς κρί-
σης, αλλά λόγω των πολιτικών που εφάρµοσε η Κυβέρνηση τα τε-
λευταία πέντε χρόνια;

Αυτά δεν είναι λόγια δικά µου. Είναι λόγια της ίδιας της επι-
τροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ)

Μπροστά, λοιπόν, στις νέες, αναµενόµενες µαύρες τρύπες, τι
θα κάνει η Κυβέρνηση; Θα πάρει και άλλα φορολογικά µέτρα;
Θα βυθίσει και άλλο τη χώρα και την οικονοµία ή µήπως δεν σκο-
πεύει να το κάνει, όπως δεν σκόπευε και περίπου πριν από ένα
µήνα, να πάρει νέα φορολογικά µέτρα;

Και ερωτώ: Είναι αυτή η αξιοπιστία, είναι αυτή η φερεγγυό-
τητα που χρειάζεται σήµερα ο τόπος, ιδιαίτερα εν µέσω κρίσης,
που χρειάζεται για να ανακτηθεί η εµπιστοσύνη του πολίτη στους
θεσµούς;

Γι’ αυτό, εκτός από απόδειξη αναξιοπιστίας του Πρωθυπουρ-
γού, το νοµοσχέδιο αυτό αποτελεί παράλληλα και σχεδόν ευθεία
παραδοχή της Κυβέρνησης, ότι δεν µπορεί πια να κυβερνήσει,
ότι βρίσκεται σε αδιέξοδο.

Μπορούν οι Ελληνίδες και οι Έλληνες να πιστέψουν ποτέ ξανά
στα λόγια και στις εξαγγελίες ενός πολιτικού, που αποδεδειγ-
µένα αποπειράθηκε να τους εξαπατήσει;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην πολιτική, εκείνοι που άλλα
λένε και άλλα τελικά κάνουν –και µάλιστα κατ’ εξακολούθηση-
είναι αναξιόπιστοι. ∆εν χαίρουν την εµπιστοσύνη των πολιτών.

Και δυστυχώς, σήµερα, µέσα σε µία πολύ δύσκολη συγκυρία,
αναξιόπιστος απέναντι στους πολίτες είναι ο ίδιος ο Πρωθυ-
πουργός της χώρας. Αυτή η αναξιοπιστία και του Πρωθυπουρ-
γού και της Κυβέρνησης, και η έλλειψη εµπιστοσύνης του πολίτη
προς την Κυβέρνηση, αποτυπώθηκαν εύγλωττα, άµεσα, στις
πρόσφατες Ευρωεκλογές.

Θα ήθελα, όµως, να αναφερθώ και σ’ ένα ακόµα ζήτηµα. Είναι
ζήτηµα βαθύτατα πολιτικό. Τα µέτρα, που συζητάµε σήµερα, τα
επιβάλλει µία Κυβέρνηση, η οποία στηρίζεται στην ψήφο Βου-
λευτών, που έδιναν δωρεάν «µαθήµατα» φοροδιαφυγής µέσω off
shore, από την τηλεόραση. Βουλευτών που οραµατίστηκαν, ορ-
γάνωσαν και εκτέλεσαν το γνωστό σκάνδαλο του Βατοπεδίου. Η
Κυβέρνηση βασίζεται σε µία πλειοψηφία και σε Βουλευτές που
έχουν ευθύνες για τα δοµηµένα οµόλογα, που κατά το πόρισµα
Ζορµπά έχει ευθεία σχέση µε «µαύρο» πολιτικό χρήµα προς πο-
λιτικό κόµµα. Σε Βουλευτές και σε µία Κυβέρνηση που αρνείται
επίµονα το φως και τη διαφάνεια στα σκάνδαλα, όπως τη

«SIEMENS», το «ΓΕΡΜΑΝΟ», τις υποκλοπές.
Στηρίζεται, δηλαδή, η πολιτική της Κυβέρνησης σε µία εµπε-

δωµένη αντίληψη κακοδιαχείρισης, σπατάλης, µικροκοµµατικών
πελατειακών επιλογών και ιδιοτελών αποφάσεων. Η πολιτική της
Κυβέρνησης στηρίζεται σε µία Πλειοψηφία που εγκολπώνει, που
υιοθετεί και εν τέλει επιβραβεύει µε την ατιµωρησία παρόµοιες
αντιλήψεις και πράξεις. Κι εσείς, κύριοι της Συµπολίτευσης, θα
αποφασίσετε τα κοινωνικά άδικα και εξοργιστικά µέτρα, εις
βάρος των χαµηλών και µεσαίων εισοδηµάτων;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Ρωτά δίκαια –µιλήστε µε τον πολίτη, βγείτε έξω να µιλήσετε

µε τον κόσµο- ο κάθε πολίτης: Με ποια ηθική και πολιτική νοµι-
µοποίηση –έτσι λέει ο πολίτης- µε αναγκάζει αυτή η Κυβέρνηση,
η Κυβέρνηση Καραµανλή, να πληρώσω και πάλι τα δικά της σπα-
σµένα; Αυτά ρωτά ο πολίτης. Η απάντηση; Με καµµία νοµιµο-
ποίηση. Καµµία απολύτως!

Η οικονοµία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισέρχεται σε
ύφεση, µε απρόβλεπτες και δυσµενείς συνέπειες στην απασχό-
ληση, για τους εργαζόµενους, για τις επιχειρήσεις. Μηδενική
ανάπτυξη το 2009, σηµαίνει απώλεια εκατόν είκοσι χιλιάδων θέ-
σεων εργασίας. Και αποκρύπτεται, βεβαίως, από τους πολίτες,
µέσω της χρήσης των στατιστικών στοιχείων, τα οποία είναι ανα-
κριβή, το θέµα της ανεργίας.

Η µηδενική ανάπτυξη έφτασε να είναι σήµερα αισιόδοξη υπό-
θεση εργασίας, καθώς η Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλοι διεθνείς
οίκοι µιλούν για αρνητικούς ρυθµούς ανάπτυξης, για πρώτη
φορά από το 1993. Και η Κυβέρνηση, εδώ και πέντε χρόνια, εξα-
κολουθεί συνεχώς να µεταφέρει το βάρος το οικονοµικό, τα φο-
ρολογικά βάρη, στους ασθενέστερους και τη µεσαία τάξη.

Και βέβαια, το δηµοσιονοµικό πρόβληµα είναι υπαρκτό, είναι
µεγάλο, είναι εξαιρετικά διογκωµένο. Τα σπασµένα, όµως, της
κυβερνητικής διαχείρισης δεν µπορούν και πάλι να τα πληρώ-
σουν οι χαµηλόµισθοι και τα µεσαία εισοδήµατα, καθώς και οι
συνταξιούχοι.

Γι’ αυτό και η αλλαγή πολιτικής στη χώρα είναι µονόδροµος.
Και η αντιµετώπιση της σηµερινής κρίσης, σηµαίνει πρώτα απ’
όλα αντιµετώπιση του ελλείµµατος εµπιστοσύνης των Ελλήνων,
σε εκείνους που τους κυβερνούν. Αυτοί που δεν µπόρεσαν να
διαχειριστούν την ανάπτυξη που τους παραδώσαµε, δεν µπο-
ρούν να διαχειριστούν την κρίση που οι ίδιοι σήµερα προκάλε-
σαν.

Τα τελευταία πέντε χρόνια ήταν χαµένος πλούτος για την οι-
κονοµία, χαµένος κόπος για τον Έλληνα και, ως εκ τούτου, χα-
µένος χρόνος για την Ελλάδα.

Γι’ αυτό και η πατρίδα µας χρειάζεται άµεσα αλλαγή πορείας,
µε µία νέα ισχυρή κυβέρνηση, µε εντολή νωπή από τον ελληνικό
λαό, έχοντας την εµπιστοσύνη των πολιτών για να αντιστρέψει
το αρνητικό οικονοµικό κλίµα εσωτερικά και διεθνώς και στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και, βεβαίως, και τη δραµατική εικόνα των δη-
µόσιων οικονοµικών. Και η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ θα έχει
ακριβώς αυτά τα χαρακτηριστικά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Και την ικανότητα να ανταπεξέλθει στις ανάγκες του τόπου,

αλλά και την εµπιστοσύνη των πολιτών. ∆ιότι θα δώσει νέα πνοή
στην εθνική µας οικονοµία, µε ένα αναπτυξιακό πρόγραµµα, βα-
σισµένο στην ανταγωνιστική «πράσινη ανάπτυξη», που θα ανα-
θεωρεί αντιλήψεις µας για τον τρόπο µε τον οποίο αναπτύσσεται
σήµερα η χώρα. ∆ιότι θα εµπνέει στους Έλληνες ένα νέο όραµα
συλλογικής και προσωπικής ανάπτυξης. ∆ιότι κάθε πτυχή του
αναθεωρηµένου προγράµµατός µας για την ανασυγκρότηση της
οικονοµίας µας, θα είναι προϊόν µιας ευρύτατης διαβούλευσης
µε όλους τους κοινωνικούς εταίρους και µε ολόκληρη την κοι-
νωνία. Αλλά και γιατί η δική µας φορολογική πολιτική δεν θα στο-
χεύει µόνο στην αύξηση των δηµοσίων εσόδων, αλλά θα γίνει και
το κατ’ εξοχήν δυναµικό εργαλείο για το στόχο τον οποίο διεκ-
δίκησε το ΠΑΣΟΚ, από τότε που δηµιουργήθηκε, την εξάλειψη
των ανισοτήτων, την αναδιανοµή του πλούτου υπέρ των πολλών,
αλλά και εργαλείο για κίνητρα, για ανάπτυξη και επενδύσεις στη
χώρα µας. ∆ιότι τα χρήµατα του ελληνικού λαού θα τα σεβόµα-
στε, µέσα από διαδικασίες και µέτρα διαφάνειας, τα οποία εσείς
δεν έχετε τη βούληση να πάρετε. Και µέσα από ένα σοβαρό σχε-

976 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)



διασµό…
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

…τα χρήµατα θα πιάνουν τόπο, για να έχουν όλοι το δικαίωµα
να ζήσουν µία αξιοπρεπή ζωή και να δηµιουργούνται ευκαιρίες
για όλους. Και είµαστε έτοιµοι να προωθήσουµε τις απαραίτη-
τες, µεγάλες, σηµαντικές τοµές στη χώρα µας, τοµές που έχει
ανάγκη ο τόπος.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Το λόγο έχει ο Υπουργός
Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Γιάννης Παπαθανασίου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών): ∆ιερωτώµαι πότε επιτέλους ο Πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ θα έρθει µε κάποια συγκεκριµένη πρόταση εδώ και δεν
θα συνεχίζει τις γενικόλογες και κενού περιεχοµένου αναφορές!

Μας κατηγόρησε ότι είµαστε εκτός πραγµατικότητας. Εγώ διε-
ρωτώµαι ποιος πράγµατι είναι εκτός πραγµατικότητας. Λέει:
«Αντί να τονώσουµε την αγορά, πνίγουµε τους χαµηλόµισθους
και χαµηλοσυνταξιούχους».

Κατ’ αρχάς, θα µου επιτρέψετε να εκφράσω για άλλη µία φορά
την απορία: Σας ενοχλεί που φορολογούµε αυτούς που έχουν
σκάφη και µεγάλα αυτοκίνητα; Για να το ξεκαθαρίσουµε κάποτε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

Αυτός είναι ο πόνος σας; Αυτοί είναι οι χαµηλόµισθοι και οι χα-
µηλοσυνταξιούχοι; ∆ιότι τα µέτρα…

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Μισό λεπτό, κύριε

Υπουργέ.
Παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι. Κύριε Οικονόµου, παρακαλώ!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Τα φορολογικά µέτρα που πήραµε –τα ανέφερα και
πριν- είναι: Έκτακτη εισφορά στα σκάφη, αυτοκίνητα µεγάλου
κυβισµού, κινητή τηλεφωνία για τους µεγάλους λογαριασµούς
και η βενζίνη.

Και ερωτώ, µα, αυτό σας ενοχλεί; Αυτό ήταν για το οποίο και
η κ. Κατσέλη µας κατηγόρησε…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΠΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Τα σκάφη δεν έχουν
έρθει, κύριε Υπουργέ; Που είναι τα σκάφη;

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Κύριε Σπηλιόπουλε, σας
παρακαλώ µη διακόπτετε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών): Και ερωτώ, αυτό αφορά καθόλου τους χαµηλόµι-
σθους και τους χαµηλοσυνταξιούχους; Μην τρελαθούµε τελείως
σ’ αυτή την Αίθουσα!

Εκτός πραγµατικότητας για µένα είναι εκείνος ο οποίος ενώ –
και εννοώ το ΠΑΣΟΚ συνολικά και τον Πρόεδρό του- περιγράφει
την οικονοµία µε τα µελανότερα χρώµατα, ενώ µας λέει ότι έχει
καταστραφεί η οικονοµία, τάζει υποσχέσεις 11.000.000.000
ευρώ!

Και εγώ ερωτώ ευθέως και ας γίνει συγκεκριµένος. Πού θα τα
βρει; Και ερωτώ και πάλι. Επειδή λέει «δήθεν κρίση», είναι απο-
τέλεσµα δήθεν κρίσεως το γεγονός ότι έχει µειωθεί το τέλος τα-
ξινόµησης στα επιβατικά αυτοκίνητα κατά 145.000.000 ευρώ το
πεντάµηνο, ο φόρος στα πετρελαιοειδή προϊόντα κατά
119.000.000 το πεντάµηνο, ο φόρος µεταβίβασης οικοδοµών
κατά 101.000.000 το πεντάµηνο, ο φόρος µεταβίβασης οικοπέ-
δων κατά 75.000.000 το πεντάµηνο; Και αν πιάσω πέντε τέτοια
κονδύλια τα οποία είναι προφανή, για οποιονδήποτε έχει στοι-
χειώδη επαφή µε τη πραγµατικότητα και την αγορά ότι είναι απο-
τέλεσµα της κρίσης, όπως γίνεται σ’ όλο τον κόσµο, αυτά πώς θα
καλυφθούν; Με παχιά λόγια του τύπου εµπιστοσύνης και µε δια-
φάνεια στα χρήµατα;

Είδαµε άλλωστε τη διαφάνεια που έχετε στους δικούς σας λο-
γαριασµούς, στο κόµµα σας. Ένα µπακαλοτέφτερο εν είδει βι-
βλίου στο οποίο ενδεχοµένως περνιούνται και δεν περνιούνται
ορισµένα κατά µερικούς συντρόφους σας ή όχι. Άρα, ποιος είναι
αυτός ο οποίος µας κάνει µαθήµατα τάξης, όταν στο ίδιο το δικό
του το µαγαζί δεν µπορεί πέντε απλά πράγµατα να γράψει σωστά
και τακτικά;

Αλλά επαναλαµβάνω για άλλη µια φορά ότι η κατάσταση είναι

κρίσιµη και απαιτεί σοβαρότητα. Η κατάσταση δεν αντιµετωπί-
ζεται µε ευχολόγια. Η κατάσταση δεν αντιµετωπίζεται µε κενές,
γενικόλογες διακηρύξεις. Εδώ υπάρχει ένα ζήτηµα. Όλες οι
χώρες αντιµετωπίζουν κρίση, όλες οι χώρες παίρνουν συγκεκρι-
µένα µέτρα τόνωσης της αγοράς και της πραγµατικής οικονο-
µίας. Εµείς δεν µπορούµε να το κάνουµε διότι έχουµε µεγάλο
χρέος. Και το µεγάλο χρέος που έχουµε, είτε σας αρέσει να το
ακούτε είτε δεν σας αρέσει, κύριοι του ΠΑΣΟΚ, οφείλεται στα
δικά σας πεπραγµένα των προηγουµένων δεκαετιών. Και το
χρέος µετριέται ως ποσοστό του ΑΕΠ. Αυτό το έχω πει πάρα πολ-
λές φορές στον κ. Παπανδρέου. Παρακαλώ πάρα πολύ εξηγή-
στε του γιατί µετριέται ως ποσοστό του ΑΕΠ.

Και το χρέος, λοιπόν, το πήρατε από το 30%, το πήγατε στο
100%, εµείς το κατεβάσαµε στο 92%, δεν είναι αρκετό και τώρα
η χώρα έχει πρόβληµα µε αυτό το υψηλό χρέος να πράξει αυτό
το οποίο κάνουν όλες οι άλλες χώρες της Ευρώπης. Αυτή είναι
η αλήθεια. Γι’ αυτό και δεν µπορούµε να ακολουθήσουµε αυτή
την πολιτική, η οποία θα υπονόµευε το µέλλον της χώρας και η
οποία θα ήταν καταστροφική.

Άρα, θα παρακαλούσα για άλλη µια φορά –και µε αυτό κλείνω,
κύριε Πρόεδρε, διότι δεν αντέχει σε σοβαρή κριτική µια τέτοια
γενικόλογη τοποθέτηση µε ευχές και κατηγορίες αβάσιµες- όχι
γιατί αυτό απαιτεί το συµφέρον του ΠΑΣΟΚ –µου είναι αδιάφορο,
αφού δεν το καταλαβαίνουν- αλλά διότι αυτό απαιτεί το συµφέ-
ρον της χώρας να καταλάβουµε ότι εδώ χρειάζεται ειλικρίνεια,
συναίνεση, συνεννόηση και σοβαρότης και δυστυχώς αυτή λεί-
πει.

Και δράττοµαι της ευκαιρίας να απαντήσω και σε κάτι που είπε
ο κ. Βενιζέλος. Είπε ψέµατα –είπε- ο κύριος Υπουργός. ∆εν σας
διέκοψα, ούτε το βάζω επί προσωπικού, αλλά είπατε τη λέξη «ψέ-
µατα». Θέλω να πω ότι εγώ δεν λέω ψέµατα και παρακαλώ να το
διορθώσετε. Είµαι βέβαιος ότι θα το κάνετε µετά.

Οι εκτιµήσεις οι οποίες ήταν –και δεν επιβεβαιώθηκαν- δεν
είναι λάθος της Ελληνικής Κυβέρνησης, διότι δεν υπάρχει ούτε
µια χώρα στην Ευρώπη, στον κόσµο η οποία να µην έκανε αλλε-
πάλληλες εκτιµήσεις για την πορεία των οικονοµικών και να µην
αναγκάστηκε να τις αλλάξει, διότι δεν υπάρχει ούτε ένας Οργα-
νισµός που να µην έκανε εκτιµήσεις και να µην αναγκάστηκε να
τις αλλάξει, διότι δυστυχώς για την παγκόσµια οικονοµία αλλά
και για τις συνέπειες που έχει στην Ελλάδα όλες οι εκτιµήσεις
που γίνονται και συνεχίζουν να γίνονται ακόµη, γίνονται προς το
χειρότερο.

Παρακολουθούµε τις εκτιµήσεις, είµαστε πάνω από τα πράγ-
µατα, παίρνουµε τα αναγκαία µέτρα όπου χρειάζεται, δεν τα κρύ-
βουµε κάτω από το χαλί και µε συγκεκριµένο σχέδιο, το οποίο
όµως έχει πάνω απ’ όλα στη πράξη τον τίτλο σοβαρότητα, αντι-
µετωπίζουµε την κατάσταση και µε ειλικρίνεια λέµε τα πράγµατα.

Θυµάµαι τον Πρωθυπουργό που τρεις µέρες πριν από τις
εκλογές είχε πει ότι: «Ναι, θα κάνουµε ταµείο και αν χρειαστεί
θα βάλουµε και φόρους». Είπε µάλιστα –και λέω τρεις µέρες προ
των εκλογών- θα βάλουµε και φόρους. Εσείς είσαστε αυτοί οι
οποίοι ενώ υποτίθεται ότι γνωρίζετε την άθλια δήθεν κατάσταση
στην οποία βρίσκεται η οικονοµία, τάζετε τα πάντα στους πάντες.

Παρακαλώ, λοιπόν, για το καλό αυτής της χώρας σοβαρευ-
τείτε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Κύριε Βενιζέλε, ούτως ή

άλλως µε την τελευταία τροποποίηση του Κανονισµού στην πε-
ρίπτωση κατά την οποία υπάρχει ζήτηµα για την Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος δικαιούται να
πάρει το λόγο.

∆ύο λεπτά φτάνουν;
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Τρία λεπτά, αν έχετε την καλοσύνη.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Ορίστε, κύριε Βενιζέλε,

έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, όσα ανέφερα για

τον κ. Παπαθανασίου προηγουµένως δεν αφορούν το προσω-
πικό του ήθος, αλλά την πολιτική, οικονοµική και κοινωνική ανευ-
θυνότητα της Κυβέρνησης του κυρίου Καραµανλή.

Είπα προηγουµένως ότι µε φοβερή ευκολία η Κυβέρνηση υπέ-
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βαλε στην Ευρωπαϊκή Ένωση ένα Αναθεωρηµένο Σχέδιο Σταθε-
ροποίησης και Ανάπτυξης µε πρόβλεψη για ρυθµό ανάπτυξης
1,1% το 2009 την ώρα που ο ∆ιοικητής της Τράπεζας της Ελλά-
δος ανακοίνωνε την πρόβλεψη του για 0,5% και κανείς δεν εξή-
γησε στη Βουλή, στους πολίτες, στην αγορά γιατί συνέβη αυτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών): Η Τράπεζα της Ελλάδος είναι ανεξάρτητη.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Και την ώρα που ο ΟΟΣΑ µιλάει για
αρνητικό ρυθµό 0,9% ευχόµαστε όλοι να σταθούµε στο µηδέν.
Αλλά κάποιος όφειλε να ζητήσει συγγνώµη γι’ αυτό που έγινε.

Είπα επίσης, προηγουµένως ότι µε ποια στοιχεία η Κυβέρνηση
σε δυόµιση µήνες –εκ των οποίων ο Ιούλιος και ο Αύγουστος
είναι µήνες διακοπών και καλοκαιριού- τη ∆ευτέρα 5 Οκτωβρίου
θα υποβάλει στη Βουλή και άρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση προ-
σχέδιο προϋπολογισµού του 2010, όταν δεν τολµάει να πει αυτό
που λένε όλοι και ο κ. Αλογοσκούφης ότι δεν είναι εφικτός ο στό-
χος του περιορισµού του δηµοσιονοµικού µας ελλείµµατος στα
όρια του Συµφώνου Σταθερότητας µέσα σε δύο χρόνια. Και όλες
οι άλλες χώρες έχουν πιο ευρύχωρο χρονοδιάγραµµα προσαρ-
µογής. ∆εν µας το έχει χορηγήσει αυτό η Ευρωπαϊκή Ένωση για
λόγους πολιτικής αναξιοπιστίας, όχι γιατί µόνο το θεσµικό και
διαρθρωτικό πρόβληµα της χώρας είναι τεράστιο.

Όµως, ας έρθω στην περιβόητη φορολογική τροπολογία. Κατά
το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους τα προσδοκώµενα έσοδα είναι
1.060.000.000. Σχεδόν τόσα όσα είναι το πρόσθετο κόστος δα-
νεισµού, επειδή ο Οργανισµός ∆ιαχείρισης ∆ηµοσίου Χρέους,
δηλαδή το Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών, «εµπροσθο-
βαρώς» δανείστηκε όσα δανείστηκε –δηλαδή ποσά που ξεπερ-
νούν το 22% του ΑΕΠ- για να καλυφθούν οι δανειακές ανάγκες
του 2009 που είναι πρωτοφανούς ύψους και λόγω των µεγάλων
περιθωρίων των επιτοκιακών, των spreads πληρώνουµε ένα πολύ
µεγάλο κόστος.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑϊΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ)

Θα το αναπληρώσουµε, λοιπόν, από αυτά. Μόνο 80.000.000
έσοδα προσδοκά το κράτος από τα τέλη των πολυτελών οχηµά-
των µεγάλου κυβισµού. Τα 900.000.000 είναι από τα κινητά και
καρτοκινητά, είναι από το φόρο κατανάλωσης στη βενζίνη επί
φτωχών και πλουσίων, είναι και από τη φορολόγηση των λαχείων
που κανείς πλούσιος δεν περιµένει να γίνει πλουσιότερος από το
λαχείο, αλλά κάποιος φτωχός µπορεί να έχει αυτή την ελπίδα,
την έστω φρούδα.

Άρα, που είναι η κοινωνική δικαιοσύνη και η αναπτυξιακή προ-
οπτική αυτής της τροπολογίας; Είναι µια νευρική εναγώνια, ει-
σπρακτική κίνηση η οποία δεν εντάσσεται σε καµµία ενιαία
πολιτική.

Και βεβαίως έρχεται η άλλη τροπολογία για την οποία θα συ-
ζητήσουµε ειδικά, η περιβόητη τροπολογία για τους ηµιυπαίθρι-
ους και τα υπόγεια και γράφει για προσδοκώµενα έσοδα 4,5
δισεκατοµµύρια ευρώ. Από πού; Από την επενδεδυµένη περιου-
σία των Ελλήνων στα ακίνητα που πράγµατι µπορεί να φτάνει και
το 700% του ΑΕΠ, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις έγκυρων επιστη-
µονικών φορέων. Αλλά, αυτά δεν υπάρχουν σε κανένα λογαρια-
σµό, σε κανένα σεντούκι. Είναι επενδεδυµένα σε ακίνητα, για να
αντιληφθούµε που στρέφεται και εκείνη η τροπολογία. Οι πλού-
σιοι θα τα δώσουν αυτά; Υπάρχει το κριτήριο του εισοδήµατος
του ιδιοκτήτη ή του χρήστη του ακινήτου; ∆εν υπάρχει βεβαίως.

Άρα, αυτά τα ισοπεδωτικά οριζόντια µέτρα είναι µέτρα κοινω-
νικά άδικα, σκληρά, τυφλά. Αυτό λέµε. Μια χώρα που πηγαίνει
στα τυφλά είναι µια χώρα χωρίς αυτοπεποίθηση, χωρίς αίσθηµα
ασφάλειας. Η χώρα χρειάζεται να αποκτήσει «µπούσουλα», αί-
σθηµα σταθερότητας και εµπιστοσύνης γι’ αυτό χρειάζεται αλ-
λαγή πολιτικής.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστώ πάρα
πολύ τον κ. Ευάγγελο Βενιζέλο.

Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ.
Αλέξανδρος Αλαβάνος έχει το λόγο για δεκαπέντε λεπτά, παρα-
καλώ.

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΑΛΑΒΑΝΟΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς):
Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να κάνω µια παρατήρηση κοινο-

βουλευτικής συµπεριφοράς. Έρχεται ο Πρόεδρος της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης, θέτει ζητήµατα και ερωτήµατα στην Κυβέρ-
νηση παρουσία του Υπουργού. Φεύγει πριν απαντήσει ο
Υπουργός. Τελειώνει την «ξιφοµαχία» του µε την Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση ο Υπουργός, φεύγει πριν ακούσει τις άλλες πολιτικές
δυνάµεις. Εγώ θα έλεγα ότι δεν είναι καλό αυτό. Πάντα υπάρχει
κάτι.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Οικονο-
µικών): Υπάρχει Κυβέρνηση. Η Κυβέρνηση είναι παρούσα.

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΑΛΑΒΑΝΟΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): ∆εν
υπάρχει, όταν πρόκειται για το ΠΑΣΟΚ. Υπάρχει όταν πρόκειται
για τις άλλες πολιτικές δυνάµεις. Κανένας νόµος, κανένας κανό-
νας, ούτε ζητάω την παρέµβασή σας. Απλώς οφείλω να το επι-
σηµάνω, ότι µπορούσαµε να έχουµε µια καλύτερη
κοινοβουλευτική κουλτούρα.

Θα ήθελα, πριν µπω στο θέµα να κάνω µια παρένθεση, που
είναι, όµως, σηµαντική και συνδέεται µε την επικαιρότητα και να
καλέσω την Κυβέρνηση να αποσύρει τα ΜΑΤ από το Γραµµατικό.
∆εν µπορεί να χρησιµοποιεί ενάντια στις τοπικές κοινωνίες τέ-
τοιες δυνάµεις βίας και καταστολής και αυταρχισµού τη στιγµή
που έχει πλήρες άδικο, τη στιγµή που η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει
διακόψει τις χρηµατοδοτήσεις για το Γραµµατικό και για αλλού,
δεδοµένου ότι η Κυβέρνηση δεν προχώρησε στην δέσµευσή της,
η οποία ποια είναι; Να περάσουµε σ’ ένα άλλο σύστηµα επεξερ-
γασίας των αποβλήτων, ανάκτησης στην πηγή, ανακύκλωσης, κο-
µποστοποίησης, λιπασµατοποίησης, βιολογικής επεξεργασίας
που θα αφήνει ένα πολύ µικρό υπόλειµµα, προκειµένου να πάει
να ενταφιαστεί στους χώρους υγειονοµικής ταφής υπολειµµά-
των.

∆εν έχει, εποµένως, δικαίωµα η Κυβέρνηση να ανοίγει συνε-
χώς τρύπες που θα χώνονται τα πάντα, τη στιγµή που όλες οι
άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι περισσότερες τουλά-
χιστον, έχουν πολύ σηµαντικές κατακτήσεις εδώ, που θα διαιω-
νίζεται η Φυλή, θα ανοίγει το Γραµµατικό, θα ανοίγει η Κερατέα
κ.λπ.. Χωρίς ένα τέτοιο πρόγραµµα δε µπορεί να προχωρεί σε
προκλήσεις. Και βλέπετε σήµερα και τα περισσότερα Μέσα Μα-
ζικής Ενηµέρωσης το χαρακτηρίζουν ως πρόκληση.

Καλούµε, εποµένως, την Κυβέρνηση να αποσύρει τα ΜΑΤ, να
προχωρήσει σ’ ένα σαφές και συντοµότατο χρονοδιάγραµµα
σχετικά µε όλες τις υποδοµές που πρέπει να γίνουν για ένα νέο
σύστηµα διαχείρισης αποβλήτων και στη βάση αυτών να γίνουν
ενέργειες οι οποίες δε θα συναντήσουν µια τέτοια δικαιολογη-
µένη αντίθεση της τοπικής κοινωνίας.

Έρχοµαι τώρα στο θέµα του νοµοσχεδίου, το οποίο είναι ένα
νοµοσχέδιο εξασφάλισης φορολογικών εσόδων, αύξησης των
φορολογικών εσόδων του κράτους. Το πρώτο θέµα που θα
ήθελα να ρωτήσω είναι. Γιατί τόση βιασύνη; Γιατί πρώτη δόση,
δεύτερη δόση, τρίτη δόση, τέταρτη δόση το φθινόπωρο; Για ποιο
λόγο αυτή η προτεραιότητα την οποία θέτει η Κυβέρνηση στο να
µειώσουµε τα ελλείµµατα, όταν βλέπουµε ότι άλλες χώρες στην
πολιτική την αντικρισιακή που έχουν, έχουν ξεπεράσει τα ελ-
λείµµατα και παρά το µέγεθός τους, χρωστάνε σε όλο τον κόσµο
και στο δικό τους και έξω. Για ποιο λόγο; Για ποιο λόγο αντιµε-
τωπίζουµε έτσι το θέµα του Συµφώνου Σταθερότητας; Για ποιο
λόγο δεν αντιδράµε; Για ποιο λόγο δεν τίθεται από την Αξιωµα-
τική Αντιπολίτευση ότι η πηγή του προβλήµατος είναι η επιτή-
ρηση και οι υποχρεώσεις που βγαίνουν από το Σύµφωνο
Σταθερότητας και όχι µόνο η Κυβέρνηση, η οποία κινείται, βέ-
βαια, µε ένα αντιλαϊκό τρόπο, όπως κινείται σήµερα.

Θα ήθελα να πω ότι δεν έχω δει τόσο κοιµισµένη Κυβέρνηση,
τόσο νωχελική Κυβέρνηση και τόσο αδιάφορη Κυβέρνηση. Εδώ
πέρα έχει γίνει το φόβητρο το όνοµα του σοσιαλιστή του κ. Αλ-
µούνια του Επίτροπου, του αρµόδιου για τις δηµοσιονοµικές υπο-
θέσεις. Το ερώτηµα το δικό µου είναι: Γιατί η Κυβέρνηση δεν
παρεµβαίνει τώρα στη διαδικασία επιλογής της νέας Κοµισιόν,
της νέας Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης; ∆εν τρέχει τίποτα;

Έδωσε τη συναίνεσή της για το Μπαρόζο. Τι είναι ο Μπαρόζο;
Επειδή ήρθε στο Μουσείο της Ακρόπολης; Είναι κανένας φιλέλ-
ληνας; Είναι συγγενής σας; Έδειξε µια ευαισθησία στα δικά µας
ζητήµατα; Κατάλαβε τα προβλήµατα της κρίσης που αντιµετω-
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πίζουν χώρες µε µεγάλο χρέος και µε δοµικά προβλήµατα, όπως
είναι η Ελλάδα; Γιατί δεν παρεµβαίνει, έστω και διαπραγµατευ-
τικά; Γιατί δε θέτει την προοπτική µιας άλλης λειτουργίας της Οι-
κονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης; Γιατί δε θέτει αυτό που
πιστεύουµε, την κατάργηση του Συµφώνου Σταθερότητας, το
οποίο στην πραγµατικότητα έχει καταρρεύσει από την ίδια την
κρίση και το οποίο βλέπουµε πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης να µην το εφαρµόζουν;

Πού είναι ο Πρωθυπουργός; Πού είναι ο κ. Καραµανλής; Γιατί
πηγαίνει στις Συνόδους Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Πού
είναι ο Υπουργός Οικονοµίας και Οικονοµικών; ∆εν πειράζει που
την «κοπάνισε» τώρα στα γρήγορα από τη Βουλή. Γιατί την «κο-
πανάει» από τα ουσιαστικά ζητήµατα που πρέπει να τεθούν απέ-
ναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ότι δε µπορεί σε συνθήκες,
µάλιστα, τέτοιας κρίσης να βάζει τη θηλιά στο λαιµό καµµιάς
χώρας; Και αν κάποιοι έχουν το θράσος να το κάνουν, υποτίθε-
ται ότι υπάρχει Κυβέρνηση της χώρας, η οποία πρέπει να την
υπερασπιστεί.

Με αυτήν την έννοια, εµείς, ως Συνασπισµός Ριζοσπαστικής
Αριστεράς, αµφισβητούµε το λόγο της φοροεπιδροµής η οποία
γίνεται από την Κυβέρνηση και θεωρούµε ότι είναι δυνατόν να
υπάρξει διεκδίκηση και να υπάρξει και ένα µέτωπο κοινό στην
Ευρωπαϊκή Ένωση για να το αντιµετωπίσει. Ακόµα και συγγενείς
σας κυβερνήσεις σε θέµατα τα οποία δεν περίµενε κανείς, όπως,
δηλαδή, µείωση του συντελεστή ΦΠΑ για τα εστιατόρια, ο κ. Σαρ-
κοζί το ζήτησε και το πέτυχε.

Για ποιο λόγο; Ξαναλέω, πού είναι ο κ. Καραµανλής; Πού είναι
ο Πρωθυπουργός; Γιατί δε βάζει ποια θα είναι η σύνθεση της Επι-
τροπής σήµερα που συζητιέται, που αµφισβητείται η πολιτική
Μπαρόζο και η παρουσία Μπαρόζο και ολόκληρη η οµάδα; Γιατί
δε θέτει αυτά τα ζητήµατα; Τι είµαστε; Κλεισµένοι στα σύνορά
µας και στην επαρχία µας; Είµαστε µέλη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης; Έχουµε τη δυνατότητα να ζητήσουµε; ∆εν έχουµε µάθει να
διαπραγµατευόµαστε;

Εµείς, ως Συνασπισµός Ριζοσπαστικής Αριστεράς, ξανά το
υπογραµµίζουµε ότι το Σύµφωνο Σταθερότητας έχει λήξει και ότι
αντίθετα, αυτό που χρειάζεται σήµερα είναι πολιτικές ανάπτυ-
ξης, πολιτικές κοινωνικής αναβάθµισης και κοινωνικής συνοχής
και στήριξη από την ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, δε στέκει το νοµοσχέδιό σας. Πάρτε
το πίσω, αν θέλετε. Όλα τα θέµατα που πιάνετε δεν έχουν βάση.
Κατ’ αρχήν, λέτε για τις ενδοοµιλικές συναλλαγές. Ενδοοµιλικές
συναλλαγές, που είναι και ο τίτλος του νοµοσχεδίου, για τον
κόσµο έξω είναι «κορακίστικα», δεν καταλαβαίνει τίποτα. Βλέπει
τι συζητάει η Βουλή και δεν καταλαβαίνει, ενώ στην πραγµατι-
κότητα είναι το πρόβληµα που αντιµετωπίζει καθηµερινά. Όταν
πηγαίνει στην αλυσίδα του σούπερ µάρκετ και παίρνει το γάλα σε
διπλάσια τιµή από αυτή που πουλιέται στο Βερολίνο, όταν πη-
γαίνει στο σούπερ µάρκετ και παίρνει τα σαπούνια, παίρνει τα
τρόφιµα, παίρνει τις κονσέρβες σε διπλάσια και τριπλάσια τιµή,
αυτό είναι ενδοοµιλικές συναλλαγές, δηλαδή, η µεγάλη κοµπίνα
η οποία γίνεται ανάµεσα σε επιχειρήσεις, ηµεδαπές και αλλοδα-
πές, ή σε επιχειρήσεις που έχουν θυγατρικές τους εδώ πέρα. Την
πληρώνει πολύ ακριβά ο ελληνικός λαός.

Το πρώτο πράγµα το οποίο θέλω να σας ψέξω είναι ότι εσείς
αδιαφορείτε γι’ αυτό το θέµα και την ακρίβεια και το βλέπετε
µόνο φορολογικά. Είναι έντονο ότι το βλέπετε φορολογικά.

∆εν ενδιαφέρεστε για το γεγονός ότι γίνεται αυτή η καταλή-
στευση, ότι οι Έλληνες καταναλωτές και η ελληνική εργατική οι-
κογένεια αντιµετωπίζονται ως οι «ηλίθιοι» της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, µε την έννοια ότι για το ίδιο προϊόν, της ίδιας εταιρείας,
από το ίδιο κατάστηµα, τους ζητείται να πληρώσουν διπλάσια
από το Γερµανό ή από το Βέλγο ή από οποιονδήποτε άλλο.

Και τι κάνετε τώρα; Έρχεστε και περνάτε τον Κώδικα του
ΟΟΣΑ. Μα, υπήρχε ο νόµος. Υπήρχε ο 2238 του 1994, αν δεν
κάνω λάθος. Υπήρχε ο νόµος. ∆εν ήταν ίσως τόσο επεξεργα-
σµένος και δεν έκανε αναφορά σε πορίσµατα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ή σε εισηγήσεις του ΟΟΣΑ, ήταν όµως, µια βάση.

Τι κάνατε; Είχαµε από το 1994 τη δυνατότητα να αντιµετωπί-
σουµε αυτό το όργιο κλοπής και ληστείας που γίνεται σε βάρος
του Έλληνα καταναλωτή. Τι έγινε; Με το σηµερινό σας νοµο-

σχέδιο, τι καινούργιο θα κάνετε; ∆ιότι το όλο ζήτηµα είναι ζήτηµα
βούλησης και είναι ζήτηµα πραγµατοποίησης αυτής της βούλη-
σης και ανάγεται στο γενικό πρόβληµα ανυπαρξίας και αδιαφο-
ρίας για ελεγκτικούς µηχανισµούς. Αυτό είναι το ζήτηµα. ∆εν
υπάρχει έλεγχος. ∆εν γίνεται έλεγχος είτε αυτό αφορά στις συν-
θήκες εργασίας, στο Σώµα των Επιθεωρητών Εργασίας, στο ΙΚΑ,
στον ανταγωνισµό, στα καρτέλ, στην κερδοσκοπία των σούπερ
µάρκετ κ.λπ..

Γιατί µας κοροϊδεύετε, λοιπόν; Γιατί τρώµε το χρόνο µας τσά-
µπα, φέρνοντας µια νέα έκδοση ενός νόµου ο οποίος ήδη υπήρχε
από το 1994, κάνοντας µια αναφορά στον ΟΟΣΑ, βάζοντας σε
παρενθέσεις µερικές αγγλικούρες και µη εξασφαλίζοντας τίποτα
απολύτως από όλα αυτά και ενδιαφερόµενοι όχι για το εισόδηµα
και τις δυνατότητες του καταναλωτή και τη «γκρίζα ζώνη» της
φτώχειας, αλλά µπας και βγάλετε κανένα φράγκο;

Με αυτήν την έννοια, εµείς ξαναθέτουµε ότι θέλει ελεγκτικούς
µηχανισµούς, θέλει αυστηρά πρόστιµα, θέλει προειδοποιήσεις
προς τις επιχειρήσεις, προκειµένου να υπάρξει κράτος, που θα
προστατεύει από την αισχροκέρδεια.

Και εδώ θα ήθελα να βάλω και µια άλλη διάσταση. Προσεγγί-
ζετε αυτό το θέµα έξω από οποιαδήποτε λογική, έχετε µόνο φο-
ροεισπρακτική λογική και αφήνετε απ’ έξω για παράδειγµα τα
µέτρα και τις πολιτικές και τις νοµοθετικές ρυθµίσεις που πρέπει
να πάρει κάποιος για τις παράκτιες εταιρείες, τις off shore εται-
ρείες, οι οποίες κανονικά έπρεπε να εντάσσονται σε αυτές τις εν-
δοοµιλικές συναλλαγές, όπου γίνεται το «ξέπλυµα» του «µαύρου»
χρήµατος, όπου γίνεται η φοροδιαφυγή, όπου δεν υπάρχει καν
µια µελέτη από τη δική σας πλευρά, όπου έχουµε φτάσει σε πε-
ριπτώσεις ακραίες σαν και αυτές που έδωσε ο Επιθεωρητής της
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, αν δεν κάνω λάθος, µε τα φακελάκια κά-
ποιων –εξαίρεση θέλω να πιστεύω ότι είναι- µεγαλογιατρών και
τους λογαριασµούς που είχαν σε off shore εταιρείες. Αυτά είναι!

Θέλετε έσοδα; ∆είτε το ναυτιλιακό κεφάλαιο, δείτε όλους αυ-
τούς τους µεγαλέµπορους που κλέβουν. Απαγορεύστε τις off
shore εταιρείες. Να απαγορευθεί κάθε σχέση επιχείρησης που
λειτουργεί στην Ελλάδα µε παράκτια εταιρεία, µε εταιρεία που
είναι στο «φορολογικό παράδεισο», αυτή η κλοπή, αυτή η λη-
στεία, αυτή η αποµύζηση.

Και αφήστε τους πιτσιρικάδες µε τα κινητά. Ας αλλάξουν κι ένα
κινητό, ας πάρουν κι ένα καινούργιο κινητό. Αυτό είναι το πρό-
βληµά σας; Και αφήστε τους ταλαίπωρους µε τα λαχεία και το
βδοµαδιάτικο τζόγο και την ελπίδα. Από εκεί θα βγουν οι πόροι
οι φορολογικοί; Αυτή η αντίληψη διαπνέει όλο το νοµοσχέδιο.

Θα ήθελα να πω και για τη βενζίνη. Σοβαρά τώρα στην Ευρω-
παϊκή Ένωση θα πάµε σε προσέγγιση φορολογικών συντελε-
στών; Αυτό είναι το πρόβληµα για την Ευρώπη και την Ευρωπαϊκή
Ένωση ή πώς θα βγει από το τέλµα της κρίσης και του παγώµα-
τος της οικονοµίας;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αλαβάνου)

∆εν θα αργήσω, κύριε Πρόεδρε.
Βάζετε πρόσθετους φόρους στη βενζίνη και δεν βλέπετε πού

έχει φτάσει η βενζίνη; Είµαι Βουλευτής Ηρακλείου, είµαι Βου-
λευτής Κρήτης. Κάντε µία βόλτα τώρα που είναι καλοκαίρι και
δείτε τι τιµές έχουν στα βενζινάδικα. ∆είτε τους βενζινάδες, γιατί
εύκολα λέτε «κερδοσκόποι και αλητεία». ∆είτε τους βενζινάδες,
κάντε επαφή µε τα Σωµατεία τους. Γιατί αφήνετε και λειτουργεί
ένα κλειστό ολιγοπώλιο εκεί που επιβάλλει ό,τι τιµές θέλει;

Και βέβαια, για να καταλήξω, αποκορύφωση είναι οι ηµιυπαί-
θριοι χώροι. Είναι πραγµατικά αποκορύφωση, χρεοκοπία της Κυ-
βέρνησης. Σύµφωνο Σταθερότητας, ανάγκη να βρούµε
φορολογικά έσοδα οπωσδήποτε και υποτάσσονται όλα αυτά.
Ούτε «φαινόµενο» θερµοκηπίου υπάρχει, ούτε περιβάλλον, ούτε
πολεοδοµία. Τίποτα. Τα υποτάσσετε στα τριάντα αργύρια που
πρέπει να επιδείξετε στον κ. Αλµούνια. Όλα τα υποτάσσετε!

∆εν έχετε δει τις πόλεις µας πώς είναι, δεν έχετε δει την Αθήνα
πώς είναι, µε αυτήν την παράδοση και µε αυτήν την ιστορία να
έχει γίνει από τις λιγότερο βιώσιµες πόλεις, από τις πιο αυθαί-
ρετες; Και λέτε: «Όχι. «Λάδωσε» το κράτος και θα κλείσει τα
µάτια στην αυθαιρεσία»!

Εµείς παίρνουµε το κόστος να πούµε ότι δεν υπάρχει έτσι πο-
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λεοδοµική πολιτική, δεν υπάρχει περιβαλλοντική πολιτική, δεν
υπάρχει αρχιτεκτονική, δεν υπάρχει εικόνα στο µέλλον της
χώρας µας. Και σας καλούµε να ακούσετε το Τεχνικό Επιµελη-
τήριο, να ακούσετε τους άλλους φορείς και να αποσύρετε αυτό
το µέτρο.

Καταλήγοντας, κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω ότι για µας το κρί-
σιµο σηµείο είναι το Σύµφωνο Σταθερότητας και η ανάγκη να πε-
ράσει η χώρα µας έξω από αυτή την αφόρητη πίεση που δέχεται
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Και η κεντρική ευθύνη είναι σε µια
Κυβέρνηση η οποία είναι απούσα, η οποία «κοιµάται», η οποία
δεν έχει καταλάβει τίποτα από το ευρωπαϊκό γίγνεσθαι και η
οποία βουλιάζει τη χώρα µας µέσα σ’ αυτή την κρίση ακόµα πε-
ρισσότερο και η οποία επιβαρύνει σε αφόρητο όριο σήµερα τις
οικογένειες εργαζοµένων και ανέργων που θα ήθελαν δίπλα τους
τη στήριξη του κράτους.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Αλέξανδρο Αλαβάνο.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορ-
θόδοξου Συναγερµού, Βουλευτής Αττικής, κ. Μαυρουδής Βορί-
δης.

Ορίστε, κύριε Βορίδη, έχετε το λόγο για δώδεκα λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσο κι αν προσπαθήσει κανείς

και όσο καλόπιστος και να ’ναι, σ’ αυτό το σχέδιο νόµου δεν πρό-
κειται να εντοπίσει αρχή. Αυτό το σχέδιο νόµου, µαζί µε τις τρο-
πολογίες, έχει τριάντα οκτώ άρθρα και στα τριάντα οκτώ αυτά
άρθρα ρυθµίζει τριάντα ένα τελείως διαφορετικά ζητήµατα µε-
ταξύ τους. Ρυθµίζει ενδοοµιλικές συναλλαγές, ρυθµίζει την υπο-
κεφαλαιοδότηση των επιχειρήσεων, περιορίζει το φορολογικό
απόρρητο, κάνει ρυθµίσεις εκκρεµών φορολογικών υποθέσεων,
ασχολείται µε την έκπτωση φορολογικών δαπανών σε Έρευνα
και Τεχνολογία, ρυθµίζει θέµατα του ΕΤΑΚ, ρυθµίζει θέµατα δω-
ρεών στο Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής, τη διαδικασία της ταχείας
αδειοδότησης στις επενδύσεις, ρυθµίζει θέµατα του ΤΕΚΕ,
Ίδρυµα της «Eurobank». Ό,τι µπορεί να φανταστεί κανείς έχει
ενταχθεί µέσα σ’ αυτό το σχέδιο νόµου. Στην πραγµατικότητα
αποτελεί τα περισσεύµατα όλων των εκκρεµοτήτων που είχε να
ρυθµίσει το Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών και τα ενέ-
ταξε µέσα σε ένα συγκεκριµένο σχέδιο νόµου.

Την κακή πείρα από αυτού του τύπου τη νοµοθετική πολιτική
όχι µόνο τη ζει το Κοινοβούλιο, διότι είναι προφανές ότι δεν µπο-
ρεί να υπάρξει σοβαρή συζήτηση, όταν έρχεται ένα τέτοιο απο-
λύτως ερανιστικό νοµοσχέδιο, αλλά νοµίζω ότι κυρίως τη ζει ο
Έλληνας φορολογούµενος, τη ζει η ελληνική επιχείρηση η οποία
φυσικά είναι τελείως αδύνατον να παρακολουθήσει τις νοµοθε-
τικές ρυθµίσεις στο επίπεδο της φορολογίας. Και αυτό είναι ένα
από τα προβλήµατα της οικονοµικής πολιτικής. Ένα από τα µε-
γάλα προβλήµατα της φορολογικής πολιτικής είναι η κακής ποι-
ότητας φορολογική νοµοθεσία.

Στην πραγµατικότητα δεν υπάρχει κανένα ζήτηµα για να απο-
φανθούµε ή να σκεφτούµε κάτι επί της αρχής. Θα καταψηφί-
σουµε το νοµοσχέδιο αυτό επί της αρχής, νοµίζω τελείως τυπικά,
µόνο υπό την έννοια ότι δεν µπορούµε να βρούµε καµµία αρχή
για να αποφασίσουµε αν πρέπει να υπερψηφίσουµε ή να κατα-
ψηφίσουµε. Εποµένως, µε αυτήν την έννοια είναι σαφές ότι θα το
καταψηφίσουµε επί της αρχής.

Τι είναι, όµως, το σηµαντικό στο σχέδιο νόµου; Το σχέδιο
νόµου δεν είναι τόσο αυτές οι διατάξεις που αποτελούν τον κύριο
κορµό του και που ρυθµίζουν διαφορετικά ζητήµατα, όπως είπα,
µεταξύ τους. Το σηµαντικό στο σχέδιο νόµου είναι οι φορολογι-
κές επιλογές, οι οποίες ήρθαν µε την µορφή τροπολογίας στην
επιτροπή.

Μάλιστα η τελευταία δεν ήλθε καν στην επιτροπή. Αναφέροµαι
στην τροπολογία για τους ηµιυπαίθριους χώρους. Αυτή έρχεται
κατευθείαν στο Τµήµα. Οι προηγούµενες, αυτές που είναι οι φο-
ρολογικές, πράγµατι έχουν ενταχθεί ως άρθρα σήµερα στη συ-
ζήτησή µας και ήλθαν µε αυτόν τον τρόπο.

Γιατί είναι σηµαντικές αυτές οι συγκεκριµένες τροπολογίες,
αυτές οι συγκεκριµένες επιλογές; Θα µου επιτρέψετε να πω,

διότι µαρτυρούν τον οικονοµικό «πανικό» της Κυβέρνησης. ∆ιότι
βεβαίως αντιλαµβάνεται και η Κυβέρνηση ακόµα, ότι η αγορά
έχει µία ορισµένη δυνατότητα να αντέξει. Η αγορά έχει µία ορι-
σµένη δυνατότητα να φοροδοτήσει. Οι πολίτες έχουν µία περιο-
ρισµένη δυνατότητα, η οποία εξαντλείται όλο και περισσότερο,
να στηρίξουν τα έξοδα του κράτους. ∆εν είναι αέναες οι δυνα-
τότητες, ούτε ατελείωτες οι δυνατότητες των πολιτών, είναι πε-
ριορισµένες. Μάλιστα, εδώ κάνει η Κυβέρνηση της Νέας
∆ηµοκρατίας και κάνουν και οι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας, οι οποίοι θα ψηφίσουν αυτές τις ρυθµίσεις, συγκεκριµένες
επιλογές, οι οποίες θα µου επιτρέψετε να πω ότι κατά την τα-
πεινή µου κρίση θα αποβούν εξαιρετικά επιζήµιες γι’ αυτό που
είναι η λειτουργία της αγοράς.

Μιλάµε για την κρίση. Τι έχει ειπωθεί από κυβερνητικής πλευ-
ράς ότι είναι η βασική επιλογή για την αντιµετώπιση της κρίσης;
Να θυµίσω µόνο τους άξονες µε τα δικά σας λόγια. Εγώ χρησι-
µοποιώ το δικό σας επιχείρηµα.

Οι άξονες µε τα δικά σας λόγια σε ένα πρώτο επίπεδο ήταν η
στήριξη του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Γι’ αυτό δώσατε
τα χρήµατα στις τράπεζες.

Σ’ ένα δεύτερο επίπεδο µιλήσατε για τη διατήρηση της αγο-
ραστικής δύναµης των πολιτών, µε δύο λόγια για την ενίσχυση
στην πραγµατικότητα της ζήτησης. Και για το λόγο αυτό είπατε
ότι είναι πολύ σηµαντικό να στηριχθεί και η ίδια η αγορά, δηλαδή
οι ίδιες οι επιχειρήσεις οι οποίες βρίσκονται σε κρίση, προκειµέ-
νου να µην έχουµε απώλεια θέσεων εργασίας και η απώλεια θέ-
σεων εργασίας στην πραγµατικότητα θα µας οδηγούσε σε
µείωση της αγοραστικής δύναµης. Γι’ αυτό και επαίρεστε εξάλ-
λου για το πρόγραµµα της ενίσχυσης των µικρών και πολύ µι-
κρών επιχειρήσεων, γιατί λέτε εσείς ότι το πρόγραµµα αυτό
στηρίζει τις θέσεις εργασίας.

Άρα, λοιπόν, το βασικό ερώτηµα είναι το εξής. Εάν θέλετε
όντως να διατηρήστε την αγοραστική δύναµη των πολιτών, τότε
µπορείτε να µου εξηγήσετε πώς αυτό συνοδεύεται µε τη διαρκή
φορολόγηση και εποµένως αφαίρεση εισοδηµάτων; Αυτό δεν
είναι ένας κύκλος µέσα στην αγορά; ∆εν θα εξελιχθεί έτσι;

Ήλθε εδώ και είπε προηγουµένως και µάλιστα µε οργίλο ύφος
ο Υπουργός Οικονοµίας και Οικονοµικών απευθυνόµενος στον
Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ότι εδώ είναι σαφές ότι
είναι προϊόν της κρίσης, έχουµε µείωση από µία σειρά από συ-
γκεκριµένες πηγές εισοδηµάτων και έχετε, κύριε Υφυπουργέ κι
εσείς ο ίδιος αναφερθεί –και δεν έχει κανείς λόγο να το αµφι-
σβητήσει αυτό- στην µείωση των εισοδηµάτων ουσιαστικά του
δηµοσίου, στη µείωση των φόρων κυρίως από τη µείωση του
ΦΠΑ. Λέτε, λοιπόν, ότι αυτό είναι αποτέλεσµα σε µεγάλο βαθµό
της κρίσης, εποµένως σε µεγάλο βαθµό του κύκλου εργασιών
της αγοράς. Μα, όταν το λέτε αυτό, δεν πρέπει αυτονοήτως να
πείτε ότι πρέπει να ενισχύσετε τις αγοραστικές δυνατότητες των
πολιτών;

Εσείς λοιπόν λέτε τι; Ότι επειδή χρειαζόµαστε έσοδα και
επειδή ο κύκλος εργασιών της οικονοµίας βρίσκεται σε κάµψη,
ουσιαστικά αυξάνουµε τη φορολογία. Αυτοί οι φόροι από πού θα
δοθούν; Από πού θα κόψει ο πολίτης; ∆εν είναι προφανές ότι θα
κόψει κατανάλωση για να µπορέσει να ανταπεξέλθει στον λογα-
ριασµό του κινητού που επιβαρύνεται, για να µπορέσει να αντα-
πεξέλθει στο κόστος της βενζίνης την οποία εσείς επιβαρύνετε;
Πώς θα λειτουργήσει ο πολίτης ο οποίος βρίσκεται οριακά; ∆εν
είναι σαφές ότι θα περιορίσει την κατανάλωσή του; ∆εν θα πε-
ριορίσει τη χρήση του κινητού του τηλεφώνου; ∆εν θα περιορί-
σει τη χρήση του αυτοκινήτου του; Αυτό δεν θα περιορίσει τα
δικά σας έσοδα; Είστε ήδη στον φαύλο κύκλο της υφέσεως.
Αυτός είναι ο φαύλος κύκλος της κρίσης, ο οποίος προφανώς
απειλεί τα δηµόσια οικονοµικά. Και το ερώτηµα είναι, πώς θέλετε
να βγείτε από αυτό; Θα βγείτε από αυτό αυξάνοντας τη φορο-
λογία; Αυτό µου θυµίζει το εξής. Επιχείρηση η οποία δεν έχει
έσοδα, ο τρόπος µε τον οποίο βρίσκει να λύσει το πρόβληµα των
εσόδων της είναι να αυξήσει τις τιµές των αγαθών της, τις τιµές
πωλήσεως! Αυτό όµως το µόνο που θα κάνει είναι να µειώσει ου-
σιαστικά της πωλήσεις. ∆εν πρόκειται να κάνει τίποτα άλλο. Αυτό
συµβαίνει στην αγορά. Αυτό κάνετε εσείς. Θα βρεθείτε σε λίγο
µπροστά στο ίδιο πρόβληµα και θα βρεθείτε µπροστά στο να
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αναζητείτε καινούργια έσοδα. Και αυτό δεν είναι θεωρία, είναι
πράξη. ∆ιότι αν εκείνο που βλέπει κανένας όταν σχεδιάζει την οι-
κονοµική πολιτική, είναι µόνο το πρόβληµα µπροστά του δύο
µήνες, τότε επιτρέψτε µου διαχειρίζεστε ήδη µία πτώχευση, δια-
χειρίζεστε ήδη µία οικονοµική κατάρρευση.

Αυτός ο οποίος δεν έχει ορίζοντα οικονοµικό, αυτός που δεν
µπορεί να σχεδιάσει µέτρα, αυτός που δεν µπορεί να σκεφθεί το
πώς θα µεγαλώσει την οικονοµία ώστε να µπορέσει να έχει
έσοδα –επειδή θα µου πείτε ότι σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης
είναι αδύνατο το µεγάλωµα της οικονοµίας, σχετικό αυτό για την
Ελλάδα, η Ελλάδα δεν έχει τα ίδια χαρακτηριστικά µε άλλες οι-
κονοµίες- τότε υπάρχει ένας δρόµος, ο δρόµος που υπάρχει για
κάθε συνετό επιχειρηµατία, ο δρόµος που υπάρχει για κάθε συ-
νετό νοικοκύρη, όταν δεν του φτάνουν τα έσοδά του, µειώνει τα
έξοδά του, δεν αυξάνει τις τιµές των προϊόντων που πρόκειται
να πουλήσει.

Εσείς, λοιπόν, έρχεστε και λέτε ότι η λύση είναι η διαρκής µε-
ταφορά φορολογικών βαρών. Είναι λύση η οποία όχι µόνο επι-
βαρύνει τους πολίτες, όχι µόνο θέτει τα ζητήµατα του αν είναι
δίκαιες σε τελική ανάλυση αυτές οι φορολογίες, όχι µόνο θέτει
το ζήτηµα του πόσο αντέχει τελικά η οικονοµία να χρηµατοδοτεί
αυτό το δηµοσιονοµικό άνοιγµα και αυτό το δηµοσιονοµικό έλ-
λειµµα και αυτό το σπάταλο δηµόσιο, αλλά τελικώς αυτή η επι-
βάρυνση δεν θα αποφέρει και τα προβλεπόµενα. Εδώ θα είµαστε
και σε δύο-τρεις µήνες, αφού θα έχουν επιβληθεί αυτά τα µέτρα,
για να δούµε την αποτελεσµατικότητά τους. Τότε πάλι θα έλθετε
να µας πείτε, ξέρετε µειώθηκε το έσοδο από τον τάδε φόρο που
δεν το περιµέναµε, ξέρετε έχουµε «τρύπα» καινούργια από µία
άλλη µεριά που δεν την περιµέναµε. Αυτό θα γίνεται αενάως όσο
δεν µπορούµε να µπούµε σε µία φορολογική λογική. Αυτό είναι
το πρόβληµα της οικονοµικής πολιτικής. Το πρόβληµα της οικο-
νοµικής πολιτικής είναι ότι δεν ξεκινάτε από εκεί που βρίσκεται το
πραγµατικό «καρκίνωµα». Το «καρκίνωµα» για τα ελληνικά οικο-
νοµικά είναι το κράτος, δεν είναι οι πολίτες, δεν είναι η οικονοµία.
Το κράτος είναι που πρέπει να µειωθεί, το κράτος είναι που πρέ-
πει να ξοδεύει λιγότερα, οι δηµόσιες δαπάνες είναι που πρέπει να
περιοριστούν. Αυτός είναι ο άξονας της κεντρικής πολιτικής.

Προσέξτε, µην παριστάνετε ότι δεν έχετε ευθύνες εδώ. ∆ιότι,
εγώ πραγµατικά, την προσέγγιση που λέει για τη χαλάρωση του
Συµφώνου Σταθερότητας οµολογώ ότι δεν την αντιλαµβάνοµαι.
Την ακούω από πλευρές εδώ µέσα στη Κοινοβούλιο, ιδίως της
Αριστεράς, αλλά δεν την αντιλαµβάνοµαι. Τι σηµαίνει χαλάρωση
του Συµφώνου Σταθερότητας; Ότι µπορούµε να διαµορφώσουµε
µεγάλο έλλειµµα!

Εγώ σας λέω ότι διαµορφώναµε µεγάλο έλλειµµα. Κάναµε, λοι-
πόν, το έλλειµµα µεγάλο. Το πρόβληµα της Ελλάδας δεν είναι το
τεράστιο χρέος; ∆εν είναι το πώς θα χρηµατοδοτηθεί αυτό το
χρέος; ∆εν είναι το κόστος του χρήµατος όταν θέλετε ουσιαστικά
να αυξήσουµε το έλλειµµα και άρα µοιραία να προσφύγουµε σε
µεγαλύτερο δανεισµό;

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΡΑΓΑΣΑΚΗΣ)

Αυτό θα ήταν µία νοητή επιχειρηµατολογία για χώρες οι οποίες
έχουν χαµηλό χρέος. Αυτές είναι εκείνες που µπορούν να δανει-
στούν µε καλούς όρους, να χρησιµοποιήσουν τα χρήµατα να αυ-
ξήσουν το έλλειµµα, να χρησιµοποιήσουν τα χρήµατα να πάνε
σε µία κατεύθυνση αναπτυξιακή και υπό αυτήν την έννοια κατα-
λαβαίνει κανείς τι λέει. Αφορά αυτό στη χώρα µας;

Η χώρα µας έχει έλθει σ’ αυτήν την κατάσταση πράγµατι διότι
τα δύο κόµµατα τα οποία έχουν κυβερνήσει, διαµόρφωσαν όλα
αυτά τα χρόνια ένα τεράστιο δηµόσιο χρέος. Όµως, για να συ-
νεννοούµαστε, η Νέα ∆ηµοκρατία είναι Κυβέρνηση πεντέµισι
χρόνια, οφείλει τώρα τον απολογισµό.

∆ιότι, κύριε Υφυπουργέ, όπως θα ρωτάγαµε έναν οποιονδή-
ποτε γενικό διευθυντή µίας εταιρείας ο οποίος έρχεται να πει ότι
δεν πήγαµε καλά: «Τι έκανες όλα αυτά τα χρόνια που βλέπεις ότι
η εταιρεία χρωστά; Έκανες περιορισµούς στο προσωπικό, µεί-
ωση στις λειτουργικές σου δαπάνες, κοίταξες να δανειστείς µε
συµφερότερους όρους, κοίταξες να αναπτύξεις συµφερότερες
δουλειές, κοίταξες να βρεις έσοδα από κάπου;». Έτσι δεν µπο-
ρούµε να κρίνουµε µε βάση ότι ο οικονοµικός χρόνος της Κυ-

βέρνησης ξεκίνησε χθες και ξαφνικά έρχεται και µας παρουσιά-
ζεται το πρόβληµα.

Υπάρχει, λοιπόν, µια πορεία, η πορεία των οικονοµικών αυτής
της χώρας, η οποία είναι τµήµα της η Κυβέρνηση της Νέας ∆η-
µοκρατίας και η οποία µαρτυρά το εξής: Όλα αυτά τα χρόνια έχει
αναπτυχθεί ένα ρουσφετολογικό, δύσχρηστο, δυσλειτουργικό,
σπάταλο και διεφθαρµένο κράτος, που η Κυβέρνηση της Νέας
∆ηµοκρατίας όλα αυτά τα χρόνια ανέχθηκε, αν δεν εξέθρεψε.
Αυτό το κράτος είναι που σήµερα δηµιουργεί το µεγάλο δηµο-
σιονοµικό πρόβληµα. Αυτό το κράτος είναι που σήµερα υπερα-
σπίζεστε, µετακυλίοντας συνεχώς όλο και περισσότερα
φορολογικά βάρη στους πολίτες.

Για τους ηµιυπαίθριους µια λέξη θα πω, για να τελειώνω, αν
και δεν είναι παρών ο αρµόδιος Υπουργός. Θα επανέλθουµε
εκτεταµένα. Το µείζον εδώ είναι το εξής: Με την τακτοποίηση
αυτή που γίνεται οι άνθρωποι που θα εµπλακούν σε αυτή και που
θα την επιλέξουν τελειώνουν; Θα µπορούν να µεταβιβάσουν νό-
µιµα τα ακίνητά τους; Αποκτούν πρόσθετα τετραγωνικά µέτρα;
Γλιτώνουν από οιασδήποτε µορφής περαιτέρω κυρώσεις απέ-
ναντι στο κράτος; Αυτό είναι το µείζον και αυτό είναι που θα
έπρεπε να επιτευχθεί σύµφωνα και µε την πρόταση που είχε κα-
ταθέσει ο Πρόεδρος του ΛΑΟΣ κ. Γιώργος Καρατζαφέρης, που
είναι ο πατέρας αυτής της συγκεκριµένης ιδέας.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης ∆ραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς τον κ. Βορίδη.
Προχωρούµε στον κατάλογο των οµιλητών µε πρώτο –στη συ-

νέχεια, διότι ήδη έχουν µιλήσει ορισµένοι συνάδελφοι- τον κύριο
Αµοιρίδη. Έχετε το λόγο για επτά λεπτά, κύριε Αµοιρίδη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω αν βάλατε
βενζίνη τελευταία. Έχει ξεπεράσει το 1,30 σε κάποιες περιοχές
και, βέβαια, το βαρέλι είναι 65 δολάρια -δεν είναι 140 δολάρια-
και η βενζίνη πέρυσι ήταν πιο φθηνή.

Άκουσα πραγµατικά µε έκπληξη τον Υπουργό να λέει «Εµείς
δουλέψαµε φορολογικά υπέρ των πολλών». Αναφέρθηκε και στις
µεταβιβάσεις και στις κληρονοµιές.

Μειώθηκε ο φόρος κληρονοµιάς, κύριε Υπουργέ, στο 1%. Για
έναν, ο οποίος έχει µια περιουσία 150-200.000 ευρώ να µεταφέ-
ρει στα παιδιά του έτσι και αλλιώς ήταν αφορολόγητο. Σκεφθείτε,
όµως, έναν που έχει µια περιουσία 2.000.000.000 να µεταβιβά-
σει στα παιδιά του και ο οποίος θα πλήρωνε 11%, που σηµαίνει
περίπου 220.000.000 και που µε το 1% θα πληρώσει 20.000.000
ευρώ. Θα γλιτώσει δηλαδή 200.000.000 ευρώ! Αυτή είναι η λο-
γική!

Σας το είπα και πέρυσι, ότι σε ένα χρόνο θα το καταργήσετε,
αφού θα έχουν γίνει µεταβιβάσεις των ακινήτων όλων όσων κα-
τέχουν µεγάλες περιουσίες. Πραγµατικά θα το προτείνετε και θα
διαβάσουµε ότι θα πάει στο 5%.

Γιατί δεν ξεκινήσατε µε µια κλίµακα που θα ξεκινάει από το 1%
και θα πηγαίνει στο 2%, στο 3%, ανάλογα µε την περιουσία που
έχει ο καθένας και αµέσως οριζόντια µεταφέρατε το 11% στο 1%
και εκατοµµύρια έµειναν στις τσέπες αυτών που έχουν σε βάρος
των υπολοίπων;

Το ίδιο κάνετε και µε το ΕΤΑΚ. Από αυτή τη θέση, όταν φέρατε
το ΕΤΑΚ, σας είπα ότι δεν µπορεί να πληρώνει ένα µαντρί στην
ύπαιθρο 1 ευρώ το τετραγωνικό, όπως µια βίλα στην Εκάλη! ∆εν
είπατε τίποτα. Σε ένα χρόνο, βέβαια, το αντιληφθήκατε και αυτό
το κοµµάτι το αποσύρατε όσον αφορά τις κτηνοτροφικές εγκα-
ταστάσεις. Όµως, και πάλι σας λέω ότι στο τελευταίο χωριό της
Ελλάδας που υπάρχει ένα µικρό σπίτι πληρώνει τα ίδια ακριβώς
για το Ενιαίο Τέλος Ακινήτων, όπως σας ξαναλέω οι βίλες σε
κάθε περιοχή. ∆εν είναι κοινωνικά άδικο µέτρο; Έχετε κάνει κάτι
γι’ αυτό; Έχετε τιµαριθµοποιήσει όλη αυτή τη διαδικασία; Κα-
λείτε σήµερα τον Έλληνα φορολογούµενο να πληρώσει. Περαί-
ωση, ληξιπρόθεσµα, ΕΤΑΚ, φόρο εισοδήµατος, έκτακτη
ενίσχυση. Να πληρώσει τηλέφωνο, ∆ΕΗ, να έχει δύο σπίτια, όταν
σπουδάζουν τα παιδιά του και πληρώνει τα ενοίκια. ∆εν έχουµε
δάκτυλα, για να µετρήσουµε άλλους φόρους, κύριε Υπουργέ!

Πώς αυτός ο πολίτης να αντέξει; Πόσο να αντέξει ακόµη µε
όλα αυτά τα τρικ που φέρνετε κάθε τρεις και λίγο, ανάλογα µε
την περίσταση; Και από την άλλη να ακούει τον Υπουργό να υπε-
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ρηφανεύεται για την οικονοµική πολιτική υπέρ των πολλών. Νο-
µίζω ότι αυτά είναι πρωτάκουστα πράγµατα και καλά θα κάνει ο
Υπουργός να «βάλει» µια µάσκα, για να µην τον γνωρίζουν, να
βγει λίγο στην πιάτσα και να ακούσει τι λέει ο κόσµος.

Καµαρώνετε σήµερα γιατί έχουµε µηδενική ανάπτυξη; Καµα-
ρώνετε γιατί κατρακυλάµε παράλληλα µε άλλες χώρες; Βεβαίως,
άλλες χώρες έχουν σήµερα ανάπτυξη µείον τρία και µείον τέσ-
σερα. Η πρόβλεψη, όµως, για αυτές είναι ότι τον επόµενο χρόνο
θα έχουν θετικό πρόσηµο, ενώ εµείς αρνητικό. ∆ηλαδή έχουµε
µεγάλο έλλειµµα, µεγάλο δηµόσιο χρέος και µηδενική ανταγω-
νιστικότητα και πιστεύετε ότι εµείς είµαστε σε πολύ καλύτερη
θέση απέναντι σε αυτές τις χώρες. Είναι δυνατόν; ∆εν υπάρχει
καµµία πρόβλεψη ότι θα µπορέσει η Ελλάδα το 2010 να ανα-
κάµψει και να µειώσει το έλλειµµα κάτω από το 3% -πού θα
βρείτε 10.000.000.000;- κατά την οµολογία δικών σας στελεχών
και µάλιστα Υπουργών της Κυβέρνησης πριν από ένα χρόνο.
Έλεγαν ότι χρειάζονται άλλα 10.000.000.000. Από πού θα τα πά-
ρετε; Πού θα τα βρείτε αυτά τα χρήµατα, την ώρα που ανοίγετε
κάποια κλειστά επαγγέλµατα, την ώρα που λέτε στον κόσµο να
µείνει, να δουλέψει επιπλέον χρόνια;

Και θα µείνει ο κόσµος, κύριε Υπουργέ. Κανείς δεν θα βγει σε
σύνταξη. Σύνταξη δεν θα πάρει ποτέ, όπως δεν παίρνει εφάπαξ.
Θέλει δύο-τρία χρόνια, για να πάρει εφάπαξ.

Και από τη µια λέτε στον κόσµο να µείνει στην εργασία να δου-
λέψει, αλλά από την άλλη τι του λέτε; Λέτε εσείς ότι θα πρέπει να
υπάρχει εθελουσία έξοδος. Και άλλοι από τον ΟΤΕ και άλλο από
τον ΟΣΕ. Από τη µια µεριά λέτε σε έναν κόσµο που σήµερα είναι
στα σαράντα πέντε και στα πενήντα να κάνει εθελουσία έξοδο
και από την άλλη λέτε σ’ αυτούς που είναι στα εξήντα πέντε να
µείνουν µέχρι τα εξήντα επτά. Αποφασίστε τι θέλετε! Αποφασί-
στε, για να είναι οριζόντιες όλες αυτές οι προτάσεις που κάνετε
σε όλο το φάσµα των επαγγελµάτων και σε όλους τους εργαζό-
µενους.

Όσο για το ΤΕΒΕ, είκοσι επτά χιλιάδες επιχειρήσεις µπήκαν,
κύριε Υπουργέ, από τις περίπου οκτακόσιες - εννιακόσιες χιλιά-
δες επιχειρήσεις. Κανένας δεν γνωρίζει ποιος πήρε! Στη δική µου
πόλη ρώτησα τους πάντες και κανένας δεν γνώριζε ποιος πήρε.
Πιστεύετε ότι θα προχωρήσει τώρα µε το επιπλέον; Πάλι θα πά-
ρουν αυτοί οι οποίοι έχουν καθαρές σχέσεις µε τις Τράπεζες και
οι οποίοι πήραν τα δάνεια, τα ξανατοποθέτησαν στις Τράπεζες,
πήραν τους τόκους και δεν πληρώνουν και επιτόκιο.

Είχατε µια εγκύκλιο για οκτώ περιοχές της Ελλάδας: Βόρειο
Αιγαίο, κάποιοι νοµοί της Θεσσαλίας, κάποιοι δήµοι της Λάρισας
και την Πιερία. Είπατε ότι εγγυάστε την αναχρηµατοδότηση δα-
νείων µέχρι 15.000.000 ή µέχρι 5.000.000 για καινούργια δάνεια.
Ήρθε ένα χαρτί και µε θρίαµβο οι τοπικοί πολιτικοί θεσµικά πα-
ράγοντες της περιοχής είπαν ότι είχαν πολύ µεγάλη επιτυχία. Βέ-
βαια, αυτό έγινε σε κάποιες περιοχές, σε κάποιους νοµούς.
Νοµίζω ότι έγινε και στο δικό σας νοµό.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Οικονο-
µικών): Όχι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Εντάξει. Ήταν άλλος συνάδελφός
σας. Έτσι, για να είµαστε και καθαροί.

Όµως, σε λίγες µέρες πήγε ένα «non paper» από το Γενικό Λο-
γιστήριο του Κράτους που γράφει: «Ναι µεν θα δώσουµε αυτά
τα χρήµατα, αλλά αφαιρούµε επτά κατηγορίες δανείων». Άρα,
στην ουσία το 95% των περιπτώσεων έχει αφαιρεθεί και αφο-
ρούσε µόνο πέντε - δέκα επιχειρήσεις, αν υπήρχαν και στο νοµό.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Οικονο-
µικών): Non paper; ∆εν εκδίδει «non paper» το Γενικό Λογιστή-
ριο του Κράτους.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Ε, ναι, «non paper». Το χαρτί δεν είχε
αριθµό πρωτοκόλλου από το Γενικό Λογιστήριο. Αυτό τουλάχι-
στον διαβάσαµε από τις εφηµερίδες. Να σας φέρω το απόκοµµα,
για να το καταθέσουµε στα Πρακτικά;

Απαντήσατε µετά εσείς πως όντως έτσι είναι και πως ό,τι ισχύει
για την υπόλοιπη Ελλάδα θα ισχύει και για την Πιερία. ∆εν είπατε,
όµως, ότι αυτό το χαρτί είναι λάθος και πως αυτές οι περιπτώσεις
των δανείων θα µείνουν, όπως είναι τα ληξιπρόθεσµα δάνεια ή τα
leasing.

Για τα δάνεια µε εγγύηση το 25%. Μα, ούτως ή άλλως οι Τρά-

πεζες στον καλό τον πελάτη δίνουν 100%. Τώρα το 25% που δί-
νετε θα το δώσουν σε αυτούς που είναι καλοί πελάτες και που
τους έχουν ήδη δώσει το 100%. Να είστε σίγουρος πως σ’ έναν
πελάτη που δεν τον εµπιστεύονται, όση ενίσχυση και να δώσει
το κράτος, δεν θα δώσουν ποτέ δάνειο. Ήδη τα δάνεια και τα
στεγαστικά µειώθηκαν κατά 50% από το 2008 στο 2009.

Για το άρθρο 20, θέλω να σας πω για την Πιερία και για την
Κατερίνη. Όπως έγιναν επεισόδια στην Αθήνα και καταστράφη-
καν περιουσίες, έτσι έγιναν και εκεί επεισόδια µεταξύ οπαδών
του ΠΑΟ και του ΑΡΗ στα εγκαίνια κάποιων γραφείων και κατα-
στράφηκαν πάρα πολλές περιουσίες. Θα πρέπει να διευκρινίσετε
αν αυτό το άρθρο αφορά και την υπόλοιπη ελληνική Περιφέρεια,
εκτός και αν Αθήνα είναι µόνο η Ελλάδα και αφορά µόνο τα επει-
σόδια που έγιναν στο κέντρο της Αθήνας. Υπάρχει πρόβλεψη ορι-
ζόντια µέσα στο άρθρο, όµως, θα πρέπει να διευκρινιστεί για
ποιες περιπτώσεις επεισοδίων ισχύει. Καταστράφηκαν πολύ µε-
γάλες περιουσίες, κύριε Υπουργέ.

Όσο δε αφορά την τακτοποίηση…
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Μόνο δυο κουβέντες θα πω. Αύριο

θα µιλήσω για την τροπολογία για τους ηµιυπαίθριους.
Προτείνω, λοιπόν, στους δηµάρχους, όσοι έχουν πολεοδοµική

υπηρεσία –και έχουν γύρω στους τριάντα ή σαράντα- να µην
προχωρήσει κανείς. Οι πολίτες κάθε τόπου θα πληρώσουν υπαλ-
λήλους µηχανικούς να παραλάβουν φακέλους, να τους ελέγξουν
και τα χρήµατα θα τα πάρει το κράτος. Αυτή είναι µια περίπτωση.
∆ηλαδή τα χρήµατα θα πληρωθούν απ’ όλη την Ελλάδα σ’ ένα τα-
µείο που θα το διαχειριστεί κάποιος για όπου θέλει. Είναι δίκαιο
αυτό; Εκεί όπου επιβαρύνεται µια πόλη από την νοµιµοποίηση
των ηµιυπαίθριων χώρων και καταστρέφεται µια πόλη από τότε
που ανεγέρθηκαν ηµιυπαίθριοι χώροι, το τίµηµα –και το οικονο-
µικό και το περιβαλλοντικό- θα το πληρώσουν οι πολίτες, για να
πάρετε εσείς τα χρήµατα και για να τα µοιράσετε όπου θέλετε;

Προτείνω, λοιπόν, να κάνετε µια τροπολογία. Αν προχωρήσετε
αυτήν την τροπολογία –που θα την προχωρήσετε- να δώσετε ένα
πολύ µεγάλο ποσοστό στην τοπική κοινωνία και να το αποδώ-
σετε εκεί που κάποιοι θα δουλέψουν και θα πληρωθούν από τους
τοπικούς φόρους. Γιατί δε το προχωράτε; Είναι δίκαιο αυτό που
κάνετε;

Έτσι, λοιπόν, και µε αυτό τον τρόπο, νοµιµοποιώντας κάποι-
ους χώρους µε τα 100 έως 500 ευρώ που θα πληρώσουν κάποιοι,
θα τους πουλήσουν 6 και 7.000 ευρώ. Βγείτε σήµερα να δείτε
πόσα κτίζονται, πόσα επιπλέον πανωσηκώµατα γίνονται, πόσοι
ηµιυπαιθρίοι χώροι κλείνονται. Και τι κάνετε στο τέλος; Θα δώ-
σετε ηµιυπαίθριους –το 15%- για όλους τους ορόφους και θα κά-
νετε «µάτια» µικρά εκεί όπου µια οικοδοµή θα έπρεπε να έχει
–από τον ηµιυπαίθριο χώρο που είναι ένας σοβαρός σχεδιασµός-
φως και να αγγίζει την ελληνική πραγµατικότητα. Όµως, µε τέ-
τοιες «ηµιυπαίθριες λογικές» δεν νοµίζω ότι µπορούµε να πάµε
µπροστα!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης ∆ραγασάκης): Σας ευχαριστώ.
Το λόγο έχει ο κ. Μαγκριώτης για επτά λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΓΚΡΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο Υπουργός Οικονοµίας και Οικονοµικών ο κ. Παπαθανασίου

είπε πως το κακό ξεκινάει από πολύ παλιά, για την οικονοµία και
τα µεγάλα διαρθρωτικά της προβλήµατα. Έκανε µάλιστα µία
αναφορά η οποία είχε ενδιαφέρον. Μπήκαµε στην Οικονοµική και
Νοµισµατική Ένωση χωρίς να έχουµε ρυθµίσει την οικονοµία.

Εάν αυτό το αξιολογούσε η χώρα και ο Κωνσταντίνος Καρα-
µανλής το 1979 και το 1980, δεν έπρεπε να βάλει καν την Ελλάδα
στην ΕΟΚ, γιατί κανέναν από τους δείκτες εκείνης της εποχής
δεν κατείχε η χώρα µας. Θα θυµάστε τη ρήση του Κωνσταντίνου
Καραµανλή, «Για πολιτικούς λόγους, για τη σταθεροποίηση της
δηµοκρατίας µπαίνει η χώρα στην Ε.Ο.Κ. και πρέπει οι Έλληνες
να µάθουν να κολυµπούν στα βαθιά».

Συνεπώς µην ψάχνετε κάθε φορά και επανέρχεσθε, αφορµή
να αποσταθεροποιήσετε σηµαντικές επιλογές και επιτυχίες της
χώρας, όπως ήταν η ένταξη στην ΟΝΕ. Εάν δεν υπήρχε η ένταξη
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στην ΟΝΕ, µε µία πολύ σοβαρή και οργανωµένη πολιτική, µε ιδι-
αίτερη αποτελεσµατικότητα και συµµετοχή του συνόλου της κοι-
νωνίας εκείνα τα χρόνια, σήµερα κάτω από την πίεση της
οικονοµικής πολιτικής που ασκήσατε και ασκείτε, αλλά και την
πρόσθετη πίεση της διεθνούς οικονοµικής κρίσης, θα είχε στην
κυριολεξία καταρρεύσει η οικονοµία, η χώρα και φυσικά οι επι-
χειρήσεις, οι επαγγελµατίες και οι εργαζόµενοι και η ανεργία θα
ήταν πολύ πιο υψηλή.

Συνεπώς, µην προσπαθείτε κάθε φορά για να δικαιολογήσετε
και να καλύψετε τις αδυναµίες και τις «τρύπες» της πολιτικής
σας, µε αναφορές στην περίοδο του ΠΑΣΟΚ και ειδικά σε πολύ
πετυχηµένες επιλογές του ΠΑΣΟΚ, όπως ήταν η ένταξη στην
ΟΝΕ.

Κινδύνευσε να υπονοµεύσει και υπονόµευσε το κύρος της
χώρας ο κ. Αλογοσκούφης µε την απογραφή. Και θυµάστε ότι
αναγκάστηκε στην Αίθουσα της Γερουσίας να δηλώσει πως η Ελ-
λάδα µπήκε µε το σπαθί της στην ΟΝΕ, γιατί είχαµε γίνει περί-
γελος στην Ευρώπη. Και αυτό ήταν µέγα πλήγµα για το κύρος
της χώρας, για τη δανειοληπτική της ικανότητα και φυσικά την
πορεία της οικονοµίας.

Μην επανέρχεστε λοιπόν στα ίδια και στα ίδια.
Το δεύτερο που θέλω να θίξω είναι το εξής. Είπε ο κ. Παπα-

θανασίου πως από το 2004 και µετά ξεκινήσατε µια µεγάλη µε-
ταρρυθµιστική προσπάθεια και ότι το πρώτο κύµα των
µεταρρυθµίσεων ήταν επιτυχές. Το πρώτο κύµα της πρώτης πε-
νταετούς διακυβέρνησής σας έφερε την οικονοµία ανοχύρωτη
στη διεθνή οικονοµική κρίση. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Μί-
λησε ότι η Ελλάδα διατήρησε υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης. ∆ια-
τηρήθηκε γύρω στο 3% οριακά, µόνο που αυτή η οριακή
διατήρηση σε θετικό πρόσηµο των ρυθµών ανάπτυξης της
χώρας, οφείλεται στους εισαγόµενους πόρους από την Ευρω-
παϊκή Ένωση και στην έκρηξη του δανεισµού των επιχειρήσεων
και των νοικοκυριών για καταναλωτικά και στεγαστικά δάνεια,
που σε µεγάλο βαθµό προκαλέσατε εσείς µε τη φορολογική σας
πολιτική και ειδικά στην οικοδοµή. Σπρώξατε βίαια τον κόσµο στο
γκισέ των τραπεζών. Κερδοσκόπησαν οι τράπεζες, κερδοσκό-
πησε το κράτος µε πρόσθετα φορολογικά έσοδα κάθε είδους και
όταν ο δανεισµός αυτός των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων
«έπιασε» ταβάνι, ήρθε, προστέθηκε και η διεθνής οικονοµική
κρίση, γι’ αυτό αυτοί οι κλάδοι και οι τοµείς περνάνε την πιο µε-
γάλη κρίση πολύ πιο επώδυνα απ’ ό,τι θα πέρναγαν την κρίση
εάν υπήρχε µια σοβαρή και υπεύθυνη πολιτική τα προηγούµενα
χρόνια.

Τόσο ο ΟΟΣΑ όσο και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση όπως και κάθε κυβέρνηση στην Ευρώπη ήξεραν
από πέρυσι ότι οι ρυθµοί ανάπτυξης θα είναι αρνητικοί. Απλώς
δεν µπορούσαν να το πουν γιατί θα ήταν µια διαπίστωση που θα
προκαλούσε κύµατα σοκ στην παγκόσµια οικονοµία και στην οι-
κονοµία κάθε χώρας.

Γι’ αυτό, λοιπόν, κάθε δύο-τρεις µήνες, όλοι αναθεωρούν. Το
ήξερε πολύ καλά και η ελληνική Κυβέρνηση. Ήξερε ποια ήταν η
πραγµατικότητα και ήξερε πού στηρίζεται το οριακό θετικό πρό-
σηµο στους ρυθµούς ανάπτυξης, όπως το ξέρει και τώρα, ότι ου-
σιαστικά το 2009 έχουµε αρνητικό ρυθµό ανάπτυξης. Αν δεν ήταν
οι εισαγόµενοι πρόσθετοι πόροι από τα Κοινοτικά Πλαίσια Στή-
ριξης το πρώτο εξάµηνο, θα ήταν απολύτως αρνητικός. ∆εν θα
ήταν 1% αλλά πολύ πιο κάτω από το -1% ο ρυθµός ανάπτυξης
της χώρας µε βάση την εσωτερική της δυναµική, µε βάση την αυ-
τοτροφοδοτούµενη πορεία της. Και θα είναι ακόµα πιο επώδυνο
το 2010, όποιες ψευδεπίγραφες µεταρρυθµίσεις και αν ανακοι-
νώσετε ή αν υιοθετήσετε, όποια φορολογική και οικονοµική πο-
λιτική και αν ασκήσετε, γιατί η οικονοµία µπήκε σε µια βαθιά
πλέον ύφεση, τα αποτυπώµατα της οποίας θα είναι πολύ πιο
έντονα στον παραγωγικό ιστό της χώρας.

Χθες ανακοίνωσε ο Σύνδεσµος Βιοµηχανιών Βορείου Ελλάδος
και το Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Θεσσαλονίκης, πως πάνω από το
20% των µεταποιητικών επιχειρήσεων της βόρειας Ελλάδας
έχουν ζηµιές πλέον για το 2008 και αυτό το ποσοστό θα είναι
ακόµα πιο µεγάλο το 2009. Και φυσικά, η κερδοφορία των άλλων
επιχειρήσεων συρρικνώθηκε δραµατικά. Αντιλαµβάνεστε ποια
είναι τα προσδοκώµενα φορολογικά έσοδα και µε το συντελεστή

του 25% που πρέπει να περιµένει το ελληνικό δηµόσιο.
Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, πάνω σε τι σαθρό δηµοσιονοµικό έδα-

φος σχεδιάζεται και υλοποιείται η πολιτική και για το τρέχον έτος
και για την επόµενη χρονιά.

Κάνετε διάφορες συγκρίσεις της ελληνικής οικονοµίας και λέτε
ότι η δικοί µας δηµοσιονοµικοί δείκτες, οι κοινωνικοί δείκτες είναι
καλύτεροι και από της Γερµανίας. Όµως, σκοπίµως βεβαίως και
υποκριτικά συγκρίνετε και µπερδεύετε ανοµοιογενή πράγµατα.

Η οικονοµία της Γερµανίας είναι αυτή που πληρώνει ουσια-
στικά τον κοινοτικό προϋπολογισµό, ενώ η Ελλάδα εισπράττει
πόρους. ∆εύτερον, η οικονοµία της Γερµανίας είναι εξωστρεφής
οικονοµία. Η διεθνής ύφεση την καθήλωσε και για το 2008 και σε
µεγάλο βαθµό για το 2009. Έχει όµως αντοχές, έχει παραγωγι-
κότητα και ανταγωνιστικότητα, έχει ελεγχόµενα δηµοσιονοµικά.
∆εν είναι διαρθρωτικό το έλλειµµά της, είναι στιγµιαίο, τα ξε-
περνάει και φυσικά προσδοκά και η Ελλάδα να ξεπεράσει αυτή
την ύφεση η Γερµανία, µπας και τραβήξει και την ευρωπαϊκή οι-
κονοµία και ειδικότερα, τη δική µας οικονοµία µπροστά.

Αυτή είναι η αλήθεια και η πραγµατικότητα και µην κάνετε τέ-
τοιες συγκρίσεις γιατί γινόµαστε περίγελος σε όλο τον κόσµο και
σε όλους φυσικά που καταλαβαίνουν.

Θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι η Κυβέρνηση µε την
πολιτική που άσκησε, µε τη µείωση του Προγράµµατος ∆ηµο-
σίων Επενδύσεων, γιατί δεν πιστεύει στις δηµόσιες πολιτικές,
οδήγησε και σε µεγάλες καθυστερήσεις στις απορροφήσεις των
πόρων του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και δεν άρχισε ακόµα
ουσιαστικά η υλοποίηση του ∆’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.
Και γι’ αυτό ακριβώς δηµιούργησε ένα µεγάλο αναπτυξιακό
ρήγµα και µαζί µε τη φορολογική εισοδηµατική πολιτική και την
ανεξέλεγκτη κερδοσκοπία, υπονόµευσε και την κοινωνική συ-
νοχή. Γι’ αυτό είναι ανοχύρωτη η ελληνική οικονοµία και η κοι-
νωνία, µπροστά στη διεθνή οικονοµική κρίση.

Τι κάνει τώρα, λοιπόν, η Κυβέρνηση; Προσπαθεί µετά και την
εµπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, βλέποντας το κακό χάλι της
ελληνικής οικονοµίας και την αδυναµία να χρηµατοδοτήσουµε
µε εθνικούς πόρους τα συγχρηµατοδοτούµενα έργα του ΕΣΠΑ
και τα προγράµµατα, αλλά από την άλλη πλευρά την έλλειψη µε-
λετητικής ωριµότητας γιατί δεν χρηµατοδοτήσατε τα προηγού-
µενα χρόνια τις µελέτες. Είπε µέχρι το 2011, σας τα δίνουµε όλα
προκαταβολή και χωρίς εθνική συµµετοχή.

Άρχισε, λοιπόν, ένας καταιγισµός τροπολογιών. Η µία ήταν η
χθεσινή του Υπουργείου Ανάπτυξης όσον αφορά τη διαχείριση
των προγραµµάτων για την Ψηφιακή Σύγκλιση και την Επιχειρη-
µατικότητα. Πάνω από 1.000.000.000 διευρύνατε τους δικαιού-
χους και διευρύνατε και τη χρηµατοδότηση και τα κίνητρα.
∆ιευρύνατε δηλαδή και τα αντικίνητρα της χρηµατοδότησης.
Ακόµα για τη συµµετοχή στο µετοχικό κεφάλαιο µιας υπό ίδρυση
εταιρείας που θα µπει στο Πρόγραµµα Ψηφιακής Σύγκλισης, το
οικόπεδο, το κτήριο, τα πάντα τα χρηµατοδοτείτε. Ακόµα και
τους συµβούλους! ∆ηλαδή, κλείνετε τα µάτια σε µια µικρή οµάδα
επιχειρηµατιών παλαιών ή νεόκοπων. Και όλοι καταλαβαίνουµε
ποιοι είναι αυτοί και τους λέτε ελάτε άρον-άρον να πάρετε χρή-
µατα, ούτε προγράµµατα χρειαζόµαστε ούτε στόχους ούτε δική
σας συµµετοχή ούτε φερεγγυότητα. Να τα απορροφήσουµε, να
τα µοιράσουµε, για να µη χαθούν.

Αυτό το δρόµο συνεχίζετε και αυτός είναι καταστροφικός και
για την εθνική οικονοµία, είναι καταστροφικός για τον παραγω-
γικό ιστό της χώρας, ειδικά για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και
φυσικά, είναι καταστροφικός για τους εργαζόµενους και τους
συνταξιούχους. Γι’ αυτό σας έχουν γυρίσει την πλάτη. Ό,τι και
αν κάνετε, το µόνο που επιδιώκετε είναι η παράταση της παρα-
µονής σας στην εξουσία µε διάφορα τρικ, µε συνθήµατα, µε πό-
λωση και οξύτητα, κάτι που κάνει κακό…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης ∆ραγασάκης): Ολοκληρώστε, κύριε
Μαγκριώτη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΓΚΡΙΩΤΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, λέ-
γοντας πως το καλύτερο που θα έχει να κάνει η Κυβέρνηση είναι
να συνειδητοποιήσει την αποτυχία της και να οργανώσει την
οµαλή αποχώρηση από την κυβερνητική εξουσία, να δώσει λόγο
και ρόλο στο λαό να αποφασίσει για το αύριο, ειδικότερα αυτήν
την εποχή που είναι τόσο κρίσιµες οι επιλογές.
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Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης ∆ραγασάκης): Ο κ. Λαφαζάνης έχει

το λόγο για έξι λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

δεν έχουµε προλάβει να ψηφίσουµε αυτήν τη φοροεπιδροµή την
οποία επιχείρησε πρόσφατα η Κυβέρνηση και χθες ο κ. Παπα-
θανασίου από τις Βρυξέλλες µας ανακοίνωσε ότι από τον Οκτώ-
βριο έρχεται νέα «φοροθύελλα», χωρίς να συγκεκριµενοποιεί τα
µέτρα αυτής της νέας «φοροθύελλας». Το ανακοίνωσε χθες επι-
σήµως ότι έρχεται νέα «φοροκαταιγίδα» από τον Οκτώβριο. Και
ερωτώ, έχετε αίσθηση της πραγµατικότητας; Ζείτε τελικά σ’
αυτήν τη χώρα; Έχετε καταλάβει τι γίνεται γύρω σας, ότι δηλαδή
τα πάντα βουλιάζουν στην ελληνική οικονοµία και κυρίως ότι κα-
ταρρέουν τα εισοδήµατα; Βλέπετε τι γίνεται στην αγορά µε τις
ακάλυπτες επιταγές, ότι δηλαδή σε λίγο η µισή Ελλάδα θα είναι
γραµµένη στον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ»; ∆εν το βλέπετε αυτό; Γιατί, λοιπόν,
κάνετε αυτήν την πολιτική της άνευ προηγουµένου «φοροκαται-
γίδας» µε αρχή, αλλά χωρίς τέλος και η οποία είναι και ατελέ-
σφορη, διότι ο στόχος σας είναι να µειώσετε το έλλειµµα
υποτίθεται µέχρι το 2010 κάτω από το 3% και δεν θα το καταφέ-
ρετε; Βροχή απανωτών µέτρων, Ιούνιος, Οκτώβριος, νέα µέτρα
από την αρχή του χρόνου χωρίς να πετύχετε το στόχο σας. Θα
έχετε, όµως, πετύχει ένα πράγµα, να έχετε διαλύσει την ελλη-
νική οικονοµία, να την έχετε σπρώξει σε µια βαθύτατη άνευ προη-
γουµένου ύφεση µακροχρόνιας διάρκειας. Και θα έχετε πετύχει,
επίσης, πολύ µεγάλα στρώµατα της ελληνικής κοινωνίας να τα
έχετε θέσει στο περιθώριο και στην απόγνωση. Αυτά που κάνετε
θυµίζουν συνταγές του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου στις
χώρες της Ασίας το 1999, όταν όλοι λέγανε ότι εν πάση περι-
πτώσει στην κρίση που διανύουν έπρεπε να τονωθεί η ζήτηση και
το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο έρχονταν και τους επέβαλε µέτρα
δηµοσιονοµικής προσαρµογής, µε αποτέλεσµα να σκάσει όλη η
Ασία από πάνω έως κάτω, δηµιουργώντας καταστάσεις οι οποίες
έφεραν τον πλανήτη στα πρόθυρα ανάλογης κρίσης σαν και αυτή
που ζούµε τώρα. Και ερωτώ. «Μπανανία» είναι αυτή η χώρα; Γιατί
δεν αµφισβητείτε το καθεστώς επιτήρησης -που άλλωστε εφαρ-
µόζεται επιλεκτικά σε βάρος της Ελλάδος- και να πείτε ότι δεν γί-
νεται ιδιαίτερα σε συνθήκες κρίσης να προσεγγίσουµε τέτοιους
στόχους, χωρίς να τινάξουµε όλη την ελληνική οικονοµία στον
αέρα; Και γιατί, εν πάση περιπτώσει, µέσα στο πλαίσιο µιας πο-
λιτικής έστω αντίληψης την οποία έχετε δεν βλέπετε ότι υπάρ-
χουν και άλλες εκδοχές φορολογικών µέτρων, πέρα από το να
πίπτετε πάνω στα µεσαία στρώµατα εν είδει επιδροµής;

Ερωτώ, γιατί βγάλατε το Φόρο της Μεγάλης Ακίνητης Περι-
ουσίας; Αναποτελεσµατικός, βέβαια, αυτός ο φόρος, γιατί το
ΠΑΣΟΚ που τον εισήγαγε δεν εισέπραττε σχεδόν τίποτα και στην
πράξη τον είχε εγκαταλείψει. Γιατί δεν τον κάνατε αποτελεσµα-
τικό αντί να τον καταργήσετε; Γιατί φέρατε διατάξεις οι οποίες
µειώνουν ακόµη περαιτέρω τη φορολογία στα κέρδη και θα την
πάτε σε λίγο, στο 20%; Γιατί πέρα από τις κληρονοµιές και τις κι-
νητές αξίες που είχε κάνει το ΠΑΣΟΚ επιβάλατε για τις µεγάλες
κληρονοµιές και τις µεγάλες περιουσίες µηδενικό φόρο; Γιατί κά-
νατε αυτές τις πολιτικές φορολογικής ασυλίας για τα µεγάλα
κέρδη, τις µεγάλες περιουσίες είτε σε κινητές είτε σε ακίνητες
αξίες; Γιατί ασκείτε αυτήν την πολιτική και από την άλλη να έρ-
χεστε εδώ και να κάνετε αύξηση των τελών στις κάρτες, στα καρ-
τοκινητά; ∆ηλαδή ένα νέο παιδί που δεν µπορεί να κάνει µία
κανονική σύνδεση παίρνει κάθε τόσο µια κάρτα, για να έχει µια
στοιχειώδη επικοινωνία και εσείς έρχεστε εδώ να του επιβάλλετε
ένα τέλος. ∆ηλαδή αυτοί είναι οι έχοντες στην ελληνική κοινωνία,
τα νέα παιδιά και οι ηλικιωµένοι που χρησιµοποιούν τις κάρτες;
∆ηλαδή σε λίγο το 50% των λογαριασµών θα είναι οι έµµεσοι
φόροι που επιβάλλετε. Απαράδεκτα πράγµατα!

Άκουσα και τον κ. Παπανδρέου, τον Αρχηγό της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης. Καλά, ξέρει ο κ. Παπανδρέου, ότι η Ελλάδα είναι
υπό επιτήρηση; Το γνωρίζει αυτό; Μίλησε εδώ λες και είµαστε σ’
έναν κόσµο παραδεισένιο. Γνωρίζει ότι υπάρχει επιτήρηση σ’
αυτήν τη χώρα; Τι λέει επ’ αυτού;

Λέει ότι θέλει εκλογές το Σεπτέµβριο, για να έρθει στην εξου-
σία και να καταρτίσει αξιόπιστο προϋπολογισµό. Να µας απα-
ντήσει ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, αντί να κάνει

διαλέξεις ηµίωρου εδώ πώς θα κάνει αξιόπιστο προϋπολογισµό
µε καθεστώς επιτήρησης αποδεχόµενος να µειώσει το έλλειµµα
µέχρι το 2010 κάτω από το 3%; Φοροεπιδροµή θα επιβάλλει την
οποία θα πληρώσουν τα πλατιά λαϊκά στρώµατα, διότι αν δεν αµ-
φισβητήσουµε το πλαίσιο πάνω στο οποίο ασκείται η πολιτική,
δηλαδή τα νεοφιλελεύθερα, µονεταριστικά δόγµατα, δεν γίνεται
να πάµε σε άλλο δρόµο και σε άλλη κατεύθυνση. Μπορεί να αλ-
λάξουν οι κυβερνήσεις, αλλά οι πολιτικές θα είναι οι ίδιες και συν
το χρόνο, επειδή η κατάσταση θα χειροτερεύσει, θα γίνονται και
χειρότερα.

Υπάρχει αυτήν τη στιγµή εναλλακτική απάντηση, εναλλακτικό
πρόγραµµα, εναλλακτικός δρόµος. Μόνο που αυτός απαιτεί να
ηττηθεί η Κυβέρνηση και η πολιτική της, να ηττηθεί συνολικά ο δι-
κοµµατισµός και το κλειδί για τον άλλο δρόµο είναι η ισχυροποί-
ηση του ΣΥΡΙΖΑ.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης ∆ραγασάκης): Το λόγο έχει η συ-
νάδελφος κ. Βάσω Παπανδρέου.

ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ: Κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε επί της
αρχής υποτίθεται του νοµοσχεδίου για τις ενδοοµιλικές συναλ-
λαγές.

Κοιτάξτε, το έχω πει και άλλη φορά σε αυτήν τη Βουλή, αλλά
νοµίζω ότι το κακό έχει παραγίνει. Πάντα υπήρχαν προβλήµατα
µε τη νοµοθέτηση, αλλά η κατάσταση σήµερα είναι εκτός ελέγ-
χου.

Η Κυβέρνηση φέρνει ένα συνονθύλευµα διατάξεων κάτω από
µια επικεφαλίδα και η Βουλή συµµετέχει και συµβάλλει στην υπο-
βάθµισή της.

Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό ότι το θέµα της νοµοθέτησης
είναι πάρα πολύ σηµαντικό για την αναπτυξιακή πορεία της
χώρας, για τη µείωση της γραφειοκρατίας.

Ο ΟΟΣΑ έχει επισηµάνει ότι αν ακολουθήσουµε κανόνες καλής
νοµοθέτησης, αυτό σηµαίνει περίπου, αν δεν κάνω λάθος, 2%
επιπλέον αύξηση του ΑΕΠ. Στο πλαίσιο αυτό το ΠΑΣΟΚ είχε ψη-
φίσει ένα νόµο για την προσαρµογή µας στους κανόνες καλής
νοµοθέτησης, αλλά και στις 18 Ιουλίου 2006 ο Πρωθυπουργός
της σηµερινής Κυβέρνησης είχε στείλει µία εγκύκλιο προς όλους
τους Υπουργούς και Υφυπουργούς, το Γενικό Γραµµατέα της Κυ-
βέρνησης, σε όλους τους Γενικούς Γραµµατείς των Υπουργείων
και των Περιφερειών και µε αυτήν την εγκύκλιο, η οποία είναι
σωστή, επεσήµαινε ότι θα πρέπει όλοι να ακολουθήσουν τις
αρχές της καλής νοµοθέτησης και καλή νοµοθέτηση θα πρέπει
να θεωρείται η νοµοθετική πολιτική που αποσκοπεί στη βελτίωση
της ποιότητας των νοµοθετικών και κανονιστικών ρυθµίσεων µε
βάση ιδίως την αξιολόγηση των συνεπειών τους στην οικονοµία
και την ανταγωνιστικότητα, την απλούστευση των διαδικασιών,
την τήρηση νοµοτεχνικών κανόνων, την κωδικοποίηση των ρυθ-
µίσεων και την ενσωµάτωση του Κοινοτικού ∆ικαίου. Στην καλή
νοµοθέτηση συµπεριλαµβάνεται και το πλαίσιο αξιολόγησης των
συνεπειών των νόµων και των αποτελεσµάτων εφαρµογής τους.

Καταθέτω αυτήν την εγκύκλιο του Πρωθυπουργού, γιατί όλοι
οι Υπουργοί και η Κυβέρνηση συνολικά την έχουν γράψει στα πα-
λαιά τους υποδήµατα.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Βάσω Παπανδρέου καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Βεβαίως, σε ερώτηση που είχα κάνει προς τον Πρωθυπουργό
το Νοέµβριο του 2007, µου απήντησε το αρµόδιο Υπουργείο
Εσωτερικών και ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ότι στη συνεδρίαση της Κυ-
βερνητικής Επιτροπής που έγινε στις 30 Ιανουαρίου 2007 ορί-
στηκε ως ηµεροµηνία έναρξης εφαρµογής της διαδικασίας
αυτής η 1 Μαρτίου 2007. Βέβαια, όρισαν την ηµεροµηνία έναρ-
ξης της διαδικασίας, αλλά δεν το έχει πάρει καθόλου χαµπάρι η
Κυβέρνηση ότι θα πρέπει να ακολουθούν διαφορετικούς τρό-
πους νοµοθέτησης. Και έρχεται µε ένα νοµοσχέδιο µε τριάντα
οκτώ περίπου άρθρα, που ρυθµίζονται πάνω από τριάντα θέµατα,
µε τροπολογίες της τελευταίας στιγµής που αφορούν πολύ ση-
µαντικά θέµατα, να αποφασίσει η Βουλή για όλα αυτά τα θέµατα.

Είναι γεγονός ότι µε τη διακυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας
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και τη λεγόµενη «επανίδρυση του κράτους» έχουµε πάει στην
πλήρη αποδιάρθρωση του κράτους και σε όλους τους τοµείς
έχουµε κάνει πολλά, δυστυχώς, βήµατα προς τα πίσω. Το ίδιο
και στον τρόπο νοµοθέτησης.

Το νοµοσχέδιο αυτό για τις ενδοοµιλικές συναλλαγές είναι µία
αναγκαία νοµοθετική παρέµβαση αλλά και αυτό, µε τον τρόπο
µε τον οποίο νοµοθετείται, θα οδηγήσει στην περαιτέρω σύγχυση
και σε περαιτέρω προβλήµατα στην αγορά. Αντί να λύσει δηλαδή
προβλήµατα, θα δηµιουργήσει ακόµα περισσότερα.

Έρχεται ως συµπλήρωµα του νόµου, ο οποίος ισχύει, του
Υπουργείου Ανάπτυξης, αλλά και του νόµου που ίσχυε από το
’94 και αντί πραγµατικά αυτά τα δύο νοµοθετήµατα να είναι συ-
µπληρωµατικά, δηµιουργούν σύγχυση. Υπάρχουν διαφορετικές
υπόχρεες για τεκµηρίωση επιχειρήσεις, διαφορετικοί ορισµοί για
την έννοια «συνδεδεµένες επιχειρήσεις» -άλλες θεωρεί συνδε-
δεµένες το Υπουργείο Ανάπτυξης και άλλες το Υπουργείο Οικο-
νοµίας και Οικονοµικών-, διαφορετικές προθεσµίες υποβολής
φακέλων –το Υπουργείο Ανάπτυξης προβλέπει ένα φάκελο και
είναι υποχρεωτικός, στο Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών
δεν είναι υποχρεωτικοί και προβλέπονται πιθανόν και δύο φάκε-
λοι- διαφορετικά κριτήρια απαλλαγών για τις µικροµεσαίες επι-
χειρήσεις και βεβαίως προβλέπεται και µείωση της ποινής για
διαπιστωθείσες υπερτιµολογήσεις, που είναι η πλέον σοβαρή φο-
ρολογική παράβαση. Είναι κι αυτό στο πλαίσιο της νοµοθέτησης
της Κυβέρνησης που αντί να λύνει προβλήµατα δηµιουργεί και-
νούργια.

Βεβαίως µέσα στο σχέδιο αυτό προβλέπονται και τα µέτρα που
έχει αφήσει να διαρρεύσουν ο κ. Παπαθανασίου κατά καιρούς,
υποτίθεται για την αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης. Και είπε
ο κ. Παπαθανασίου ότι θα πρέπει να υπάρχει ειλικρίνεια, συναί-
νεση και σοβαρότητα για την αντιµετώπιση της οικονοµικής κρί-
σης. Βεβαίως κανείς δεν θα διαφωνήσει ότι χρειάζεται
ειλικρίνεια, συναίνεση και σοβαρότητα, αλλά πρώτα απ’ όλα χρει-
άζεται σοβαρότητα και ειλικρίνεια από πλευράς της Κυβέρνησης.
Εδώ έχουµε µία Κυβέρνηση η οποία ποτέ δεν παρουσίασε ένα
σχέδιο για την αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης, ποτέ δεν
ήρθε στη Βουλή για να συζητήσουµε για το πώς θα πρέπει να
αντιµετωπίσουµε αυτή την οικονοµική κρίση. Αντίθετα, κατά και-
ρούς φέρνει απλώς ορισµένες τροπολογίες ή ανακοινώνει κά-
ποια µέτρα, τα οποία εκ του αποτελέσµατος φαίνεται ότι
εντείνουν περισσότερο την κρίση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ δώστε µου ένα λεπτό. Άλλωστε µε-
ταξύ µας είµαστε εδώ, οπότε µπορούµε να διαθέσουµε ένα
λεπτό παραπάνω.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης ∆ραγασάκης): Προχωρήστε, κυρία
συνάδελφε. Έχετε ένα λεπτό.

ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ: Το ίδιο θα κάνουν και τα µέτρα τα
οποία σήµερα θέλει να ψηφίσει η Ελληνική Βουλή. Τα µέτρα αυτά
είναι προς την αντίθετη κατεύθυνση απ’ αυτήν που θα έπρεπε,
για ενίσχυση της κατανάλωσης, ενίσχυση της παραγωγής και
στήριξη της οικονοµίας. Αντίθετα συνεχίζουµε διάφορες παρο-
χές προς τους λίγους, τους «έχοντες» και τους «κατέχοντες».

Μέσα στο πλαίσιο αυτό της λειτουργίας ενός κράτους το
οποίο δεν έχει πλέον καµµία υπόληψη και δεν εµπνέει καµµία
εµπιστοσύνη στους Έλληνες πολίτες έρχεται και η τροπολογία
για την «τακτοποίηση» -καινούργιος όρος αυτός!- των ηµιυπαί-
θριων χώρων. Εδώ έχουµε τακτοποίηση, όχι νοµιµοποίηση. Και
τη φέρνει ο Υπουργός ο οποίος βρήκε τρόπο να νοµιµοποιήσει το
δικό του παράνοµο, αλλά για τους άλλους που έχουν παρανο-
µήσει προτείνει την «τακτοποίηση», που δηµιουργεί άλλα προ-
βλήµατα και είναι µια διαιώνιση, όπως και µε την περαίωση, των
διάφορων παρανοµιών, ενώ είναι υπαρκτό το πρόβληµα και θα
µπορούσε να υπάρξει µια συνολική αντιµετώπιση. Όµως αυτό
θέλει και έναν σχεδιασµό και να ακολουθήσετε και µία πολιτική,
η οποία έχει ξεκινήσει.

Εγώ το 2003 είχα φέρει στη Βουλή και είχε ψηφιστεί ο νόµος
για την έκδοση των πολεοδοµικών αδειών. Βεβαίως τότε αντι-
δρούσε το Τεχνικό Επιµελητήριο για συντεχνιακούς λόγους. Εάν
όµως αυτός ο νόµος είχε εφαρµοστεί εγώ δεν λέω ότι θα είχε

εξαλειφθεί, αλλά θα είχε περιοριστεί πάρα πολύ η παρανοµία
στην οικοδοµή. Μόλις ήρθε η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας
κατήργησε το νόµο αυτό, για να συνεχίζονται οι διάφορες συ-
ναλλαγές και οι παρανοµίες στο θέµα της οικοδοµής.

Είχα ξεκινήσει διακόσια ΕΣΟΑΠ για να καθορίσουµε χρήσεις
γης σχεδόν σε όλους τους καποδιστριακούς δήµους της χώρας,
για να τελειώνει πλέον αυτή η έλλειψη χρήσεων γης και να µπο-
ρεί ο καθένας να χτίζει όπου θέλει. Και τα ΕΣΟΑΠ αυτά τα στα-
µάτησε ο κ. Σουφλιάς και τα απένταξε και από το Γ’ αλλά και από
το ∆’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης ∆ραγασάκης): Παρακαλώ ολοκλη-
ρώστε, κυρία Παπανδρέου.

ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ: Και έρχεται σήµερα να προτείνει τα-
κτοποίηση για εισπρακτικούς λόγους. Μα ποιος θα πάει να τα-
κτοποιήσει κάτι όταν ξέρει ότι υπάρχει η δαµόκλειος σπάθη να
του ζητήσουν και διάφορα άλλα πρόστιµα, είτε φορολογικά
έσοδα από το Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών;

Κυρίες και κύριοι, η πολιτική, οικονοµική και κρίση αξιών την
οποία διέρχεται η χώρα µας είναι τεράστια και δυστυχώς αυτή η
Κυβέρνηση αντί να πάρει κάποια µέτρα για την αντιµετώπιση
αυτής της πολλαπλούς κρίσης συνεχώς, καθηµερινά µε την πο-
λιτική της, µε την τακτική της, µε τις επιλογές της επιτείνει αυτή
την κρίση. Η µόνη λύση είναι να δώσετε διέξοδο σ’ αυτό το πο-
λιτικό αδιέξοδο στο οποίο έχει περιέλθει η χώρα και να πάµε να
ζητήσουµε πάλι την λαϊκή ετυµηγορία για να ξεκινήσει µια και-
νούργια σελίδα στη χώρα µας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης ∆ραγασάκης): Ο κ. ∆ιαµαντίδης έχει
το λόγο για επτά λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, όπως είχα την ευ-
καιρία να πω και στην επιτροπή όπου συζητήσαµε το σχέδιο
νόµου, ένα πράγµα µπορεί να το χαρακτηρίσει: «λίθοι, πλίνθοι,
κέραµοι ατάκτως εριµµένοι». Είναι ένα συνονθύλευµα νοµοθετι-
κής πρωτοβουλίας, µε τριάντα δύο άρθρα άσχετα µεταξύ τους,
ούτως ώστε να καµουφλαριστεί κατά το δυνατόν η νέα «φορο-
καταιγίδα» η οποία έφερε η Κυβέρνηση µε την τροπολογία την
οποία ενσωµάτωσε στο σχέδιο νόµου. Η δικαιολογία βεβαίως
είναι γνωστή σε όλους. Φταίει η διεθνής κρίση, φταίνε οι παρε-
νέργειες αυτής της κρίσης και απαιτούνται µέτρα.

Προσωπικά δεν γνωρίζω καµµία άλλη περίπτωση κυβέρνησης
που να επιχειρεί έξοδο από την κρίση µε συνεχή φορολογικά
µέτρα όταν και πρωτοετείς φοιτητές των οικονοµικών σχολών
γνωρίζουν ότι σε περίοδο κρίσης και ύφεσης η γενικευµένη αύ-
ξηση της φορολογίας, και µάλιστα των έµµεσων φόρων, αφαιρεί
εισοδήµατα από την οικονοµία, πράγµα που θα οδηγήσει σε πε-
ραιτέρω µείωση των φορολογικών εσόδων. Όµως ακριβώς αυτό
είναι και το πρόβληµα της σηµερινής Κυβέρνησης. Είναι µια Κυ-
βέρνηση αναξιόπιστη, οδηγεί και περνά τη χώρα µέσα από τις
Συµπληγάδες, χωρίς µπούσουλα και χωρίς σχέδιο.

Και, κύριε Υπουργέ, αν η Κυβέρνηση σήµερα βρίσκεται σε
δεινή θέση λόγω µειωµένων εσόδων φυσικά και δεν ευθύνεται η
«LIEHMAN BROTHERS». Τα ταµειακά προβλήµατα µε τα οποία
βρίσκεται αντιµέτωπη η Κυβέρνηση του κ. Καραµανλή και το οι-
κονοµικό επιτελείο της οφείλονται στη λανθασµένη δηµοσιονο-
µική πολιτική που ασκήθηκε για µια πενταετία, µε την αύξηση των
δαπανών στο δηµόσιο -δεν µας είπατε τι γίνεται µε αυτά τα πε-
ρίφηµα «golden boys» σαν τον κ. Χατζηεµµανουήλ του ΟΠΑΠ- µε
την απαξίωση των φοροεισπρακτικών µηχανισµών, µε πληθώρα
χαριστικών ρυθµίσεων και περαιώσεων και βεβαίως µε την
εσφαλµένη φορολογική πολιτική γενικότερα που µετακυλίει το
βάρος στα µεσαία και χαµηλά στρώµατα, τα οποία φυσικά οδή-
γησαν στη µείωση της αγοραστικής δύναµης µε ό,τι αυτό συνε-
πάγεται για το ΦΠΑ.

Κάθε κυβέρνηση έχει υποχρέωση σε ανάλογη επιβολή φόρων
στους Έλληνες πολίτες σύµφωνα µε τη φοροδοτική τους ικανό-
τητα όπως προβλέπει το Σύνταγµα. Γι’ αυτό εµείς είµαστε αντί-
θετοι στην ανακολουθία, στο δήθεν, στο σχεδιασµό στο πόδι, στα
λόγια και όχι σε έργα. Και το χειρότερο, αντί η Κυβέρνηση να πα-
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τάξει τη φοροδιαφυγή και την φοροαποφυγή, στήνει φοροπαγί-
δες σε ανυποψίαστους πολίτες, τους οποίους εξώθησε στην
αγορά µεγάλου κυβισµού αυτοκινήτων και τώρα έρχεται και τους
επιβάλλει το ειδικό τέλος.

Κατόπιν αυτού δεν είναι ανακόλουθο αυτό που διαβάζουµε
στον Τύπο για άγρια φορολογική επιδροµή, «φοροχαράτσι» 1,9
δισεκατοµµυρίων ευρώ, εξόρµηση για έσοδα σε στεριά και θά-
λασσα! Και βεβαίως έρχονται και τα νέα µέτρα που προανήγγειλε
ο κύριος Υπουργός ενώ ο κύριος Πρωθυπουργός πριν ένα µήνα
περίπου σε συνέντευξη είχε πει ότι δεν πρόκειται να έρθουν άλλα
µέτρα το φθινόπωρο.

Υπάρχουν κάποια άρθρα στο νοµοσχέδιο, στα οποία όπως είπε
και ο εισηγητής µας κ. Σπηλιόπουλος, δεν είµαστε αντίθετοι,
όπως είναι τα άρθρα 2 και 3. Υπάρχουν, όµως, άρθρα όπως το
άρθρο 4, όπου υπάρχει το φορολογικό απόρρητο. Τι κάνετε
εσείς; Στήνετε ιδιωτικούς µηχανισµούς για να µπορέσουν να
ελέγξουν τους πολίτες και µπαίνουν ερωτήµατα. Ποια φερεγ-
γυότητα θα υπάρχει για τη χρησιµοποίηση των στοιχείων αυτών
από αυτούς τους ιδιωτικούς µηχανισµούς; Βεβαίως δεν µας λέτε
γιατί οι δηµόσιες υπηρεσίες, οι ∆ΟΥ, δεν είναι σε θέση να ει-
σπράξουν αυτά τα έσοδα, όταν µάλιστα εσείς έχετε δώσει εντολή
για αύξηση των εσόδων στις δηµόσιες ∆ΟΥ, στις εφορίες, κατά
9% και ξέρετε πολύ καλά ότι οι περισσότερες από τις εφορίες
έχουν µείωση εσόδων πάνω από 20%.

Ρυθµίζετε εκκρεµείς φορολογικές υποθέσεις. Και στο παρελ-
θόν γίνονταν αυτά και επί των ηµερών µας και δεν το αρνούµεθα.
Κάποτε όµως, θα πρέπει να τελειώνει αυτή η ιστορία.

Όσον αφορά το Ενιαίο Τέλος Ακινήτων, µπάχαλο. Βλέπετε τι
γίνεται, το λέτε και εσείς οι ίδιοι. Ακόµα και τώρα δίνετε παρα-
τάσεις στο Ε9 κ.ο.κ..

Όσον αφορά το άρθρο 19, έχουµε κατάργηση των Επιτροπών
Πιστωτικών Κανόνων της Τράπεζας της Ελλάδος. Είναι ένα «πο-
νηρό» άρθρο και το καταψηφίζουµε. Με αυτό το άρθρο καταρ-
γείτε, για τυπικούς λόγους ή και ουσιαστικούς, τις Επιτροπές
Πιστωτικών Κανόνων, αλλά βάζετε και στο αρχείο εκκρεµείς υπο-
θέσεις για πρόστιµα 5.000.000 ευρώ, χωρίς να µας λέτε ποιες
επιχειρήσεις ωφελούνται από την ρύθµιση αυτή.

Όσον αφορά το άρθρο 20, ενίσχυση πληγεισών επιχειρήσεων
από επεισόδια, ειπώθηκαν πολλά γι’ αυτό το θέµα. Υπάρχει µια
ασάφεια, ηθεληµένη θα έλεγα, στη διάταξη αυτή.

Όσον αφορά τα θέµατα του ΝΑΤ, τι σχέση έχει το ΝΑΤ µε το
νοµοσχέδιο αυτό, είναι θέµα δικό σας.

Με αλχηµείες δεν είναι δυνατόν, κύριε Υπουργέ, να αντιµετω-
πίζονται τα ελλείµµατα στο ΝΑΤ και στα επικουρικά ταµεία των
ναυτικών µας. Έχετε µια τακτική να θεραπεύετε δήθεν τις βασι-
κές ασθένειες µε ασπιρίνες. Αυτή είναι η τακτική σας, αυτή είναι
η πολιτική σας.

Στην τροπολογία που φέρνετε και είναι η ουσία του νοµοσχε-
δίου, όπως είπα, τι κάνετε; Αυξάνετε τον ειδικό φόρο στα ΙΧ µέχρι
1929 κυβικά, δηλαδή σε ένα αυτοκίνητο των 2000 κυβικών, που
σήµερα είναι ένα πολύ συνηθισµένο αυτοκίνητο για µια µεσαία οι-
κογένεια.

Βάζετε αύξηση στα τέλη στους συνδροµητές κινητής τηλε-
φωνίας. Σήµερα οι νέοι των 600 και των 700 ευρώ έχουν το καρ-
τοκινητό τηλέφωνο για να µιλάνε µεταξύ τους, να επικοινωνούν.
Αυτό θα οδηγήσει σε µείωση της κίνησης στα καρτοκινητά και
βεβαίως σε µείωση των εισπράξεων, των εσόδων που θα έχετε.

Αυξάνετε τον ειδικό φόρο κατανάλωσης στη βενζίνη. Μέχρι πέ-
ρυσι ο κόσµος µπορούσε και πήγαινε στα νησιά. Από πέρυσι µε
την αύξηση –και το είπα και στην επιτροπή- στα ναύλα στα κα-
ράβια, δεν πάει στα νησιά διότι του κοστίζει µια περιουσία. Αυ-
ξάνετε και τη βενζίνη για να οδηγήσετε το λαό σε δυσκολία, σε
προβληµατισµό στο να επισκεφτεί, ακόµη και να πάει για διακο-
πές και µε το αυτοκίνητό του.

Φυσικά, λοιπόν, αυτή την πολιτική εµείς την καταψηφίζουµε.
Εµείς έχουµε κάνει προτάσεις συγκεκριµένες, τις οποίες εσείς
φυσικά δεν τις δέχεστε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επιβολή νέων φόρων σε εκεί-
νους που είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους και στις ανελα-
στικές καθηµερινές δαπάνες, που πλήττουν περαιτέρω τα
χαµηλά και µεσαία οικονοµικά στρώµατα, πέρα της δικαιολογη-

µένης οργής που προκαλούν, έχουν µοιραία και περιορισµένα
αποτελέσµατα.

Επίσης, τα φορολογικά µέτρα, κύριε Υπουργέ, που προτείνει
η Κυβέρνησή σας, µας δείχνουν δύο πράγµατα:

Πρώτον, αποκαλύπτουν την αποτυχία της οικονοµικής πολιτι-
κής που ακολούθησε η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας τα
πέντε τελευταία χρόνια, βάζοντας αρχικά τη χώρα στην επιτή-
ρηση και τώρα στην «εντατική».

Και δεύτερον, τη µακαριότητα µε την οποία αντιµετωπίζει η
Κυβέρνηση ακόµη και σήµερα τα όσα συµβαίνουν στη χώρα αλλά
και διεθνώς, που αγγίζει πλέον τα όρια της επικινδυνότητας. Συ-
νεχώς µέτρα, µέτρα, µέτρα! Μέτρα διαρκή, µέτρα αναποτελε-
σµατικά, µέτρα αποσπασµατικά, µέτρα κοινωνικά ανάλγητα.
Μέτρα που, όπως βλέπουµε, δεν οδηγούν στη λύση των προ-
βληµάτων.

Αυτή την πολιτική εµείς την καταψηφίζουµε. Κι αυτή την πολι-
τική θα την καταψηφίσει και ο ελληνικός λαός πολύ σύντοµα, είτε
οι εκλογές γίνουν το φθινόπωρο είτε οι εκλογές γίνουν το αργό-
τερο, το Μάρτιο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης ∆ραγασάκης): Ευχαριστούµε και
εµείς.

Το λόγο έχει ο κ. Σαµπαζιώτης για επτά λεπτά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΑΜΠΑΖΙΩΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

η οικονοµική κρίση που βιώνει ολόκληρος ο πλανήτης µας καλεί
να δηµιουργήσουµε όλες εκείνες τις απαραίτητες προϋποθέσεις
για τη συγκρότηση µιας ολοκληρωµένης στρατηγικής, για την
προστασία της απασχόλησης, για την ενίσχυση της επιχειρηµα-
τικότητας, για τη στήριξη της πραγµατικής οικονοµίας. Οι επι-
πτώσεις από τη συνεχιζόµενη οικονοµική κρίση είναι πλέον
ορατές και αισθητές. Επηρεάζουν την οικονοµία, επηρεάζουν την
κοινωνία, επηρεάζουν την απασχόληση.

Άµεσα, λοιπόν, απαιτούνται συγκεκριµένες και µόνιµες λύσεις.
∆υστυχώς, όµως, τέτοιες λύσεις δεν προτείνονται από κανένα
κόµµα της Αντιπολίτευσης και ιδιαίτερα από την πλευρά του
ΠΑΣΟΚ. Αντίθετα, στην κατεύθυνση των µόνιµων λύσεων, συ-
γκεκριµένων και άµεσων κινείται αποφασιστικά η Κυβέρνηση
εφαρµόζοντας ένα σαφές σχέδιο, στοχεύοντας στο τρίπτυχο:
«Ανάπτυξη-δηµοσιονοµική εξυγίανση-κοινωνική συνοχή».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο πλαίσιο αυτό και µετά την
αξιολόγηση των πραγµατικών δεδοµένων για το πρώτο εξάµηνο
του έτους το οποίο διανύουµε, θεσπίζουµε µια σειρά από πρό-
σθετα µέτρα που περιλαµβάνονται στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο
που συζητούµε σήµερα. Τα µέτρα αυτά σίγουρα δεν είναι ευχά-
ριστα για την Κυβέρνηση, η οποία βεβαίως και είναι αποφασι-
σµένη να αναλάβει το πολιτικό κόστος. Είναι, όµως, αναγκαία και
υπήρξε προσπάθεια να είναι όσο το δυνατόν δίκαια κατανεµη-
µένα. Είναι αναγκαία για να εξισορροπηθούν οι απώλειες των
εσόδων που προκαλεί η κρίση και είναι δίκαια κατανεµηµένα γιατί
το βάρος τους πέφτει κατά κύριο λόγο στις πλάτες εκείνων που
αποδεδειγµένα έχουν τις µεγαλύτερες οικονοµικές δυνατότητες
να συνεισφέρουν σ’ αυτή τη µεγάλη εθνική προσπάθεια που γί-
νεται.

Με το νοµοσχέδιο αυτό συµπληρώνεται η νοµοθεσία της
χώρας µας στα ζητήµατα τιµολόγησης των ενδοοµιλικών και δια-
συνοριακών συναλλαγών. Αντιµετωπίζουµε τα προβλήµατα που
υπάρχουν σχετικά µε την υποχρέωση των ελληνικών επιχειρή-
σεων, που συνδέονται µε αλλοδαπές επιχειρήσεις να τεκµηριώ-
νουν τις τιµές για τις µεταξύ τους διασυνοριακές συναλλαγές.
Μέχρι τώρα, όταν µιλούσαµε για επιχειρήσεις που ήταν σε δια-
φορετικές χώρες, είχαµε παρατηρήσει ότι υπήρχε δυνατότητα
µε υπερτιµολόγηση ή υποτιµολόγηση να γίνονται φορολογικά
παιχνίδια και στην ουσία να επιλέγει η επιχείρηση τον τόπο φο-
ρολόγησής της. Αντιλαµβάνεστε ότι αυτό απέβαινε εις βάρος της
δικής µας χώρας, αφού είναι σαφές ότι υπάρχουν άλλες χώρες
µε χαµηλότερους φορολογικούς συντελεστές. Τώρα µε τις προ-
τεινόµενες διατάξεις εναρµονίζεται η εσωτερική φορολογία µε
τον Κώδικα ∆εοντολογίας για την τεκµηρίωση των τιµών των εν-
δοοµιλικών συναλλαγών στην Ευρωπαϊκή Ένωση και υιοθετού-
νται οι βασικές αρχές που περιλαµβάνονται στις κατευθυντήριες
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αρχές του ΟΟΣΑ για τις ενδοοµιλικές τιµολογήσεις.
Θεσµοθετώντας το µέτρο της εγγύησης του ελληνικού δηµο-

σίου στη λήψη δανείων µέσω τραπεζών από ιδιώτες ή επιχειρή-
σεις για την αγορά κατοικίας ή επαγγελµατικής στέγης, δίνουµε
µία ακόµη ώθηση στον κλάδο της οικονοµικής δραστηριότητας.

Ως γνωστό µέχρι σήµερα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι
τράπεζες σ’ ένα τέτοιο δανεισµό κάλυπταν το 75% της αξίας του
ακινήτου. Το υπόλοιπο 25% που έµενε ακάλυπτο έρχεται το δη-
µόσιο να το εγγυηθεί. Έτσι βοηθούµε και την οικοδοµή και διευ-
κολύνουµε βεβαίως την πλειονότητα των συµπολιτών µας να
αποκτήσει στέγη.

Άµεσος στόχος, που αποτελεί και πρώτη προτεραιότητα της
δικής µας Κυβέρνησης, είναι η ενίσχυση των µικρών και πολύ µι-
κρών επιχειρήσεων, οι οποίες βεβαίως είναι σαφές είναι δέχο-
νται µε µεγαλύτερη ένταση τα φαινόµενα της συνεχιζόµενης
οικονοµικής κρίσης.

Για το λόγο αυτό δηµιουργήσαµε το ΤΕΜΠΜΕ, το οποίο έχει
ήδη βοηθήσει είκοσι επτά χιλιάδες επιχειρήσεις, εγγυώµενο δά-
νεια ύψους 2.800.000.000 ευρώ.

Τώρα περνάµε στη δεύτερη φάση, στο νέο ΤΕΜΠΜΕ, στο
οποίο ήδη έχουν ενταχθεί δέκα χιλιάδες επιχειρήσεις. Στόχος
µας είναι να δανειοδοτήσουµε επιχειρήσεις µε δανεισµό ύψους
6.300.000.000 ευρώ, εντάσσοντας τουλάχιστον άλλες σαράντα
χιλιάδες επιχειρήσεις σε αυτό το πρόγραµµα.

Γι’ αυτόν το λόγο και σε αυτήν την κατεύθυνση αυξήσαµε το
µετοχικό κεφάλαιο του ΤΕΜΠΜΕ κατά 1.500.000.000 ευρώ, αλλά
µειώσαµε και την προµήθεια που πληρώνουν οι επιχειρήσεις, οι
οποίες υπάγονται σε αυτό το πρόγραµµα, στις τράπεζες από 1%
στο 0,25%.

Το ΤΕΜΠΜΕ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ένα πρωτο-
ποριακό πρόγραµµα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έχει βοη-
θήσει πάρα πολύ τη µικρή και πολύ µικρή επιχειρηµατικότητα.
Συνολικά πιστεύουµε ότι από την πρώτη και δεύτερη φάση του
ΤΕΜΠΜΕ θα µπορέσουµε σε µικρές και πολύ µικρές, κυρίως, επι-
χειρήσεις να δώσουµε τη δυνατότητα δανεισµού ύψους
9.000.000.000 ευρώ.

Σηµαντική, επίσης, κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι είναι η ρύθ-
µιση που προβλέπει το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο για την εφαρ-
µογή της χρηµατοπιστωτικής µίσθωσης στον ευρύτερο δηµόσιο
τοµέα. Στόχος είναι η αναβάθµιση και ο εκσυγχρονισµός, η ενί-
σχυση της αποτελεσµατικότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών
προς το κοινωνικό σύνολο και ιδιαίτερα, κύριοι συνάδελφοι, σε
κρίσιµους τοµείς, όπως είναι η υγεία, η πρόνοια και η προστασία
του περιβάλλοντος, αλλά και ο περιορισµός των δαπανών. Ευ-
ελπιστούµε ότι µε τα πλεονεκτήµατα του leasing θα µπορέσουµε
να αντιµετωπίσουµε αποτελεσµατικότερα το πρόβληµα κάλυψης
αναγκών σε ιατρικό και νοσοκοµειακό εξοπλισµό, αλλά και σε πυ-
ροσβεστικά αεροσκάφη, ελικόπτερα διακοµιδής – διάσωσης και
σε άλλες πολλές δράσεις.

Με τις συµβάσεις αυτές του leasing δεν θα προβλέπεται µόνο
η προµήθεια των συγκεκριµένων µέσων, αλλά κυρίως θα εξα-
σφαλίζεται και η λειτουργική τους υποστήριξη. Έτσι, θα εξαλει-
φθεί το φαινόµενο πανάκριβα µηχανήµατα, που έχουν αγοραστεί
από το δηµόσιο, να βρίσκονται σήµερα εν αχρηστία, επειδή δεν
µπορούν να χρησιµοποιηθούν λόγω έλλειψης συντήρησης και
υποστήριξης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η έξοδος από την κρίση είναι
σαφές ότι απαιτεί σχέδιο, απαιτεί υπεύθυνες προτάσεις και
εθνική συνεννόηση, όχι γενικότητες και θεωρίες. Και αναφέροµαι
κυρίως στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Η τακτική της κριτικής
σε όλα είναι εύκολη. Το να µιλάµε και να ακούµε συνέχεια το
ΠΑΣΟΚ να λέει ότι υφιστάµεθα φοροεπιδροµή, είναι πάρα πολύ
εύκολο. Το δύσκολο, νοµίζω, είναι ο καθένας από τη θέση στην
οποία έχει ταχθεί να υπηρετήσει το όφελος του ελληνικού λαού,
να καταθέσει τις προτάσεις του και να δώσει µία σοβαρή βοή-
θεια σε αυτό το εθνικά επιδιωκόµενο στοίχηµα.

Αυτό, λοιπόν, που χρειάζεται η χώρα για να προοδεύσει, είναι
ένα σχέδιο να βγούµε από αυτήν την κρίση.

Εµείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε πάρει τις αποφά-
σεις µας. Έχουµε κάνει µία επιλογή ως Κυβέρνηση και ως υπεύ-
θυνη πολιτική δύναµη: Απέναντι στο λαϊκισµό, τις υποσχέσεις και

την ανέξοδη αοριστολογία του ΠΑΣΟΚ, εµείς προτάσσουµε την
υπευθυνότητα κι ένα ρεαλιστικό σχέδιο εξόδου από την κρίση.
Είναι ένα σχέδιο που, παρακολουθώντας τις εξελίξεις, συνεχώς
το βελτιώνουµε, το εµπλουτίζουµε και το διευρύνουµε µε νέα
στοιχεία πολιτικής. Ένα σχέδιο το οποίο συµπληρώνεται µε µία
σειρά από εθνικά αναγκαίες και τολµηρές µεταρρυθµίσεις.

Έχω πει ξανά, κύριοι συνάδελφοι, και δεν διστάζω να το επα-
ναλάβω: Οι καιροί και οι συνθήκες απαιτούν να αλλάξουµε. Κάθε
σηµαντική, όµως, αλλαγή σηµαίνει σύγκρουση µε κατεστηµένες
αντιλήψεις και νοοτροπίες. Σηµαίνει αναµφισβήτητα πολιτικό κό-
στος. ∆εν έχουµε, όµως, πλέον την πολυτέλεια να κάνουµε πίσω.
Ο µόνος δρόµος είναι µπροστά και είµαστε αποφασισµένοι να
τον ακολουθήσουµε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης ∆ραγασάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Σαµπαζιώτη.
Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για εννέα λεπτά.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Οικονο-

µικών): Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, µπροστά µας υπάρχει µία
διεθνής οικονοµική κρίση, η οποία είναι σε πλήρη εξέλιξη. Και
νοµίζω ότι αυτό δεν µπορεί να το αµφισβητήσει κανένας.

Εκείνο το οποίο αµφισβητεί η Αντιπολίτευση, είναι ότι η Κυ-
βέρνηση έχει σχέδιο για την κρίση.

Η πραγµατικότητα, λοιπόν, είναι ότι από την πρώτη στιγµή που
εκδηλώθηκε η κρίση, η Κυβέρνηση σχεδίασε και υλοποιεί ένα συ-
γκροτηµένο σχέδιο, το οποίο στηρίζεται πάνω σε ξεκάθαρες
αρχές, σε ξεκάθαρους άξονες, ένα συγκροτηµένο σχέδιο, και για
την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της κρίσης, αλλά και για την
αντιµετώπιση των σοβαρών διαρθρωτικών προβληµάτων που
έχει η ελληνική οικονοµία και που εκδηλώθηκαν, ήρθαν στην επι-
φάνεια, µε πιο έντονο τρόπο από τη στιγµή που ξέσπασε η κρίση.
∆ιαρθρωτικά προβλήµατα όπως το τεράστιο δηµόσιο χρέος που
κληρονοµήσαµε από τη διαχείριση των κυβερνήσεων του
ΠΑΣΟΚ, ένα χρέος το οποίο δηµιουργήθηκε τη δεκαετία του ’80
και συντηρήθηκε –δεν αντιµετωπίστηκε- τη δεκαετία του ‘90.

Οι άξονες πάνω στους οποίους κινούµαστε, είναι η συνέχιση
της προσπάθειας για δηµοσιονοµική εξυγίανση, είναι οι δράσεις
για τη στήριξη της πραγµατικής οικονοµίας και, επίσης, οι δρά-
σεις για τη στήριξη των οικονοµικά ασθενέστερων και αυτών οι
οποίοι πλήττονται περισσότερο από την κρίση.

Κανένας από αυτούς τους τρεις πυλώνες της πολιτικής µας
δεν µπορεί να αναπτυχθεί µεµονωµένα. Χρειάζεται ταυτόχρονη
και συστηµατική προσπάθεια προς όλες τις κατευθύνσεις. Και
όσο δύσκολο κι αν είναι αυτό για µία κυβέρνηση, δεν έχουµε την
πολυτέλεια να µην κινηθούµε σε αυτές τις κατευθύνσεις. Και δεν
είµαστε, βέβαια, και διατεθειµένοι να το κάνουµε.

Η έξοδος από την κρίση απαιτεί σχέδιο, απαιτεί υπεύθυνες
προτάσεις και δεν απαιτεί γενικότητες και αοριστολογίες. Η τα-
κτική της κριτικής σε όλα, που ακολουθούν τα κόµµατα της Αντι-
πολίτευσης –και φάνηκε ξεκάθαρα αυτό από τη συζήτηση που
προηγήθηκε- είναι µία τακτική εύκολη. Το δύσκολο είναι να ανα-
λαµβάνει ο καθένας τις ευθύνες που του αναλογούν και στον
τοµέα ευθύνης του να εισηγείται αυτό το οποίο πραγµατικά απαι-
τείται. Αυτό είναι το οποίο χρειάζεται η χώρα σε αυτήν τη φάση.

Κατηγορείτε, λοιπόν, την Κυβέρνηση, κύριοι συνάδελφοι της
Αντιπολίτευσης, ότι δεν έχει σχέδιο. Στην πραγµατικότητα, όµως,
εσείς είστε που δεν προτείνετε τίποτα το συγκεκριµένο. Από τις
παρεµβάσεις που έγιναν από τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ και από τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ το
µόνο συγκεκριµένο το οποίο ακούστηκε είναι: Από την πλευρά
του ΣΥΡΙΖΑ η αµφισβήτηση του Προγράµµατος Σταθερότητας
και Ανάπτυξης, κάτι το οποίο δεν αµφισβητείται από καµµία κυ-
βέρνηση στην Ευρώπη σήµερα. Από την πλευρά του Προέδρου
του ΠΑΣΟΚ ακούστηκε σαν αντίδοτο στην αντιµετώπιση της κρί-
σης, η αντιµετώπιση του ελλείµµατος εµπιστοσύνης.

Προφανώς πρόκειται για αοριστολογίες. ∆εν υπάρχει κάτι το
συγκεκριµένο να προταθεί. Και µη προτείνοντας τίποτα το συ-
γκεκριµένο, κύριοι συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης, εσείς είστε
αναξιόπιστοι και όχι η Κυβέρνηση.

Εµείς έχουµε κάνει µία επιλογή ως Κυβέρνηση και ως υπεύ-
θυνη πολιτική δύναµη. Απέναντι στο λαϊκισµό, απέναντι στις υπο-
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σχέσεις και στην ανέξοδη αοριστολογία προτάσσουµε την υπευ-
θυνότητα και το ρεαλιστικό σχέδιο εξόδου από την κρίση, το
οποίο εφαρµόζουµε. Ένα σχέδιο το οποίο προσαρµόζεται, διότι
αλλάζουν συνεχώς τα δεδοµένα. Και αλλάζουν όχι µόνο στην Ελ-
λάδα, αλλά σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Το νοµοσχέδιο το οποίο συζητούµε σήµερα ρυθµίζει σηµα-
ντικά φορολογικά θέµατα και περιλαµβάνει µέτρα για την τόνωση
σηµαντικών κλάδων της οικονοµίας. Κατηγορηθήκαµε και στη
συζήτηση που έγινε στην Eπιτροπή και στη συζήτηση που έγινε
εδώ σήµερα, ότι πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο το οποίο δεν έχει
αρχή και ότι αποτελεί ένα κακό παράδειγµα νοµοθετικής πρω-
τοβουλίας.

Όλα αυτά, όµως, τα συγκεκριµένα ζητήµατα, τα οποία ρυθµί-
ζει το νοµοσχέδιο, δεν είναι άσχετα µε την πολιτική µας. Εντάσ-
σονται στους συγκεκριµένους άξονες που ανέφερα
προηγουµένως, εντάσσονται, δηλαδή, στο συγκροτηµένο σχέ-
διο που εφαρµόζει η Κυβέρνηση και για να βγει η χώρα από την
κρίση και για να αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικά τα διαρθρω-
τικά προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας.

Στο άξονα των δράσεων για τη στήριξη της πραγµατικής οι-
κονοµίας, µε το νοµοσχέδιο θεσµοθετείται το µέτρο της εγγύη-
σης του ελληνικού δηµοσίου στη λήψη δανείων. Προχωρούµε,
δηλαδή, στην κάλυψη, µε εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου, του
υπολοίπου 25% στο συµβόλαιο για την αγορά κατοικίας ή επαγ-
γελµατικής στέγης.

Με σκοπό την ενίσχυση των µικρών και των πολύ µικρών επι-
χειρήσεων, οι οποίες αντιµετωπίζουν αυτή την περίοδο αυξηµένα
προβλήµατα χρηµατοδότησης, αυξάνεται το µετοχικό κεφάλαιο
του ΤΕΜΠΜΕ και µειώνεται από 1% σε 0,25% η προµήθεια την
οποία πληρώνουν οι επιχειρήσεις για τα δάνεια, τα οποία εγγυά-
ται το ΤΕΜΠΜΕ.

Άρα, τα µέτρα αυτά δεν είναι στον αέρα. Εντάσσονται σε συ-
γκεκριµένους άξονες.

Στον άξονα των δράσεων για τη στήριξη των οικονοµικά ασθε-
νέστερων, το νοµοσχέδιο προβλέπει την ενίσχυση του Εθνικού
Ταµείου Κοινωνικής Συνοχής, πέραν των ήδη θεσµοθετηµένων
πόρων, µε δωρεές, µε κληρονοµιές, µε κάθε είδους εισφορές νο-
µικών και φυσικών προσώπων, ενώ τα ποσά αυτά θα εκπίπτουν
από το φορολογητέο εισόδηµα των πολιτών ή των επιχειρήσεων
που τα χορηγούν.

Στο βασικότερο, δε, άξονα της κυβερνητικής πολιτικής που
είναι η συνέχιση της προσπάθειας για δηµοσιονοµική εξυγίανση,
εντάσσονται µία σειρά από άλλα µέτρα, τα οποία θεσµοθετού-
νται µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Εκσυγχρονίζουµε τη φορολογική νοµοθεσία –όπως αναφέρ-
θηκε και από συναδέλφους- σε ό,τι αφορά τις ενδοοµιλικές συ-
ναλλαγές και την υποκεφαλαιοδότηση των επιχειρήσεων, ώστε
να περιοριστούν τα φαινόµενα τεχνητής µεταφοράς ή εµφάνι-
σης µειωµένων κερδών.

Σηµαντική, επίσης, είναι η ρύθµιση για την εισαγωγή του θε-
σµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης στον ευρύτερο δηµόσιο
τοµέα, µία ρύθµιση η οποία οδηγεί και στον εκσυγχρονισµό των
παρεχόµενων υπηρεσιών από τις υπηρεσίες και τους φορείς του
ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, αλλά και στον περιορισµό των δα-
πανών τους.

Στον ίδιο άξονα, στον άξονα της ενίσχυσης της πραγµατικής
οικονοµίας και της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητάς της,
εντάσσονται και άλλα µέτρα, τα οποία θεσµοθετούνται µε το συ-
γκεκριµένο νοµοσχέδιο, όπως η έκπτωση από τα καθαρά κέρδη
των δαπανών έρευνας και τεχνολογίας που πραγµατοποιούν οι
επιχειρήσεις, αλλά και η θεσµοθέτηση της διαδικασίας ταχείας
αδειοδότησης για την προώθηση των µεγάλων επενδύσεων.

Επίσης, σε αυτόν τον άξονα της δηµοσιονοµικής εξυγίανσης
προβλέπεται και η αύξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης στη
βενζίνη και ορισµένα από τα πρόσθετα µέτρα, τα οποία ανακοι-
νώσαµε τελευταία.

Τα µέτρα αυτά ήταν ταυτόχρονα και η αφορµή για µια νέα
σειρά αντιφατικών, και θα µου επιτρέψετε να πω και ασυνάρτη-
των δηλώσεων και αντιδράσεων από την πλευρά της Αντιπολί-
τευσης. Και το λέω αυτό διότι την ίδια στιγµή, κύριοι συνάδελφοι
της Αντιπολίτευσης –αναφέρθηκε προηγουµένως ο κ. Βενιζέλος-

που µας κατηγορείτε για «φοροκαταιγίδα» ταυτόχρονα ισχυρί-
ζεστε ότι τα µέτρα είναι ανεπαρκή. ∆εν καταλαβαίνω τι ακριβώς
θέλετε να µας πείτε. Αλλά και για ποια αφαίµαξη των φορολο-
γουµένων µιλάτε; Θεωρείτε αφαίµαξη των φορολογουµένων το
γεγονός ότι θεσµοθετούµε έναν ειδικό φόρο στα αυτοκίνητα µε-
γάλου κυβισµού και ότι το επόµενο διάστηµα, όπως έχουµε ανα-
κοινώσει, θα φέρουµε διατάξεις για τη φορολόγηση των σκαφών
αναψυχής; Αυτό το θεωρείτε αφαίµαξη της πλατιάς µάζας των
φορολογουµένων, των µεσαίων και των χαµηλών στρωµάτων της
ελληνικής κοινωνίας;

Αφαίµαξη θα έλεγα είναι αυτό το οποίο προτείνατε, το να φο-
ρολογούνται δηλαδή στην κλίµακα –και αναφέροµαι στο ΠΑΣΟΚ-
όλα τα εισοδήµατα από εργασία, από µερίσµατα, από ενοίκια,
από υπεραξίες. Αυτό πράγµατι αποτελεί αφαίµαξη της µεσαίας
τάξης της χώρας µε σκοπό µάλιστα ίσως να ξαναγοράσει –όπως
έχει ανακοινώσει το ΠΑΣΟΚ. και όπως έχει υποστηρίξει- µε αυτά
τα έσοδα τα επόµενα χρόνια όποτε και αν ποτέ βρεθεί στην εξου-
σία, την Ολυµπιακή και τον ΟΤΕ. Αυτό το δρόµο που προτείνει το
ΠΑΣΟΚ, το δρόµο δηλαδή να υπερφορολογήσουµε τη µεσαία
τάξη και τα χαµηλά εισοδήµατα στη χώρα µας προκειµένου το
κράτος να συνεχίζει να κάνει τον επιχειρηµατία και να ελέγχει το
συνδικαλισµό, αυτό το δρόµο εµείς –το λέµε ξεκάθαρα, είναι µια
ξεκάθαρη διαφορά στην πολιτική µας- δεν πρόκειται να τον ακο-
λουθήσουµε και δεν τον ακολουθεί καµµία Κυβέρνηση στην Ευ-
ρώπη σήµερα.

Ακούγεται επίσης το επιχείρηµα ότι τα πρόσθετα µέτρα αλλά
και γενικά οι αποκλίσεις από τους στόχους –διότι έχουµε απο-
κλίσεις από τους στόχους που είχαµε θέσει στην είσπραξη των
δηµοσίων εσόδων- οφείλονται στην κατάρρευση του φοροελε-
γκτικού µηχανισµού και στην ανικανότητα της Κυβέρνησης.

Σας απαντώ, λοιπόν, πολύ σύντοµα µε συγκεκριµένα στοιχεία,
τα οποία είναι πρόσφατα. Τους πρώτους πέντε µήνες του 2009
τα πρόστιµα από τις παραβάσεις που εντόπισε η ΥΠΕΕ είναι κατά
39% αυξηµένα σε σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2008. Το
πρώτο πεντάµηνο του 2009 τα ποσά των φόρων και των προ-
σαυξήσεων που βεβαιώθηκαν από τα ελεγκτικά κέντρα είναι κατά
35% αυξηµένα σε σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2008.
Επίσης, το τελευταίο, θα έλεγα, τρίµηνο Μαρτίου-Μαΐου του
2009 τα ποσά φόρου και προσαυξήσεων που βεβαιώθηκαν από
τις ∆ΟΥ στους διασταυρωτικούς ελέγχους ΦΠΑ είναι κατά 48,2%
αυξηµένα σε σχέση µε το αντίστοιχο χρονικό διάστηµα του 2008.
Πού την είδατε, λοιπόν, την κατάρρευση του φοροελεγκτικού µη-
χανισµού και την ανικανότητα της Κυβέρνησης να ελέγξει και να
καθοδηγήσει τον φοροελεγκτικό µηχανισµό, κύριοι συνάδελφοι
της Αντιπολίτευσης;

Τελειώνω µε µία, επίσης, αναφορά στα έσοδα. Όλες αυτές οι
δήθεν προτάσεις, οι γενικόλογες και αόριστες, όπως ανέφερα
προηγουµένως για ένα νέο φορολογικό σύστηµα, για περιορι-
σµό της σπατάλης του κράτους που είναι θέµατα σωστά και τα
οποία υλοποιούνται, υπάρχει ήδη ένας σχεδιασµός και εφαρµό-
ζονται συγκεκριµένα µέτρα προς αυτήν την κατεύθυνση από την
Κυβέρνηση. Αυτά όµως είναι καλά στη θεωρία, αλλά δεν αποδί-
δουν στην πράξη άµεσα. Εδώ έχουµε άµεση ανάγκη τόνωσης
των δηµοσίων εσόδων. Αναφέρθηκε προηγουµένως και ο κ. Πα-
παθανασίου σε συγκεκριµένους αριθµούς και σε συγκεκριµένους
κωδικούς για την είσπραξη των δηµοσίων εσόδων. Μόνο από το
ΦΠΑ το πρώτο πεντάµηνο του 2009 σε σχέση µε το αντίστοιχο
του 2008 έχουµε 350.000.000 λιγότερα λόγω της πτώσης της κα-
τανάλωσης, από τα τέλη ταξινόµησης στα επιβατικά αυτοκίνητα
έχουµε 200.000.000 λιγότερα, από το ΦΠΑ στα πετρελαιοειδή
προϊόντα διότι έχει µειωθεί η τιµή των πετρελαιοειδών έχουµε
158.000.000 λιγότερα, από τις µεταβιβάσεις στις οικοδοµές διότι
υπάρχει πτώση στην οικοδοµική δραστηριότητα έχουµε
101.000.000 λιγότερα, από το ΦΠΑ σε κάθε είδους δραστηριό-
τητες που εισπράττονται µέσω των τελωνείων έχουµε
100.000.000 λιγότερα. Όλα αυτά τα ποσά, τα βασικότερα ποσά,
αν τα αθροίσεις βγάζουν περίπου 1.200.000.000 απόκλιση από
τα έσοδα στο πρώτο πεντάµηνο του 2009 σε σχέση µε το αντί-
στοιχο του 2008, απόκλιση η οποία οφείλεται στην κρίση. Είναι
ξεκάθαρο ότι αυτοί οι κωδικοί χτυπάνε πάνω στην κρίση. ∆εν
οφείλεται σε ανεπάρκεια των ελεγκτικών µηχανισµών.
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Εδώ λοιπόν, πέρα από τις θεωρίες και τις γενικότητες περί αλ-
λαγής του φορολογικού συστήµατος, που είναι σωστά και γίνο-
νται, είναι σε εξέλιξη όλα αυτά τα πράγµατα και η µείωση γενικά
της σπατάλης του κράτους, έχουµε άµεση ανάγκη για µέτρα και
αυτό κάνει η Κυβέρνηση. Αυτό υλοποιεί η Κυβέρνηση και εσείς
πάνω σε αυτό δεν προτείνετε τίποτε απολύτως.

Εµείς λοιπόν προτείνουµε ένα ισορροπηµένο πακέτο, που από
τη µια µεριά έχουµε τα µέτρα τα οποία ανακοινώσαµε και από
την άλλη µεριά έχουµε συγκεκριµένα µέτρα για την ενίσχυση των
οικονοµικά ασθενέστερων και αυτών που πλήττονται από την
κρίση. Τετρακόσια πενήντα εκατοµµύρια ευρώ διατίθενται από
το Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής σε δράσεις, όπως η καταβολή του
έκτακτου επιδόµατος κοινωνικής αλληλεγγύης σε άνεργους, σε
χαµηλοσυνταξιούχους κ.λπ.. ∆ώσαµε το έκτακτο επίδοµα στήρι-
ξης έως 500 ευρώ σε χαµηλόµισθους και σε χαµηλοσυνταξιού-
χους το 2009. Υλοποιούµε ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα ύψους
3.200.000.000 ευρώ από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους σε
δράσεις για την κατάρτιση, την επιδότηση εργασίας και την ενί-
σχυση κοινωνικής αλληλεγγύης.

Υπάρχει λοιπόν ένα συγκροτηµένο σχέδιο µέτρων που και τα
δηµόσια έσοδα τονώνει, αλλά και τη ζήτηση ενισχύει και τους οι-
κονοµικά ασθενέστερους στηρίζει. Αυτή είναι η πολιτική την
οποία υλοποιεί η Κυβέρνηση και αυτή είναι η µόνη πολιτική που
µπορεί να βγάλει τη χώρα από την κρίση και να αντιµετωπίσει τα
διαρθρωτικά προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης ∆ραγασάκης): Κηρύσσεται περαιω-
µένη η συζήτηση επί της αρχής του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Οικονοµίας και Οικονοµικών: «Κανόνες Τεκµηρίωσης

Ενδοοµιλικών Συναλλαγών, Κανόνες Υποκεφαλαιοδότησης Επι-
χειρήσεων, ∆ιαδικασία Ταχείας Αδειοδότησης και άλλες διατά-
ξεις».

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της
αρχής;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης ∆ραγασάκης): Συνεπώς το νοµο-

σχέδιο του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών: «Κανόνες
Τεκµηρίωσης Ενδοοµιλικών Συναλλαγών, Κανόνες Υποκεφαλαι-
οδότησης Επιχειρήσεων, ∆ιαδικασία Ταχείας Αδειοδότησης και
άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Τετάρ-
της 24 Ιουνίου 2009 (πρωινή συνεδρίαση) και ερωτάται το Τµήµα
αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης ∆ραγασάκης): Συνεπώς τα Πρα-

κτικά της Τετάρτης 24 Ιουνίου 2009 (πρωινή συνεδρίαση) επικυ-
ρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 15.06’ λύεται η συνε-

δρίαση για σήµερα Τετάρτη 8 Ιουλίου 2009 και ώρα 18.00’, µε
αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος νοµοθετική εργασία, συνέ-
χιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών:
««Κανόνες Τεκµηρίωσης Ενδοοµιλικών Συναλλαγών, Κανόνες
Υποκεφαλαιοδότησης Επιχειρήσεων, ∆ιαδικασία Ταχείας Αδειο-
δότησης και άλλες διατάξεις», σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί.
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